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It is essential that you read the instructions in this manual before assembling, maintaining and operating
the product.

Il est essentiel que vous lisiez les instructions contenues dans ce manuel avant d’assembler, d’entretenir
et d'utiliser le produit.

Es ist wichtig, dass Sie vor Zusammenbau, Wartung und Benutzung des Produktes die Anweisungen in
dieser Anleitung lesen.

Resulta fundamental que lea este manual de instrucciones antes de realizar el montaje, el mantenimiento
y de utilizar este producto

E’ importante leggere le istruzioni contenute nel presente manuale prima di montare il prodotto, svolgere
le operazioni di manutenzione sullo stesso e metterlo in funzione.

Het is van essentieel belang dat u de instructies in deze gebruiksaanwijzing leest voor u het product
monteert, onderhoudt en gebruikt.

E fundamental que leia as instrugdes deste manual antes da montagem, manutengdo e operagdo do
aparelho.

Det er vigtigt, at man leeser instrukserne i denne brugsanvisning, inden man samler, vedligeholder og
betjener produktet.

Det ar viktigt att du laser instruktionerna i manualen fore montering, anvandning och underhall av
produkten.

On tarkeaa, etta luet tdman kasikirjan ohjeet ennen tuotteen kokoamista, huoltoa ja kéyttoa.

Det er viktig at du leser instruksjonene i denne manualen fgr sammensetning, vedlikehold og bruk av
produktet

Heobxogumo npountath MHCTPYKUMM B AaHHOM PYKOBOACTBE Meped cbopkon, obcnyxumBaHnem W
aKcnnyaTawmein aToro unenus.

Koniecznie nalezy przeczyta¢ instrukcje zawarte w tym podreczniku przed montazem, obstugg oraz
konserwacjg produktu.

Neinstalujte, neprovadéjte tdrzbu ani nepouzivejte tento vyrobek dfive, nez si prectete pokyny uvedené
v tomto n&vodu.

Fontos, hogy a termék Osszeszerelése, karbantartasa és hasznalata elétt elolvassa a kézikdnyvben
talalhato utasitasokat.

Este esential sa cititi instructiunile din acest manual inainte de asamblare, efectuarea intretinerii si
operarea produsului.

Ir svarigi izlastt §Ts rokasgramatas instrukcijas pirms uzstadiSanas, apkopes un preces darbina$anas.
Prie§ surenkant, priZitrint ir naudojant gaminj, batina perskaityti Siame vadove pateiktus nurodymus.
Enne masina kokkupanekut, hooldamist ja kasutama hakkamist tuleb kdesolevas juhendis esitatud
juhised kindlasti 1&bi lugeda.

Vrlo je vazno da ste prije sklapanja, odrzavanja i rada s ovim proizvodom proitali upute u ovom priru¢niku.
Pomembno je da pred montaZo vzdrZzevanjem in uporabo tega izdelka preberete navodila v tem priro¢niku.
Je dolezité, aby ste si pred montéZou, Udrzbou a obsluhou produktu pre€itali pokyny v tomto névode.
VI3kmio4nTENHO BaXHO € Aa NpoYeTeTe MHCTPYKLMUTE B HACTOSILLOTO PBKOBOACTBO, NPEAN Aa NpeMUHeTe
kbM crnobsiBaHe, noaapbxka unn pabota ¢ npoaykTa.

[yxe BaxnuBo, o6 BM NpoYMTanM iHCTPYKLIT B LibOMY KEPIBHULTBI NEPeA cKagaHHaM, 06crnyroByBaHHSM
Ta ekcnnyatawieto Liei MaLmH.

Uriinéi monte etmeden, kullanmadan ve bakimini yapmadan énce bu kilavuzdaki talimatlari okumaniz
Snemlidir.

Subject to technical modification | Sous réserve de modifications techniques | Technische Anderungen vorbehalten | Bajo
reserva de modificaciones técnicas | Con riserva di eventuali modifiche tecniche | Technische wijzigingen voorbehouden
| Com reserva de modificagdes técnicas | Med forbehold for tekniske aendringer | Med férbehall for tekniska andringar |
Tekniset muutokset varataan | Med forbehold om tekniske endringer | MoryT GbiTb BHECEHBI TEXHUYECKNE U3MEHEHUS | Z
zastrzezeniem modyfikacji technicznych | Zmény technickych Gdajd vyhrazeny | A miszaki modositas jogat fenntartjuk |
Sub rezerva modificatjilor tehnice | Paturam tiesibas mainit tehniskos raksturlielumus | Pasiliekant teise daryti techninius
pakeitimus | Tehnilised muudatused véimalikud | Podlozeno tehniékim promjenama | Tehni¢ne spremembe dopuscene |
Pravo na technické zmeny je vyhradené | Moanexw Ha TexHU4eckn Mogudumkaumm | € 06’ekTom ans TexHiYHux 3miH | Teknik

degisiklige tabidir.
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English Frangais Deutsch Espariol Italiano Portugués
1 AC Voltage Tension CA AC Wechselspannung Voltaje AC Voltaggio AC Tensao AC
2 | Current Courant Strom Corriente Corrente Corrente
3 | DC Voltage Tension CC DC Gleichspannung Voltaje DC Voltaggio DC Tensdo DC
4 Current Courant Strom Corriente Corrente Corrente
5 Power (COP/Continuous | Puissance (puissance Dauerleistung (DL/ Potencia (potencia Potenza Consumo Uso | Poténcia (poténcia
power) continue) Dauerleistung) continua) Continuativo (Potenza continua)
nominale in servizio
continuo)
6 Frequency Fréquence Frequenz Frecuencia Frequenza Frequéncia
7 Phase: Single Phase: Simple Phase: Einzeln Fase: Unica Fase: Singola Fase: Unica
8 Power Factor Facteur de puissance Leistungsfaktor Factor de potencia Fattore potenza Factor de poténcia
9 Max Amb Temp Température ambiante Max. Umgebungstem- Temperatura ambiente Temperatura d'ambiente | Temperatura ambiente
maxi peratur max. massima max.
10 | Weight Poids Gewicht Peso Peso Peso
11 | Power (PRP/Prime Puissance (Puissance Leistung (PL/Primér- Potencia (energia Potenza Massima di Poténcia (energia
power) de production) leistung) primaria) funzionamento (Potenza | priméria)
nominale in servizio
continuo variabile)
12 | Quality Class Classe de qualité Giiteklasse Tipo de calidad Classe di qualita Classe de qualidade
13 | Performance Class Classe de performance | Leistungsklasse Tipo de rendimiento Classe di performance Tipo de rendimento
Nederlands
1 AC-spanning Vaxelstrémspénning AC-spaending AC-spenning Vaihtovirran jénnite Véltakozo fesziiltség
2 | Stroom Strom Strom Strom Virta Aramerésség
3 DC-spanning Likstromspanning DC-spaending DC-spenning Tasavirran jannite Egyenfesziiltség
4 | Stroom Strom Strom Kont. effekt Virta Aramerésség
5 | Vermogen (duurver- Mérkeffekt (varmefaktor) | Kont. Effekt (kontinuerlig | Kont. effekt (Varig ytelse) | Jatkuva teho (jatkuva Teljesitmény (Alaptelje-
mogen) effekt) teho) sitmény)
6 Frequentie Frekvens Frekvens Frekvens Taajuus Frekvencia
7 Fase: Enkelvoudig Enfas En fase Fase: Enkel Vaihe: Yksittainen Fazis: Egy
8 | Vermogensfactor Effektfaktor Effektfaktor Effektfaktor Tehokerroin Teljesitménytényezd
9 Max. omgevingstem- Max omgivningstem- Maks Maks omgivelsestem- Suurin ympéristolampdti- | Max. kéryezeti
peratuur peratur omgivelsestemperatur peratur la hémérséklet
10 | Gewicht Vikt Vaegt Vekt Paino Tomeg
11| Vermogen (primair Maxeffekt (toppeffekt) Maks. Effekt (primaer Max effekt (Grunneffekt) | Maks teho (prime-teho) | Teljesitmény (Kezdeti
vermogen) effekt) teljesitmény)
12 | Kwalitei Kvali Kvali Kvali Laatuluokka Mindségi osztaly
13 | Vermogenski: Kapaci Ydelsesklasse Funksjonsklasse Suoritusluokka Teljesitményosztaly




Cestina Pycckuin Romana Polski Slovensko Hrvatski
1 | AC (stfidavé) napéti Hanpsixenue nep. Toka | Tensiune AC Napiecie AC Napetost izmenicnega AC napon
toka
2 | Proud Cuna Toka Curent Prad Tok Struja
3 | DC (stejnosmérné) HanpsixeHue noct. Toka | Tensiune DC Napiecie DC Napetost enosmernega | DC napon
napéti toka
4 | Proud Cuna Toka Curent Prad Tok Struja
5 | Vykon (TRV/rvaly MotwuHocTb (AM/ Alimentare (PCO/Putere | Zasilanie (moc ciggta) Napajanje (NEN/ Napajanje (kontinuirano
vykon) aKcnnyaTauMoHHas continug) neprekinjeno napajanje) | napajanje)
MOLLHOCTb)
6 | Frekvence Yacrora Frecventa Czestotliwose Frekvenca Frekvencija
7 | Faze: Jedna ®daza: OnHothasHbIn Faza: Singular Faza: Jedna Faza: Enojna Faza: Jedinacno
8 | Uginik Koadhmument Factor alimentare Wspétezynnik mocy Faktor mo¢i Faktor napajanja
MOLLIHOCTI
9 | Maximalni teplota Makc. BHeLu. Temperaturd maxima Maks. temperatura Najvisja temperatura Maks. okolna tem-
prostiedi Temneparypa ambientala otoczenia prostora peratura
10 | Hmotnost Macca Greutate Waga Teza Tezina
11| Vykon (PRV/primarni MotwHocTs (OM/ Alimentare (PPR/Putere | Moc (moc podstawowa) | Napajanje (PRN/ Napajanie (prvo
vykon) OCHOBHa$! MOLLHOCTb) primara) primarno napajanje napajanje)
12 | Kvalitativni tfida Knacc kadectsa Clasa de calitate Klasa jakosci Kakovostni razred Razred kvaliteta
13 | Vykonnostni tfida Knacc ncnonqenus Clasa de performanta Klasa wydajnosci Razred ucinkovitosti razred performanse
Lietuviskai Latviski Slovencina Bbnrapusa YKpaiHcbka Turkce
1| Vahelduvvoolupinge | Kintamosios srovés | Mainstravas Napétie str. prudu AC HanpexeHue Hanpyra 3miH. AC voltaji
jtampa spriegums CcTpymy
2 | Voolu tugevus Srove Strava Prad Enexp. Tok Crpym Akim
3 | Alalisvoolupinge Nuolatinés srovés Lidzstravas spri- Napétie jednosm. DC HanpexeHue Hanpyra nocr. DC voltaji
jtampa egums prudu CcTpymy
4 | Voolu tugevus Srove Strava Prad Enexp. Tok Crpym Akim
5 | Vaimsus (PV/pidev- | Galia (NG/Nuolatiné | Jauda (nepartraukta | Vykon (SV/staly 3axpaHBaHe ToTyxXHicTb Giig (Kesintisiz giig)
voimsus) galia) jauda) vykon) (HenpekbcHato (TN/Tpueana
3axpaHBaHe) MOTYXKHICTb)
6 | Sagedus Daznis Frekvence Frekvencia Yecrota Yacrora Frekans
7 | Faaside arv: Uks Fazé: Vienas Faze: Viens Féza: Jedno ®asa: EquHniHa ®asa: OgHa Faz: Tek
(atskiras)
8 | Vaimsustegur Galios koeficientas | Jaudas koeficients Faktor vykonu 3axpaBaLy paktop | KoediLjieHT Gig faktorl
MOTYXXHOCTi
9 | Keskkonna max Didziausia aplinkos | Maksimala istabas Maximalna teplota Makc. okonHa Makc. oTouyiova Maksimum ortam
temperatuur temperattira temperatura prostredia Temneparypa Temneparypa sicakligi
10 | Mass Svoris Masa Hmotnost Terno Bara Agirlik
11| Vaimsus (TV/tip- Galia (PG/Pirminé Jauda (pirma jauda) | Vykon w(PV/ 3axpaHBaHe MoTyxHiCcT Gig (Prime gtig)
pvdimsus) galia) primarny vykon) (OcHoBHO (OM/OcHoeHa
3axpaHBaHe) MOTYXKHICTb)
12 | Kvaliteediklass Kokybeés klasé Kvalitates kategorija | Akostna trieda Knac Ha ka4ecTso Knac skocTi Kalite sinifi
13 | Energiatdhususe Darbo klasé Rezultatu klase Vykonnostnd trieda | Knac Ha Knac BukoHaHHs Performans sinifi
klass Npou3BOANTENHOCT
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English Francgais Deutsch A Portugués
1 Circuit Breaker Disjoncteur Leistungsschalter Disyuntor Salvavita Disjuntor
2 | AC Breaker Disjoncteur CA Wechselstrom-Leis- Interruptor AC Interruttore AC Interruptor AC
tungsschalter
3 | Parallel Connector Raccord Paralléle Parallelanschluss Conector Paralelo Connettore Parallelo Conector Paralelo
4 | Low Qil Niveau d'huile faible Niedriger Olstand Nivel de aciete bajo Livello olio basso Nivel de 6leo baixo
5 | Over Load Surcharge Uberlastung Sobrecarga Sovraccarico Sobrecarga
6 | Power Puissance Strom Potencia Alimentazione Poténcia
7 |ON MARCHE EIN ON ON (ACCESO) ON
8 | OFF ARRET AUS OFF OFF (SPENTO) OFF
9 | AutoIdle Ralenti Auto Automatischer Leerlauf | Autorralentizacion Regolazione automatica | Ralenti automatico
del minimo
10 | Reset Remise a zéro Reset Reinicio Reset Reinicio




Nederlands Svenska Dansk Norsk Suomi Magyar
1 | Zekering Kretsbrytare Hovedafbryder Sikring Katkaisin Megszakitd
2 | AC-zekering Strombrytare Stromafbryder Strombryter Vaihtovirtakatkaisin Véltakozo rami
megszakito
3 | Parallelle Verbinder Parallellanslutning Parallelstik Parallellkobling Rinnakkaisliitanta Pérhuzamos Csatlakozd
4 | Oliepeil laag Lag oljeniva Lav oliestand Lavt oljeniva Olyy vahisséa Alacsony olajszint
5 | Overbelasting Overbelastning Overbelastning Overbelastning Ylikuormitus Tllterhelés
6 | Aan/uit Strom Effekt Strom Teho Tapellatas
7 | AAN PA TAND PA ON BE
8 |UIT AV SLUK AV OFF Kl
9 | Auto stationair Autotomgang Auto-tomgang Tomgangsautomatikk Automaattinen Auto kikapcsolas
tyhjakaynti
10 | Reset Aterstall Nulstil Nullstille Nollaa Visszadllitas
Cestina Pycckuin Romana Polski Slovensko Hrvatski
1| Jistic MpepbiBatens Tntrerupétor de circuit Wytacznik Odklopnik toka Prekidac strujnog kruga
2 | Jistid stidavého proudu | Mpepbisatens nep. Toka | Intrerupator AC Wytacznik AC Odklopnik izmeniénega | AC prekidac
roka
3 | Paralelni Konektor MapannenbHblit Pasbem | Conector Paralel Ztacze Rownolegte Vzporedni Prikljucek Paralelni Prikljucak
4 | Nedostatek oleje Huakwii ypoeHb macna | Nivel scazut ulei Niski poziom oleju Nizka raven olja Niska razina ulja
5 | Pretizeni Meperpy3ka Supra sarcina Przeciazenie Preobremenitev Preopterecenje
6 | Vykon MowHocTb Alimentare Zasilanie Napajanje Napajanje
7 | ZAP BKT. PORNIT WE. VKLOP UKLJUCENO
8 | VYP BbIKII. OPRIT WYL, 1IZKLOP ISKLJUCENO
9 | Automaticky volnobéh ABTOMaTMYECKOE Auto inactiv Autom. wolne obroty Samodejno stanje Automatski prazan hod
BKITIO4EHME XONOCTBIX nedejavnosti
obopotos
10 | Reset Cépoc Resetati Resetuj Ponastavi Resetiranje
Lietuviskai Latviski Slovencina Bbnrapus YkpaiHcbka Turkge
1 | Kaitselliti Automatinis Jaudas sledzis Istic BepwxeH npekbesay | Mepepusay Devre kesici
grandinés pertraukik-
lis-jungtuvas
2 | AC-katkesti Kintamosios srovés | Mainstravas slédzis | Isti¢ str. prudu AC npekbcBay [MepepuBay amiH. AC devre kesici
jungtuvas CTpymMy
3 | Paralleelliitmik Lygiagreti Jungtis Paralélais Paralelny Konektor | Mapanenen [MapanensHuii Paralel konnektor
Savienotajs KoHekTop 3'epHyBay
4 | Madal dli tase MazZas alyvos kiekis | Zems ellas [imenis | Nedostatok oleja Hucko HMBO Ha Hu3bkuii piBeHb Diisik yag
Macnoro macna
5 | Ulekoormus Perkrova Parslodze PretaZenie MpeToBapBaHe lMepeBaHTaxeHHs Asirt yik
6 | Vaimsus Maitinimas Jauda Napajanie 3axpaHBaHe YKuBneHHs Gilig
7 | SEES JJUNGTI IESLEGT ON (ZAP.) BKI. YBIMK CALISMA
8 | VALJAS ISJUNGTI 1ZSLEGT VYP. W3KI. BUMK KAPALI
9 | Automaatne tiihikaik | Automatiné tus¢ioji | Automatiska Automaticky ABTOM. Npa3eH xof, | ABTOBMUKaHHS Otomatik rélanti
eiga tuk$gaita volnobeh xonocTux 0bepria
10 | Lahtestamine Pakartotinis nus- Atiestatit Vynulovat Hynupare CKuHyTH Sifirama
tatymas

@




®

(FR@@®EMEDEE AR EEEDEOEDEDEED T TEED T

Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

20. Roue
DESCRIPTION 21. Entonnoir

1. Carter du cylindre 22. Bouchon/jauge d’huile
2. Levier du moteur/démarreur/interrupteur marche- 23. Eteint
arrét/levier de vanne de combustion 24. Allumé
3. Poignée et corde du lanceur 25. Levier de démarreur/moteur en position d’arrét
4. Bouchon d’essence 26. Position de démarrage a froid
5. Borne de kit paralléle 27. Position marche
6. Fusible CA 28. Batterie
7. Prises CA 29. Vis
8. Fusible CC 30. Rondelle
9. Prise CC12V 31. Couvercle de filtre a air
10. Commutateur de ralenti automatique 32. Elément de filtre, grand
11. Indicateur de mise sous tension 33. Elément de filtre, petit
12. Indicateur de surcharge 34. Réservoir
13. Indicateur de niveau faible d’huile 35. Couvercle de la bougie
14. Bouton de redémarrage 36. Bougie d'allumage
15. Borne de mise a la terre 37. Vis de vidange du carburateur

16. Poignée rétractable

17. Cable de chargement de la batterie
18. Antiparasite

19. Silencieux avec écran pare-étincelles

SYMBOLE

Certains des symboles ci-aprés peuvent figurer sur votre outil. Etudiez-les et apprenez leur signification.
Une interprétation correcte de ces symboles vous permettra d'utiliser votre outil avec plus de sécurité et de maniére
adéquate.

Symboles Désignation/explication

N’exposez pas cet outil a la pluie et ne I'utilisez pas dans des endroits humides.

Afin de réduire les risques de blessures, il est indispensable de bien lire et de bien comprendre
le présent manuel d’utilisation avant d’utiliser cet outil.

Précautions impliquant votre sécurité.

L’utilisation en milieu humide et le non-respect des consignes de sécurité peut entrainer une
décharge électrique.

MG

Le générateur en fonctionnement dégage du monoxyde de carbone, qui est un gaz sans
odeur, incolore et toxique. L'inhalation de monoxyde de carbone peut entrainer des nausées,
des évanouissements, voire la mort.

L’essence, ainsi que ses vapeurs, est extrémement inflammable et explosive. Un incendie ou
une explosion peut entrainer de graves blessures voire la mort.

&
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Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

@ Pour réduire les risques de blessures ou de dommages, évitez tout contact avec les surfaces
chaudes.

Le niveau de puissance sonore garanti est de 95 dB.

w Ajoutez de I'huile.
@@ N'utilisez pas le produit a I'intérieur.

\‘ & Ne faites fonctionner le produit qu'a l'intérieur.
C € Conforme a toutes les normes réglementaires du pays de I'UE ou ce produit est acheté.
[H[ Marque de conformité d’Eurasie

C[ Marque de conformité ukrainienne

Les signaux et mots suivants sont destinés a indiquer le niveau de risque associé au produit :

f DANGER Imminence d’un danger qui, si 'on n’y prend garde, peut entrainer la mort
ou des blessures graves.
C AVERTISSEMENT | Situation potentiellement dangereuse qui, si 'on n'y prend garde, peut
entrainer la mort ou des blessures graves.
C ATTENTION Situation potentiellement dangereuse qui, si 'on n'y prend garde, peut
entrainer des blessures moyennes ou légéres.
ATTENTION (Sans symbole sécurité) Indique une situation pouvant entrainer des
dommages matériels.
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Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

Votre générateur a été congu en donnant priorité a la
sécurité, a la performance et a la fiabilité.

UTILISATION PREVUE

Ce générateur est congu pour fournir du courant électrique
a un éclairage, des appareils, des outils et des moteurs
compatibles.

N'utilisez pas ce générateur pour alimenter des
équipements médicaux d'urgence ou des équipements
de vie.

N'utilisez pas le générateur pour démarrer un véhicule.
Vous risqueriez d’endommager le véhicule ou ses
composants électriques.

INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

Monoxyde de carbone. L'utilisation d'un générateur a
I'intérieur peut provoquer la mort en quelques minutes.

A AVERTISSEMENT

Veuillez lire et comprendre toutes les instructions.
Le non-respect des avertissements et instructions
peut entrainer une décharge électrique, un incendie,
et/ou une intoxication au monoxyde de carbone qui
peut entrainer la mort ou de graves blessures.

A AVERTISSEMENT

Avant d'utiliser la borne de mise a la terre, consultez
un électricien qualifié pour respecter I'utilisation prévue
du générateur.

Conservez ce mode d’emploi.

m Ce manuel contient des instructions importantes
qui doivent étre suivies pendant linstallation et la
maintenance du générateur et des batteries.

Ne connectez pas le générateur au réseau électrique

Les gaz d’échappement d’'un générateur contiennent
une forte concentration de monoxyde de carbone (CO),
un gaz toxique invisible et inodore. Si vous sentez les
gaz d'échappement du générateur, vous étes en train
de respirer du CO. Toutefois, méme si vous ne sentez

d’un batiment a moins que l'interrupteur de transfert
n’ait été correctement mis en place et que le courant
délivré n’ait été vérifié par un électricien qualifié. Le
branchement doit isoler I'alimentation provenant
du générateur de celle provenant du secteur et doit
respecter toutes les lois et normes électriques en

pas les gaz d'échappement, il est possible que vous .
- vigueur.
respiriez du CO. )
= Ne laissez pas des enfants ou des personnes
- ) ) . oo inexpérimentées utiliser ce produit.

= N u'tlllsezd’Jamaus un %?nera.tdeur a ':Ir'lterleurd d;met = Ne démarrez pas, ni ne faites fonctionner le moteur
maison, U.n garage, un vide sar}l alre ou de tou dans un espace confiné, a l'intérieur d’'un batiment,
autre endroit fermé. Des concentrations mortelles de prés d'une fenétre ouverte ou dans tout autre espace
monoxyde f:ieI(I:art?one r’)euvent Isaccumuler’ dans ces sans ventilation ou des fumées toxiques contenant
endroits. L’utilisation d’un ventilateur ou l'ouverture du monoxyde de carbone peuvent s'accumuler. Le
defol fenetrest d’et' ‘:es. portes N'APPORTENT PAS monoxyde de carbone, un gaz incolore, inodore et
Su. l|sammen arirais. ) . extrémement toxique, peut entrainer une perte de

m Utilisez votre générateur uniquement & l'extérieur, connaissance, voire la mort.
aylecart de toutes felnetlres et.de portes ouvertes ou m Ne démarrez jamais et ne faites jamais tourner le
d’ouvertures de ventilation. Ces ouvertures peuvent moteur dans un lieu fermé ou partiellement clos
aspirer I'es 9az d'elchappement du générateur. L'inhalation des fumées d’échappement vous tuera.

m Méme si v?us utll!sez correctemlent le g'e'nerateulr, du = Portez une protection pour les yeux et les oreilles
CO peut s’introduire dans la maison. Utilisez toujours d tili | duit

e ; quand vous utilisez le produit.
une alarme de détection de CO dans la maison Gardez t | fants. visit t ani Sloiang
alimentée par pile ou  batterie de secours. = Gardez tous les enfants, visiteurs et animaux éloignés
) . ) . a au moins 3 m de distance.
= Si vous avez mal au ceceur, étes pris(e) de vertige

m Portez des chaussures ou des bottes solides et

seches. N'utilisez pas le générateur pieds nus.

N’utilisez pas ce produit lorsque vous étes fatigué,

malade, ou sous l'influence de I'alcool, de drogues ou

de médicaments.

= Maintenez toutes les parties de votre corps éloignées
de toute piece en mouvement et de toute surface
chaude de I'appareil.

ou vous sentez affaibli(e) une fois le générateur en
fonctionnement, sortez prendre l'air immédiatement.
Consultez un médecin. Vous étes peut-étre victime u
d’un empoisonnement au monoxyde de carbone.
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Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

Dans certains pays, les utilisateurs de ce produit
doivent respecter les réglementations relatives a la
prévention d’'incendie. Le produit est doté d’un pare-
étincelles.

Ne touchez pas les fils nus ou les prises.

N'utilisez pas un générateur dont les fils électriques
sont usés, effilochés, a nu ou endommagés.

Avant l'entreposage, laissez le moteur refroidir et
vidanger le carburant présent dans I'appareil.

Ne faites pas fonctionner, ni n’entreposez le
générateur sous la pluie, dans la neige ou par temps
humide.

Stockez le générateur dans un endroit bien ventilé,
réservoir d'essence vidangé. L’essence ne doit pas
étre stockée a proximité du générateur.

Videz le réservoir de carburant, tournez le levier du
moteur/démarreur en position d’arrét et empéchez
tout mouvement du produit avant de le transporter
dans un véhicule.

Laissez le moteur refroidir pendant cing minutes avant
de remettre du carburant.

Pour réduire les risques d’incendie et de brdlures,
manipulez le carburant avec précaution. Il s’agit d’'une
substance tres inflammable.

Ne fumez pas en manipulant du carburant.

Stockez le carburant dans un réservoir homologué
pour I'essence.

Posez le produit sur un sol plat, arrétez le moteur
et laissez I'appareil refroidir avant de remettre du
carburant.

Dévissez lentement le bouchon du réservoir pour
relacher la pression et pour empécher la carburant de
couler autour du bouchon.

Vissez fermement le bouchon du réservoir apres le
remplissage.

Essuyez l'outil si vous avez répandu du carburant.
N’essayez jamais de brdler le carburant répandu.
Utilisez uniquement des pieces de rechange et des
accessoires autorisés, suivez les instructions du
paragraphe concernant la maintenance de ce manuel.
Utiliser des piéces non homologuées ou ne pas suivre
les instructions de maintenance peut entrainer un
risque de décharge électrique ou de blessure.
Effectuez I'entretien de I'appareil en suivant les
instructions de maintenance de ce manuel d'utilisation.
Vérifiez 'appareil avant toute utilisation a la recherche
d’attaches desserrées, de fuite d’essence, etc.
Remplacez toute piece endommagée.

Les générateurs vibrent en utilisation normale.
Pendant et aprés utilisation du générateur, vérifiez-

le ainsi que les rallonges électriques et les cables
d’alimentation qui y sont branchés afin de vous
assurer que les vibrations n'ont engendré aucun
dommage. Au besoin, remplacez ou faites réparer les
éléments endommagés. N'utilisez pas de prises ni de
cordons présentant des signes d’endommagement,
comme une isolation fendue ou percée, ou encore des
lames détériorées.

En cas de pannes de courant, des générateurs fixes
installés de maniére permanente sont plus adaptés
pour fournir une alimentation de secours pour la
maison. Méme un générateur portable correctement
connecté peut étre surchargé. Cela peut entrainer
une surchauffe ou une surcharge des éléments
du générateur, pouvant provoquer une panne du
générateur.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES

Quand le générateur est utilisé pour alimenter un
systéme de cablage d'un batiment : le générateur doit
étre installé par un électricien qualifié et raccordé a un
interrupteur de transfert en tant que systeme dérivé
séparément. Le générateur doit étre branché a travers
un interrupteur de transfert qui commute tous les
conducteurs, sauf le conducteur de mise a la terre de
I'équipement. Le cadre du générateur doit étre branché
a une électrode de mise a la terre homologuée. Tout
manquement a isoler le générateur du secteur peut
entrainer la mort ou des blessures parmi les ouvriers

de la compagnie électrique.

@

N'utilisez pas ce générateur pour alimenter des
équipements médicaux d’urgence ou des équipements
de vie.

Les gaz d’échappement contiennent du monoxyde
de carbone toxique, incolore et inodore. Respirer
les gaz d’échappement peut provouger une perte de
connaissance et entrainer la mort. En cas d’utilisation
dans un lieu confiné ou partiellement clos, l'air est
susceptible de contenir une quantité dangereuse de
monoxyde de carbone. Pour éviter 'accumulation de
gaz d’échappement, assurez une ventilation adéquate.
Utilisez toujours un détecteur de monoxyde de carbone
alimenté par pile lorsque vous utilisez le générateur.
Si vous commencez a sentir des nausées ou a vous
sentir étourdi(e) ou faible lors du fonctionnement du
générateur, arrétez-le et prenez immédiatement l'air..
Consultez un médecin. Vous étes peut-étre victime
d’'un empoisonnement au monoxyde de carbone.

Installez le générateur sur une surface plate et stable



®

(FR@@®EMEDEE AR EEEDEOEDEDEED T TEED T

Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

avec une pente ne dépassant pas 4°.

Opérez a I'extérieur dans une zone bien ventilée, bien
éclairée, séparée des zones de travail afin d’éviter
toute interférence sonore.

L'utilisation du générateur en conditions humides peut
entrainer une électrocution. Gardez I'appareil sec.
Gardez le générateur éloigné d’au moins 1 métre de
tout type de matériau combustible.

Ne faites pas fonctionner le générateur a proximité
des matiéres dangereuses.

Ne faites pas fonctionner le générateur dans une
station-service.

Ne touchez pas le silencieux ou le cylindre pendant
le fonctionnement ou immédiatement apres : ils sont
chauds et provoqueront des brllures.

Ce générateur a un état flottant électriquement neutre.
Cela signifie que le conducteur neutre n’est pas relié
électriquement au cadre de la machine.

Ne branchez pas a un systéme électrique du batiment
sauf si un interrupteur de transfert a été correctement
installé par un électricien qualifié.

Ne laissez pas le réservoir de carburant du générateur
déborder lorsque vous le remplissez. Remplissez
jusqu’a 25 mm sous le col supérieur du réservoir de
carburant pour permettre sa dilatation. Ne recouvrez
pas le bouchon du réservoir de carburant quand
le moteur est en marche. Recouvrir le bouchon du
réservoir de carburant peut entrainer la panne du
moteur et/ou endommager l'outil.

Ne fumez pas lorsque vous remplissez le générateur
d’essence.

Laissez le moteur a I'arrét complet pendant au moins
cing minutes avant d’ajouter du carburant sans plomb
ou de I'huile.

Ne retirez pas le bouchon/la jauge a huile ou le
bouchon de réservoir d’essence lorsque le moteur
tourne.

Respectez avec attention toutes les étiquettes de
sécurité situées sur le générateur.

Maintenez toujours les enfants a au moins 3 m du
générateur.

Le produit fonctionne au mieux a des températures
comprises entre -5 °C et 40 °C avec une humidité
relative maximale de 90 %.

La demande en tension et en fréquence de tous
les appareils électroniques doit étre vérifiée avant
de brancher ces appareils sur ce générateur. Des
dommages peuvent étre subis par des appareils
n’étant pas congus pour supporter une variation de
tension de +/- 10% ainsi qu’une variation de fréquence
de +/- 3 Hz par rapport aux valeurs indiquées sur la

plaque signalétique.

Le produit est congu uniquement pour un usage a
I'extérieur.

Le fonctionnement du générateur a des altitudes
dépassant 1 000 m peut nécessiter un nouveau
réglage. Consultez un technicien de services qualifié.
Avec des rallonges ou des réseaux de distribution
mobile, la longueur totale des cables de section 1,5
mm? ne doit pas dépasser 60 m. Pour une section de
2,5 mm?, elle ne doit pas dépasser 100 m.
L’ensemble du générateur ne doit pas étre branché
a d’autres sources d’alimentation que la RIG2000PC
avec le kit paralléle RAC700 (vendu séparément).
Conservez ce mode demploi. Reportez-vous-y
fréegquemment et utilisez-le pour apprendre le
fonctionnement du produit aux autres personnes
susceptibles de s’en servir. Si vous prétez votre
outil, prétez également le manuel dutilisation qui
'accompagne.

ENTRETIEN

Les opérations d’entretien demandent un soin et des
connaissances extrémes et ne doivent étre effectuées
que par un technicien de service qualifié. Pour I'entretien,
contactez votre centre de service agréé le plus proche pour
effectuer les réparations. Pour la maintenance, utilisez
uniquement des piéces de rechange, des accessoires et
des raccordements d’origine du fabricant.

A AVERTISSEMENT

Respectez toutes les précautions normales de sécurité
visant a éviter les décharges électriques.

A DANGER

Pour éviter toute blessure sérieuse, voire la mort,
ne tentez pas de faire fonctionner I'appareil avant
d'avoir lu entiérement et compris completement le
manuel d'utilisation. Si vous n’en comprenez pas les
avertissements et instructions, n’utilisez pas ce produit.
Appelez votre centre de service agréé le plus proche
pour assistance.

ETIQUETTES DE SECURITE

L

es informations ci-dessous se trouvent sur le générateur.

Pour votre sécurité, veuillez étudier et comprendre toutes
les étiquettes avant de démarrer le générateur.

Si une des étiquettes se détache de I'appareil ou devient

d
p

@

ifficile a lire, veuillez contacter le centre de service agréé
our la remplacer.
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Le non-respect du manuel d'utilisation
peut entrainer des blessures graves,
voire la mort.

o

&

Le générateur peut provoquer une
électrocution. N'’exposez pas cet outil
a I'humidité, la pluie ou la neige. Ne
l'utiliser pas avec des mains ou des
pieds mouillés.

Risque d’incendie. N‘ajoutez pas de
carburant pendant le fonctionnement
de l'appareil.

Les gaz d’échappement contiennent
du monoxyde de carbone, un gaz
toxique pouvant provoquer la perte de
connaissance, voire la mort. Utilisez a
I'extérieur, a un endroit bien ventilé, a
I'écart de toutes fenétres ouvertes ou
de portes.

L'utilisation d’'un générateur a l'intérieur
peut provoquer la mort en quelques
minutes. Les gaz d’échappement d’'un
générateur contiennent du monoxyde
de carbone. Il s’agit d’'un gaz toxique
invisible et inodore.

N’exposez pas cet outil a la pluie et
ne l'utilisez pas dans des endroits
humides.

N'utilisez pas de carburant E15 ou E85
(ou un carburant contenant plus de 10
% d’éthanol) dans I'appareil.

N'utiliser jamais cet outila I'intérieur
d’'une maison ou d’un garage, méme si
les portes et les fenétres sont ouvertes.
A utiliser uniquement a l'extérieur, a
I'écart de toutes fenétres, portes et
ouvertures de ventilation.

AVERTISSEMENT CONCERNANT LE CARBURANT

&

Ne fumez pas lors du remplissage au carburant sans
plomb. Ne remplissez pas trop. Le niveau complet se situe
a 25 mm sous le col supérieur du réservoir de carburant.
Arrétez le moteur pendant cinq minutes avant de remettre
du carburant afin d’éviter que la chaleur du silencieux
enflamme les vapeurs de carburant.

AVERTISSEMENT CONCERNANT LE LUBRIFIANT DU
MOTEUR

S

Vous devez ajouter de I'huile avant la premiére utilisation
du générateur. Vérifiez toujours le niveau d’huile avant
chaque utilisation. Le niveau d’huile doit toujours laisser
une marque dans la zone hachurée de la jauge. L’appareil
est doté d’un capteur d’huile qui arrétera automatiquement
le moteur si le niveau d’huile tombe sous une limite de
sécurité.

AVERTISSEMENT CONCERNANT UNE SURFACE
CHAUDE

®

Ne touchez pas le silencieux ou le cylindre en aluminium
du moteur. lls sont trés CHAUDS et peuvent provoquer
de sévéres brllures. Ne mettez pas de matiéres
inflammables ou combustibles dans la trajectoire des gaz
d’échappement.

AVERTISSEMENT CONCERNANT LE DEGAGEMENT

&

Au cours de I'utilisation et de I'entreposage, conserver
au moins 1 m de dégagement tout autour de I'appareil,
y compris au-dessus. Laisser « refroidir » au minimum 30
minutes avant I'entreposage. La chaleur produite par le
silencieux et les gaz d’échappement est suffisante pour
provoquer de séveres brdlures ou enflammer des objets
combustibles.
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CARACTERISTIQUES ELECTRIQUES

TAILLE DE LA RALLONGE

Reportez-vous au tableau ci-dessous pour vous assurer que la taille du cable de la rallonge que vous utilisez est
capable de supporter la charge requise. Des cables de taille inadaptée peuvent provoquer une chute de tension qui peut

endommager I'appareil et surchauffer le cordon.

Courant en Charge en Watt Longueur de cable maximale autorisée
Ampére A230Vv cable 6.0 mm? cable 4.0 mm? cable 1.5 mm? cable 1.0 mm?

25 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40m

7.5 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m

20 4800 40m 20m

25 6000 30m

30 7200 20m

40 9600

CHARGES DE MOTEURS ELECTRIQUES

Il est fréquent que les moteurs électriques classiques en utilisation normale tirent jusqu’a six fois leur courant de
fonctionnement a pleine charge au démarrage. Ce tableau peut étre utilisé pour estimer la puissance (en W) requise
pour démarrer des moteurs électriques. Toutefois, si un moteur électrique ne démarre pas ou n’atteint pas sa vitesse de
fonctionnement standard, éteignez immédiatement I'appareil ou I'outil pour éviter tout dommage de I'équipement. Vérifiez

toujours les spécifications de I'outil ou de I'appareil que vous utilisez par rapport a la sortie nominale du générateur.

Taille du moteur Puissance en Puissance nécessaire pour démarrer le moteur
(chevaux-moteurs) fonctionnement Universel Condensateur Phase auxiliaire
1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
1/3 450 950 1350 2700
112 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -
1 1100 N/A 3300 -

A ATTENTION

La demande en tension et en fréquence de tous les appareils électroniques doit étre vérifiée avant de brancher ces
appareils sur ce générateur. Des dommages peuvent étre subis par des appareils n'étant pas congus pour supporter
une variation de tension de +/- 10% ainsi qu'une variation de fréquence de +/- 3 Hz par rapport aux valeurs indiquées
sur la plaque signalétique. Pour éviter tout dommage, ayez toujours une charge supplémentaire branchée sur le
générateur si des équipements électroniques (comme un poste de télévision) sont utilisés. Un stabilisateur du courant
de secteur est recommandé pour certaines applications électroniques.

@
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CARACTERISTIQUES ELECTRIQUES

CAPACITE DU GENERATEUR

Assurez-vous que le générateur peut fournir suffisamment
de puissance en continu (fonctionnement) et en pic
(démarrage) pour les éléments que vous alimenterez au
méme moment. Suivez ces étapes simples.

1. Choisissez les éléments que vous alimenterez au
méme moment.

2. Calculez le total de la puissance continue
(fonctionnement) de ces éléments. Il s’agira de la
puissance que le générateur devra produire pour
garder les éléments en fonctionnement. Consultez le
tableau de référence de la puissance a droite.

3. Estimez la puissance dont vous aurez besoin en
pic (démarrage). La puissance en pic est la courte
impulsion d’énergie nécessaire pour démarrer les
outils ou appareils électriques entrainés par un
moteur, comme par exemple les scies circulaires ou
les réfrigérateurs. Tous les moteurs ne démarrant pas
en méme temps, vous pouvez estimer le total de la
puissance en pic en ajoutant uniquement le ou les
éléments ayant la puissance en pic la plus élevée au
total calculé lors de la 2e étape.

Exemple :
) Puissance en Puissance
Outil ou fonctionnement* | supplémentaires
appareil au démarrage*
Réfrigérateur 700 1350
Ventilateur 40 120
portatif
Ordinateur 250 250
portable
Ecran plat 46" 190 190
de télévision
Ampoule 75 75
(75 W)
1255 au total 1350 W au
Watts en démarrage le plus
fonctionnement élevé

Puissance totale continue 1255
(fonctionnement) en W.

Plus puissance en pic supplémentaire au +1350
plus haut

Egale puissance totale requise en sortie 2605

pour le générateur

GESTION ENERGETIQUE

Afin de prolonger la durée de vie du générateur et des

appareils reliés, il est important de faire attention lors de

'ajout de charges électriques au générateur. Rien ne

doit étre branché sur les prises du générateur avant de

démarrer son moteur. La maniere correcte et sire de gérer
la puissance du générateur est d’ajouter séquentiellement
les charges comme suit :

1. Sans rien connecter au générateur, démarrez le
moteur comme il est décrit ultérieurement dans ce
manuel.

2. Branchez et allumez la premiére charge, de
préférence la plus haute (puissance la plus élevée)
que vous ayez.

3. Laissez la sortie du générateur se stabiliser (le moteur
tourne sans a-coup et I'appareil branché fonctionne
correctement).

4. Branchez et allumez la charge suivante.

5. Laissez a nouveau le générateur se stabiliser.

6. Répétez les étapes 4 et 5 pour chaque charge
supplémentaire.

7. Ne dépassez jamais la capacité du générateur en
ajoutant des charges. Faites particulierement attention
a prendre en compte les charges en pic par rapport
a la capacité du générateur comme il a été décrit
précédemment.

ATTENTION

Ne surchargez pas la capacité du générateur. Si vous
dépassez les capacités en puissance (watts) et/ou
en courant (ampeéres) du générateur, vous risquez de
I'endommager ainsi que les appareils électriques qui y
sont reliés.

Estimation Estimation*
de la du
Application/Equipement puissance | supplément
au au
démarrage* | démarrage
Groupe électrogéne / de
secours
Eclairage (quantité 4 x 75 W) 300 300
Réfrigérateur 700 1350
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Ecran plat de 46" 190 190
Récepteur satellite 250 250
Ventilateur portatif 40 120
Chaudiére 1300 1300
Ordinateur portable 250 250
Mijoteuse 270 270
Radio 50 50
Site professionnel / bricolage

f’se/g()ause électrique = 10 mm 600 1000
E::s;r:g: professionnel 1000 1000
Scie a mouvement alternatif 960 1920
Scie circulaire — 184 mm (7-1/4") 1400 2300
Scie a onglet — 254 mm (10") 1800 1800
Compresseur a air - 1/4 970 1600
Pulvérisateur sans air - 1/3 600 1200

*Les puissances indiquées sont approximatives. Consultez I'outil ou
I'appareil pour vérifier la puissance réelle.

DESCRIPTION

CONNAITRE VOTRE GENERATEUR
Voir figure 1.

L'utilisation en toute sécurité de ce produit nécessite de
bien comprendre les informations apposées sur l'outil
et présentes dans ce manuel d'utilisation, ainsi que de
bien connaitre le travail a effectuer. Avant d'utiliser cet
appareil, familiarisez-vous avec toutes ses fonctionnalités
et régles de sécurité.

PRISES 230 V CA

Votre générateur a deux prises monophasées de sortie
a 50 Hz, qui sont deux prises CA de 230 V et 15 A. Elles
peuvent étre utilisées pour des appareils adaptés, des
éclairages électriques, des outils et des charges moteur.

FILTRE A AIR

Les filtres a air permettent de limiter la quantité de
poussiére et de particules aspirée dans I'appareil en
fonctionnement.

COMMUTATEUR DE RALENTI AUTOMATIQUE

Le commutateur de ralenti automatique est utilisé pour
contrdler la vitesse du moteur et économiser le carburant.
Quand le commutateur est en position de marche (1) et
qu'aucun appareil n'est branché sur le générateur, le
moteur se met au ralenti. Si un appareil est ajouté, la
vitesse du moteur augmente pour I'alimenter. Si I'appareil
est débranché, le moteur revient au ralenti.

CABLE DE CHARGEMENT DE LA BATTERIE

Le cable de chargement de batterie facilite le chargement
des accumulateurs plomb-acide de 12 V avec le
générateur.

REMARQUE: Utilisez uniquement le cable de chargement
de batterie pour recharger des accumulateurs au plomb-
acide liquide ventilés.

POIGNEES DE TRANSPORT

Le générateur est doté de deux poignées de transport pour
étre facilement transporté. Les deux poignées doivent étre
utilisées pour transporter le générateur.

FUSIBLE CC

Le fusible fourni permet de protéger le générateur de toute
surcharge électrique.

PRISE CC

Votre générateur a une prise CC de 12 V et 7,5 A pour
charger des accumulateurs plomb-acide.

LEVIER DU MpTEURIDEMARREURIINTERRUPTEUR
MARCHE-ARRET/LEVIER DE VANNE DE COMBUS-
TION

Le levier du moteur/démarreur, l'interrupteur de marche-
arrét, le levier de la vanne de combustion est utilisé lors
du démarrage, de I'arrét et du fonctionnement du moteur.

RESERVOIR DE CARBURANT
Le réservoir de carburant a une capacité de 3,8 L.

BORNE DE MISE A LA TERRE

La borne de mise a la terre est utilisée pour permettre une
mise a la terre correcte du générateur afin de protéger
de toute électrocution. Consultez un électricien local afin
d’obtenir les réglementations de mise a la terre dans votre
région.

INDICATEUR LED

Des voyants LED donnent des indications sur I'état du
générateur : en marche, surcharge ou besoin de lubrifiant.
BOUCHON/JAUGE D’HUILE

Retirez le bouchon de remplissage d’huile pour vérifier s'il
faut ajouter de I'huile dans le générateur.

BORNES DE KIT PARALLELE

Les bornes de kit parallele non polarisées sont utilisées
conjointement a un kit paralléle (vendu séparément) pour
permettre de relier plusieurs générateurs pour augmenter
I'énergie produite.
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REMARQUE: Lisez et comprenez les instructions du kit
paralléle avant de I'utiliser. Le kit est a utiliser uniquement
avec cet appareil.

BOUTON DE REDEMARRAGE

Le bouton de réinitialisation est utilisé pour restaurer la
puissance si une surcharge survient. Pour restaurer la
puissance, relachez le bouton de réinitialisation.

POIGNEE RETRACTABLE

Le générateur est doté d’'une poignée rétractable qui peut
étre réglée pour I'entreposage et le transport.

POIGNEE ET CORDE DU LANCEUR
La poignée et le cordon du démarreur sont utilisés (en

méme temps que le levier du moteur/démarreur) pour
démarrer le moteur du générateur.

MONTAGE

DEBALLAGE

Votre générateur est livré completement monté.

Retirez une extrémité de la caisse et sortez avec soin
le générateur et tous les accessoires.

REMARQUE: Le générateur est lourd. Si vous devez
soulever I'appareil pour le sortir de la caisse, faites-
vous aider par une autre personne et soulevez avec
les jambes, et non avec le dos.

Inspectez soigneusement I'appareil pour vérifier qu'’il
n’a pas été endommagé pendant le transport.

Ne jetez pas les emballages avant d’avoir vérifié et
utilisé avec succes le produit.

Si une piéce a été endommagée ou manque, veuillez
contacter votre centre de service agréé le plus proche
pour assistance.

CONTENU DE L’EMBALLAGE
Générateur

Cable de chargement de la batterie
Lubrifiant de moteur (SAE 10W 30) (355 ml)
Tournevis

Entonnoir de papier

Clé a bougie

Manuel d’utilisation

A AVERTISSEMENT

Si une quelconque piece ou partie de ce produit vient
a manquer ou est endommagée, ne l'utilisez pas
avant d’avoir changé la piéce. Le non-respect de cet
avertissement pourrait entrainer de graves blessures.

10

A AVERTISSEMENT

Ne tentez pas de modifier cet appareil ou de fabriquer
des accessoires non recommandés pour ['utilisation
avec ce produit. Toute altération ou modification de
ce type constitue un mésusage et peut entrainer des
dangers susceptibles de provoquer des blessures
graves.

UTILISATION

A AVERTISSEMENT
Monoxyde de carbone. L'utilisation d'un générateur

a lintérieur PEUT PROVOQUER LA MORT EN
QUELQUES MINUTES.

Les gaz d’échappement d’'un générateur contiennent
une forte concentration de monoxyde de carbone (CO),
un gaz toxique invisible et inodore. Si vous sentez les
gaz d’échappement du générateur, vous étes en train de
respirer du CO. Toutefois, méme si vous ne sentez pas
les gaz d’échappement, il est possible que vous respiriez
du CO.

N’utilisez jamais un générateur a [lintérieur d’une
maison, d’'un garage, d’'un vide sanitaire ou de tout
autre endroit fermé. Des concentrations mortelles de
monoxyde de carbone peuvent s’accumuler dans ces
endroits. L'utilisation d’un ventilateur ou l'ouverture
des fenétres et des portes N'APPORTENT PAS
suffisamment d’air frais.

Utilisez votre générateur UNIQUEMENT a l'extérieur,
a l'écart de toutes fenétres et portes ouvertes ou
d’ouvertures de ventilation.. Ces ouvertures peuvent
aspirer les gaz d’échappement du générateur.

Méme si vous utilisez correctement le générateur, du CO
peut s’introduire dans la maison. Utilisez toujours une
alarme de détection de CO dans la maison alimentée par
pile ou a batterie de secours.

Si vous avez mal au cceur, étes pris(e) de vertige
ou vous sentez affaibli(e) une fois le générateur en
fonctionnement, sortez prendre [lair immédiatement.
Consultez un médecin. Vous étes peut-étre victime d’'un
empoisonnement au monoxyde de carbone.

A AVERTISSEMENT

Ne laissez pas I'habitude de I'appareil vous rendre
moins prudent. N'oubliez jamais qu'il suffit d'une
seconde d'inattention pour vous blesser gravement.
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A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas de pieces ou accessoires autres
que ceux recommandés par le fabricant pour cet
appareil. L'utilisation de piéces ou accessoires non
recommandés peut entrainer des risques de blessures
graves.

APPLICATIONS

Ce générateur est congu pour fournir du courant électrique
a un éclairage, des appareils, des outils et des moteurs
compatibles..

AVANT UTILISATION DE L’APPAREIL

= A utiliser uniquement a I'extérieur, a 'écart de toutes
fenétres, portes et ouvertures de ventilation.

= Nutiliser jamais cet outil a 'intérieur d’'une maison ou
d’'un garage, méme si les portes et les fenétres sont
ouvertes.

= Placez toujours le générateur sur une surface plate et
ferme.

m Vérifiez le niveau de lubrifiant du moteur et remplissez-
le si nécessaire. Reportez-vous au paragraphe «
Vérifier/ ajouter du lubrifiant » de ce manuel.

m  Vérifiez le niveau de carburant et remplissez-le
si nécessaire. Reportez-vous au paragraphe «
Vérification/ajout du carburant » de ce manuel.

EXIGENCES PARTICULIERES :
Veuillez consulter un électricien agréé, un inspecteur
électrique ou I'agence locale en charge :

m Dans certaines régions, les générateurs doivent
étre enregistrés auprés des compagnies électriques
locales.

= Sile générateur est utilisé sur un site de construction,
certaines réglementations supplémentaires peuvent
étre exigées.

INDICATEUR LED
Voir figure 2.

SOUS TENSION

L’indicateur de mise sous tension s’allume quand
le générateur est allumé et que ses prises sont
opérationnelles.

REMARQUE: En cas de surcharge du générateur,
l'indicateur de mise sous tension s’éteint.

SURCHARGE :

L’indicateur de surcharge s’allume si la capacité en
intensité (A)/puissance (W) du générateur est dépassée.

1

Pour réinitialiser le générateur, débranchez toutes les
charges du générateur et appuyez sur le bouton de
réinitialisation (cf. fig. 1) Ajoutez de nouveau les charges
au générateur, une par une, en faisant attention de ne pas
dépasser la puissance nominale du générateur.

LUBRIFIANT :

L’indicateur de niveau faible d’huile s’allume et le moteur
s’arréte automatiquement a chaque fois que le niveau de
lubrifiant dans le moteur est faible. Le moteur ne pourra
pas étre redémarré avant qu'une quantité suffisante de
lubrifiant moteur soit ajoutée au générateur.
REMARQUE: Il est normal que les voyants lumineux
s’allument et clignotent a chaque fois que le moteur est
démarré. Une fois le moteur chaud, les voyants doivent
revenir par défaut aux états décrits précédemment.

VERIFICATION/AJOUT DU LUBRIFIANT
Voir figure 3.

A ATTENTION

Tenter de démarrer le moteur avant qu'il ait été
correctement rempli en huile entrainerait la panne de
I'équipement. Le lubrifiant du moteur a une influence
majeure sur les performances du moteur et sa durée
de service. Pour une utilisation générale sous toutes
les températures, il est recommandé d'utiliser de I'huile
SAE 10W-30. Utilisez toujours un lubrifiant pour moteur
a 4 temps qui respecte et dépasse les exigences de la
classe de service SJ API.

REMARQUE: Les lubrifiants pour moteur a 2 temps ou
sans détergents endommageront le moteur et ne doivent
pas étre utilisés.

m Desserrez les vis latérales du couvercle moteur.
Retirez le couvercle et mettez-le de coté.

m Dévissez le bouchon/la jauge a huile et retirez-le/la.

= Essuyez la jauge et replacez-la dans le trou sans la
visser.

m Retirez de nouveau la jauge et vérifiez le niveau de
lubrifiant. Le niveau de lubrifiant doit se situer entre les
marques de niveau minimal et maximal sur la jauge.

= Si le niveau est faible, ajoutez du lubrifiant moteur
jusqu'a ce que le niveau de fluide monte entre les
marques de niveau minimal et maximal de la jauge.

= Remettez en place le bouchon/la jauge d’huile et
serrez- le/la.

UTILISER UN STABILISATEUR DE CARBURANT

m Le carburant vieillit, s'oxyde et se désagrege avec
le temps. Ajouter un stabilisateur de carburant (non

@
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fourni) étend la durée utile du carburant et permet
d’éviter la formation de dépéts pouvant boucher le
systeme de carburant. Suivez les instructions du
fabricant de stabilisateur de carburant pour connaitre
le rapport correct entre le stabilisateur et le carburant.

plane. Si le moteur est chaud, laissez le générateur
refroidir avant d’ajouter du carburant. Remplissez toujours
le réservoir de carburant a I'extérieur avec la machine
éteinte.

Retirez le bouchon de carburant.

m Mélangez le stabilisateur de carburant et I'essence = Remplir le réservoir de carburant & 25 mm sous le
avant de remplir le réservoir a I'aide du jerrican ou tout sommet du col de carburant.
autre récipient homologué pour carburant et secouer s Remettez et fixez le bouchon de carburant.

légerement pour mélanger.
REMARQUE: Pour contrdler la quantité de stabilisant
de carburant ajoutée au moteur, mélangez toujours
le stabilisateur de carburant avec I'essence avant de
remplir le réservoir plutét que d’ajouter le stabilisateur
de carburant directement dans le réservoir de
carburant du générateur.

m Remettez et fixez le bouchon du réservoir de
carburant.

m Démarrez et faites tourner le moteur pendant au moins
5 minutes pour permettre au stabilisateur de traiter le
systéme de carburant complet.

REMARQUE: Utilisez toujours de I'essence sans
plomb avec un indice doctane d’au moins 86.
N'utilisez jamais de carburant sans plomb ancien,
usagé ou contaminé et n'utilisez pas de mélange huile-
carburant. Ne laissez pas de la poussiere ou de I'eau
pénétrer dans le réservoir de carburant. N'utilisez pas
de carburant E85.

DEMARRAGE DU MOTEUR
Voir Fig. 5-7.

A ATTENTION

CARBURANTS A L'ETHANOL Vérifiez le niveau de lubrifiant sur une surface plane

avec le moteur éteint avant chaque utilisation du
A MISE EN GARDE générateur.

Ne pas utiliser de carburant E15 ou E85 (ou un
carburant contenant plus de 10 % d'éthanol) dans
I'appareil. lls constituent une violation des lois fédérales,
ils endommageront I'appareil et annuleront sa garantie.

Les dommages et probléemes de performance consécutifs
a l'utilisation d’'une essence oxygénée contenant un
pourcentage d’additifs oxygénant supérieur a ceux
mentionnés ci-dessus ne sont pas couverts par la garantie.

Ethanol. Une essence contenant au plus 10 % d’éthanol

REMARQUE: Si la surface ou est situé le générateur
n’est pas plane, I'unité peut ne pas démarrer ou s’éteindre
pendant son utilisation.

Pour démarrer le générateur pour la premiére fois :

Votre nouveau générateur onduleur est doté d’'une pompe
de carburant mécanique. Le démarrage initial nécessite
des tractions supplémentaires du lanceur pour amorcer le
systeme de carburant.

= Ajoutez du lubrifiant moteur selon les instructions du
en volume (communément appelée E10) est acceptable. manuel d’utilisation.
Les essences E15 et E85 ne le sont pas. = Tournez le levier moteur/démarreur en position
VERIFICATION/AJOUT DU CARBURANT DEMARREUR.
Voir figure 4. ] Rempli§sez le réservoir ”de lcarburant selon les
instructions du manuel d'utilisation.
A AVERTISSEMENT = Tirez le lanceur du moteur cing (5) fois pour amorcer le
systeme de carburant.
!.‘:ssenci,l amtSI qule ses ‘F”apeufszt eST ext_rememednt = Mettez I'interrupteur de ralenti automatique en position
inflammable et explosive. Pour éviter les risques de ARRET.
blessures et de dégats matériels, manipulez le carburant . . . s
avec précaution.gTenez-vous a I'écpart des sources " Tl’rez sur le démarreur jusqua ce que le moteur
d'étincelles, manipulez uniquement a l'extérieur, ne demarre. . ) »
fumez pas quand vous ajoutez du carburant et essuyez m  Mettez le levier du démarreur en position MARCHE.
immédiatement tout débordement. m Pour un fonctionnement plus silencieux et plus
efficace, placez l'interrupteur de ralenti automatique
Quand vous ajoutez du carburant dans le générateur, en position MARCHE.
assurez-vous que I'appareil est installé sur une surface
12
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Pour démarrer ensuite: A AVERTISSEMENT

REMARQUE: Les démarrages suivants doivent La prise 12 V h )

prendre 6 tractions du lanceur au maximum. aprise cc est‘ congue pour charger uniquement

Déb hez toutes | h du générat des accumulateurs a plomb-acide liquide. Les autres
= Debranchez toutes les charges du generateur. types de batteries peuvent exploser, provoquer des

Mettez I'interrupteur de ralenti automatique en position blessures ou endommager le matériel.
arrét.

m Faites glisser le levier du moteur/démarreur en
position de démarrage (centre). A ATTENTION
REMARQUE: Avec le levier du moteur/démarreur en La prise 12 V CC fournit une charge continue. Ne
position de démarrage (centre), le carburant s’écoule surchargez pas la batterie et ne la laissez pas sans
du réservoir vers le moteur. Si le moteur est chaud, surveillance. Vous risqueriez d'endommager la batterie.

déplacez le levier du moteur/démarreur a droite en

position de marche (redémarrage).
m Tirez sur la poignée et le cordon du démarreur jusqu’a A\ ATTENTION

ce que le moteur tourne (au maximum 6 fois). N'utilisez pas le générateur pour démarrer un véhicule.
REMARQUE: Ne lachez pas la poignée aprés le Vous risqueriez d'endommager le véhicule ou ses
démarrage: remettez-la doucement dans sa position composants électriques.

initiale. Le démarrage initial de I'appareil nécessite des
tractions supplémentaires pour amorcer le systtme de | 5 Mettez I'interrupteur de ralenti automatique en position
carburant. ARRET.

= Laissez le moteur tourner pendant 15-30 secondes, A raide des raccords de l'accumulateur, reliez les

puis mettez le levier de starter en position MARCHE. cables de chargement de la batterie aux bornes de
ARRET DU MOTEUR 'accumulateur. Branchez tout d’abord le cable rouge
L sur la borne positive (+), puis branchez le cable noir @
Voir Fig. 5-6. sur la borne négative (-). Assurez-vous que tous les
m Retirez toutes les charges du générateur. branchements soient bien fixés.
m Placez le levier de démarreur/moteur en position REMARQUE: Prenez garde aux courts-circuits
ARRET. entre les bornes au cours de l'installation. Un court-
. circuit des bornes peut provoquer des étincelles,
Pour arréter le moteur en cas d’urgence : endommager 'accumulateur ou le générateur, voire
= Mettez le levier de démarreur/moteur en position méme provoquer des brilures et des explosions.
ARRET. REMARQUE: Pour éviter tout court-circuit, tenez-
vous a I'écart de toute surface métallique pendant le
A AVERTISSEMENT branchement de raccordement.
Au cours de l'utilisation et de I'entreposage, conserver = Branchez les cables de chargement de la batterie sur
au moins 1 m de dégagement tout autour de I'appareil, la prise 12V CC.
y compris au-dessus. Laisser « refroidir » au minimum = Démarrez le générateur.
30 minutes avant I'entreposage. La chaleur produite par REMARQUE: Les prises CA peuvent étre utilisées
le silencieux et les gaz d'échappement est suffisante alors que la prise CC est utilisée.
pour provoquer de sévéres brilures ou enflammer des = Le bloc de batterie deviendra légérement chaud au
objets combustibles. toucher pendant le chargement. Ceci est normal et

n’est pas le signe d’'un probléme.

UTILISER LE CABLE DE CHARGEMENT DE LA BAT- REMARQUE: Utiisez  uniquement les cables
TERIE de chargement de batterie pour recharger des
accumulateurs au plomb-acide liquide ventilés.

Une fois les batteries complétement chargées,
débranchez les cables de chargement de la batterie.
Débranchez tout d’abord le cable négatif (noir), puis
le cable positif (rouge), en faisant attention de ne pas
créer de court-circuit entre les bornes. Respectez

Voir figure 8.
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toujours les avertissements de sécurité fournis avec | m Soulevez le générateur vers vous jusqu’a ce qu'il soit
la batterie. en équilibre sur ses roues.

REMARQUE: La plupart des batteries seront | m Retournez-vous ettirez 'appareil derriere vous jusqu’a
complétement chargées en 30 a 120 minutes. I'endroit voulu.

Toutefois, il est fortement recommandé de consulter | g Apaissez le générateur jusqu’a ce qu'il soit installé en

les instructions du fabricant de votre batterie pour
connaitre les durées de charge spécifiques.
Débranchez les cables de recharge de la batterie et
les entreposer pour une utilisation ultérieure.

UTILISATION DU GENERATEUR

Branchez les appareils a alimenter par le générateur en
suivant les étapes ci-dessous :

Assurez-vous que le générateur peut fournir
suffisamment de puissance en continu
(fonctionnement) et en pic (démarrage) pour les
éléments que vous alimenterez au méme moment.
Consultez le paragraphe « Caractéristiques
électriques » pour savoir calculer la quantité totale
d’énergie nécessaire.

Démarrez le générateur sans rien brancher.
Branchez et allumez la premiére charge, de

sécurité sur une surface plane.

FONCTIONNEMENT A HAUTE ALTITUDE

L’appareil n’est pas congu pour un fonctionnement a haute
altitude (altitudes dépassant 1 500 m au-dessus du niveau
de la mer). Utiliser I'appareil a une altitude supérieure
peut augmenter les émissions du moteur, diminuer les
économies de carburant et les performances, et réduire la
durée de vie du générateur.

MAINTENANCE
A AVERTISSEMENT

N’utilisez que des piéces détachées identiques pour
effectuer les réparations. L'utilisation de toute autre
piéce peut étre dangereuse et entrainer des dommages
matériels.

préférence la plus haute (puissance la plus élevée)
que vous ayez.

m Laissez la sortie du générateur se stabiliser (le moteur
tourne sans a-coup et I'appareil branché fonctionne
correctement).

Branchez et allumez la charge suivante.
Laissez a nouveau le générateur se stabiliser.

Répétez les 2 étapes précédentes pour chaque
charge supplémentaire.

A AVERTISSEMENT

Portez toujours des lunettes de sécurité avec
protections latérales. Le non-respect de cette consigne
peut entrainer la projection de corps étrangers dans
vos yeux et provoquer des lésions oculaires graves.

Seuls les éléments mentionnés dans la liste des
piéces détachées peuvent étre remplacés ou réparés
par le client. Toutes les autres piéces doivent étre
remplacées par un service aprés-vente agréé.

A AVERTISSEMENT

Ne dépassez jamais la capacité du générateur en
ajoutant des charges. Faites particuli@rement attention
a prendre en compte les charges en pic par rapport a la
capacité du générateur.

MAINTENANCE GENERALE

A AVERTISSEMENT

Avant d'effectuer une quelconque maintenance, arrétez
I'appareil et assurez-vous que le levier du moteur/
démarreur est en position d'arrét. Assurez-vous que
le moteur et I'échappement de I'appareil ont refroidi.
Ne pas respecter cet avertissement peut provoquer
des blessures sévéres ou entrainer des dommages de
I'appareil.

DEPLACEMENT DU GENERATEUR

Voir figure 9.

] Mette} I’ir]terrupteur de ralenti automatique en position
ARRET. A l'arrét, la vanne de carburant sera fermée et
empéchera I'écoulement du carburant.

m Laisser « refroidir » 30 minutes avant d’entreposer la
machine.

= Tirez la poignée rétractable ou transportez a 'aide des
poignées de transport.

m Face a I'avant du générateur, saisissez fermement la
poignée repliable a une main.

Maintenez le générateur dans un environnement propre
et sec a I'abri de poussiére, des particules, de 'humidité
et des vapeurs corrosives. Ne laissez pas les fentes de
refroidissement d’air sur le générateur se boucher par des
éléments étrangers, comme des feuilles, de la neige, etc.

14
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N'utilisez pas de tuyau de jardin pour nettoyer le
générateur. Si de l'eau pénétre dans le systeme de
carburant ou d’autres pieces internes de I'appareil, cela
peut provoquer des problemes qui réduiront la durée de
vie du générateur.

Pour nettoyer I'appareil:

m Utilisez une brosse a poils doux pour détacher et

retirer la poussiére et les débris.

Nettoyez les orifices de ventilation avec de lair a
basse pression, ne dépassant pas 25 psi (1,75 bar).
Essuyez les surfaces extérieures du générateur a
I'aide d’un chiffon humide.

VERIFICATION/NETTOYAGE DU FILTRE A AIR
Voir figures. 10-11.

Pour de meilleures performances et une longue durée de
vie, gardez le filtre a air propre.

Desserrez les vis latérales du couvercle moteur.
Retirez le couvercle et mettez-le de coté.

Desserrez les vis au centre du couvercle du filtre a air
et tournez le couvercle d’'un quart de tour dans le sens
des aiguilles d’'une montre, abaissez le couvercle et
retirez-le de I'appareil. Retirez le couvercle du filtre a
air et mettez-le de coté.

Retirez les deux filtres a air, le grand et le petit.
Nettoyez les filtres a air a I'eau tiéde savonneuse.
Rincez et pressez pour sécher.

Réinstallez les filtres a air.

REMARQUE: Assurez-vous d’installer correctement
les filtres a l'intérieur du générateur. Une installation
incorrecte des filtres laisserait pénétrer la poussiére
dans le moteur, ce qui entrainerait une usure rapide
du moteur.

Réinstallez le couvercle du filtre a air. Serrez la vis
pour fixer.

Réinstallez le couvercle du moteur. Serrez les vis pour
fixer.

CHANGEMENT DU LUBRIFIANT MOTEUR
Voir figure 12.
Pour assurer de meilleures performances, le lubrifiant

moteur doit étre changé aprés 100 heures ou 6 mois de
fonctionnement.

Desserrez la vis au sommet du couvercle moteur.
Retirez le couvercle et mettez-le de coté.

Retirez le bouchon/la jauge d’huile.

Penchez le générateur sur le coté et laissez vidanger
le lubrifiant par le trou de remplissage de I'huile dans
un récipient homologué.

REMARQUE: Vidangez le lubrifiant alors que le

15

moteur est encore tiede mais pas chaud. Un lubrifiant
tiéde serait vidangé rapidement et plus complétement.

A AVERTISSEMENT

Ne remplacez pas le lubrifiant du moteur s'il est chaud.
Un contact accidentel avec un lubrifiant moteur chaud
peut provoquer des brllures sévéres.

Remettez le générateur en position droite et remplissez
le lubrifiant en suivant les instructions du paragraphe
« Vérification/ajout du lubrifiant » précédent de ce
manuel. Pour connaitre les quantités nécessaires
de lubrifiant pour remplir a nouveau, consultez les
instructions précédentes de ce manuel.

Remettez en place le bouchon/la jauge d’huile et
serrez- le/la.

Réinstallez le couvercle du moteur. Remettez la vis et
resserrez-la fermement.

REMARQUE: Le lubrifiant usagé doit étre mis au
rebut dans un site de décharge agréé. Consultez votre
revendeur local pour de plus amples informations.

REMPLACEMENT DE LA BOUGIE D’ALLUMAGE
Voir figure 13.

La bougie ne doit pas étre encrassée et I'écartement
de ses électrodes doit étre correct pour que le moteur
fonctionne correctement. Vérification:

Desserrez les vis du couvercle des bougies.
Débranchez 'antiparasite.
Retirez le couvercle de la bougie.

Nettoyez toute saleté présente autour de la base de
la bougie.

Retirez la bougie en utilisant une clé a bougie.
Vérifiez que la bougie n'est pas endommagée, et
nettoyez-la a I'aide d’'une brosse métallique avant de
la remettre en place. Si l'isolant de la bougie est félé
ou ébréché, elle doit étre remplacée. Pour remplacer
la bougie, consultez les caractéristiques du produit
précédemment mentionnées dans ce manuel.

Mesure de [I'écartement des électrodes de la
bougie. L’intervalle correct est de 0,60 a 0,70 mm
(0,024 a 0,028”). Pour augmenter I'écartement, au
besoin, tordez I'électrode de masse (supérieure)
précautionneusement. Pour diminuer [I'écartement,
tapotez doucement I'électrode de masse sur une
surface dure.

Mettez la bougie en position, et serrez-la a la main
pour éviter de la visser de travers et d'endommager
les filets.

Serrez avec la clé a bougie pour compresser le joint.

@
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Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

Pour une bougie neuve, serrez la bougie de 1/2 tour
afin de compresser le joint correctement. Si vous
réutilisez une bougie ancienne, serrez-la de 1/8 a 1/4
tour pour assurer une bonne compression du joint.
REMARQUE: Une bougie mal serrée devient trés
chaude et peut endommager le moteur.

A MISE EN GARDE

Prenez bien soin d'insérer la bougie correctement.

Un filetage
I'appareil.

inverse endommagerait sérieusement

VIDANGER LE RESERVOIR DE CARBURANT/CARBU-
RATEUR

Voir figures 14-15.

Pour éviter tout dépdét de gomme dans le systéme de
carburant, vidangez le carburant restant dans le réservoir
et le carburateur avant I'entreposage.

VIDANGER LE RESERVOIR DE CARBURANT

A MISE EN GARDE

Retirez tout le lubrifiant de I'appareil avant de vidanger
le réservoir de carburant. Tout manquement a cette
procédure peut entrainer des dommages sur I'appareil.

Retirez le bouchon de carburant.
Penchez le générateur et laissez vidanger le carburant
par le trou de remplissage du carburant dans un
récipient homologué.

m Une fois le carburant vidangé du réservoir, replacez le
bouchon de carburant.

VIDANGE DU CARBURATEUR

m Desserrez les vis au sommet du couvercle moteur.
Retirez le couvercle et mettez-le de coté.

m Placez le levier de démarreur/moteur en position
MARCHE.

m Placez un récipient adapté sous la vis de vidange du
carburateur pour recueillir le carburant; desserrez la
vis.

m Laissez le carburant se vidanger complétement dans
le récipient.

Resserrez la vis de vidange du carburant fermement.
Placez le levier de démarreur/moteur en position
d’arrét.

REMARQUE: Consultez les directives de gestion des
déchets dangereux dans votre région pour connaitre la
fagon correcte de mettre au rebut le carburant usagé.

TRANSPORT

m Placez le levier de démarreur/moteur en position
d'arrét.

m  Assurez-vous que le moteur et I'échappement de
I'appareil ont refroidi.

= Maintenez I'appareil droit pour éviter de renverser le
carburant.

= Ne faites pas tomber I'appareil, évitez-lui les chocs et
ne le placez pas sous des objets lourds.

STOCKAGE DE L’APPAREIL

En préparation de I'entreposage du générateur, laissez
refroidir complétement I'appareil, puis suivez les
instructions de la page suivante.
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Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

MAINTENANCE

PERIODICITE DE MAINTENANCE

Avant
chaque
utilisation

Apres le
1er mois ou
20 heures de
fonctionnement

Tous les 3 mois
ou aprés
50 heures de
fonctionnement

Tous les 6 mois
ou aprés
100 heures de
fonctionnement

Chaque année
ou aprés
300 heures de
fonctionnement

Vérifier le lubrifiant moteur

Changer le lubrifiant moteur

Vérifier le filtre a air

Nettoyer le filtre a air

Changer le filtre a air

Vérifier/régler la bougie

Remplacer la bougie

Vérifier/régler la vitesse du
ralenti

Vérifier/régler le
dégagement de la vanne 1

Nettoyer le réservoir de
carburant et le filtre 1

Vérifier le tuyau du
carburant

Filtre a essence

Inspecter

Remplacer

Vérifier tousl es
branchements des flexibles

Inspecter la ventilation du
réservoir de carburant (si
présente)

Inspecter la cartouche de
charbon (modeles CARB
uniguement)

1. Ces opérations doivent étre effectuées uniquement dans un centre de service agréé.

REMARQUE:

Les opérations de maintenance doivent étre effectuées plus fréquemment quand le générateur est
utilisé dans des endroits poussiéreux.

Quand le générateur dépasse les données maximales spécifiées dans ce tableau, une maintenance doit toujours
étre mise en place, selon les intervalles de durée ou d'heure exprimés dans le présent document.
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Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

GUIDE DE DEPANNAGE

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas.

Levier de démarreur/moteur en
position MARCHE.

Pas d’essence.

Essence usagée ou eau dans
'essence.

Niveau de lubrifiant faible.

Bougie défectueuse, encrassée ou
écartement incorrect.

Moteur entreposé sans traitement ou
vidange de I'essence, ou rempli avec
un mauvais carburant.

Filtre de carburant encrassé.

Déplacer le levier de moteur/
démarreur en position de
démarrage.

Remplir le réservoir de carburant.

Vidanger entierement le systeme et
remplir avec du carburant nouveau.

Vérifier le niveau de lubrifiant du
moteur et le remplir, au besoin.

Remplacer la bougie.

Vidanger le carburant et le
carburateur. Remplir avec une
essence nouvelle.

Remplacer le filtre de carburant
ou contacter un centre de service
agréé.

Moteur difficile a démarrer.

Eau présente dans I'essence.

Faible étincelle au niveau de la
bougie.

Vidanger entiérement le systéme et
remplir avec du carburant nouveau.

Contacter un centre de service
agréé.

Moteur manquant de puissance.

Moteur entreposé sans traitement ou
vidange de I'essence, ou rempli avec
un mauvais carburant.

Filtre a essence encrassé.

Vidanger le carburant et le
carburateur. Remplir avec une
essence nouvelle. Si le probléme
persiste, contacter lecentre de
service agréé le plus proche.

Nettoyer ou remplacer au besoin.

La prise CC ne fonctionne pas.

Protection de circuit enclenchée.

L’appareil branché est défectueux.

Retirer toutes les charges du
générateur. Tourner l'interrupteur
de ralenti automatique en position
ARRET, puis relacher le fusible CC.

Essayer un appareil différent.

La prise CA ne fonctionne pas.

L'appareil branché est défectueux.

Le générateur est en surcharge.

Essayer un appareil différent.

Retirer les charges et appuyer sur le
bouton de réinitialisation.
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Le générateur émet des « clic » ou
un bruit de « cliquetis ».

Un léger « clic » ou des « cliquetis
» occasionnels a forte charge n’est
pas un motif de préoccupations.
Toutefois, si ce cliquetis survient

a charge normale a une vitesse
constante du moteur, le probléme
peut étre causé par le type
d’essence utilisé.

Changer de marque d’essence,

en s’assurant que l'indice d’octane
est supérieur ou égal a 86. Sile
probleme persiste, contacter le
centre de service agréé le plus
proche.

Si le probleme persiste aprés avoir essayé les solutions précédentes, contactez votre centre de service agréé le

plus proche pour assistance.

Les symptdmes suivants peuvent indiquer des problemes affectant le niveau d’émissions de I'appareil :
Démarrage difficile ou arrét aprés démarrage

Ralenti irrégulier

Raté d’allumage ou postcombustion en charge

Postcombustion

Fumée d’échappement noire ou haute consommation de carburant
Si vous rencontrez un de ces symptémes, faites inspecter et réparer I'appareil dans le centre de service agréé le

plus proche.
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English (Original instructions)

DESCRIPTION

Engine cover

Engine/choke lever/on-off switch/fuel valve lever
Starter grip and rope

Fuel cap

Parallel kit terminal

AC circuit breaker

AC receptacles

DC circuit breaker

12 Volt DC receptacle

10. Auto idle switch

11. Power indicator

12. Overload indicator

13. Low oil indicator

14. Reset button

15. Ground terminal

16. Retractable handle

17. Battery charging cable

18. Spark plug cover

19. Muffler with spark arrestor screen

CeNooRWN 2

. Wheel

. Funnel

. Oil cap/dipstick

. Off

.On

. Engine/choke lever in off position
. Cold start position

. Run position

. Battery

. Screw

. Washer

. Air filter cover

. Filter element, large

. Filter element, small

. Container

. Spark plug cap

. Spark plug

. Carburetor drain screw

SYMBOL

Some of the following symbols may be used on this tool. Please study them and learn their meaning.
Proper interpretation of these symbols will allow you to operate the tool better and safer.

Symbols

Designation/Explanation

Do not expose to rain or use in damp locations.

using the product.

To reduce the risk of injury, the user must read and understand the operator’s manual before

Precautions that involve your safety.

Failure to use in dry conditions and to observe safe practices can result in electric shock.

4N > Q@

N

A

Running the generator gives off carbon monoxide, an odourless, colourless, poison gas.
Breathing carbon monoxide can cause nausea, fainting, or death.

&

burns or death.

Fuel and its vapours are extremely flammable and explosive. Fire or explosion can cause severe

20



®

®

@(EN)@®EMEDEED DR EDEEDEOEDEDEED T TEOED T

English (Original instructions)

To reduce the risk of injury or damage, avoid contact with any hot surface.

Guaranteed sound power level is 95 dB.

Add oil.

Do not use the product indoors.

Only run the product outdoors.

Conforms to all regulatory standards in the country in the EU where the product is purchased.

EurAsian Conformity Mark

Ukrainian mark of conformity

The following signal words and meanings are intended to
explain the levels of risk associated with the product.

DANGER Indicates an imminently hazardous situation, which, if not avoided, will result in death or seri-
ous injury.
WARNING | Indicates a potentially hazardous situation, which, if not avoided, could result in death or seri-
Vi ' \ ous injury.
CAUTION | Indicates a potentially hazardous situation, which, if not avoided, may result in minor or moder-
ate injury.
CAUTION | (Without Safety Alert Symbol) Indicates a situation that may result in property damage.
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Safety, performance, and dependability have been given
top priority in the design of your low power generator set.

INTENDED USE

The generator is designed to supply electrical power for
operating compatible electrical lighting, appliances, tools,
and motor loads.

Do not use the product to provide power for emergency
medical equipment or life support devices.

Do not use the product to jump start vehicles. Doing
so could result in damage to the vehicle or its electrical
components.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

A WARNING

Carbon Monoxide. Using a generator indoors can kill
you in minutes.

Generator exhaust contains high levels of carbon
monoxide (CO), a poisonous gas you cannot see or
smell. If you can smell the generator exhaust, you are
breathing CO. But even if you cannot smell the exhaust,
you could be breathing CO.

m Never use a generator inside homes, garages,
crawlspaces, or other partly enclosed areas. Deadly
levels of carbon monoxide can build up in these areas.
Using a fan or opening windows and doors does NOT
supply enough fresh air.

Only use a generator outdoors and far away from open

windows, doors, and vents. These openings can pullin

generator exhaust.

= Even when you use a generator correctly, CO may
leak into the home. Always use a battery-powered or
battery-backup CO alarm in the home.

m If you start to feel sick, dizzy, or weak after the
generator has been running, move to fresh air right
away. See a doctor. You could have carbon monoxide
poisoning.

A WARNING

Read and understand all instructions. Failure
to follow all instructions listed below may result in
electrocution, fire, and/or carbon monoxide poisoning,
which will cause death or serious injury.

A WARNING

Before using the ground terminal, consult a qualified
electrician to comply with the intended use of the generator.

22

Save these instructions.

= This manual contains important instructions that should
be followed during installation and maintenance of the
generator and batteries.

= Do not connect to a building’s electrical system unless
the generator and transfer switch have been properly
installed and the electrical output has been verified by
a qualified electrician. The connection must isolate the
generator power from utility power and must comply
with all applicable laws and electrical codes.

= Do not allow children or untrained individuals to use
the product.

= Do not start or operate the engine in a confined space,
building, near open windows, or in other unventilated
space where dangerous carbon monoxide fumes can
collect. Carbon monoxide, a colorless, odorless, and
extremely dangerous gas, can cause unconsciousness
or death.

= Never start or run the engine inside a closed or partially
enclosed area. Breathing exhaust fumes will kill you.

m  Wear eye protection as well as hearing protection
when operating the product.

= Keep all bystanders, children, and pets at least 3 m
away.

= Wear sturdy and dry shoes or boots. Do not operate
while barefoot.

= Do not operate the product when you are tired or
under the influence of drugs, alcohol, or medication.

= Keep all parts of your body away from any moving
parts and all hot surfaces of the product.

=  Product users in some states, must comply with fire
prevention regulations. The product is equipped with
a spark arrestor.

= Do not touch bare wire or receptacles.

= Do not use the product with electrical cords which are
worn, frayed, bare, or otherwise damaged.

m Before storing, allow the engine to cool down and
drain fuel from the product.

= Do not operate the or store the generator in rain, snow,
or wet weather.

m Store the product in a well-ventilated area with the
fuel tank empty. Fuel should not be stored near the
generator.

m  Empty the fuel tank, turn the engine/choke lever to
the off position and restrain the product from moving
before transporting in a vehicle.

= Allow engine to cool for five minutes before refuelling.

= To reduce the risk of fire and burn injury, handle fuel
with care. It is highly flammable.

= Do not smoke while handling fuel.
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Store fuel in a container approved for gasoline.
Position the product on level ground, stop engine, and
allow the product to cool down before refuelling.
Loosen fuel cap slowly to release pressure and to
keep fuel from escaping around the cap.

Tighten the fuel cap securely after refuelling.
Wipe spilled fuel from the product.

Never attempt to burn off spilled fuel under any
circumstances.

Use only authorised replacement parts and
accessories and follow instructions in the Maintenance
section of this manual. Use of unauthorised parts or
failure to follow Maintenance instructions may create a
risk of shock or injury.

Maintain the product per maintenance instructions in
this Operator’'s Manual.

Inspect the product before each use for loose
fasteners, fuel leaks, etc. Replace damaged parts.
Generators vibrate in normal use. During and after the
use of the generator, inspect the generator as well as
extension cords and power supply cords connected to
it for damage resulting from vibration. Have damaged
items repaired or replaced as necessary. Do not use
plugs or cords that show signs of damage such as
broken or cracked insulation or damaged blades.

For power outages, permanently installed stationary
generators are better suited for providing back-
up power to the home. Even a properly connected
portable generator can become overloaded. This
may result in overheating or stressing the generator
components, possibly leading to generator failure.

SPECIFIC SAFETY RULES

When the generator is used to supply a building wiring
system: the generator must be installed by a qualified
electrician and connected to a transfer switch as a
separately derived system. The generator shall be
connected through a transfer switch that switches
all conductors other than the equipment grounding
conductor. The frame of the generator shall be
connected to an approved grounding electrode. Failure
to isolate the generator from power utility can result in
death or injury to electric utility workers.

Do not use the generator to provide power for
emergency medical equipment or life support devices.
Exhaust fumes contains poisonous carbon monoxide,
a colourless, odourless gas. Breathing exhaust fumes

@
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can cause loss of consciousness and can lead to
death. If running in a confined or partially-enclosed
area, the air may contain a dangerous amount of
carbon monoxide. To keep exhaust fumes from
building up, always provide adequate ventilation.
Always use a battery-powered carbon monoxide
detector when running the generator. If you begin to
feel sick, dizzy, or weak while using the generator,
shut it off and get to fresh air immediately. See a
doctor. You may have carbon monoxide poisoning.
Place the generator on a flat, stable surface with a
slope of no more than 4°.

Operate outdoors in a well-ventilated, well-lit area
isolated from working areas to avoid noise interference.
Operating the generator in wet conditions could result
in electrocution. Keep the product dry.

Keep the generator a minimum of 1 m away from all
types of combustible material.

Do not operate the generator near hazardous material.
Do not operate the generator at a petrol station.

Do not touch the muffler or cylinder during or
immediately after use; they are hot and will cause burn
injury.

This generator has a neutral floating condition.
This means the neutral conductor is not electrically
connected to the frame of the machine.

Do not connect to a building’s electrical system unless
a transfer switch has been properly installed by a
qualified electrician.

Do not allow the generator’s gas tank to overflow when
filling. Fill to 25 mm (1") below the top neck of the gas
tank to allow for fuel expansion. Do not cover the fuel
tank cap when the engine is running. Covering the fuel
tank cap during use may cause engine failure and/or
damage to the tool.

Do not smoke when filling the generator with gasoline.
Allow the engine to remain in a shut-down condition for
at least five minutes before adding unleaded fuel or oil.
Do not remove the oil dipstick or the fuel tank cap
when the engine is running.

Pay close attention to all safety labels located on the
generator.

Keep children a minimum of 3 m away from the
generator at all times.

The product operates best in temperatures between
-5°C and 40°C with a relative humidity of 90% or less.
Operating voltage and frequency requirement of
all electronic equipment should be checked prior to
plugging them into this generator. Damage may result
if the equipment is not designed to operate within a
+10% voltage variation, and +3 Hz frequency variation
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from the generator name plate ratings.

The product is for outdoor use only.

Operation of the generator at altitudes above 1,000

m may require retuning. Consult a qualified service

technician.

m  When using extension lines or mobile distribution
networks the total length of lines for a cross section of
1.5 mm” should not exceed 60 m; for a cross section of
2.5 mm” this should not exceed 100 m.

m The generating set must not be connected to other
power sources except another RIG2000PC with the
parallel kit RAC700 (sold separately).

m Save these instructions. Refer to them frequently
and use them to instruct others who may use this
tool. If you loan someone this tool, loan them these
instructions also.

SERVICE

Servicing requires extreme care and knowledge and should
be performed only by a qualified service technician. For
service, contact your nearest authorised service centre for
repair. When servicing, use only original manufacturer’s
replacement parts, accessories and attachments.

Observe all normal safety precautions related to avoid
electrical shock.

The generator is a potential source
of electric shock. Do not expose to
moisture, rain, or snow. Do not operate
with wet hands or feet.

Risk of Fire. Do not add fuel while the
product is operating.

Exhaust contains poisonous carbon
monoxide gas that can cause
unconsciousness or death. Operate
in well-ventilated, outdoor areas away
from open windows or doors.

Using a generator indoors can Kill
you in minutes. Generator exhaust
contains carbon monoxide. This is a
poison you cannot see or smell.

Do not expose to rain or use in damp
locations.

Do not use E15 or E85 fuel (or fuel
containing greater than 10% ethanol)
in the product.

&9 @
O

Never use inside a home or garage,
even if doors and windows are open.

@l F] e

A DANGER

To avoid death or serious personal injury, do not
attempt to operate the product until you read thoroughly
and understand completely the operator’'s manual. If
you do not understand the warnings and instructions
in the operator’s manual, do not use the product. Call
your nearest authorised service centre for assistance.

SAFETY LABELS

The information below can be found on the generator. For
your safety, please study and understand all of the labels
before starting the generator.

If any of the labels come off the product or become
hard to read, contact the authorised service centre for
replacement.

©

You will be killed or seriously hurt if you
do not follow the operator’s manual
instructions.

24

Only use outside and far away from
windows, doors, and vents.

FUEL WARNING

&

No smoking when filling with unleaded fuel. Do not overfill.
Full level is 25 mm below the top of the fuel neck. Stop the
engine for five minutes before refuelling to avoid the heat
from the muffler igniting fuel vapours.

ENGINE LUBRICANT WARNING

S

You must add oil before first operating the generator.
Always check the oil level before each operation. The oil
level should always register within the hatched area on
the dipstick. The product is equipped with an oil sensor
which will automatically shut off the engine if oil level falls
below a safe limit.
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HOT SURFACE WARNING

®

Do not touch the muffler or aluminium cylinder of the
engine. They are very HOT and will cause severe burns.
Don’t put any flammable or combustible materials in the
direct path of the exhaust.

CLEARANCE WARNING

&

While operating and storing, keep atleast 1 mof clearance on
all sides of the product, including overhead. Allow a minimum
of 30 minutes of “cool down” time before storage. Heat
created by muffler and exhaust gases could be hot enough
to cause serious burns and/or ignite combustible objects.
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EXTENSION CORD CABLE SIZE
Refer to the table below to ensure the cable size of the extension cords you use are capable of carrying the required load.

Inadequate size cables can cause a voltage drop, which can damage the appliance and overheat the cord.

Current in Load in Watts Maximum Allowable Cord Length

Amperes At 230 V 6.0 mm? Wire 4.0 mm? Wire 1.5 mm? Wire 1.0 mm? Wire
25 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40m
75 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20m
25 6000 30m
30 7200 20m
40 9600

ELECTRICAL MOTOR LOADS

It is characteristic of common electric motors in normal operation to draw up to six times their full load running current
while starting. This table may be used to estimate the watts required to start electric motors; however, if an electric motor
fails to start or reach running speed, turn off the appliance or tool immediately to avoid equipment damage. Always check

the requirements of the tool or appliance being used compared to the rated output of the generator.

Watts required to start motor
Motor Size (HP) Running Watts
Universal Capacitor Split phase

1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
173 450 950 1350 2700
112 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -

1 1100 N/A 3300 -

A CAUTION

Operating voltage and frequency requirement of all electronic equipment should be checked prior to plugging them
into this generator. Damage may result if the equipment is not designed to operate within a +10% voltage variation,
and +3 Hz frequency variation from the generator name plate ratings. To avoid damage, always have an additional
load plugged into the generator if solid state equipment (such as a television set) is used. A power line conditioner is
recommended for some solid state applications.

26
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ELECTRICAL

GENERATOR CAPACITY

Make sure the generator can supply enough continuous
(running) and surge (starting) watts for the items you will
power at the same time. Follow these simple steps.

1. Select the items you will power at the same time.

Permit the generator output to stabilise (engine runs
smoothly and attached device operates properly).
Plug in and turn on the next load.

Again, permit the generator to stabilise.

Repeat steps 4 and 5 for each additional load.

Never add more loads than the generator capacity.
Take special care to consider surge loads in generator
capacity as previously described.

No o~

2. Total the continuous (running) watts of these items.
This is the amount of power the generator must
produce to keep the items running. See the wattage , . .
reference chart at right. Do not ovt?rload the generator’s capacn.y. Exceeding the
3. Estimate how many surge (starting) watts you will generator's wattage/amperage capacity can damage
need. Surge wattage is the short burst of power needed the generator and/or electrical devices connected to it.
to start electric motor-driven tools or appliances such - -
as a circular saw or refrigerator. Because not all Estimated iﬁx;’:ﬁ:l
motors start at the same time, total surge watts can be Application/Equipment Starting | “giorting
estimated by adding only the item(s) with the highest Watts Watts
gdditional surge watts to the total rated watts from step Emergency / Home Standby
’ Lights (qty. 4 x 75 W) 300 300
Example: Refrigerator 700 1350
Tool or Running Watts* | Additional Starting 46 ﬂa_“ panel_telews'on 190 190
Appliance Watts* Satellite receiver 250 250
Portable fan 40 120
Refrigerator 700 1350 Heater 1300 1300
Portable fan 40 120 Laptop 250 250
Slow cooker 270 270
Laptop 250 250 Radio 50 50
46" flat panel 190 190 DIY/Job Site
television Electric drill - 10 mm (3/8") 600 1000
Light (75 Watts) 75 75 Quartz halogen work light 1000 1000
] Reciprocating saw 960 1920
1255 total 1350 highest Circular saw — 184 mm (7-1/4") 1400 2300
Running watts starting watts -
Mitre saw — 254 mm (10") 1800 1800
Air compressor - 1/4 HP 970 1600
Total Continuous (Running) Watts 1255 A! | P BHP 500 1200
Iriless sprayer —
Plus Highest Additional Surge Watts +1350 pray
. *Wattages listed are approximate. Check tool or appliance for actual wattage.
Equals Total Generator Output Required 2605

POWER MANAGEMENT

To prolong the life of the generator and attached devices,

it is important to take care when adding electrical loads

to the generator. There should be nothing connected

to the generator outlets before starting its engine. The

correct and safe way to manage generator power is to

sequentially add loads as follows:

1. With nothing connected to the generator, start the
engine as described later in this manual.

2. Plugin and turn on the first load, preferably the largest
load (highest wattage) you have.
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FEATURES

KNOW YOUR GENERATOR
See Figure 1.

The safe use of the product requires an understanding
of the information on the product and in this operator’s
manual as well as a knowledge of the project you are
attempting. Before use, familiarise yourself with all
operating features and safety rules.

@
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English (Original instructions)

230 VAC RECEPTACLES

Your generator has two single phase, 50 Hz outlets that
are 230 Volt AC, 15 Amp receptacles. These can be used
for operating appropriate appliances, electrical lighting,
tools, and motor loads.

AIR FILTERS

The air filters help to limit the amount of dirt and dust
drawn into the product during operation.

AUTO IDLE SWITCH

The auto idle switch is used to control the speed of the
engine and conserve fuel. When the switch is in the ON (1)
position and no appliances are connected to the product,
the engine will idle. If an appliance is added, the engine
speed will increase to power the item. If the appliance is
removed, the engine will return to idle.

BATTERY CHARGING CABLE

The battery charging cable makes it easy to charge 12
Volt lead acid batteries with the generator.

NOTE: Only use battery charging cable to charge vented
wet lead acid batteries.

CARRY HANDLES

The generator is equipped with two carry handles for
easy transport. Both handles should be used to carry the
generator.

DC CIRCUIT BREAKER

The circuit breaker is provided to protect the generator
against electrical overload.

DC RECEPTACLE

Your generator has a 12 volt, 7.5 Amp DC receptacle for
charging lead acid batteries.

ENGINE/CHOKE SWITCH/FUEL

VALVE LEVER
The engine/choke lever/ on-off switch/fuel valve lever is
used when starting, stopping, and running the engine.

LEVER/ON-OFF

FUEL TANK
The fuel tank has a capacity of 3.8 L.

GROUND TERMINAL

The ground terminal is used to assist in properly grounding
the generator to help protect against electrical shock.
Consult with a local electrician for grounding requirements
in your area.
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LED DISPLAY

LEDs provide feedback to indicate whether the generator
is in use, overloaded, or in need of lubricant.

OIL CAP/DIPSTICK

Remove the oil fill cap to check and add oil to the generator
when necessary.

PARALLEL KIT TERMINALS

The non-polarized parallel kit terminals are used with a
parallel kit (sold separately) that will allow generators to
be linked together to increase output.

NOTE: Read and understand the parallel kit's instructions
prior to use. Kit is for usage with this product only.

RESET BUTTON

The reset button is used to restore power if an overload
occurs. To restore power, depress the reset button.

RETRACTABLE HANDLE

The generator is equipped with a retractable handle that
can be adjusted for storage and transportation.

STARTER GRIP AND ROPE

The starter grip and rope is used (along with the engine/
choke lever) to start the generator’s engine.

ASSEMBLY

UNPACKING

The product has been shipped completely assembled.
Remove one end of the box and carefully slide out the
generator and any accessories.

NOTE: The generator is heavy. If you must lift the
product out of the box, get another person to help you
and lift with your legs, not your back.

Inspect the product carefully to make sure no damage
occurred during shipping.

Do not discard the packing material until you have
carefully inspected and satisfactorily operated the
product.

If any parts are damaged or missing, please contact
your nearest authorised service centre for assistance.

PACKING LIST

Generator

Battery charging cable

Engine lubricant (SAE 10W 30) (355 ml)
Screwdriver

Paper funnel

@
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English (Original instructions)

Spark plug wrench
Operator’'s manual

A WARNING

If any parts are damaged or missing do not operate the
product until the parts are replaced. Failure to heed this
warning could result in serious personal injury.

Do not attempt to modify this tool or create accessories
not recommended for use with this tool. Any such
alteration or modification is considered as misuse
and could result in a hazardous condition leading to
possible serious personal injury.

OPERATION

A WARNING

Carbon Monoxide. Using a generator indoors will kill
you in minutes.

Generator exhaust fumes contains high levels of carbon
monoxide (CO), a poisonous gas you cannot see or smell.
If you can smell the generator exhaust fumes, you are
breathing CO. But even if you cannot smell the exhaust
fumes, you could be breathing CO.

Never use a generator inside homes, garages,
crawlspaces, or other partly enclosed areas. Deadly
levels of carbon monoxide can build up in these areas.
Using a fan or opening windows and doors does NOT
supply enough fresh air.

ONLY use a generator outdoors and far away from
open windows, doors, and vents. These openings can
pull in generator exhaust fumes.

Even when you use a generator correctly, CO may leak
into the home. Always use a battery-powered or battery-
backup CO alarm in the home.

If you start to feel sick, dizzy, or weak after the generator
has been running, move to fresh air immediately. See a
doctor. You could have carbon monoxide poisoning.

A WARNING

Do not allow familiarity with tools to make you careless.
Remember that a careless fraction of a second is
sufficient to inflict serious injury.
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A WARNING

Do not use any attachments or accessories not
recommended by the manufacturer of the product. The
use of attachments or accessories not recommended
can result in serious personal injury.

APPLICATIONS

This generator is designed to supply electrical power for
operating compatible electrical lighting, appliances, tools,
and motor loads.

BEFORE OPERATING THE PRODUCT

Only use outdoors and far away from windows, doors,
and vents.

Never use inside a home or garage, even if the doors
and windows are open.

Always position the generator on a flat firm surface.
Check engine lubricant level and fill, if necessary.
Refer to the "Checking/adding lubricant" section in this
manual.

Check fuel level and fill, if necessary. Refer to the
"Checking/adding fuel" section in this manual.

SPECIAL REQUIREMENTS:

Please consult a qualified electrician, electrical inspector,
or the local agency having jurisdiction:

In some areas, generators are required to be
registered with local utility companies.

If the generator is used at a construction site, there
may be additional regulations which must be observed.

LED DISPLAY
See Figure 2.

POWER

The power indicator will light when the generator is on and
the receptacles are operational.

NOTE: If the generator is overloaded, the power indicator
light will go off.

OVERLOAD

The overload indicator will light if the generator’s wattage/
amperage capacity is exceeded. To reset the generator,
remove all loads from the generator and press the reset
button (see fig. 1). Add loads back to the generator one at
a time being careful not to exceed the generators wattage
rating.
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LUBRICANT

The oil indicator will light and the engine will automatically
shut off whenever the lubricant level in the engine becomes
low. The engine may not be restarted until sufficient
engine lubricant has been added to the generator.

NOTE: It is normal for the indicator lights to illuminate and/
or blink each time the engine is started. Once the engine
warms up, the lights should default to the conditions
indicated above.

CHECKING/ADDING LUBRICANT
See Figure 3.

A CAUTION

Attempting to start the engine before it has been properly
filled with oil will result in equipment failure. Engine
lubricant has a major influence on engine performance
and service life. For general, all-temperature use, SAE
10W-30 is recommended. Always use a 4-stroke motor
lubricant that meets or exceeds the requirements for
API service classification SJ.

NOTE: Non-detergent or 2-stroke engine lubricants will
damage the engine and should not be used.

m  Loosen the screws at the side of the engine cover.

Remove cover and set aside.

Unscrew the oil cap/dipstick and remove.

Wipe dipstick clean and re-seat in hole; do not re-
thread.

Remove dipstick again and check lubricant level.
Lubricant level should fall between the minimum and
maximum marks on the dipstick.

If level is low, add engine lubricant until the fluid level
rises between the minimum and maximum marks on
the dipstick.

m  Replace and secure the oil cap/dipstick.

USING FUEL STABILISER

Fuel gets old, oxidizes, and breaks down over time.
Adding a fuel stabilizer (not included) extends the
usable life of fuel and helps prevent deposits from
forming that can clog the fuel system. Follow fuel
stabilizer manufacturer’s directions for correct ratio of
stabilizer to fuel.

Mix fuel stabilizer and gasoline prior to filling the tank
by using a gas can or other approved fuel container
and shaking gently to combine.

NOTE: To control the amount of fuel stabilizer being
added to the engine, always mix fuel stabilizer with
gasoline before fueling the tank rather than adding fuel
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stabilizer directly into the generator’s fuel tank.
Replace and secure the fuel tank cap.

Start and run the engine for at least 5 minutes to allow
stabilizer to treat the entire fuel system.

ETHANOL FUELS

A CAUTION

Do not use E15 or E85 fuel (or fuel containing greater
than 10% ethanol) in the product. It is a violation of
federal law and will damage the product and void your
warranty.

Fuel system damage or performance problems resulting
from the use of an ethanol fuel containing more than the
percentage of oxygenates stated below are not covered
under warranty.

Ethanol. Gasoline containing up to 10% ethanol by volume
(commonly referred to as E10) is acceptable. E15 and E85
are not.

CHECKING/ADDING FUEL
See Figure 4.

A WARNING

Gasoline and its vapours are highly flammable and
explosive. To prevent serious personal injury and
property damage, handle gasoline with care. Keep
away from ignition sources, handle outdoors only,
do not smoke while adding fuel, and wipe up spills
immediately.

When adding fuel to the generator, make sure the product
is sitting on a flat, level surface. If the engine is hot, let the
generator cool before adding gas. Always fill the fuel tank
outdoors with the machine turned off.

Remove the fuel cap.

Fill the fuel tank to 25 mm below the top of the fuel
neck.

Replace and secure the fuel cap.

NOTE: Always use unleaded gasoline with a pump
octane rating of 86 or higher. Never use old, stale, or
contaminated unleaded fuel, and do not use an oil/fuel
mixture. Do not allow dirt or water into the fuel tank. Do
not use E85 fuel.

STARTING THE ENGINE
See Figures 5-7.

@
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English (Original instructions)

To stop the engine in an emergency situation:
= Put the engine/choke lever in the off position.

A CAUTION

On a level surface with the engine off, check the
lubricant level before each use of the generator.

A WARNING
While operating and storing, keep at least 1 m of

NOTE: If location of generator is not level, the unit may not

start or may shut down during operation clearance on all sides of the product, including

overhead. Allow a minimum of 30 minutes of “cool
down” time before storage. Heat created by muffler and
exhaust gases could be hot enough to cause serious
burns and /or ignite combustible objects.

To start generator the first time:

Your new inverter generator is equipped with a mechanical
fuel pump. The initial start up will require additional pulls of
the recoil starter to prime the fuel system.

= Add engine lubricant per the Operator's Manual
instructions.

Turn the engine/choke lever to the choke position.

Fill the fuel tank per the Operator’'s Manual instructions.
Pull the engine recoil five (5) times to prime the fuel
system.

Press the auto idle switch to the "off" position.

Pull the recoil starter until the engine starts.

Move the choke lever to the "run" position.

For quieter more efficient operation, place the auto idle
switch in the "on" position.

USING THE BATTERY CHARGING CABLE
See Figure 8.

A WARNING

The 12 V DC receptacle is designed to charge vented
wet lead acid batteries only. Other types of batteries
could burst, causing personal injury and damage.

A CAUTION

The 12 V DC receptacle provides continuous charge.
Do not overcharge battery or leave battery unattended.
Doing so may cause damage to the battery.

A CAUTION

Do not use the generator to jump start vehicles. Doing
so could result in damage to the vehicle or it's electrical
components.

To start subsequent times:
NOTE: Subsequent starting should only require 6 pulls
maximum.

Unplug all loads from the generator.
Place the auto idle switch in the off position.

Slide the engine/choke lever to the start (centre)
position.

NOTE: When the engine/choke lever is in the start
(centre) position, the fuel will flow from the fuel tank to
the engine. If engine is warm, move the engine/choke
lever right to the run (restart) position.

Pull the starter grip and rope until the engine runs (a
maximum of 6 times).

NOTE: Do not allow the grip to snap back after starting;
return it gently to its original place. Initial starting of the
product may require additional pulls to prime the fuel
system.

Allow the engine to run for 15-30 seconds, then move
the engine/choke lever right to the run position.

STOPPING THE ENGINE
See Figures 5-6.

Remove any load from the generator.
Place the engine/choke lever in the off position.
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Place the auto idle switch in the OFF position.

Using the battery clamps, connect the battery charging
cable assembly to the battery terminal. Connect the
red wire to the positive (+) terminal first, then connect
the black wire to the negative (-) terminal. Make sure
all connections are secure.

NOTE: Be careful not to short across the terminals
when installing. Shorting the terminals together can
cause sparks, damage to the battery or generator, or
even burns or explosions.

NOTE: To prevent short circuit, keep away from a
metal surface during clamp connection.

Connect the battery charging cable assembly to the 12
V DC receptacle.

Start the generator.

NOTE: The AC receptacles can be used while the DC
receptacle is in use.

The battery will become slightly warm to the touch
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while charging. This is normal and does not indicate
a problem.

NOTE: Only use battery charging cable assembly to
charge vented wet lead acid batteries.

m  When batteries become fully charged, disconnect the

battery charging cable assembly from the battery.
Disconnect the negative (black) wire first, then the
positive (red) wire, being careful not to short across
the terminals. Always abide by the safety warnings
provided with the battery.
NOTE: Most batteries will be completely charged after
30 to 120 minutes. However, it is highly recommended
that you refer to your battery manufacturer's
instructions for specific charge times.

= Unplug battery charging cable assembly and store for
later use.

USING THE GENERATOR
Connect devices to be powered by generator by following
the steps below:

m Make sure the generator can supply enough
continuous (running) and surge (starting) watts for
the items you will power at the same time. See the
Electrical section for how to calculate total amount of
power needed.

Start the generator with nothing connected.

Plug in and turn on the first load, preferably the largest
load (highest wattage) you have.

= Permit the generator output to stabilise (engine runs
smoothly and attached device operates properly).

Plug in and turn on the next load.
Again, permit the generator to stabilise.
Repeat previous two steps for each additional load.

A WARNING

Never add more loads than the generator capacity.
Take special care to consider surge loads in generator
capacity.

MOVING THE GENERATOR
See Figure 9.
m Place the auto idle switch in the off position. At the off

position, the fuel valve will be closed and prevent any
fuel flow.

= Allow 30 minutes of “cool down” time before storing
the machine.

m  Pull the retractable handle out or carry by the carry
handles.

m  Facing the front of the generator, grasp the folding
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handle firmly with one hand.

Lift the generator toward you until it balances on the
wheels.

Turn around and pull the product along behind you to
the desired location.

Lower the generator until it sits securely on a flat
surface.

HIGH ALTITUDE OPERATION

The product is not designed for high-altitude operation
(altitudes greater than 1,500 m above sea level). Operating
the product in higher altitudes may increase the engine’s
emissions, decrease fuel economy and performance and
reduce the generator life.

MAINTENANCE
A WARNING

When servicing, use only identical replacement parts.
Use of any other parts could create a hazard or cause
product damage.

A WARNING

Always wear eye protection with side shields. Failure
to do so could result in objects being thrown into your
eyes, resulting in possible serious injury.

Only the parts shown on the parts list are intended
to be repaired or replaced by the customer. All other
parts should be replaced at an authorised service
centre.

GENERAL MAINTENANCE

A WARNING

Before performing any maintenance, stop the product
and ensure the engine/choke lever is in the off position.
Ensure the engine and exhaust of the product has
cooled down. Failure to heed this warning could result
in serious personal injury or could damage the product.

Keep the generator in a clean and dry environment where
it is not exposed to dust, dirt, moisture, or corrosive
vapours. Do not allow the cooling air slots in the generator
to become clogged with foreign material such as leaves,
snow, etc.

Do not use a garden hose to clean the generator. Water
entering the fuel system or other internal parts of the
product can cause problems that will decrease the life of
the generator.

@
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To clean the product:
= Use a soft bristle brush to loosen and remove dirt and
debris.

m Clean air vents with low pressure air that does not
exceed 25 psi.

m  Wipe the exterior surfaces of the generator with a
damp cloth.

CHECKING/CLEANING THE AIR FILTER
See Figures 10-11.
For proper performance and long life, keep air filters clean.

m Loosen the screws on the side of the engine cover.
Remove cover and set aside.

m Loosen the screw in the centre of the air filter cover
and turn the cover 1/4 turn clockwise, pull the cover
down and off the product. Remove air filter cover and
set aside.

Remove both the large and the small air filters.

Wash the air filters with warm, soapy water. Rinse and
squeeze to dry.

= Reinstall the air filters.

NOTE: Make sure the filters are seated properly inside
the generator. Installing the filters incorrectly will allow
dirt to enter the engine, causing rapid engine wear.

Reinstall the air filter cover. Tighten screw to secure.
Reinstall the engine cover. Tighten screws to secure.

CHANGING ENGINE LUBRICANT

See Figure 12.

For best performance, engine lubricant should be changed

after every 100 hours or 6 months of operation.

m Loosen the screw at the top of the engine cover.
Remove cover and set aside.
Remove the oil fill cap/dipstick.
Tilt the generator to the side and allow lubricant to
drain from the oil fill hole into an approved container.
NOTE: Drain the lubricant while the engine is still

warm but not hot. Warm lubricant will drain quickly and
more completely.

A WARNING

Do not change engine lubricant while itis hot. Accidental
contact with hot engine lubricant could result in serious
burns.

m  Return the generator to an upright position and
refill with lubricant following the instructions in the
Checking/Adding Lubricant section previously in this
manual. For amount of lubricant needed to refill, see
Specifications earlier in this manual.

= Replace and secure the oil cap/dipstick.

= Reinstall the engine cover. Replace the screw and
tighten securely.
NOTE: Used lubricant should be disposed of at an

approved disposal site. See your local retailer for more
information.

SPARK PLUG REPLACEMENT
See Figure 13.

The spark plug must be properly gapped and free of
deposits in order to ensure proper engine operation. To
check:

Loosen the screws of the spark plug cover.

Remove the spark plug cover.

Remove the spark plug cap.

Clean any dirt from around base of spark plug.

Remove spark plug using spark plug wrench.

Inspect spark plug for damage, and clean with a

wire brush before reinstalling. If insulator is cracked

or chipped, spark plug should be replaced. For
replacement spark plug, see Product Specifications
earlier in this manual.

m  Measure plug gap. The correct gap is 0.60-0.70 mm
(0.024-0.028"). To widen gap, if necessary, carefully
bend the ground (top) electrode. To lessen gap, gently
tap ground electrode on a hard surface.

m  Seat spark plug in position; thread in by hand to
prevent cross-threading.

= Tighten with wrench to compress washer. If spark plug
is new, use 1/2 turn to compress washer appropriate
amount. If reusing old spark plug, use 1/8 to 1/4 turn
for proper washer compression.

NOTE: An improperly tightened spark plug will become
very hot and could damage the engine.

A CAUTION

Be careful not to cross-thread the spark plug. Cross-
threading will seriously damage the product.

DRAINING FUEL TANK/ICARBURETOR
See Figures 14-15.

To help prevent gum deposits in the fuel system, drain the
fuel from the tank and carburetor before storing.

@
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DRAINING THE FUEL TANK

A CAUTION

Remove all lubricant from the product before draining
the fuel tank. Failure to do so could cause damage to
the product.

Remove the fuel cap.

Tilt the generator and allow fuel to drain from the fuel
tank into an approved container.

= When the fuel has drained from the tank, replace the
fuel cap.

DRAINING THE CARBURETOR

m  Loosen the screws at the top of the engine cover.
Remove cover and set aside.
Place the engine/choke lever in the run position.

Position a suitable container under the carburetor
drain screw to catch fuel; loosen the screw.

= Allow fuel to drain completely into container.
= Retighten the carburetor drain screw securely.
=  Place the engine/choke lever in the off position.

NOTE: Consult hazardous waste management guidelines
in your area for the proper way to dispose of used fuel.

TRANSPORTING

= Place the engine/choke lever in the off position.
= Make sure engine and exhaust of product is cool.
m  Keep product level to prevent fuel spillage.
| |

Do not drop or strike the product or place under heavy
objects.

STORING THE PRODUCT

When preparing to store the generator, allow the product
to cool down completely, then follow the guidelines on the
next page.

34
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MAINTENANCE SCHEDULE
Before After 1st month | Every 3 months | Every 6 months Every year or
or 20 hours of | or 50 hours of or 100 hours after 300 hours
each use N N . .
operation operation of operation of operation

Check engine lubricant L]

Change engine lubricant L] L]

Check air filter "

Clean air filter "

Change air filter L]
Check/adjust spark plug .

Replace spark plug L]
Check/adjust idle speed L]
Check/adjust valve .
clearance !

Clean fuel tank and filter ! ]

Check fuel hose . .

Fuel filter Inspect Replace
Check all hose connections . .
Inspect fuel tank vapor vent . .

(if equipped)

Inspect carbon canister . .
(CARB models only)

1. These items should only be carried out by an authorised service centre.
NOTE: Maintenance should be performed more frequently when generator is used in dusty areas.

When generator has exceeded the maximum figures specified in the table, maintenance should still be cycled
according to the intervals of time or hours stated herein.
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TROUBLESHOOTING

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Engine will not start. Engine/choke lever is in run position. Move engine/choke lever to start
position.
No fuel. Fill the fuel tank.
Stale gasoline or water in gasoline. Drain entire system and refill with fresh
fuel.
Lubricant level is low. Check engine lubricant level and fill, if
necessary.
Spark plug faulty, fouled, or improperly Replace spark plug.
gapped.
Engine stored without treating or draining Drain fuel and carburetor. Refuel with
gasoline, or refueled with bad gasoline. fresh gasoline.
Dirty fuel filter. Replace fuel filter or contact authorised
service centre.
Engine is hard to start. Water in gasoline. Drain entire system and refill with fresh
fuel.
Weak spark at spark plug. Contact authorised service centre.
Engine lacks power. Engine stored without treating or draining Drain fuel and carburetor. Refuel with
gasoline, or refueled with bad gasoline. fresh gasoline. If problem continues,

contact your nearest authorised
service centre.

Dirty air filter. Clean or replace as needed.

DC receptacle does not work. | Circuit protector engaged Remove any load from the generator.
Turn the auto idle switch to off, then
depress the DC circuit breaker.

Iltem plugged in is defective. Try a different item.
AC receptacle does not work. | ltem plugged in is defective. Try a different item.
Generator is overloaded. Remove loads and press the reset
button.
Generator makes a “spark An occasional light “knocking” or “pinging” Switch to a different brand of gasoline,
knock” or “pinging" noise. under heavy load is not a cause for concern. | making sure that the octane rating is
However, if the knocking or pinging occurs 86 or higher. If problem continues,

under normal load at a steady engine speed, | contact your nearest authorised
the problem may be with the brand of gasoline | service centre.
being used.

If problem persists after trying the above solutions, contact your nearest authorised service centre for assistance.




®

@(EN)@®EMEDEED DR EDEEDEOEDEDEED T TEOED T

English (Original instructions)

The following symptoms may indicate problems that will affect the emissions level of the product:

Hard starting or stalling after starting

Rough idle

Misfiring or backfiring under load

Afterburning (backfiring)

Black exhaust smoke or high fuel consumption

If you encounter any of these symptoms, have the product inspected and repaired by the nearest authorised service centre.
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Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)
20. Rad
BESCHREIBUNG 21 Triohter

1. Zylinderdeckel 22. Oldeckel/Messstab

2. Motor-/Choke-Hebel / Aus-Schalter / Kraftstoff- 23. Erloschen
Ventilhebel 24. Leuchtet

3. Startergriff und Seil 25. Motor-/Choke-Hebel in Aus-Position

4. Tankdeckt_%l 26. Kaltstartposition

5. Parallel-Kit-Anschluss 27. Laufstellung

6. AC-Leistungsschalter 28. Akku

7. AC-Anschlisse 29. Schraube

8. DC-Leistungsschalter 30. Unterlegscheibe

9. 12-Volt-DC-Anschluss 31. Luftfilterabdeckung

10. Auto-Leerlaufschalter 32. Filterelement, grof

11. Betriebsanzeige 33. Filterelement, klein

12. Uberlastungsanzeige 34. Behalter

13. Niedrig-Olstandsanzeige 35. Ziindkerzenkappe

14. Rickstelltaste

15. Erdungsanschluss
16. Ausziehbarer Griff
17. Batterieladekabel
18. Zliindkerzenkappe

36. Zindkerze
37. Vergaserablassschraube

19. Schalldampfer mit Funkenschutzgitter

SYMBOL

Einige der folgenden Symbole kdnnten an diesem Werkzeug auftreten. Machen Sie sich mit diesen Symbolen vertraut
und merken Sie sich lhre Bedeutung.

Ein gutes Versténdnis dieser Symbole erlaubt es lhnen das Werkzeug besser und sicherer einzusetzen.

Symbole

Beschreibung/erklarung

Nicht Regen aussetzen oder in feuchter Umgebung benutzen.

Um das Risiko von Verletzungen zu minimieren, muss der Benutzer die Bedienungsanleitung
lesen und verstehen bevor er dieses Produkt benutzt.

Sicherheitsvorkehrungen, die sich auf ihre Sicherheit auswirken.

Gebrauch in nicht-trockenen Konditionen oder Nichtbefolgen der Sicherheitshinweise kann
zu Stromschlag fihren.

Der Betrieb des Generators gibt Kohlenmonoxid, ein geruchloses, farbloses, giftiges Gas ab.
Das Einatmen von Kohlenmonoxid kann zu Ubelkeit, Ohnmacht oder Tod fiihren.

Treibstoff und Treibstoffdampfe sind hochentziindlich und explosiv. Feuer oder Explosionen
kénnen schwere Verbrennungen oder Tod verursachen.
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@ Vermeiden Sie zur Verringerung des Verletzungs- oder Beschadigungsrisikos Kontakt mit

heilRen Oberflachen.

Der garantierte Schallleistungspegel betragt 95 dB.

Fiillen Sie das Ol langsam ein.

Nutzen das Produkt nicht in geschlossenen Raumen.

[ Verwenden Sie das Gerat nur im Freien.
Dieses Gerat entspricht allen gesetzlichen Normen des Landes der europaischen Union, in
dem es gekauft wurde.

[ H [ EurAsian Konformitatszeichen.

@ Ukrainisches Prifzeichen

Die folgenden Signalworter und —bedeutungen sollen den mitdiesem Produkt verbundenen Risikograd veranschaulichen:

C GEFAHR Weist auf eine unmittelbare gefahrliche Situation hin, die bei Missachtung
zu Tod oder ernsthafter Verletzung fihren kann.
WARNUNG Bezeichnet eine mdgliche Gefahrensituation, die, falls nicht vermieden, zu
Vi H \ schweren Verletzungen flihren kann.
ﬁ VORSICHT IWeist auf eine mdgliche gefahrliche Situation hin, die bei Missachtung zu
einer leichten oder mittleren Verletzung fihren kann.
VORSICHT (Ohne Sicherheitswarnsymbol) Bezeichnet eine Situation die zu Sachbe-
schadigungen fiihren kann.
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Sicherheit, Leistung und Zuverlassigkeit hatten oberste _
Prioritat bei der Entwicklung lhres Generators mit A WARNUNG

geringem Stromverbauch. Lesen und verstehen Sie alle Anweisungen.
Nichtbefolgung der Warnungen und Anweisungen

BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG kann  zu  Stomschlag, — Feuer —und/oder
Kohlenmonoxidvergiftung fiihren, die Tod oder schwere

Dieser Generator ist vorgesehen, um elektrische Energie Verletzungen verursachen.

zum Betrieb von passender elektrischer Beleuchtung,

Geraten Werkzeugen und Motoren zu liefern.
Benutzen Sie diesen Generator nicht, um Energie fiir A WARNUNG

medizinische Notfallgerate oder Lebenserhaltungsgerate Bevor Sie den Erdungsanschluss verwenden,
zu liefern. kontaktieren Sie einen qualifizierten Elektriker mit der
Benutzen Sie den Generator nicht, um Starthilfe fiir beabsichtigten Verwendung des Generators.

Fahrzeuge zu leisten. Dadurch kdnnen Schaden am
Fahrzeug oder den elektrischen Teilen entstehen.

WICHTIGE SICHERHEITSANWEISUNGEN

Bewahren sie diese Anleitung auf.

= Diese Bedienungsanleitung enthalt  wichtige
Anweisungen, die wahrend der Installation und
Z\éi;tel:]ng des Generators und Batterien befolgt werden
Kohlenmonoxid. Die Verwendung eines Generator in = Nicht an das Stromnetz eines Gebaudes anschliefen,
Innenradumen, kann Sie in wenigen Minuten toten. auBer der Generator und Transferschalter wurden
Generatorabgase enthalten hohe Mengen an ordnungsgemaR installiert und die elektrische
Kohlenmonoxid (CO), ein giftiges Gas, das man nicht Leistung wurde durch einen qualifizierten Elektriker
sehen oder riechen kann. Wenn Sie Generatorabgase verifiziert. Die Verbindung muss den Generatorstrom
riechen, atmen Sie CO ein. Aber selbst wenn Sie vom Netzstrom isolieren und allen anwendbaren
die Abgase nicht riechen kdnnen, kénnten Sie CO Gesetzen und elektrischen Vorschriften entsprechen.
einatmen. m Erlauben Sie Kindern oder ungeschulten Personen
nicht den Gebrauch des Produktes.
= Verwenden Sie niemals einen Generator in | m Der Motor darf nicht in geschlossenen R&umen,
Wohnungen, Garagen, kleinen R&umen oder Gebauden oder in der Nahe von offenen Fenstern
anderen teilweise geschlossenen Raumen. Tddliche oder in anderen unbelifteten Raumen gestartet
Konzentrationen von Kohlenmonoxid kénnen sich in oder betrieben werden, in dem sich gefahrliche
diesen Bereichen ansammeln. Die Verwendung eines Kohlenmonoxiddampfe ansammeln konnen.
Ventilators oder das Offnen von Fenstern und Tiiren Kohlenmonoxid, ein farbloses, geruchloses und
versorgt Sie nicht mit gentigend Frischluft. extrem geféhrliches Gas, kann zu Bewusstlosigkeit
m Verwenden Sie nur einen Generator im Freien oder zum Tod fihren.
und weit entfernt von offenen Fenstern, Tlren und | = Starten oder betreiben Sie den Motor niemals in einem
Liiftungsoffnungen. Diese Offnungen kénnen die abgeschlossenem oder teilweise geschlossenem
Abgase des Generators einsaugen. Raum. Die Abgase konnen Sie téten.
= Auch wenn Sie einen Generator richtig verwenden, | m Tragen Sie Augenschutz sowie Gehérschutz, wenn
kann CO ins Haus eindringen. Verwenden Sie immer das Produkt in Betrieb ist.
eine batteriebetriebene CO-Alarmanlage im Haus. s Halten Sie mindestens 3 Meter Abstand zu
= Wenn Sie sich krank, schwindlig oder schwach fiihlen, unbeteiligten Personen, Kindern und Haustieren.

nachdem der Generator in Betrieb gewesen ist,
bewegen sich sofort an die frische Luft. Gehen Sie
zum Arzt. Sie kdnnten eine Kohlenmonoxidvergiftung
erleiden.
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Tragen Sie feste und trockene Schuhe oder Stiefel.
Nicht barful} in Betrieb nehmen.

Arbeiten Sie mit diesem Produkt nicht, wenn Sie miide
oder krank sind, oder unter dem Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Medikamenten stehen.

Halten Sie alle Korperteile von den sich bewegenden
Teilen und den heiRen Oberflachen des Gerats fern.
In einigen Landern missen besondere
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Brandschutzvorschriften eingehalten werden. Das
Produkt ist mit einem Funkenschutz ausgestattet.
Beriihren Sie keine blanken Drahte oder Steckdosen.

Benutzen Sie den Generator nicht mit abgenutzten,
zerfransten, blanken oder anderweitig beschadigten
Verlangerungskabeln.

Lassen Sie den Motor vor der Lagerung abkiihlen und
lassen Sie Kraftstoff aus dem Produkt ab.

Betreiben oder lagern Sie den Generator nicht im
Regen, Schnee oder bei nassem Wetter.

Lagern Sie den Generator mit leerem Treibstofftank
an einem gut belufteten Ort. Treibstoffe sollte nicht in
der Nahe des Generators gelagert werden.

Entleeren Sie den Kraftstofftank, bringen Sie den
Motor-/Choke-Hebel in die Aus-Position und bewegen
Sie das Produkt nicht, bevor Sie es in einem Fahrzeug
transportieren.

Lassen Sie den Motor funf Minuten lang abkihlen,
bevor Sie wieder Kraftstoff auffillen.

Um die Gefahr eines Brandes und von Verbrennungen
zu reduzieren, vorsichtig mit Kraftstoff umgehen.
Kraftstoff ist extrem brennbar.

Rauchen Sie nicht wahrend des Umgangs mit
Kraftstoff.

Lagern Sie den Kraftstoff in einem fur Benzin
vorgesehenen Behalter.

Positionieren Sie das Produkt auf ebenem Untergrund,
stellen Sie den Motor ab und lassen Sie das Produkt
vor dem Befiillen abkihlen.

durch Vibrationen. Lassen Sie beschadigte Teile wie
erforderlich reparieren oder ersetzen. Verwenden
Sie keine Stecker oder Kabel, die Anzeichen von
Schéaden wie defekte oder gerissene Isolierung oder
beschadigte Klingen aufzeigen.

Fir Stromausfalle und Bereitstellung von Reservestrom
zu Hause sind fest installierte stationare Generatoren
besser geeignet. Selbst ein richtig angeschlossener
tragbarer Generator kann Uberlastet werden. Dies
kann zu einer Uberhitzung oder Uberlastung der
Generatorkomponenten fiihren, was mdoglicherweise
einen Ausfall des Generators zur Folge hat.

SPEZIELLE SICHERHEITSREGELN
A WARNUNG

Wenn der Generator fir die Versorgung eines

Gebaudeleitungsnetzes verwendet wird: Der Generator
muss von einem qualifizierten Elektriker installiert
werden und mit einem Transferschalter als separat
abgeleitetes System installiert werden. Der Generator
soll Uber einen Transferschalter angeschlossen
werden, der alle Leitungen schaltet auRer der
Schutzleitung. Der Rahmen des Generators soll mit
einer zugelassenen Erdungselektrode verbunden
werden. Wenn der Generator nicht vom Stromnetz
isoliert wird, kann dies zum Tod oder Verletzungen der
Energieversorgunsarbeiter flihren.

N m Benutzen Sie diesen Generator nicht, um

Den Deckel langsam I6sen. Energie fir medizinische Notfallgerdte oder
Den Kraftstofftank-Deckel nach dem Auftanken sicher Lebenserhaltungsgeréte zu liefern.
festziehen. = Auspuffgase enthalten Kohlenmonoxid, ein farbloses,
Verschitteten Kraftstoff vom Werkzeug abwischen. geruchloses Gas. Das Einatmen von Abgasen
Unter keinen Umsténden versuchen, verschiitteten kann zu Bewusstlosigkeit und zum Tod fiihren. Bei
Kraftstoff abzubrennen. Betrieb in einem abgeschlossenem oder teilweise
Verwenden Sie nur zugelassene Ersatzteile und geschlossenem Raun_], kann die Luft eine ge_féhrliche
Zubehdr und folgen Sie den Anweisungen im Menge K_ohlenmonoglld enthalten: Sorgen Sie immer
Wartungsabschnitt ~ dieser ~ Bedienungsanleitung. 2\" ausrelchend:_Bequtung, um die Ansammiung von
Die Verwendung nicht genehmigter Teile oder bgasen zu vler |r.1dem. ) . .
Nichtbeachtung der Wartungsanweisungen kann zu =  Benutzen S|Ie immer einen pattenebetnebenen
einen elektrischen Schlag oder Verletzungen fiihren. Kohlenmonoxiddetektor, wenn Sie den Generator
Warten Sie das Produkt geman den laufen lassen. Wenn Sie sich unwohl, schwindelig

. - . . oder schwach filhlen, wahrend Sie den Generator
Wartungsanweisungen in dieser Bedienungsanleitung. benutzen, schalten Sie ihn aus und begeben sich
Untersuchen Sie das Gerat vor jedem Einsatz nach sofort an die frische Luft. Gehen Sie zum Arzt. Sie
losen Verschlissen, Treibstofflecks, usw. Ersetzen kénnten eine Kohlenmonoxidvergiftung erleiden.
Sie alle beschadl'gt.e Teile. ) ) m Platzieren Sie den Generator auf einem ebenen
Generatoren  vibrieren bei normalem  Einsatz. stabilen Untergrund mit einer Neigung von nicht mehr
Uberpriifen  Sie den Generator, sowie die als 4°.
angeschlossenen Verlangerungskabel und Netzkabel, = Betrieb im Freien in einem gut belifteten und

wahrend und nach der Benutzung auf Beschadigung
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getrennt ist um Stérung durch Larm zu vermeiden.
Der Betrieb des Generators bei nassen Bedingungen
kann zum Stromschlag flihren. Halten Sie das Gerat
trocken.

Halten Sie den Generator mindestens 1 Meter von
allen Arten von brennbarem Material fern.

Der Generator darf nicht in der Nahe von Gefahrstoffen
betrieben werden.

Der Generator darf nicht an einer Tankstelle betrieben
werden.

Beriihren Sie nicht den Schalld@mpfer oder Zylinder
wahrend oder unmittelbar nach dem Gebrauch; sie
sind heil und kénnen Verbrennungen verursachen.
Dieser Generator hat einen neutralen
Schwebezustand. Das heilt, der Neutralleiter ist nicht
elektrisch mit dem Rahmen der Maschine verbunden.

SchlieRen Sie den Generator nicht an ein elektrisches
System eines Gebdudes an, es sei denn ein
Transferschalter wurde von einem qualifizierten
Elektriker ordnungsgemaf installiert.

Der Kraftstofftank des Generator darf beim Befiillen
nicht Gberlaufen. Fillen Sie den Kraftstoff nur bis
25 mm unterhalb der Oberkante des Einfiillstutzens
des Kraftstofftanks, um eine Ausdehnung zu
ermoglichen. Bedecken Sie nicht den Tankdeckel,
wenn der Motor lauft. Die Abdeckung des Tankdeckels
wahrend des Gebrauchs kann zu Motorschaden und/
oder Beschadigung des Werkzeugs fiihren.

Rauchen sie nicht beim Befiillen des Generators mit
Kraftstoff.

Lassen Sie den Motor fiir mindestens fiinf Minuten
lang in ausgeschaltetem Zustand, bevor Sie bleifreien
Kraftstoff oder Ol hinzufiigen.

Entfernen Sie nicht den Olmessstab oder den
Tankdeckel, wenn der Motor lauft.

Achten Sie auf alle Sicherheitshinweise, die sich auf
dem Generator befinden.

Halten Sie Kinder jederzeit mindestens 3 m vom
Generator entfernt.

Das Produkt arbeitet am besten bei Temperaturen
zwischen -5 °C und 40 °C bei einer relativen
Luftfeuchtigkeit von 90 % oder weniger.

Die Betriebsspannung und -frequenz von allen
elektronischen Geraten sollte Uberprift werden, bevor
sie an diesen Generator angeschlossen werden.
Schaden konnen entstehen, wenn das Geréat nicht fir
den Betrieb innerhalb Spannungsschwankungen von
+/- 10% und +/- 3 Hz Frequenz von den Nennwerten
auf dem Leistungsschild des Generators ausgelegt ist.

Das Produkt ist nur fir den Gebrauch im AuRenbereich
vorgesehen.
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m Der Betrieb des Generators in Héhen tber 1000 m
erfordert evtl. eine erneute Einstellung. Konsultieren
Sie einen qualifizierten Servicetechniker.

Bei der Verwendung von Verldngerungskabeln
oder mobilen Verteilungsnetzwerken sollte die
Gesamtlange der Leitungen flr einen Querschnitt
von 1,5 mm? 60 m nicht Gberschritten werden; fir
einen Querschnitt von 2,5 mm?2 sollte sie 100 m nicht
Uberschreiten.

Das Generatorset darf nicht an andere Stromquellen
mit Ausnahme eines anderen RIG2000PC mit
dem Parallel-Kit RAC700 (separat erhaltlich)
angeschlossen werden.

Bewahren sie diese anleitung auf. Lesen Sie sie
regelmagig nach und verwenden Sie sie um andere,
die dieses Werkzeug verwenden sollten, einzuweisen.
Verleihen Sie auch diese Anweisungen, wenn Sie das
Werkzeug verleihen.

SERVICE

Service und Wartung des Gerates erfordert besonderen
Sorgfalt und Kenntnisstand und sollte nur durch
qualifiziertes Personal durchgefiihrt werden. Fir Wartung
und Reparatur wenden Sie sich an Ihr autorisiertes
Service-Center. Verwenden Sie bei der Wartung nur
Ersatzteile, Zubehdér und Anbauteile des Original-
Herstellers.

Beachten Sie die Ublichen Sicherheitsvorkehrungen
zum Schutz vor Stromschlagen.

Um Tod oder schwere Verletzungen zu vermeiden,
versuchen Sie nicht, das Gerat zu betreiben, bis Sie die
Bedienungsanleitung griindlich gelesen und vollstandig
verstanden haben. Wenn Sie die Warnungen
und Anweisungen im Handbuch nicht verstehen,
benutzen dieses Produkt nicht. Kontaktieren Sie Ihr
nachstgelegenes autorisiertes Servicecenter.

SICHERHEITSETIKETTEN

Die folgenden Informationen finden Sie auf den Generator.
Zu lhrer Sicherheit studieren und verstehen Sie bitte alle
Sichheitskennzeichnungen auf dem Generator.

Wenn eines der Etiketten sich vom Produkt ablést oder
schwer zu lesen ist, kontaktieren Sie lhr autorisiertes
Service-Center fiir Ersatz.

@
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Sie kdnnten getdtet oder schwer verletzt
werden, wenn Sie den Anweisungen
der Bedienungsanleitung nicht folgen.

o

Der Generator ist eine potentielle
Quelle eines elektrischen Schlages.
Nicht der Feuchtigkeit, Regen oder
Schnee ausetzen. Nicht mit nassen
Hénden oder FiiRen bedienen.

Brandgefahr.  Fligen Sie keine
Kraftstoff hinzu, wahrend das Produkt
— in Betrieb ist.

Abgase enthalten giftiges
@ Kohlenmonoxidgas, das

Bewusstlosigkeit hervorrufen  oder

zum Tod flhren kann. Betreiben

Sie das Gerat in gut Dbellfteten

Auflenbereichen entfernt von offenen
Fenstern oder Tiren.

Die Verwendung eines Generator in
Innenrdumen, kann Sie in wenigen
Minuten téten. Die Generatorabgase
enthalten Kohlenmonoxid. Dies ist ein
Gift, das man nicht sehen oder riechen
kann.

Nicht Regen aussetzen oder in
feuchter Umgebung benutzen.
Fiullen Sie keinen E15- oder E85-

Kraftstoff (oder Kraftstoff, der mehr als
10 % Ethanol enthalt) in das Produkt

Verwenden Sie das Geréat niemals in
einem Haus oder in der Garage, auch
wenn Tiren und Fenster gedffnet sind.
Verwenden Sie das Gerat nurim Freien
und weit entfernt von offenen Fenstern,
Tiren und Liftungsoffnungen.

KRAFTSTOFF-WARNUNG

&

Beim Befillen mit bleifreiem Kraftstoff ist das Rauchen
verboten. Nicht Uberfillen. Voll gefillt heit 25 mm
unterhalb der Oberkante des Einflllstutzens. Schalten
Sie den Motor fiir flinf Minuten vor dem Erneuten Beftillen
aus, um ein Entziinden der Kraftstoffdampfe durch die
Hitze des Schalldampfers zu vermeiden.
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MOTOROL-WARNUNG

S

Sie missen Ol vor dem ersten Betrieb des Generators
hinzufiigen. Priifen Sie vor jedem Einsatz den Olstand.
Der Olstand sollte immer auf dem Olstab innerhalb der
schraffierten Flache registriert sein. Das Produkt ist mit
einem Olsensor ausgestattet, der den Motor automatisch
abschaltet, wenn der Olstand unter einem sicheren
Grenzwert fallt.

WARNUNG BEI HEISSER OBERFLACHE

®

Den Schalldampfer oder Aluminiumzylinder des Motors
nicht berlihren. Sie sind sehr hei® und verursachen
schwere  Verbrennungen. Verwenden Sie keine
entzundlichen oder brennbaren Materialien im direkten
Abgasweg.

ABSTANDSWARNUNG

&

Waéhrend des Betriebs und der Lagerung, halten Sie
mindestens 1 m Abstand auf allen Seiten des Gerats,
einschlieBlich Uber dem Gerat. Lassen Sie das Gerat
mindestens 30 Minuten "abkuhlen" vor der Lagerung.
Warme, die vom Schalldampfer und den Abgasen
produziertwird, ist hei genug, um schwere Verbrennungen
zu verursachen und/oder brennbare Gegenstadnde zu
entzlinden.
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GROSSE DER VERLANGERUNGSKABEL

Informieren Sie sich Uber die passenden KabelgroRen in der unteren Tabelle, um sicherzustellen, dass sie der
erforderlichen Last standhalten kénnen. Unzureichend groe Kabel kénnen einen Spannungsabfall verursachen, der

das Gerat beschadigen und das Kabel Giberhitzen kann.

Der Strom in Last in Watt Maximal zuldssige Kabelldnge
Ampére bei 230 V 6.0 mm? Kabel | 4.0 mm?Kabel | 1.5 mm?Kabel | 1.0 mm? Kabel
2.5 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40m
7.5 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20m
25 6000 30 m
30 7200 20m
40 9600
ELEKTROMOTORLASTEN

Es ist typisch fur herkémmliche Elektromotoren im Normalbetrieb bis zu sechs Mal mehr Strom wahrend des Starts
zu ziehen als bei vollem Betrieb. Diese Tabelle kann verwendet werden, um die Watt abzuschatzen, die erforderlich
sind, um Elektromotoren zu starten; wenn jedoch ein Elektromotor nicht startet oder nicht die Betriebsgeschwindigkeit
erreicht, schalten Sie das Gerat oder Werkzeug sofort ab, um Schaden am Gerat zu vermeiden. Priifen Sie stets
die Anforderungen des Werkzeugs oder Gerats, das verwendet wird und vergleichen es mit der Nennleistung des
Generators.

. Watt wihrend des Fiir den Start des Motors erforderliche Watt
Motorgrake (PS) Betriebs Universal Kondensator Split-Phase
18 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
13 450 950 1350 2700
1/2 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 B
1 1100 N/A 3300 -

A VORSICHT

Die Betriebsspannung und -frequenz von allen elektronischen Geréaten sollte Uberpriift werden, bevor sie an diesen
Generator angeschlossen werden. Schaden kénnen entstehen, wenn das Gerét nicht fir den Betrieb innerhalb
Spannungsschwankungen von +/- 10% und +/- 3 Hz Frequenz von den Nennwerten auf dem Leistungsschild des
Generators ausgelegt ist. Um Schaden zu vermeiden, schlieRen Sie immer eine zusatzliche Belastung an den
Generator an, wenn Halbleiter-Geréte (z. B. ein Fernsehgeréat) verwendet werden. Eine Stromleitungskonditionierer

wird flir einige Halbleiter-Anwendungen empfohlen.
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SICHERHEIT

GENERATORKAPAZITAT

Stellen Sie sicher, dass der Generator geniigend

kontinuierliche Watt (Betrieb) und Watt fiir den

Einschaltstrom fir die Vorrichtungen generiert, die Sie

gleichzeitig versorgen. Befolgen Sie diese einfachen

Schritte.

1. Wahlen Sie die Elemente, die Sie zur gleichen Zeit
betrieben werden sollen.

2. Summieren Sie die kontinuierlichen (Betrieb) Watt
dieser Elemente. Dies ist die Menge an Energie, die
der Generator erzeugen muss, um die Vorrichtungen
am Laufen zu halten. Sehen Sie sich die rechte
Referenzgrafik fur Watt an.

3. Schatzen Sie, wie viel Watt Sie fir den Einschaltstrom
bendtigen. Die Einschaltstrom-Wattleistung ist der
kurze EnergiestoR’, der bendtigt wird, um die vom
Elektromotor angetriebene Werkzeuge oder Geréte zu
starten, wie eine Kreissdge oder ein Kuhlschrank. Da
nicht alle Motoren zur gleichen Zeit starten, kénnen die
gesamten Watt fir den Einschaltstrom nur geschatzt
werden, indem Sie die Vorrichtungen mit den hochsten
zusétzlichen Watt fur den Einschaltstrom zu den Watt
des Gesamtnennstroms aus Schritt 2. hinzufiigen.

Beispiel:
Werkzeug oder | Watt wahrend Zusatzliche Watt
Vorrichtung des Betriebs wahren des Starts
Kuhlschrank 700 1350
Tragbarer 40 120
Ventilator
Laptop 250 250
46 Zoll 190 190
Flachbild
Fernsehgerat
Lampe (75 75 75
Watt)
1255 insgesamt 1350 hochste
Watt wahrend Wattzahl fiir den
des Betriebs Start
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Summieren Sie die kontinuierlichen 1255
(Betrieb) Watt dieser Elemente.

Plus die hdchsten zusatzlichen Watt fiir +1350
den Einschaltstrom

Gleich der Gesamtgeneratorleistung, die 2605
erforderlich ist

LEISTUNGSMANAGEMENT
Um die Lebensdauer des Generators und die

a
d

ngeschlossenen Gerate zu verlangern, ist es wichtig,
arauf zu achten, wenn elektrische Verbraucher zum

Generator hinzugefiigt werden. Es sollte nichts an

d

en Generator angeschlossen sein, bevor Sie den

Motor starten. Die korrekte und sichere Art und Weise

d

ie Generatorleistung zu verwalten ist, Zusatzlasten

sequentiell wie folgt hinzuzufligen:

1.

Wenn nichts an den Generator angeschlossen ist,
starten Sie den Motor, wie spater in dieser Anleitung
beschrieben.

SchlieRen Sie sie an und schalten Sie die erste Last
an, vorzugsweise die groRte Last (hdchste Leistung),
die Sie haben.

Lassen Sie den Generatorausgang stabilisieren (der
Motor lauft reibungslos und angeschlossenes Gerat
funktioniert richtig).

SchlieRen Sie es an und schalten Sie die nachste Last
an.

Erlauben Sie dem Generator sich erneut zu
stabilisieren.

Wiederholen Sie die Schritte 4 und 5 firr jede weitere
Last.

Flgen Sie nie mehr Lasten als die maximale
Generatorkapazitat hinzu. Achten Sie besonders auf
Einschaltstromlasten bei der Generatorkapazitat, wie
zuvor beschrieben.

Uberlasten Sie nicht die Generatorkapazitt.
Uberlastung der Wattzahl/Amperezahl des Generators
kann den Generator und/oder angeschlossene
Elektrogerate beschadigen.
" Schatzung
Anwendung/Ausriistung Ge;::ah:tzt %

Watt* Watt
Bereitschaft / Standby-
Betrieb
Lampen (4 x 75 W) 4 x 75 W) 300 300
Kihlschrank 700 1350
46 Zoll Flachbildfernsehgerat 190 190
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Satellitenempfanger 250 250
Tragbarer Ventilator 40 120
Heizgerat 1300 1300
Laptop 250 250
Langsamkocher 270 270
Radio 50 50
DIY/Jobsite

If(l)eﬁ::]s;:;;ﬁohrmaschme 600 1000
Quarz-Halogen-Arbeitslicht 1000 1000
Gattersage 960 1920
Kreissage — 184 mm (7-1/4") 1400 2300
(Ci%t])rungssége - 254 mm 1800 1800
Luftkompressor — 1/4 970 1600
Airless-Spriihgerat — 1/3 600 1200

Die aufgefiihrten Leistungsstufen sind ungeféhre Angaben. Uberpriifen Sie
Werkzeug oder Gerat auf tatsachliche Leistung.

PRODUKTMERKMALE

KENNE DEINEN GENERATOR
Siehe Abbildung 1.

Die sichere Verwendung dieses Produkts erfordert
ein Verstandnis der in dieser Gebrauchsanweisung
enthaltenen Informationen Uber das Werkzeug sowie
Kenntnisse Uber die Arbeiten, die Sie in Angriff nehmen.
Machen Sie sich vor der Benutzung dieses Produkts mit
allen Betriebsfunktionen und Sicherheitsregeln vertraut.

230 V AC-STECKERBUCHSEN

lhr Generator verfiigt Uber zwei einphasige 50 Hz
Steckdosen mit 230-Volt-AC- und 15-A-Anschlissen.
Diese konnen fir den Betrieb von entsprechenden
Geraten verwendet werden, elektrische Beleuchtung,
Werkzeuge und Motorlasten.

LUFT FILTER

Die Luftfilter helfen, die Menge an Schmutz und Staub,
die in das Produkt wahrend des Betriebs gezogen wird,
zu begrenzen.

AUTO-LEERLAUFSCHALTER

Der automatische Leerlaufschalter wird verwendet, um
die Geschwindigkeit des Motors zu steuern und Kraftstoff
zu sparen. Wenn sich der Schalter in der Ein-Position (l)
befindet und keine Gerate an das Gerat angeschlossen
sind, lauft der Motor im Leerlauf. Wenn ein Gerat
hinzugefligt wird, erhéht sich die Motordrehzahl, um die
Vorrichtung zu versorgen. Wenn das Gerat entfernt wird,
kehrt der Motor in den Leerlauf zuriick.
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BATTERIELADEKABEL

Das Batterieladekabel macht es einfach 12-Volt-Blei-
Séaure-Batterien mit dem Generator zu laden.

HINWEIS: Verwenden Sie nur Batterieladekabel, um
beliftete nasse Blei-Saure-Batterien aufzuladen.

TRAGEGRIFFE

Der Generator ist mit zwei Tragegriffen fir den einfachen
Transport ausgestattet. Beide Griffe sollten zum Tragen
des Generators verwendet werden.

UBERLASTSCHALTER

Der Uberlastschalt‘t_ar ist vorgesehen, um den Generator
gegen elektrische Uberlastung zu schitzen.
DC-ANSCHLUSS

Ihr Generator verfliigt Uber einen 12 Volt, 7,5 A DC-
Anschluss zum Aufladen von Blei-Saure-Batterien.
MOTOR-/CHOKE-HEBEL / AUS-SCHALTER / KRAFT-
STOFF-VENTILHEBEL

Der Motor-/Choke-Hebel / Ein-Aus-Schalter/Kraftstoff-
Ventilhebel wird beim Starten, Anhalten und Betrieb des
Motors verwendet.

KRAFTSTOFFTANK
Der Kraftstofftank hat ein Fassungsvermdgen von 3,8 1.

ERDUNGSANSCHLUSS

Der Erdungsanschluss wird verwendet, um den Generator
richtig zu erden zum Schutz vor einem elektrischen
Schlag. Wenden Sie sich an einen o6rtlichen Elektriker fir
die Erdungsvorschriften in Ihrer Nahe.

LED-DISPLAY

LEDs liefert Feedback, um anzuzeigen, ob der Generator
in Betrieb ist, Uiberlastet ist oder Schmiermittel benétigt.

OLDECKEL/MESSSTAB

Entfernen Sie den Oleinfiilldeckel, um den Olstand zu
liberpriifen und bei Bedarf Ol hinzuzufiigen.

PARALLEL-KIT-ANSCHLUSS

Die nicht-polarisierten Parallel-Kit-Anschllisse werden mit
einem Parallel-Kit (separat erhaltlich) verwendet, die es
ermdglichen, Generatoren miteinander zu verbinden, um
die Leistung zu erhéhen.

HINWEIS: Lesen und verstehen Sie die Parallel-Kit-
Anweisungen vor dem Gebrauch. Das Kit ist fir die
Verwendung mit diesem Produkt vorgesehen.

@
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RUCKSTELLTASTE

Die Reset-Taste wird verwendet, um die Stromversorgung
wiederherzustellen, wenn eine Uberlastung auftritt. Um
die Stromversorgung wiederherzustellen, driicken Sie die
Reset-Taste.

AUSZIEHBARER GRIFF

Der Generator ist mit einem einziehbaren Griff
ausgestattet, der fur die Lagerung und den Transport
eingestellt werden kann.

STARTERGRIFF UND SEIL

Der Startergriff und -seil wird verwendet (zusammen mit
dem Motor-/Choke-Hebel), um den Motor des Generators
zu starten.

MONTAGE

AUSPACKEN

Dieses Produkt wurde vollstdandig zusammengebaut

verschickt.

m  Entfernen Sie ein Ende des Kartons und schieben

Sie den Generator und weiteres Zubehor vorsichtig
heraus.
HINWEIS: Der Generator ist schwer. Wenn Sie das
Produkt aus dem Karton heben missen, holen Sie
sich eine andere Person zu Hilfe, und heben Sie mit
den Beinen, nicht mit dem Ricken.

m Uberprifen Sie das Produkt sorgféltig, um
sicherzustellen, dass keine Schaden wahrend des
Transports entstanden sind.

m  Entsorgen Sie nicht die Verpackung, bis Sie das
Produkt sorgféltig inspiziert und zu lhrer Zufriedenheit
benutzt haben.

= Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, wenden Sie
sich bitte an das nachste autorisierte Service-Center
zur Unterstutzung.

PACKLISTE

Generator

Batterieladekabel

Motorschmierstoff (SAE 10W 30) (355 ml)
Schraubendreher

Arbeitstrichter

Zindkerzenschlissel
Bedienungsanleitung
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Falls Teile fehlen oder beschadigt sind sollte das Gerat
nicht in Betrieb genommen werden bevor alles korrekt
ersetzt wurde. Die Nichtbeachtung dieser Warnung
kann zu schweren Personenschaden flhren.

Versuchen Sie nicht, dieses Gerat zu verandern
oder Zubehor zu erstellen, das fiir dieses Gerat nicht
empfohlen ist. Sollten Sie wahrend Wartungsarbeiten
andere nicht geeignete Teile benutzen, so kénnten dies
schwere Personen- und Sachschaden mit sich bringen.

VERWENDUNG

A WARNUNG

Kohlenmonoxid. Die Verwendung eines Generators in
Innenrdumen, kann Sie in wenigen Minuten toten.

Generatorabgase  enthalten  hohe  Mengen an
Kohlenmonoxid (CO), ein giftiges Gas, das man nicht
sehen oder riechen kann. Wenn Sie den Generatorabgase
riechen, atmen Sie CO ein. Aber selbst wenn Sie die
Abgase nicht riechen kénnen, kénnten Sie CO einatmen.
= Verwenden Sie niemals einen Generator in
Wohnungen, Garagen, kleinen Raumen oder
anderen teilweise geschlossenen Raumen. Tddliche
Konzentrationen von Kohlenmonoxid kénnen sich in
diesen Bereichen ansammeln. Die Verwendung eines
Ventilators oder das Offnen von Fenstern und Tiiren
versorgt Sie nicht mit geniigend Frischluft.
= Verwenden Sie nur einen Generator im Freien
und weit entfernt von offenen Fenstern, Tiren und
Liftungséffnungen. Diese Offnungen kénnen die
Abgase des Generators einsaugen.
Auch wenn Sie einen Generator richtig verwenden, kann
CO ins Haus eindringen. Verwenden Sie immer eine
batteriebetriebene CO-Alarmanlage im Haus.
Wenn Sie sich krank, schwindlig oder schwach fiihlen,
nachdem der Generator in Betrieb gewesen ist, bewegen
sich sofort an die frische Luft. Gehen Sie zum Arzt. Sie
kénnten eine Kohlenmonoxidvergiftung erleiden.

A WARNUNG

Achten Sie darauf, dass Vertrautheit mit diesem Produkt
Sie nicht nachlassig werden lasst. Denken Sie daran,
dass eine sekundenlange Unkonzentriertheit genligen
kann, um eine schwere Verletzung zu verursachen.

®
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A WARNUNG

Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene
Komponenten oder Zubehorteile fir dieses Gerat. Die
Verwendung von nicht empfohlenen Komponenten
oder Zubehorteilen kann zu schweren Verletzungen
fihren.

ANWENDUNGEN

Dieser Generator ist vorgesehen, um elektrische Energie
zum Betrieb von passender elektrischer Beleuchtung,
Geraten Werkzeugen und Motoren zu liefern.

BEVOR DAS PRODUKT IN BETRIEB GENOMMEN
WIRD

Verwenden Sie das Gerat nur im Freien und
weit entfernt von offenen Fenstern, Tiren und
Luftungsoéffnungen.

Verwenden Sie das Gerat niemals in einem Haus oder
in der Garage, auch wenn Turen und Fenster gedffnet
sind.

Positionieren Sie den Generator immer auf einem
ebenen festen Untergrund.

Prifen Sie den Motorschmiermittelstand und fiillen Sie
nach, falls erforderlich. Beziehen Sie sich dabei auf
den Abschnitt "Uberpriifen/Zugabe von Schmiermittel"
in diesem Handbuch.

Prifen Sie den Kraftstoffstand und fiillen Sie nach,
falls erforderlich. Beziehen Sie sich dabei auf den
Abschnitt "Uberpriifen/Zugabe von Kraftstoff" in
diesem Handbuch.

BESONDERE ANFORDERUNGEN:

Wenden Sie sich an einen qualifizierten Elektriker,
Elektroprifer oder die lokale zustandige Behorde:

In einigen Landern ist es erforderlich, Generatoren bei
lokalen Versorgungsunternehmen zu registrieren.
Wenn der Generator auf einer Baustelle verwendet
wird, kann es weitere Vorschriften geben, die beachtet
werden mussen.

LED-DISPLAY
Siehe Abbildung 2.

UNTER SPANNUNG
Die Betriebsanzeige leuchtet, wenn der Generator
eingeschaltet ist und die Anschlisse einsatzbereit sind.

HINWEIS: Wenn der Generator (iberlastet ist, erlischt die
Betriebsanzeige.
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UBERLAST:

Die Uberlastanzeige leuchtet wenn die Leistung/
Stromstérkekapazitat des Generators Uberschritten wird.
Um den Generator zuriickzusetzen, entfernen Sie alle
Lasten vom Generator und driicken Sie die Reset-Taste
(siehe Abb. 1) Wenn Lasten wieder an den Generator
angeschlossen werden, ist darauf zu achten, dass die
Nennleistung des Generators nicht tberschritten wird.

MOTOROL

Die Ol-Anzeige leuchtet und der Motor schaltet sich
automatisch ab, wenn der Motordlfillstand im Motor
gering wird. Der Motor kann nicht gestartet werden,
bis eine ausreichende Menge Motordl zum Generator
hinzugefligt wurde.

HINWEIS: Es ist normal, dass die Anzeige aufleuchtet
und/oder jedes Mal blinkt, wenn der Motor gestartet
wird. Sobald sich der Motor erwérmt, sollten die Lampen
leuchten wie oben angegeben.

UBERPRUFEN/ZUGABE VON MOTOROL
Siehe Abbildung 3.

A VORSICHT

Der Versuch, den Motor zu starten, bevor er mit Ol
richtig gefillt wurde, wird zum Ausfall des Gerats
fihren. Motordl hat einen grofRen Einfluss auf die
Motorleistung und Lebensdauer. Fur allgemeinen
Gebrauch bei allen Temperaturen wird SAE 10W-30
empfohlen. Verwenden Sie immer ein Ol fir 4-Takt-
Motoren, das die Anforderungen fir die API-Service-
Klassifikation SJ erfiillt oder Ubertrifft.

HINWEIS: Detergensfreies oder 2-Takt-Motorél werden
den Motor beschadigen und sollten nicht verwendet
werden.

Lésen Sie die Schrauben an der Seite der
Motorabdeckung. Deckel abnehmen und beiseite
legen.

Schrauben Sie den Oldeckel/Olmessstab auf und
entfernen sie ihn.

Wischen Sie den Olmessstab sauber und setzen ihn
wieder in die Offnung ein; nicht nachjustieren.

Ziehen Sie den Olmessstab wieder heraus und priifen
Sie den Olstand. Der Olstand sollte nicht unter die
minimale Begrenzung fallen und nicht Uber den
maximalen Stand steigen.

Wenn das Niveau niedrig ist, Motordl hinzufligen, bis
der Flussigkeitsstand zwischen den minimalen und
maximalen Markierungen am Olstand steigt.
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Schrauben Sie den Oldeckel/Messstab wieder auf und
drehen Sie ihn fest.

VERWENDUNG VON KRAFTSTOFFSTABILISATOR

Kraftstoff wird alt, oxydiert und wird unbrauchbar im
Laufe der Zeit. Hinzufligen eines Kraftstoffstabilisators
(nicht enthalten) verlangert die Nutzungsdauer des
Kraftstoffs und hilft Ablagerungen zu vermindern,
die das Kraftstoffsystem verstopfen. Folgen Sie
den Anweisungen des Herstellers hinsichtlich des
Kraftstoffstabilisators fiir das richtige Verhaltnis von
Stabilisator zu Kraftstoff.

Mischen Sie Kraftstoffstabilisator und Benzin vor dem
Befiillen des Tanks mit Hilfe eines Benzinkanisters
oder einem anderen zugelassenen Kraftstoffbehalter
und schitteln Sie es leicht, damit sich beides
vermischt.

HINWEIS: Um die Menge an Kraftstoffstabilisator, die
dem Motor hinzugefiigt wird zu kontrollieren, mischen
Sie immer Benzin mit Kraftstoffstabilisator bevor der
Tank gefillt wird, anstatt den Kraftstoffstabilisator
direkt in den Kraftstofftank des Generators zu fiillen.
Ersetzen und schlieBen Sie den Tankdeckel.

Starten Sie den Motor und lassen ihn fir mindestens
5 Minuten laufen damit der Stabilisator das gesamte
Kraftstoffsystem erreichen kann.

ETHANOLKRAFTSTOFFE

A VORSICHT

Flllen Sie keinen E15- oder E85-Kraftstoff (oder
Kraftstoff, der mehr als 10 % Ethanol enthalt) in das
Produkt Das ist eine Verletzung des Bundesrechts und
wird das Produkt beschadigen und fiihrt zum Erléschen
der Garantie.

Kraftstoffanlagenschaden oder Leistungsprobleme die
aus der Anwendung sauerstoffangereicherte Kraftstoffe
mit Prozenten die hoher sind als die obengenannten
folgen, sind nicht von der Garantee abgedeckt.

Ethanol. Benzin das bis zu 10 % Ethanol nach Volumen
enthalt (allgemein als E10 bezeichnet) ist akzeptabel.
E15 und E85 sind es nicht.

UBERPRUFUNG/ZUGABE VON KRAFTSTOFF
Siehe Abbildung 4.
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A WARNUNG
Treibstoff und Treibstoffddmpfe sind hochentziindlich
und explosiv. Um Verletzungsgefahr und

Materialschaden zu vermeiden, bitte bei der
Handhabung von Kraftstoff duerste Vorsicht walten
lassen. Halten Sie es von Ziindquellen fern, behandeln
nur im Freien, rauchen Sie nicht wahrend Sie Kraftstoff
hinzufiigen, und wischen Sie Verschlittetes sofort auf.

Wenn Sie Kraftstoff auffiillen, sorgen Sie dafir, dass
das Produkt auf einem flachen Untergrund steht. Wenn
der Motor heil ist, lassen Sie den Generator abkihlen,
bevor Sie Benzin auffillen. Fillen Sie den Kraftstofftank
im Freien mit ausgeschalteter Maschine auf.

Entfernen Sie den Tankdeckel.

Fillen des Kraftstofftanks bis 25 mm unter der
Oberseite des Einfiillstutzens.

Platzieren und schlieRen Sie den Tankdeckel wieder.
HINWEIS: Verwenden Sie immer bleifreies Benzin mit
einer Oktanzahl von 86 oder hoher. Verwenden Sie
niemals alten, abgestandenen oder kontaminierten
bleifreien Kraftstoff und verwenden Sie kein Ol/Kraftstoff-
Gemisch. Lassen Sie kein Schmutz oder Wasser in den
Kraftstofftank gelangen. Verwenden Sie keinen E85-
Kraftstoff.

MOTOR ANLASSEN
Siehe Abbildung 5-7.

A VORSICHT

Uberpriifen Sie den Schmiermittelstand vor jedem
Gebrauch des Generators auf einer ebenen Flache mit
abgeschalteten Motor.

HINWEIS: Wenn der Standort des Generators nicht eben
ist, kann das Gerat vielleicht nicht starten oder schaltet
sich wahrend des Betriebs ab.

So starten Sie den Generator zum ersten Mal:

Ihr neuer Inverter-Generator ist mit einer mechanischen
Kraftstoffpumpe ausgestattet. Die erste Inbetriebnahme
erfordert zusétzliches Ziehen des Seilzugstarters, um das
Kraftstoffsystem in Gang zu bringen.

Flgen Sie Motordl entsprechend
Bedienungsanleitung hinzu.

Schalten Sie den MOTOR-/CHOKEHEBEL in die
CHOKE-Position.

Flllen Sie den Kraftstofftank entsprechend der
Bedienungsanleitung auf.

" der
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Ziehen Sie den Seilzugstarter funf (5) Mal, um das
Kraftstoffsystem zu starten.

Driicken Sie den AUTO-LEERLAUFSCHALTER in die
AUS-Position.

Ziehen Sie den Seilzugstarter, bis der Motor anspringt.
Bewegen Sie den Choke-Hebel in die Betriebs-
Position.

Fir einen ruhigeren effizienteren Betrieb, stellen
Sie den AUTO-LEERLAUFSCHALTER in die EIN-
Position.

A WARNUNG

Wahrend des Betriebs und der Lagerung, halten
Sie mindestens 1 m Abstand auf allen Seiten des
Gerats, einschlieRlich Uber dem Gerat. Lassen Sie
das Gerat mindestens 30 Minuten "abkuhlen" vor der
Lagerung. Warme, die vom Schallddmpfer und den
Abgasen produziert wird, ist hei? genug, um schwere
Verbrennungen zu verursachen und/oder brennbare
Gegenstande zu entziinden.

Nachfolgende Starts:

HINWEIS: Nachfolgende Starts sollten nur 6-maliges
Ziehen erfordern.

VERWENDEN SIE DAS BATTERIELADEKABEL
Siehe Abbildung 8.

A WARNUNG

Ziehen Sie alle Lasten aus dem Generator.

Stellen Sie den AUTO-Leerlaufschalter in die AUS-
Position.

Stellen Sie den
Startposition (Mitte).
HINWEIS: Wenn sich der Motor-/Choke-Hebel in der
Startposition (Mitte) befindet, wird der Kraftstoff aus
dem Kraftstofftank zum Motor flieBen. Wenn der Motor
warm ist, bewegen Sie den Motor-/Choke-Hebel nach
rechts in die Betriebsposition (Neustart).

Ziehen Sie den Startergriff und -seil bis der Motor lauft
(maximal 6 Mal).

Motor-/Choke-Hebel in die

Der 12-V-DC-Anschluss ist nur zum Laden von gut
bellifteteten nassen Blei-S&aure-Batterien vorgesehen.
Andere Arten von Batterien kénnten platzen, was zu
Verletzungen und Schaden fiihren kann.

A VORSICHT

Die 12-V-DC-Anschluss ermdglicht eine kontinuierliche
Ladung. Uberladen Sie den Akku nicht oder lassen
den Akku unbeaufsichtigt. Dadurch kann die Batterie
beschadigt werden.

HINWEIS: Lassen Sie den Startergriff nach dem
Start nicht zurlickschnappen; bringen Sie ihn
sanft in die urspringliche Position zuriick. Die
erste Inbetriebnahme des Produkts erfordert evtl.
zusatzliches Ziehen des Seilzugstarters, um das
Kraftstoffsystem in Gang zu bringen.

A VORSICHT

Benutzen Sie den Generator nicht, um Starthilfe fir
Fahrzeuge zu leisten. Dadurch kénnen Schaden am
Fahrzeug oder den elektrischen Teilen entstehen.

m Lassen Sie den Motor fir 15-30 Sekunden
laufen, stellen Sie dann den Choke Hebel auf die m Stellen Sie den AUTO-Leerlaufschalter in die AUS-
Betriebsposition("BETRIEB" Position). Position.
m Mit den Batterieklemmen, schlieBen Sie das

MOTOR ABSTELLEN
Siehe Abbildung 5-6.
Entfernen Sie jede Last vom Generator.

Stellen Sie den Motor-/Choke-Hebel in die Aus-
Position.

Batterieladekabel an den Batterieanschluss an.
SchlieRen Sie zuerst das rote Kabel an den Pluspol (+)
und dann das schwarze Kabel an den Minuspol (-) an.
Stellen Sie sicher, dass alle Verbindungen sicher sind.
HINWEIS: Achten Sie darauf, bei der Installation
die Anschlisse nicht kurzzuschlieBen. Wenn die
Anschlisse kurzgeschlossen werden, kdnnen Funken
entstehen, Schaden an der Batterie oder Generator
oder sogar Verbrennungen oder Explosionen
entstehen.

HINWEIS: Um einen Kurzschluss zu vermeiden,
halten Sie sich von Metalloberflachen wahrend der
Klemmverbindung fern.

SchlieRen Sie das Batterieladekabel an den 12-V-DC-
Anschluss an.

Den Motor in einer Notsituation anhalten:

Stellen Sie den Motor-/Choke-Hebel in die Aus-
Position.
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m Starten Sie den Generator.
HINWEIS: Die AC-Anschlisse kdénnen verwendet
werden, wahrend die DC-Anschlisse verwendet
werden.

m Die Batterie wird sich wahrend des Aufladens etwas
warm anflihlen. Das ist normal und stellt kein Problem
dar.

HINWEIS: Verwenden Sie nur Batterieladekabel, um
bellftete nasse Blei-Saure-Batterien aufzuladen.

= Wenn die Batterien voll aufgeladen sind, trennen Sie
die Batterie-Ladekabel von der Batterie. Trennen
Sie das negative (schwarze) Kabel zuerst, dann das
positive (rot) Kabel, wobei darauf geachtet werden
sollte, die Anschliisse nicht kurzzuschlieRen. Halten
Sie sich immer an die Sicherheitswarnungen, die mit
der Batterie zur Verfligung gestellt werden.
HINWEIS: Die meisten Batterien sind nach 30
bis 120 Minuten vollstdndig aufgeladen. Es wird
jedoch dringend empfohlen, dass Sie sich an die
Anweisungen des Batterieherstellers fiir spezifische
Ladezeiten beziehen.

m Ziehen Sie das Batterie-Ladekabel heraus und
bewahren Sie es fiir die spatere Verwendung auf.

DEN GENERATOR VERWENDEN

SchlieRen Sie die Gerate, die vom Generator mit Strom
versorgt werden soll an, indem Sie die folgenden Schritte
ausfiihren:

m Stellen Sie sicher, dass der Generator geniigend
kontinuierliche Watt (Betrieb) und Watt fir den
Einschaltstrom fir die Vorrichtungen generiert, die
Sie gleichzeitig versorgen. Informieren Sie sich im
Abschnitt Elektrik darliber, wie der gesamte benétige
Strom berechnet wird.

m Starten Sie den Generator ohne angeschlossene
Gerate.

= SchlieRen Sie ihn an und schalten Sie die erste Last
ein, vorzugsweise die grofte Last (hdchste Leistung),
die Sie haben.

m Lassen Sie den Generatorausgang stabilisieren (der
Motor lauft reibungslos und angeschlossene Gerat
funktionieren richtig).

= Schlielen Sie es an und schalten Sie die nachste Last
an.

m Erlauben Sie dem Generator
stabilisieren.

m  Wiederholen Sie die vorhergehenden Schritte firr jede
weitere Last.

sich erneut zu
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A WARNUNG

Fligen Sie nie mehr Lasten als die maximale
Generatorkapazitat hinzu. Achten Sie besonders auf
Einschaltstromlasten bei der Generatorkapazitat.

DEN GENERATOR BEWEGEN
Siehe Abbildung 9.
m Stellen Sie den AUTO-Leerlaufschalter in die AUS-

Position. In der Aus-Position, ist das Kraftstoffventil
geschlossen und verhindert jeglichen Kraftstofffluss.

Lassen Sie das Gerat vor der Lagerung 30 Minuten
"abkuhlen".

Ziehen Sie den ausziehbaren Griff heraus oder tragen
sie ihn an den Tragegriffen.

Mit Blick auf die Vorderseite des Generators, greifen
Sie den Griff fest mit einer Hand.

Heben Sie den Generator in lhre Richtung an, bis er
sich auf den Radern ausbalanciert hat.

Drehen Sie sich um und ziehen Sie das Produkt hinter
sich zur gewiinschten Position.

Lassen Sie den Generator herunter, bis er sicher auf
einer flachen Oberflache befindet.

BETRIEB IN HOHEREN LAGEN

Das Produkt ist nicht fiir den Betrieb in héheren Lagen
(Hohen von mehr als 1500 m liber dem Meeresspiegel)
ausgelegt. Das Produkt in hoheren Lagen zu betreiben
kann zum einen die Motoremissionen erhéhen, den
Kraftstoffverbrauch und die Leistung reduzieren und die
Lebensdauer des Aggregates verringern.

WARTUNG UND PFLEGE

Beim Service sollten Sie nur originale Ersatzteile
benutzen. Die Benutzung ungeignetter Ersatzteile
kénnte schweren Sachschaden entstehen lassen.

A WARNUNG

Tragen Sie eine Schutz- oder Sicherheitsbrille mit
Seitenschutz. Die Missachtung dieser Anweisung kann
dazu fiihren, dass Fremdkérper in lhre Augen spritzen
und schwere Augenverletzungen verursachen.

Nur die in der Ersatzteilliste aufgefiihrten Teile sind
zur Reparatur oder den Austausch durch den Kunden
vorgesehen. Alle anderen Teile sollten durch einen
autorisierten Kundendienst ausgetauscht werden.

@
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Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)

GENERELLE WARTUNGSARBEITEN

A WARNUNG

Vor Durchfiihrung von Wartungsarbeiten, schalten Sie
das Produkt aus und sorgen dafir, dass der Motor-/
Choke-Hebel in der Aus-Position ist. Stellen Sie sicher,
dass der Motor und Auslass des Produkts abgekuhlt ist.
Die Nichtbeachtung dieser Warnung kann zu schweren
Verletzungen fihren oder das Gerat beschadigen.

Bewahren Sie den Generator in einer sauberen und
trockenen Umgebung auf, in der er nicht Staub, Schmutz,
Feuchtigkeit oder korrosiven Dampfen ausgesetzt ist.
Achten Sie darauf, dass die Kihlungsluftschlitze im
Generator nicht mit Fremdmaterial verstopft werden wie
Laub, Schnee, etc.

Verwenden Sie keinen Gartenschlauch, um den Generator
zu reinigen. Wasser, das in das Kraftstoffsystem oder
andere interne Teile des Produktes eindringt, kann
Probleme verursachen, die die Lebensdauer des
Generators mindern.

Reinigung des Produkts:

= Verwenden Sie eine weiche Birste, um Schmutz und

Ablagerungen zu I6sen und zu entfernen.

Reinigen sie die Luftungsschlitze mit niedrigem Druck
unter 1,72 bar.

Wischen Sie die Auflenflaichen des Generators mit
einem feuchten Tuch ab.

UBERPRUFEN/REINIGUNG DES LUFTFILTERS
Siehe Abbildung 10-11.

Halten Sie fiir optimale Leistung und lange Lebensdauer
den Luftfilter sauber.

Losen Sie die Schrauben an der Seite der
Motorabdeckung. Deckel abnehmen und beiseite
legen.

Losen Sie die Schraube in der Mitte der
Luftfilterabdeckung und drehen Sie die Abdeckung
eine 1/4 Umdrehung im Uhrzeigersinn, ziehen Sie die
Abdeckung nach unten vom Produkt weg. Luftfilter
entfernen und beiseite legen.

Entfernen Sie sowohl die grofRen und als auch die
kleinen Luftfilter.

Waschen Sie die Luftfilter mit warmem Seifenwasser.
Abspulen und zum Trocknen zusammendriicken.
Setzen Sie den Luftfilter wieder ein.

HINWEIS: Stellen Sie sicher, dass die Filter richtig
im Inneren des Generators platziert sind. Durch die
inkorrekte Installation der Filter kann Schmutz in den
Motor gelangen, was zu schnellerem Motorverschleil
fuhrt.
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= Installieren Sie den Luftfilterabdeckung neu. Die
Schrauben festziehen.
= Installieren Sie die Motorabdeckung neu. Die

Schrauben festziehen.

MOTOROL AUSTAUSCHEN
Siehe Abbildung 12.

Fur die beste Leistung, sollte das Motordl alle 100
Betriebsstunden oder 6 Monate bei Betrieb geandert
werden.

Losen Sie die Schrauben an der Oberseite der
Motorabdeckung. Deckel abnehmen und beiseite
legen.

Entfernen Sie den Oldeckel/Messstab.

Kippen Sie den Generator zur Seite und ermdglichen
dem Ol aus der Einfiilléffnung in einen zugelassenen
Behélter zu laufen.

HINWEIS: Lassen Sie das Motordl laufen wahrend der
Motor noch warm, aber nicht heil ist. Warmes Motordl
lauft schnell und vollstandig heraus.

A WARNUNG

Tauschen Sie das Motordl nicht aus, solange es heil’
ist. Der versehentliche Kontakt mit heiRem Motordl
kann zu schweren Verbrennungen fiihren.

m Bringen Sie den Generator in eine aufrechte Position
und flllen Sie Motordl gemaR den Anweisungen
ein, die im Abschnitt Uberpriifung/Zugabe von
Motordél vorhergehend in dieser Bedienungsanleitung
beschrieben wird. Fir die Menge an Motordl, die zum
Nachfillen erforderlich ist, informieren Sie sich im
Abschnitt Technische Daten weiter vorne in dieser
Bedienungsanleitung.

Schrauben Sie den Oldeckel/Messstab wieder auf und
drehen Sie ihn fest.

Installieren Sie die Motorabdeckung neu. Tauschen
Sie die Schraube aus und ziehen Sie sie fest.
HINWEIS: Gebrauchte Schmiermittel sollten in einer
zugelassenen Deponie entsorgt werden. Fragen Sie
Ihren Handler fiir weitere Informationen.

ZUNDKERZEN-ERSATZ
Siehe Abbildung 13.
Der Elektrodenabstand der Zindkerze muss richtig

eingestellt sein und frei von Ablagerungen sein, damit der
Motor richtig funktioniert. Zum Uberpriifen:

Lésen Sie die Schrauben der Zlindkerzenabdeckung.
Entfernen Sie die Ziindkerzenkappe.
Entfernen Sie die Ziindkerzensteckerabdeckung.

@
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Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)

Entfernen Sie Schmutz um den FuR der Ziindkerze.

Entfernen Sie die
Zindkerzenschlissel.

Uberpriifen Sie die Ziindkerze auf Schaden und
reinigen Sie sie mit einer Drahtblirste, bevor sie wieder
eingebaut wird. Wenn eine Isolator gerissen oder
abgeplatzt ist, sollte die Zindkerze ersetzt werden.
Fir den Austausch der Ziindkerze, informieren Sie
sich in den Produktspezifikationen weiter oben in
diesem Handbuch.

Messen des Elektrodenabstands Der richtige Abstand
ist 0,60-0,70 mm (0,024-0,028"). Wenn es erforderlich
den Abstand zu vergréRern, biegen Sie vorsichtig die
Erdelektrode (oben). Zum Verkleinern des Abstands,
klopfen Sie die Erdelektrode vorsichtig auf eine harte
Flache.

Setzen Sie die Ziindkerze ein; schrauben Sie mit der
Hand ein, um ein Verschneiden des Gewindes zu
vermeiden.

Mit einem Schraubenschliissel festziehen, um
die Unterlegscheibe zu komprimieren. Wenn die
Ziundkerze neu ist, reichen 1/2 Drehung um die
Unterlegscheibe ausreichend zu komprimieren. Wenn
eine gebrauchte Ziindkerze weiter verwendet wird,
komprimieren Sie die Unterlegscheiben mit 1/8 bis 1/4
Drehung.

HINWEIS: Eine falsche angezogene Ziindkerze wird
sehr heil® und kénnte den Motor beschéadigen.

Zindkerze mit  dem

A VORSICHT
Darauf achten, die Zindkerze nicht verkantet
einzuschrauben. Ein Verkanten des Gewindes

beschadigt das Produkt ernsthaft.

ENTLEEREN DES KRAFTSTOFFTANKS/VERGASERS
Siehe Abbildung 14-15.

Um Gummiablagerungen im Kraftstoffsystem zu verhindern,
lassen Sie vor der Lagerung den Kraftstoff aus dem Tank
und Vergaser ablaufen.

ENTLEEREN DES KRAFTSTOFFTANKS

A VORSICHT

Entfernen Sie das gesamte Ol aus dem Produkt, bevor
Sie den Kraftstofftank entleeren. Ein Nichtbefolgen
kann das Produkt schadigen.

m Entfernen Sie den Tankdeckel.
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Kippen Sie den Generator und ermdglichen dem
Kraftstoff aus dem Tank in einen zugelassenen
Behalter zu laufen.

Wenn der Kraftstoff aus dem Tank abgelaufen ist,
setzen Sie den Tankdeckel wieder auf.

ENTLEEREN DES VERGASERS

Losen Sie die Schrauben an der Oberseite der
Motorabdeckung. Deckel abnehmen und beiseite
legen.

Stellen Sie den Motor-/Choke-Hebel in die Betriebs-
Position.

Positionieren Sie einen geeigneten Behélter unter
die Vergaserablassschraube, um den Kraftstoff
auffzufangen; I6sen Sie die Schraube.

Lassen Sie Kraftstoff vollstandig in den Behalter
entleeren.

Ziehen Sie die Vergaserablassschraube fest.

Stellen Sie den Motor-/Choke-Hebel in die Aus-

Position.
HINWEIS: Informieren Sie  sich Gber  die
Entsorgungsrichtlinien gefahrlicher Abfélle in lhrer

Umgebung fir die richtige Entsorgung des verwendeten
Kraftstoffs.

TRANSPORT

Stellen Sie den Motor-/Choke-Hebel in die Aus-
Position.

Stellen Sie sicher, dass der Motor und Auslass des
Produkts kalt ist.

Halten Sie das Produktlevel, um ein Auslaufen von
Kraftstoff zu verhindern.

Lassen Sie das Produkt nicht fallen, stoBen Sie es
nicht gegen ein Objekt oder platzieren Sie es nicht
unter schweren Gegenstanden.

LAGERUNG DES PRODUKTS

Zur Vorbereitung des Generators fir die Lagerung, lassen
Sie das Produkt vollstandig abkiihlen und dann folgen Sie
den Anweisungen auf der nachsten Seite.



®

@@(DE) B M EDIE ORI EDEEDEOEDEDEED @ WEOEDTOT

Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)

WARTUNGSPLAN

Vor jeder
Verwendung

Nach dem ersten
Monat oder 20
Betriebsstunden

Alle 3 Monate
oder 50
Betriebsstunden

Alle 6 Monate
oder 100
Betriebsstunden

Jedes Jahr
oder nach 300
Betriebsstunden

Motorschmierung
prifen

Motorschmierung
austauschen

Luftfilter prifen

Den Luftfilter reinigen.

Luftfilter austauschen

Zundkerze prufen/
einstellen

Ersatz Brennstofffilter

Leerlaufdrehzahl
prufen/einstellen

Ventilspiel prifen/
einstellen 1

Kraftstofftank und Filter
reinigen !

Kraftstoffschlauch
prufen

Kraftstofffilter

Uberpriifen

Ersetzen

Alle
Schlauchverbindungen
prifen

Kraftstofftankabluftklappen
(falls vorhanden)
Uberprifen

Kohlebehalter
Uberprifen (nur CARB-
Modelle)

1. Diese Posten durfen nur von einem autorisierten Service-Center durchgefiihrt werden.

HINWEIS: Die Wartung sollte haufiger durchgefiihrt werden, wenn der Generator in staubiger Umgebung eingesetzt wird.

Wenn der Generator die in der Tabelle angegebenen Hochstwerte Uberschritten hat, sollte die Wartung dennoch
nach den hier angegebenen Zeitintervallen oder Stunden ausgefiihrt werden.
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PROBLEM

MOGLICHE URSACHE

LOSUNG

Motor springt nicht an.

Der Motor-/Choke-Hebel befindet sich in
Betriebs-Position.

Kein Treibstoff.

Abgestandener Kraftstoff oder Wasser im
Kraftstoff.

Motordlstand ist niedrig.

Die Ziindkerze ist defekt, verschmutzt oder
nicht richtig eingepasst.

Der Motor wurde gelagert ohne Wartung oder
Ablassen des Kraftstoffs oder mit schlechtem

Kraftstoff betankt.

Schmutziger Kraftstofffilter.

Stellen Sie den Motor-/Choke-Hebel in
die Start-Position.

Flllen Sie den Kraftstofftank.

Entleeren Sie das gesamte System
und fiillen Sie neuen Kraftstoff nach.

Priifen Sie den Motordlstand und fiillen
Sie nach, falls erforderlich.

Ersatz Kraftstofffilter

Lassen Sie Kraftstoff ab und entleeren
Sie den Vergaser. Fiillen Sie neuen
Kraftstoff nach.

Tauschen Sie den Kraftstofffilter aus
oder kontaktieren Sie ein autorisiertes
Service-Center.

Der Motor ist schwer zu
starten.

Wasser ist im Kraftstoff.

Schwache Funken an der Ziindkerze.

Entleeren Sie das gesamte System
und fiillen Sie neuen Kraftstoff nach.

Kontaktieren Sie einen autorisierten
Kundendienst.

Die Motorleistung ist gering.

Der Motor wurde gelagert ohne Wartung oder
Ablassen des Kraftstoffs oder mit schlechtem
Kraftstoff betankt.

Schmutziger Luftfilter.

Lassen Sie Kraftstoff ab und entleeren
Sie den Vergaser. Fillen Sie neuen
Kraftstoff nach. Wenn das Problem
weiterhin besteht, wenden Sie sich an
Ihr autorisiertes Service-Center.

Reinigen oder ersetzen Sie Teile je
nach Erfordernis.

DC-Anschluss funktioniert
nicht.

Schaltungsschutz ist eingestellt.

Angeschlossene Vorrichtung ist defekt.

Entfernen Sie jede Last vom
Generator. Schalten Sie den
Autoleerlaufschalter aus, dann driicken
Sie den DC-Leistungsschalter.

Versuchen Sie eine andere Vorrichtung
anzuschlieen.

Der AC-Anschluss funktioniert
nicht.

Angeschlossene Vorrichtung ist defekt.

Der Generator ist Uberlastet.

Versuchen Sie eine andere Vorrichtung
anzuschlieBen.

Entfernen Sie Lasten und driicken Sie
die Reset-Taste.




®

@@(DE) B M EDIE ORI EDEEDEOEDEDEED @ WEOEDTOT

Der Generator macht ein Ein gelegentliches leichtes "Klopfen" oder Wechseln Sie zu einem anderen
"Funkenschlag"- oder "Surr"- | "Surren" unter hoher Last ist kein Grund zur Kraftstoffhersteller, und stellen Sie
Gerausch. Sorge. Wenn jedoch das Klopfen oder Surren | sicher, dass die Oktanzahl 86 oder

bei normaler Belastung bei einer konstanten hoher ist. Wenn das Problem weiterhin
Motordrehzahl auftritt, kann das Problem an besteht, wenden Sie sich an lhr
der verwendeten Kraftstoffmarke liegen. autorisiertes Service-Center.

Wenn das Problem weiterhin besteht, nachdem die oben genannten Lésungen ausprobiert wurden, wenden Sie sich an
Ihr autorisiertes Service-Center zur Unterstiitzung.

Folgende Symptome kdénnen auf Probleme hinweisen, die sich auf das Emissionsniveau des Produkts auswirken:
Startprobleme und Abwiirgen nach dem Start

Unruhiger Leerlauf

Zundungsaussetzer und Fehlziindungen unter Last

Nachverbrennung (Fehlziindung)

Schwarzes Abgas oder hoher Kraftstoffverbrauch

Wenn eines dieser Symptome aulftritt, lassen Sie das Produkt durch das nachstgelegene autorisierte Service-Center
Uberpriifen und reparieren.
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" 20. Rueda
DESCRIPCION 21. Embudo

1. Tapa del cilindro 22. Tapalvarilla del aceite

2. Palanca del motor/anegador/interruptor de 23. Apagado
encendido-apagado/palanca de la valvula de 24. Encendido
combustible B 25. Palanca del motor/anegador en posicién de apagado

3. Cuerda y manija de arranque 26. Posicion de arranque en frio

4. Tapa del depdsito de combustible 27. Posicién de funcionamiento

5. Terminal de kit paralelo 28. Bateria

6. Interruptor de CA 29. Tornillo

7. Receptaculos de CA 30. Junta

8. Interruptor de CC 31. Cubierta del filtro de aire

9. Receptaculo de CC de 12 voltios 32. Elemento de filtro, grande

10. Interruptor de ralenti automatico 33. Elemento de filtro, pequefio

11. Indicador de energia 34. Recipiente

12. Indicador de sobrecarga 35. Casquillo de la bujia

13. Indicador de aceite bajo 36. Bujia

14. Boton de arranque en caliente 37. Tornillo de drenaje del carburador

15. Terminal de conexién a tierra

16. Asa retractil

17. Cable de carga de bateria

18. Cubierta de la bujia

19. Silenciador con pantalla parachispas

SiMBOLO

Algunos de los simbolos que se indican a continuacién pueden figurar en la herramienta. Obsérvelos y aprenda su
significado.
La correcta interpretacion de estos simbolos le permitira utilizar la herramienta con mayor seguridad y de manera
adecuada.

Simbolos Designacié/explicacion

No exponga la herramienta a la lluvia y no la utilice en lugares hiumedos.

Para reducir el riesgo de heridas, lea atentamente y comprenda el presente manual de
utilizacion antes de utilizar la herramienta.

Precauciones para su seguridad.

No utilizar el dispositivo en un entorno seco e incumplir las practicas de seguridad podria
ocasionar una descarga eléctrica.

Al utilizar el generador se produce monoxido de carbono, un gas inodoro, incoloro y venenoso.
La inhalacién de monoxido de carbono puede causar nauseas, desmayos o la muerte.

El combustible y sus vapores son extremadamente inflamables y explosivos. Un incendio o
explosién podria ocasionar quemaduras graves o la muerte.
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Para reducir el riesgo de lesiones o dafios, evite el contacto con cualquier superficie caliente.

El nivel de potencia sonoro garantizado es de 95 dB.

Ponga aceite lentamente.

No use el producto en el interior

Use el producto solamente en el exterior

Esta herramienta responde a todas las normas reglamentarias del pais de la UE donde se ha
comprado.

Certificado EAC de conformidad

Marca de conformidad ucraniana

Lo siguientes simbolos y sus significados pretenden explicar los niveles de riesgo asociados a este producto.

C PELIGRO Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, puede
ocasionar la muerte o heridas de gravedad.
ﬁ ADVERTENCIA Indica una situacién peligrosa que, de no evitarse, puede ocasionar la
muerte o heridas de gravedad.
ﬁ ADVERTENCIA Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, puede
ocasionar heridas leves.
ADVERTENCIA (Sin simbolo de alerta de seguridad) Indica una situacién que puede causar
dafos en las cosas.
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En el disefio de este equipo generador de baja potencia,
ste equipo g ja p A ADVERTENCIA
se ha dado prioridad absoluta a la seguridad, el
rendimiento y la fiabilidad. Lea y comprenda todas las instrucciones.
El incumplimiento de estas recomendaciones e
USO PREVISTO !nstrucqones_ podrla provocar una dgscarga eléctrica,
. - . incendio y/o intoxicacién por mondxido de carbono, lo

Es'te generador g§ta dl_senado _[’Jara s’um_mlstrar energia que provocara la muerte o lesiones graves.

eléctrica para utilizar iluminaciéon eléctrica compatible,

aparatos, herramientas y cargas de motor.

No utilice este generador para suministrar energia a A\ ADVERTENCIA

equipos de emergencia médica, ni dispositivos de soporte Antes de utilizar el terminal de conexion a tierra,

vital. consulte a un electricista cualificado con el fin de

No utilice el generador para arrancar vehiculos. Si lo cumplir con el uso previsto del generador.

hace, podrian producirse dafios en el vehiculo o sus

componentes eléctricos.

Guarde estas instrucciones.
INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD = Este manual contiene instrucciones importantes que
IMPORTANTES deben seguirse durante la instalacién y mantenimiento
del generador y las baterias.

A ADVERTENCIA = No conecte al sistema eléctrico de un edificio a menos
Monéxido d b U d que el generador y el interruptor de transferencia se
h tonlom ° : ca: T“o' sa{u uz ggne{a or en hayan instalado correctamente y la potencia eléctrica
interiores puede matarie en cues |lon € minu 95‘ haya sido comprobada por un electricista cualificado.
El escape de un generador contiene altos niveles de La conexién debe aislar la energia del generador del
monoxido de carbono (CO), un gas toxico que no se suministro de electricidad y debe cumplir con todas las
puede ver ni oler. Si puede oler el escape del generador, leyes aplicables y codigos eléctricos.

3 inhalan . Pero incl ndo n ) . . L
es que esta alando C(,) ©ro_Incluso cua do no = No permita que nifios o individuos sin experiencia
pueda oler el escape, podria estar inhalando CO. utilicen este producto

= No encienda ni ponga en funcionamiento el motor en

= No utilice nunca un generador en el interior de un espacio o edificio confinado, cerca de ventanas

viviendas, garajes, sotanos de poca altura u otras abiertas o en otros espacios sin ventilacion donde

zonas parcialmente cerradas. Se pueden generar se puedan recoger gases de monoxido de carbono.

niveles mortales en tales zonas. Usar un ventilador o El monéxido de carbono, un gas incoloro, inodoro y

abrir puertas y ventanas NO suministra suficiente aire extremadamente peligroso, puede provocar la pérdida
fresco. de conocimiento o la muerte.

m Utilice solo el generador en el exterior y alejado de = No ponga en marcha el motor dentro de un area
ventanas, puertas y rejillas abiertas. Estas aperturas cerrada o parcialmente cerrada. Respirar gases del
pueden arrastrar las emanaciones del escape del escape es mortal.
generador. m Use proteccién ocular, asi como proteccién auditiva

m Incluso al utilizar un generador de forma correcta, cuando ponga en funcionamiento la unidad.
p_uede que el CO se filtre en la vivienda. U't|I|ce m Las personas, nifios y animales deberan estar a 3
siempre una alarma de CO alimentada por baterias o metros del aparato como minimo
con bateria de reserva en la vivienda. . -

. . . - ) = Use zapatos o botas resistentes y secos. No utilice la
= Si comienza a sentirse mal, mareado o débil después unidad si esta descalzo
de haber utilizado el generador, desplacese hasta una No utili 4 ducto si ests d )
zona con aire fresco inmediatamente. Consulte a un " o ut Itce Es.e Ipro- L;lco S! ej a dcansa ° Io sl Ise
médico. Puede tener intoxicacion por mondxido de enc(;J_en ra taJo @ Influencia de drogas, alcohol o
carbono. medicamentos. ‘
= Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de
las piezas méviles y de las superficies calientes de la
unidad.
m Los usuarios de la unidad de determinados estados
deben cumplir las normativas en materia de
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prevencion de incendios. La unidad estd equipada
con parachispas.

No toque cables pelados o receptaculos.

No use un generador con cables eléctricos que estén
malgastados, rotos, pelados o dafiados de cualquier
modo.

Antes de guardarla, deje que el motor se enfrie y
drene el combustible de la unidad.

No ponga en funcionamiento el generador ni lo guarde
bajo lluvia, nieve o clima himedo.

Guarde el generador en un area bien ventilada y con
el depodsito de combustible vacio. EI combustible no
debe almacenarse cerca del generador.

Vacie el depdsito de combustible, desplace la palanca
del motor/anegador a la posicion de apagado e impida
que la unidad se mueva antes de transportarla en un
vehiculo.

Deje que el motor se enfrie durante cinco minutos
antes de volver a llenarlo.

Para reducir el riesgo de incendio y quemaduras,
manipule el combustible con cuidado. Es muy
inflamable.

No fume mientras manipula el combustible.

Guarde el combustible en un recipiente aprobado para
gasolina.

Coloque la unidad a nivel del suelo, pare el motor y
deje que la unidad se enfrie antes de volver a llenarla.

Afloje lentamente el tapon.

Cierre bien el tapon de combustible después de
repostar.

Utilice un trapo para limpiar el combustible que se
haya derramado en la unidad.

No intente quemar el combustible que se haya
derramado en ningln caso.

Use solo piezas de repuesto y accesorios autorizados
y siga las instrucciones de la secciéon de Mantenimiento
de este manual. El uso de piezas no autorizadas o
no seguir las instrucciones de Mantenimiento pueden
crear un riesgo de descarga o lesion.

Mantenga la unidad tal como se describe en las
instrucciones de mantenimiento en este Manual del
operador.

Revise la unidad antes de cada utilizacion para verificar
si existen tornillos sueltos, fugas de combustible, etc.
Replace damaged parts.

Los generadores vibran durante el uso normal.
Durante y después del uso del generador, compruebe
que no hay dafios en el generador, asi como en los
cables de extension y los cables de alimentacion
conectados a él. Los elementos dafiados deben
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repararse o sustituirse. No use enchufes ni cables que
muestren signos de dafios como aislamientos rotos o
agrietados o cuchillas dafiadas.

En los cortes de suministro eléctrico, los generadores
fijos son mas adecuados para suministrar alimentacion
de reserva a la vivienda. Incluso un generador portatil
adecuadamente conectado puede sobrecargase.
Esto puede provocar un sobrecalentamiento o estrés
en los componentes del generador, conllevando

probablemente un fallo en el generador.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

Cuando el generador se use para abastecer a un
sistema de cableado de un edificio: el generador lo
debera instalar un electricista cualificado y conectarse
a un interruptor de transferencia como un sistema
derivado independiente. El generador se conectara a
través de un interruptor de transferencia que controla
todos los conductores, excepto el conductor de
conexion a tierra del equipo. El bastidor del generador
debe conectarse a un electrodo de conexion a tierra
aprobado. Si no se aisla el generador del suministro
eléctrico puede causarse la muerte o lesiones a los
trabajadores en dicho suministro.

@

No utilice este generador para suministrar energia
a equipos de emergencia médica, ni dispositivos de
soporte vital.

Los gases de escape contienen monoxido de carbono,
un gas incoloro e inodoro. Respirar los gases del
escape puede provocar la pérdida de conocimiento
y conllevar la muerte. Si utiliza el producto en un
espacio cerrado o parcialmente cerrado, el aire puede
contener una cantidad peligrosa de mondxido de
carbono. Para evitar la formacion de gases de escape,
proporcione siempre una ventilacién adecuada.

Use siempre un detector de carbono de mondxido
de carbono con bateria cuando esté utilizando el
generador. Si empieza a sentirse enfermo, mareado,
o débil mientras usa el generador, apaguelo y respire
aire fresco inmediatamente. Consulte a un médico.
Puede tener intoxicaciéon por monoxido de carbono.
Coloque el generador sobre una superficie plana y
estable con una pendiente que no supere los 4°.
Utilice el producto al aire libre en un lugar bien
ventilado, bien iluminado y aislado de areas de trabajo
para evitar interferencias acusticas.

Utilizar el generador en condiciones de humedad podria
ocasionar electrocucion. Mantenga la unidad seca.
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Mantenga el generador a un minimo de 1 m de
distancia de todo tipo de material combustible.

No ponga en funcionamiento el generador cerca de
materiales peligrosos.

No ponga en funcionamiento el generador en una
gasolinera.

No toque el silenciador o cilindro durante el uso
ni inmediatamente después; estan calientes vy
provocaran lesiones por quemadura.

Este generador tiene un punto neutro conectado a
tierra. Esto significa que el conductor neutro no esta
conectado por vias eléctricas al marco de la maquina.

No conecte un sistema eléctrico de un edificio a
menos que se haya instalado adecuadamente un
interruptor de transferencia por parte de un electricista
cualificado.

No deje que el depdsito de gasolina del generador
rebose al llenarse. Llénelo hasta los 25 mm (1") por
debajo del cuello superior del depdsito de gasolina
para permitir que el combustible se expanda. No cubra
la tapa del depésito de combustible cuando el motor
esté en funcionamiento. Cubrir la tapa del deposito de
combustible durante el uso puede provocar un fallo en
el motor o dafios en la herramienta.

No fume mientras llena el generador con gasolina.
Deje que el motor permanezca en un estado de
apagado durante al menos cinco minutos antes de
afadir combustible sin plomo o aceite.

No retire la varilla de nivel de aceite ni el tapdn del

distribucion moviles, la longitud total de las lineas
para una seccioén transversal de 1,5 mm? no debera
superar los 60 m; y para una seccion transversal de
2,5 mm?, no debera superar los 100 m.

El conjunto de generaciéon no debe conectarse a otras
fuentes de energia excepto a otro RIG2000PC con el
kit paralelo RAC700 (vendido por separado).

Guarde estas instrucciones. Consulte los manuales
con frecuencia y faciliteselos a otras personas que
puedan utilizar esta herramienta. Si presta la maquina,
entregue igualmente el manual de instrucciones
correspondiente.

MANTENIMIENTO

Las reparaciones requieren tener mucho cuidado y
conocimiento y solo debe realizarse por un técnico de
servicio calificado. Para obtener servicio, péngase en
contacto con su centro de servicio autorizado méas cercano
para las reparaciones. Al realizar el mantenimiento, utilice
solo piezas de repuesto, accesorios y acoplamientos del
fabricante originales.

A ADVERTENCIA

Siga todas las precauciones de seguridad normales
para evitar descargas eléctricas.

A PELIGRO

Para evitar la muerte o lesiones personales graves, no

intente poner en funcionamiento la unidad hasta que
haya leido detenidamente y comprendido por completo
el manual del operador. No use el producto si no
entiende por complete las instrucciones y advertencias
de este manual de usuario. Llame a su centro de
servicio autorizado mas cercano para obtener ayuda.

depodsito de combustible cuando el motor esta en
marcha.

m Preste mucha atenciéon a todas las etiquetas de
seguridad colocadas en el generador.

= Mantenga a los nifios a un minimo de 3 m de distancia
del generador en todo momento.

= La unidad funciona mejor a temperaturas que oscilen
entre los -5 °C y los 40 °C con una humedad relativa
del 90% o inferior.

m Deben comprobarse la potencia de funcionamiento
y los requisitos de frecuencia de todos los equipos
electronicos antes de enchufarlos a este generador.
Pueden ocasionarse dafios si el equipo no esta
disefiado para funcionar dentro de un rango de tension
de +/-10% y un rango de frecuencia de +/- 3 Hz de los
indices de la placa descriptiva del generador.

ETIQUETAS DE SEGURIDAD

La informacién que se muestra a continuacién se puede
encontrar en el generador. Para su seguridad, examine
y comprenda todas las etiquetas antes de arrancar el
generador.

Si cualquiera de las etiquetas se despega de la unidad o
resulta dificil de leer, pédngase en contacto con el centro
de servicio autorizado para su sustitucion.

m La unidad estd destinada exclusivamente a uso
exterior.

m  El funcionamiento del generador en altitudes que
superen los 1000 m puede requerir reajustes.
Consulte con un técnico de servicio cualificado.

m Cuando se usen lineas de extension o redes de
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Provocara la muerte o lesiones graves
si no sigue las instrucciones del
manual del operador.

o

=

El generador es una fuente potencial
de descarga eléctrica. No lo exponga
a humedad, lluvia o nieve. No ponga
en funcionamiento la unidad con las
manos o pies mojados.

Riesgo de incendio. No afada
combustible mientras la unidad esta
en funcionamiento.

El escape contiene gas de monéxido
de carbono téxico que puede provocar
la pérdida de conocimiento o muerte.
Péngalo en funcionamiento en zonas
exteriores bien ventiladas y alejado de
ventanas y puertas abiertas.

Usar un generador en interiores puede
matarle en cuestion de minutos.
El escape del generador contiene
mondxido de carbono. Se trata de una
sustancia téxica que no se puede ver
ni oler.

ADVERTENCIA DEL LUBRICANTE DEL MOTOR

S

Debe afiadir aceite antes de poner en funcionamiento el
generador. Compruebe siempre el nivel de aceite antes
de cada puesta en funcionamiento. El nivel de aceite
debe estar siempre entre las areas rayadas de la varilla
de nivel. La unidad esta equipada con un sensor de
aceite que apaga automaticamente el motor si el nivel de
lubricante desciende por debajo del limite de seguridad.

ADVERTENCIA DE SUPERFICIE CALIENTE

®

No toque el silenciador ni el cilindro de aluminio del motor.
Estan muy CALIENTES y provocaran quemaduras graves.
No coloque ningin material inflamable o combustible
directamente en la trayectoria de las emanaciones del
escape.

ADVERTENCIA DE DISTANCIA MiNIMA

No exponga la herramienta a la lluvia y
no la utilice en lugares hiumedos.

No utilice combustible E15 o E85 (ni
combustible que contenga etanol
en proporcién superior al 10%) en la
unidad.

No lo utilice nunca dentro de una
vivienda o garaje, incluso si las puertas
y ventanas estan abiertas.

Utilice solo el generador en el exterior y
alejado de ventanas, puertas y rejillas.

ADVERTENCIA DE COMBUSTIBLE

&

No fume mientras realiza el llenado de combustible sin
plomo. Nolo llene en exceso. El nivel de lleno se encuentra
a 25 mm por debajo de la parte superior del cuello del
combustible. Pare el motor durante cinco minutos antes
de volver a llenar para evitar que el calor del silenciador
encienda los vapores del combustible.
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&

Mientras esté en funcionamiento o almacenada, mantenga
al menos 1 m de distancia minima por todos los laterales
de la unidad, incluida la parte superior. Deje un minimo de
30 minutos de tiempo de “enfriamiento” antes de guardar
la unidad. El calor generado por el silenciador y los gases
de escape podria ser lo suficientemente caliente como
para provocar quemaduras graves o encender objetos
combustibles.
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SEGURIDAD ELECTRICA

CALIBRE DEL CORDON DE EXTENSION

Consulte la tabla mostrada abajo para asegurarse de que el calibre de los cordones de extension que utilice pueda con
la carga eléctrica requerida. Los cordones de calibre insuficiente pueden causar una caida de voltaje, lo que podria
dafar el dispositivo y recalentar el cordén mismo.

Corriente en Carga en vatios Longitud maxima permitida del cordén
amperios A230V 6.0 mm? cables | 4.0 mm? cables | 1.5 mm?cables | 1.0 mm? cables

2.5 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40m
7.5 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20m
25 6000 30 m
30 7200 20m
40 9600

CARGAS DE MOTORES ELECTRICOS

Es caracteristico en el funcionamiento normal de los motores eléctricos comunes consumir durante el arranque hasta
seis veces su corriente de funcionamiento a carga completa. Esta tabla puede emplearse para estimar los vatios
necesarios para arrancar los motores eléctricos; no obstante, si un motor eléctrico no arranca o no alcanza la velocidad
de funcionamiento, apague el dispositivo o herramienta de inmediato para evitar dafiar el equipo. Verifique siempre los
requisitos de la herramienta o aparato con la salida nominal del generador.

Capacidad del mo- | Potencia continua Vatios necesarios para arrancar el motor
tor (H.P,) en vatios Universal Condensador Fase dividida
1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
13 450 950 1350 2700
12 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -
1 1100 N/A 3300 B

A ADVERTENCIA

Deben comprobarse la potencia de funcionamiento y los requisitos de frecuencia de todos los equipos electrénicos
antes de enchufarlos a este generador. Pueden ocasionarse dafios si el equipo no esta disefiado para funcionar
dentro de un rango de tension de +/-10% y un rango de frecuencia de +/- 3 Hz de los indices de la placa descriptiva
del generador. A fin de evitar dafios, tenga siempre una carga adicional enchufada al generador en caso de usarse
equipos de estado solido (tales como un aparato de television). Se recomienda contar con un condicionador de linea
eléctrica para algunas aplicaciones de estado sélido.
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SEGURIDAD ELECTRICA

CAPACIDAD DEL GENERADOR

Cerciérese de que el generador pueda suministrar

suficientes  vatios de potencia continua  (en

funcionamiento) y de sobrecorriente (al arrancar) para los

equipos que desee alimentar al mismo tiempo. Siga estos

sencillos pasos.

1. Seleccione los equipos que desee alimentar al mismo
tiempo.

2. Sume la potencia continua (en funcionamiento)
en vatios de estos equipos. Esta es la cantidad
de potencia que el generador debe producir para
mantener en funcionamiento los equipos. Consulte la
tabla de referencia de potencia en vatios, a la derecha.

3. Calcule cuéanta potencia inicial (al arranque) en
vatios necesitard. La potencia inicial (en vatios) es
la breve variacion rapida de potencia necesaria para
poner en funcionamiento los aparatos o herramientas
accionados con motor eléctrico como las sierras
circulares o los refrigeradores. Debido a que no todos
los motores arrancan al mismo tiempo, se puede
calcular la potencia inicial total en vatios sumando
solo los equipos con el mayor valor de potencia inicial
adicional a la potencia nominal del paso 2.

Ejemplo:

. Potencia Vatios de arranque

Herramienta o : L n

continua en adicionales
aparato .
vatios

Refrigerador 700 1350

Ventilador 40 120

portatil

Ordenador 250 250

portatil

plana de 46" 190 190

Televisor de

pantalla

Luz (75 vatios) 75 75

1255 toFaI 1350 potencia
Potencia L s
) inicial maxima en
continua en .
. vatios
vatios
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Potencia continua total (en 1255
funcionamiento) en vatios

Mas potencia de arranque adicional +1350
maxima en vatios

Equivale a la potencia del generador total 2605

requerida

ADMINISTRACION DE LA POTENCIA

Afin de prolongar la vida util del generadory los dispositivos
acoplados, es importante tener cuidado al afiadir cargas
eléctricas al generador. No debe haber equipo alguno
conectado a las salidas del generador antes de arrancar
su motor. La manera correcta y segura de administrar la
potencia del generador consiste en afiadir las cargas de
forma secuencial de la siguiente manera:

1. Sin equipos conectados al generador, arranque el
motor de la manera que se describe posteriormente
en este manual.

Enchufe y active la primera carga, preferiblemente la
carga maxima (la de mayor voltaje) que tenga.

Deje que se estabilice la salida del generador (el
motor funciona sin problemas y el dispositivo acoplado
actla correctamente).

Enchufe y active la siguiente carga.

Nuevamente, deje que el generador se estabilice.
Repita los pasos 4 y 5 para cada carga adicional.
Nunca afada mas cargas que las que permita la
capacidad del generador. Tenga especial cuidado
para tener en cuenta las cargas de sobrecorriente
en la capacidad del generador tal como se describié
anteriormente.

N o

ADVERTENCIA
No exceda la capacidad del generador. Exceder la
potencia/amperaje del generador puede dafiar el
generador y/o los dispositivos eléctricos conectados a
él.
Potencia Adicionales
de arranque sstimados®
Aparato/Equipo nd de arranque en
en vatios .
. . vatios
estimada .
estimada

Reserva de emergencia /
doméstica
Luces (cant. 4 x 75 W) 300 300
Refrigerador 700 1350
Televisor de pantalla plana
de 46" 190 190
Receptor del satélite 250 250
Ventilador portatil 40 120
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Calentador 1300 1300
Ordenador portatil 250 250
Olla de coccién lenta 270 270
Radio 50 50
Bricolaje/Sitio de trabajo

Taladro eléctrico - 10 mm

(3/8") 600 1000
Lampara de trabajo

halégena de cuarzo 1000 1000
Sierra alternativa 960 1920
Sierra circular — 184 mm

(7-1/4") 1400 2300
Tronzadora - 254 mm (10") 1800 1800
Compresor de aire — 1/4 970 1600
Rociador sin aire - 1/3 600 1200

*Lapotencia en vatios indicada es aproximada. Consulte su herramienta o aparato
para conocer su potencia en vatios real.

DESCRIPCION

FAMILIARICESE CON SU GENERADOR
Ver figura 1.

El uso seguro de este producto requiere la comprension
de la informacion de la herramienta y del manual de
usuario, asi como el conocimiento del proyecto que intenta
realizar. Antes de utilizar este producto, familiaricese
con las caracteristicas de funcionamiento y normas de
seguridad.

RECEPTACULOS DE 230 V, CA

Su generador cuenta con dos salidas monofasicas de
50 Hz, que son receptaculos de 230 voltios de CA, de
15 amperios. Estas pueden emplearse para accionar
aparatos, iluminacion eléctrica, herramientas y cargas de
motores apropiados.

FILTRO DE AIRE

Los filtros de aire ayudan a limitar la cantidad de suciedad y
polvo que penetra en la unidad durante el funcionamiento.

INTERRUPTOR DE RALENTi AUTOMATICO

Elinterruptor de ralenti automatico se utiliza para controlar
la velocidad del motor y conservar el combustible. Cuando
el interruptor esta en la posicion de ENCENDIDO (I) y no
hay ningun aparato conectado a la unidad, el motor se
ralentiza. Si se aflade un aparato, la velocidad del motor
aumentard hasta alimentar la unidad. Si se extrae el
aparato, el motor volvera a ralenti.

CABLE DE CARGA DE BATERIA

El cable para cargar baterias facilita la carga de baterias
de plomo-acido de 12 V con el generador.
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OBSERVACION: Utilice solamente el cable de carga de
baterias para cargar baterias himedas de plomo-acido
ventiladas.

ASAS DE TRANSPORTE

El generador cuenta con dos asas de transporte para
facilitar su movilidad. Ambas asas deben usarse para
transportar el generador.

INTERRUPTOR DE CC

El interruptor se proporciona para proteger al generator
contra sobrecarga eléctrica.

RECEPTACULO DE CC

El generador tiene un receptaculo de CC de 12 voltios y
7,5 amperios para cargar baterias de plomo-acido.

PALANCA DEL MOTOR/ANEGADOR/INTERRUPTOR
DE ENCENDIDO-APAGADO/PALANCA DE LA VAL-
VULA DE COMBUSTIBLE

La palanca del motor/anegador /interruptor de encendido-
apagado/palanca de la valvula de combustible se emplea
al arrancar, detener y tener en funcionamiento el motor.

DEPOSITO DE COMBUSTIBLE
El depésito de combustible tiene una capacidad de 3,8 I.

TERMINAL DE CONEXION A TIERRA

El terminal de conexion a tierra se utiliza para ayudar a
conectar a tierra correctamente el generador como ayuda
de proteccién contra descargas eléctricas. Consulte
con un electricista local cualificado con respecto a los
requisitos de conexion a tierra en el area geografica
donde usted se encuentre.

VISOR LED

Los LED ofrecen informacién para indicar si el generador
esta en uso, sobrecargado o si necesita lubricante.

TAPA/VARILLA DEL ACEITE

Retire la tapa de llenado de aceite para revisar y anadir
aceite al generador cuando sea necesario.

TERMINALES DE KIT PARALELO

Los terminales de kit paralelo no polarizados se usan con
un kit paralelo (vendido por separado) que permiten que
los generadores se unan para aumentar la potencia.
OBSERVACION: Lea y comprenda las instrucciones del
kit paralelo antes del uso. El kit esta destinado para usarse
unicamente con este producto.

@
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BOTON DE ARRANQUE EN CALIENTE

El botén de reajuste se emplea para restablecer la
corriente si se produce una sobrecarga. Para restablecer
la corriente, pulse el botén de reajuste.

ASA RETRACTIL

El generador estd equipado con un asa retractil que
puede ajustarse para almacenarse y transportarse.

CUERDAY MANIJA DE ARRANQUE

El mango de arranque retractil se emplea (junto con la
palanca del motor/ anegador) para arrancar el motor del
generador.

MONTAJE

DESEMBALAJE

La hendidora se entrega completamente montada.

Retire un extremo de la caja y saque cuidadosamente
el generador y cualquier accesorio

OBSERVACION: El generador es pesado. Si tiene
que levantar el producto para sacarlo de la caja,
obtenga la ayuda de otra persona y levantelo con la
fuerza de sus piernas y no de su espalda.
Inspeccione  cuidadosamente la unidad para
asegurarse que no haya sufrido ningun dafio durante
el transporte.

No tire el material de embalaje hasta que haya
revisado con atencién y haya utilizado el producto de
manera satisfactoria.

Si hay piezas dafadas o extraviadas, péngase en
contacto con su centro de servicio autorizado mas
cercano para obtener ayuda.

LISTA DE EMBALAJE

Generador

Cable de carga de bateria

Lubricante del motor (SAE 10W 30) (355 ml)
Destornillador

Embudo de papel

Llave de la bujia

Manual de instrucciones

A ADVERTENCIA

En caso de que se dafie o falte alguna pieza, no utilice
este producto hasta que se hayan reemplazado las
piezas. No prestar atencion a esta advertencia podria
resultar en lesiones personales.
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A ADVERTENCIA

No intente modificar este producto o crear accesorios
que no fueron recomendados para usar con este
producto. Cualquier alteracion o modificacion se
considerara como mal uso y podra resultar en una
condicién peligrosa que conducira a posibles lesiones
personales serias.

UTILIZACION

A ADVERTENCIA

Monodxido de carbono. Usar un generador en interiores
PUEDE MATARLE EN CUESTION DE MINUTOS.

Los gases del escape de un generador contienen altos
niveles de monoéxido de carbono (CO), un gas toxico que
no se puede ver ni oler. Si puede oler los gases del escape
del generador, es que esta inhalando CO. Pero incluso
cuando no pueda oler los gases del escape, podria estar
inhalando CO.

No utilice nunca un generador en el interior de
viviendas, garajes, sétanos de poca altura u otras
zonas parcialmente cerradas. Se pueden generar
niveles mortales en tales zonas. Usar un ventilador o
abrir puertas y ventanas NO suministra suficiente aire
fresco.

Utilice solo el generador en el exterior y alejado de
ventanas, puertas y rejillas abiertas. Estas aperturas
pueden arrastrar los gases del escape del generador.
Incluso al utilizar un generador de forma correcta, puede
que el CO se filtre en la vivienda. Utilice siempre una
alarma de CO alimentada por baterias o con bateria de
reserva en la vivienda.

Si comienza a sentirse mal, mareado o débil después de
haber utilizado el generador, desplacese hasta una zona
con aire fresco inmediatamente. Consulte a un médico.
Puede tener intoxicacion por monoxido de carbono.

A ADVERTENCIA

Preste especial atencién aunque esté familiarizado con
el producto. No olvide nunca que basta con un segundo
de inatencion para herirse gravemente.

A ADVERTENCIA

Utilice exclusivamente las piezas y accesorios
recomendados por el fabricante. El uso de cualquier
pieza o accesorio no recomendado puede ocasionar
heridas graves.
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APLICACIONES

Este generador esta disefiado para suministrar energia
eléctrica para utilizar iluminacion eléctrica compatible,
aparatos, herramientas y cargas de motor.

ANTES DE PONER EN FUNCIONAMIENTO LA UNIDAD

Utilice solo el generador en el exterior y alejado de
ventanas, puertas y rejillas.

No lo utilice nunca dentro de una vivienda o garaje,
incluso si las puertas y ventanas estan abiertas.
Coloque siempre el generador sobre una superficie
firme y plana.

Compruebe el nivel de lubricante del motor y liénelo,
en caso necesario. Consulte la seccién "Comprobar/
afadir lubricante" de este manual.

Compruebe el nivel de combustible y llénelo, en caso
necesario. Consulte la seccién "Comprobar/aiadir
combustible" de este manual.

REQUISITOS ESPECIALES:

Consulte con un electricista cualificado, inspector eléctrico
o la agencia local que tenga jurisdiccion:

En determinadas zonas, se exige que los generadores
estén registrados en las compafiias de servicios
publicos locales.

Si el generador se usa en una obra en construccion, es
posible que se deban respetar normativas adicionales.

VISOR LED
Ver figura 2.

CONECTADO

El indicador de potencia se iluminara cuando el generador
esté encendido y los receptaculos estén operativos.
OBSERVACION: Si el generador esta sobrecargado, el
indicador de potencia se apagara.

SOBRECARGA:

El indicador de sobrecarga se iluminara si se ha superado
la capacidad de potencia en vatios/amperios del
generador. Para restablecer el generador, retire todas las
cargas del generador y pulse el botdn de reajuste (ver fig.
1) Vuelva a afiadir las cargas al generador de una en una,
teniendo cuidado de no superar la capacidad de potencia
en vatios del generador.

LUBRICANTE:

El indicador de aceite se iluminara y el motor se apagara
automaticamente cuando el nivel de lubricante del motor
sea bajo. EI motor no podra volver a arrancar hasta que
no se haya afadido suficiente lubricante de motor al
generador.
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OBSERVACION: Es normal que las luces del indicador se
iluminen o parpadeen cada vez que se arranque el motor.
Una vez que el motor se caliente, las luces volveran a
funcionar por defecto tal como se indica arriba.

VERIFICACION/ADICION DE LUBRICANTE
Ver figura 3.

A ADVERTENCIA

Tratar de arrancar el motor antes de que se haya
llenado con aceite adecuadamente provocara que el
equipo falle. El lubricante del motor influye de forma
importante en el rendimiento y vida util del motor. Por
lo general, se recomienda SAE 10W- 30 para utilizar a
cualquier temperatura. Utilice siempre lubricante para
motor de cuatro tiempos que satisfaga o sobrepase los
requisitos SJ de clasificacion de servicio API.

OBSERVACION: El lubricante sin detergente o para
motor de dos tiempos dafia el motor, por lo que no debe
usarse.

= Afloje los tornillos del lateral de la cubierta del motor.
Retire la cubierta y coloquela al lado.

Desenrosque la tapa de relleno de aceite/varilla
medidora de aceite y retirela.

Limpie la varilla de nivel y vuelva a asentarla en el
agujero; no la enrosque.

Retire de nuevo la varilla medidora de lubricante y
verifique el nivel de lubricante. El nivel de lubricante
debe estar entre las marcas minima y maxima de la
varilla medidora.

Si el nivel estd bajo, afiada lubricante para motor
hasta que el nivel de fluido se encuentre entre las
marcas minima y maxima de la varilla medidora.
Vuelva a instalar el tapon/varilla de aceite y ajuste
firmemente.

USO DE ESTABILIZADOR DE COMBUSTIBLE

El combustible envejece, se oxida y descompone con
el paso del tiempo. Afiadir estabilizador de combustible
(no incluido) prolonga la vida util del combustible y
evita la formacién de depdsitos, que pueden bloquear
el sistema del combustible. Siga las instrucciones del
fabricante del estabilizador de combustible en cuanto
a la debida proporcion estabilizador-combustible.
Mezcle el estabilizador de combustible y la gasolina
antes de llenar el depdsito mediante el uso de una
lata de gasolina u otro recipiente aprobado para
combustible y agitelos suavemente para realizar la
mezcla.

OBSERVACION: Para controlar la cantidad de

@
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estabilizador de combustible que se afiade al motor,
mézclelo siempre con la gasolina antes de llenar el
deposito, en vez de afiadirlo directamente al depdsito
de combustible del generador.

Coloque de nuevo la tapa del tanque de combustible
y asegurela.

Arranque el motor y déjelo funcionar durante al menos
cinco minutos para permitir que el estabilizador trate
todo el sistema de combustible.

COMBUSTIBLES ETANOL

A ADVERTENCIA

No utilice combustible E15 o E85 (ni combustible que
contenga etanol en proporcion superior al 10%) en
la unidad. Constituye una violacién a la ley federal,
dafiara la unidad y anulara la garantia.

La garantia no cubre ninguna averia o problemas de
rendimiento en el motor o el sistema de combustible
ocasionado por el uso de combustibles oxigenados que
contengan porcentajes mayores a los especificados
anteriormente.

Etanol. La gasolina que contenga hasta un 10% de
etanol en volumen (comdnmente conocida como E10) es
aceptable. La E15 y E85 no lo son.

COMPROBACION/ADICION DE COMBUSTIBLE
Ver figura 4.

A ADVERTENCIA

El combustible y sus vapores son extremadamente
inflamables y explosivos. Para evitar los riesgos de
heridas y de dafios materiales, manipule el combustible
con precaucion. Manténgalo alejado de fuentes de
ignicion, manipulelo solamente en exteriores, no fume
mientras afada combustible y limpie de inmediato
cualquier derramamiento que se produzca.

Cuando afiada combustible al generador, asegurese de
que la unidad esté asentada en una superficie horizontal
nivelada. Si el motor esta caliente, deje que se enfrie el
generador antes de afiadir gasolina. Llene siempre el
deposito en el exterior y con la maquina apagada.

Retire la tapa de combustible.

Llene el depdsito de combustible de 25 mm por debajo
de la parte superior del cuello de combustible.

Coloque de nuevo la tapa del combustible y asegurela.

OBSERVACION: Utilice siempre gasolina sin plomo
con un octanaje nominal inicial de 86 o mayor. Nunca
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utilice gasolina vieja, caducada o contaminada, y no
utilice mezcla de aceite y gasolina. No deje que entre
suciedad ni agua en el depodsito de combustible. No use
combustible E85.

ARRANQUE DEL MOTOR
Ver figura 5-7.

A ADVERTENCIA

En una superficie nivelada y con el motor apagado,
revise el nivel de lubricante antes de cada uso del
generador.

OBSERVACION: Si el generador no estd en una
superficie nivelada, es posible que no arranque o se
apague durante su funcionamiento.

Para arrancar el generador por primera vez:

Su nuevo generador con inversor esta equipado con una
bomba de combustible mecanica. Para el arranque inicial
se debera tirar mas veces del arrancador retractil para
cebar el sistema de combustible.

= Afada lubricante al motor segun las instrucciones del
Manual del operador.

Coloque la PALANCA DEL MOTOR/ANEGADOR en
la posicién de ANEGADOR.

Llene el depdsito de combustible segun
instrucciones del Manual del operador.

Tire del arrancador del motor retractil cinco (5) veces
para cebar el sistema de combustible.

Pulse el INTERRUPTOR DE RALENTI AUTOMATICO
hasta la posicion de APAGADO.

Tire del arrancador de motor retractil hasta que el
motor arranque.

Lleve la PALANCA DEL ANEGADOR a la posicion
FUNCIONAMIENTO.

Si desea que la maquina funcione mas silenciosa

y eficier!temente, lleve el interruptor de RALENTI
AUTOMATICO a la posicion ENCENDIDO.

las

Para arrancar las veces posteriores:
OBSERVACION: Los arranques posteriores solo deberian
requerir un maximo de 6 tirones.

m Desconecte todas las cargas del generador.

Coloque el interruptor de ralenti automatico en la
posicion de apagado.

Deslice la palanca del motor/anegador a la posicion
de arranque (centro).

OBSERVACION: Cuando la palanca del motor/
anegador esté en la posicion de arranque (centro), el
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combustible fluird desde el depdsito de combustible
hasta el motor. Si el motor esta caliente, desplace a
la derecha la palanca del motor/anegador hasta la
posicion de funcionamiento (reinicio).

m Tire del mango de arranque retractil hasta que el
motor funcione (un maximo de 6 veces).
OBSERVACION: No deje que el mango salte hacia
atrds después de arrancar; vuelva a colocarlo
cuidadosamente en su lugar original. Puede que el (]
arranque inicial de la unidad requiera tirar mas veces
para cebar el sistema de combustible.

m  Deje que el motor funcione durante 15-30 segundos,
y coloque la palanca del estrangulador en la posicion
“RUN”.

A ADVERTENCIA

No utilice el generador para arrancar vehiculos. Si lo
hace, podrian producirse dafios en el vehiculo o sus
componentes eléctricos.

= Coloque el interruptor de ralenti automatico en la
posicién de apagado.

Conecte el montaje del cable para cargar baterias al
terminal de la bateria con las pinzas para baterias.
Conecte primero el cable rojo con el terminal positivo
(+) v, luego, el cable negro con el terminal negativo
(-). Asegurese de que todas las conexiones queden
seguras.

OBSERVACION: Tenga cuidado de no causar un
cortocircuito al realizar la instalaciéon. Un cortocircuito
al unir los terminales puede provocar chispas, dafios
a la bateria o al generador y hasta quemaduras o
explosiones.

OBSERVACION: Para prevenir el cortocircuito,
manténgalo alejado de cualquier superficie metalica
durante la conexién de abrazadera.

Conecte el cable para cargar baterias al receptaculo
de CCde 12 V.

= Arranque el generador.

OBSERVACION: Los receptaculos de CA pueden
usarse mientras el receptaculo de CC esté en uso.

Mientras se carga, la bateria se calienta un poco. Esto

PARADA DEL MOTOR

Ver figura 5-6.

m  Retire cualquier carga del generador.

m Coloque la palanca del motor/anegador en posicion
de apagado.

Para detener el motor en una situacion de emergencia:

m  Coloque la palanca del motor/anegador en posicién | =
de apagado.

A ADVERTENCIA

Mientras esté en funcionamiento o almacenada,
mantenga al menos 1 m de distancia minima por ]

®

todos los laterales de la unidad, incluida la parte
superior. Deje un minimo de 30 minutos de tiempo
de “enfriamiento” antes de guardar la unidad. El calor
generado por el silenciador y los gases de escape
podria ser lo suficientemente caliente como para
provocar quemaduras graves o encender objetos
combustibles.

USAR EL CABLE DE CARGA DE BATERIA
Ver figura 8.

A ADVERTENCIA

El receptaculo de CC de 12 V esta disefiado
unicamente para cargar baterias himedas de plomo-
acido ventilada. Oftros tipos de baterias podrian
explotar y provocar dafios o lesiones personales.

A ADVERTENCIA

El receptaculo de CC de 12 V proporciona carga
continua. No sobrecargue ni deje desatendida la
bateria. Si lo hace, puede causar dafios a la bateria.
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es normal y no es sefial de problema alguno.
OBSERVACION: Utilice solamente el montaje de
cable para cargar baterias para cargar baterias
himedas de plomo-acido ventiladas.

Cuando las baterias se hayan cargado por completo,
desconecte el montaje del cable para cargar baterias
de la bateria. Desconecte el borne negativo (negro)
primero, y luego el borne positivo (rojo) con cuidado
de no cortocircuitar los terminales. Observe siempre
las advertencias de seguridad que se suministran con
la bateria.

OBSERVACION: La mayoria de las baterias estaran
completamente cargadas una vez transcurridos
entre 30 y 120 minutos. Sin embargo, es sumamente
recomendable que consulte las instrucciones del
fabricante de su bateria para conocer los tiempos de
carga especificos.

Desconecte el cable para cargar baterias y guardelo
para un uso posterior.

USO DEL GENERADOR

Conecte los dispositivos que el generador vaya a
alimentar siguiendo estos pasos:
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] Celrcllorese de que el generador‘pueda sum|n|strar MANTENIMIENTO
suficientes vatios de potencia continua (en
funcionamiento) y de sobrecorriente (al arrancar) para

los equipos que desee alimentar al mismo tiempo. A ADVERTENCIA

Consulte la seccion Aspectos eléctricos para ver cémo Al realizar una reparacion, solo use piezas de

calcular la cantidad de pf)tenma total necesaria. reemplazo idénticas. El uso de cualquier otra pieza
Arranque el generador sin conectar nada. puede crear un riesgo o causar dafio al producto.
Enchufe y active la primera carga, preferiblemente la

n
e e b <ot ot moracn L AADVERTENCA |
m  Deje que se estabilice la salida del generador (el motor A\ ADVERTENCIA

funciona sin problemas y el dispositivo acoplado Siempre use gafas de seguridad con protectores
actua correctamente). laterales. Si incumple esta instruccién, pueden
Enchufe y active la siguiente carga. proyectarse cuerpos extrafios a sus ojos y provocarle

graves lesiones oculares.

Nuevamente, deje que el generador se estabilice.
Repita los dos pasos anteriores para cada carga
adicional. Sélo las piezas que aparecen en la lista de piezas
pueden ser reparadas o sustituidas por el cliente.
A ADVERTENCIA Todas las demas piezas deberian ser sustituidas en
un centro de servicio autorizado.

Nunca afada mas cargas que las que permita la
capacidad del generador. Tenga especial cuidado para MANTENIMIENTO GENERAL

tener en cuenta las cargas de sobrecorriente en la

capacidad del generador. A ADVERTENCIA
Antes de realizar cualquier mantenimiento, pare la
TRASLADO DEL GENERADOR unidad y asegurese de que la palanca del motor/

anegador esta en la posicion de apagado. Asegurese
de que el motory el escape la unidad se hayan enfriado.
= Coloque el interruptor de ralenti automatico en la Si no se respeta esta advertencia podrian producirse
posicion de apagado. En la posicion de apagado, | | dafios personales graves o dafios en la unidad.
la valvula de combustible se cierra y evita que el
combustible fluya.

Ver figura 9.

Deje que transcurran 30 minutos para que se enfrie la Mantenga el generador en un entorno limpio y seco, en
" jeq para q el que no esté expuesto al polvo, suciedad, humedad ni

maqUIna antes d’e gl;uard'arla. . vapores corrosivos No permita que las ranuras de aire
m Tire del asa retrctil hacia fuera o transpértela con las | de ventilacion del generador queden obstruidas con

asas de transporte. materiales extrafios, como hojas, nieve, etc.
= Coloquese delante del generador y sujete el asa | No utilice una manguera de jardin para limpiar el
retractil firmemente con una mano. generador. El agua que entre en el sistema de combustible
m Incline el generador hacia usted hasta que se u otras piezas internas puede provocar problemas que
sostenga sobre las ruedas. acorten la vida de servicio del generador.

m Dese la vuelta y tire de la unidad para colocarla en el
lugar deseado.

m Baje el generador hasta que se apoye firmemente
sobre una superficie plana.

Para limpiar la unidad:

m Utilice un cepillo de cerdas suaves para frotar y
eliminar la suciedad y basura.

m Limpie las aberturas de ventilacion con aire a baja

FUNCIONAMIENTO A ALTITUDES ELEVADAS presién que no se exceda los 25 psi.
La unidad no estd disefiada para funcionar a altitudes | m Limpie las superficies exteriores del generador con un
elevadas (altitudes superiores a 1500 m por encima pafio humedo.

del nivel del mar). Poner en funcionamiento la unidad )
en altitudes superiores puede aumentar las emisiones REVISION/LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

del motor, disminuir la eficiencia del combustible y el | Ver figura 10-11.
rendimiento y reducir la vida Util del generador. Para un mantenimiento adecuado y una larga duracion,
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mantenga limpia la pantalla del filtro de aire.

u Afloje los tornillos del lateral de la cubierta del motor.
Retire la cubierta y coléquela al lado.

m  Afloje el tornillo que esta en el centro de la tapa del
filtro de aire y gire la tapa 1/4 en sentido horario.
Después despliegue la tapa hacia abajo, retirandola
de la unidad. Retire la tapa del filtro de aire y coléquela
al lado.

Extraiga los filtros de aire grande y pequefio.

Lave el filtro de aire con agua jabonosa tibia.
Enjuaguelo y estrujelo para secarlo.

Reinstale el filtro del aire.

OBSERVACION: Asegurese de que los filtros queden
correctamente colocados dentro del generador. La
instalacion incorrecta de los filtros facilitara la suciedad
en el motor y que este se desgaste rapidamente.

m  Vuelva a instalar la tapa del filtro de aire. Apriete el
tornillo para asegurarla.

= Vuelva a instalar la cubierta del motor. Apriete los
tornillos para asegurarla.

CAMBIO DEL LUBRICANTE DEL MOTOR
Ver figura 12.
Para obtener el mejor rendimiento, el lubricante para
motor debe cambiarse cada 100 horas o 6 meses de uso.
m  Retire el tornillo de la parte superior de la cubierta del
motor. Retire la cubierta y coléquela al lado.
Retire el tapon de llenado / varilla indicadora.
Incline el generador hacia un lado para permitir que el
lubricante drene por el agujero de llenado de aceite en
un contenedor aprobado.
OBSERVACION: Drene el lubricante cuando aun esté

tibio el motor, pero no caliente. El lubricante tibio se
drena con mayor rapidez y de forma mas completa.

A ADVERTENCIA

No cambie el lubricante para motor cuando esté
caliente. El contacto accidental con lubricante para
motor caliente podria ocasionarle graves quemaduras.

= Vuelva a colocar el generador en una posicién recta y
llene de lubricante la unidad segun las instrucciones
indicadas en la seccion Verificacion/Adicion de
lubricante de este manual. Para saber cual es la
cantidad de lubricante necesaria, consulte la seccion
anterior Especificaciones en este manual.

= Vuelva a instalar el tapén/varilla de aceite y ajuste
firmemente.

m Vuelva a instalar la cubierta del motor. Vuelva a
colocar el tornillo y apriételo con firmeza.
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OBSERVACION: El lubricante usado debe
desecharse en un sitio de desecho aprobado. Si
necesita mas informacion, consulte a su vendedor
local.

SUSTITUCION DE LA BUJIA
Ver figura 13.

La bujia debe tener el hueco adecuado y estar libre de
depdsitos para garantizar el correcto funcionamiento del
motor. Para comprobarla:

Afloje los tornillos de la tapa de la bujia.

Retire la cubierta de la bujia.

Retire la tapa de la bujia.

Limpie la suciedad alrededor de la base de la bujia.

Retire la bujia con una llave para bujia.

Compruebe que no existen dafios en la bujia y limpiela

con un cepillo de alambre antes de reinstalarla. Si el

aislante esta agrietado o astillado, debe reemplazar
la bujia. Para sustituir las bujias, consulte las

Especificaciones del producto anteriores en este

manual.

= Mida el hueco de la bujia. La separacion correcta
es de 0,60 - 0,70 mm (0,024-0,028"). Para ampliar
el hueco, si es necesario, doble cuidadosamente el
electrodo de tierra (superior). Para reducir el hueco,
golpee suavemente el electrodo de tierra sobre una
superficie dura.

m Coloque la bujia en su posicién; enrésquela hacia
adentro con la mano para impedir que se dafien las
roscas.

m Apriete con la llave para comprimir la arandela. Si
la bujia es nueva, use 1/2 vuelta para comprimir la
arandela en la cantidad adecuada. Si vuelve a utilizar
una bujia vieja, use entre 1/8 y 1/4 de vuelta para una
compresion de la arandela adecuada.
OBSERVACION: Una bujia mal apretada, se
calentara mucho y podria dafiar el motor.

A ADVERTENCIA

Tenga cuidado para no dafar los hilos de la rosca de
la bujia. Enroscar de forma incorrecta la bujia dafara
gravemente la unidad.

DRENAJE DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE/CAR-
BURADOR

Ver figura 14-15.
Para evitar los depdsitos de sustancias gomosas en el

sistema de combustible, vacie el depdsito de combustible
y el carburador antes de guardarlo.

@
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DRENAJE DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE

A ADVERTENCIA

Extraiga todo el lubricante de la unidad antes de drenar
el depdsito de combustible. De no hacerlo, se podria
dafiar la unidad.

Retire la tapa de combustible.
Incline el generador hacia un lado para permitir que el
combustible drene desde el depdsito de combustible
en un contenedor aprobado.

m Una vez que se haya drenado todo el combustible del
deposito, vuelva a colocar la tapa del combustible.

DRENAJE DEL CARBURADOR

m  Afloje los tornillos del la parte superior de la cubierta
del motor. Retire la cubierta y coléquela al lado.

m  Coloque la palanca del motor/anegador en posicion
de funcionamiento.

m  Coloque un recipiente adecuado bajo el tornillo de
drenaje del carburador para recoger el combustible;
afloje el tornillo.

= Deje que se drene completamente el combustible en
el recipiente.

Vuelva a apretar el tornillo de drenaje.
Coloque la palanca del motor/anegador en posicion
de apagado.

OBSERVACION: Consulte las directrices de desecho de

residuos peligrosos de la localidad donde se encuentre

para averiguar la forma correcta de desechar el
combustible usado.

TRANSPORTE

m  Coloque la palanca del motor/anegador en posicion
de apagado.

m  Asegurese de que el motor y el escape de la unidad
estén frios.

m Mantenga la unidad nivelada para evitar que se
derrame combustible.

= No deje caer la unidad, no la golpee ni la coloque bajo
objetos pesados.

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO

Cuando prepare el generador para guardarlo, deje que
la unidad se enfrie por completo y después siga las
directrices de la siguiente pagina.
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MANTENIMIENTO

PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

Antes de
cada uso

Al cabo de
1 mes o 20
horas de
funcionamiento

Cada 3 meses
0 50 horas de
funcionamiento

Cada 6 meses
0 100 horas de
funcionamiento

Cada aio o
al cabo de
300 horas de
funcionamiento

Compruebe el lubricante
del motor

Cambie el lubricante del
motor

Compruebe el filtro del aire

Limpie el filtro de aire.

Cambie el filtro del aire

Compruebe/ajuste la bujia

Reemplazo del filtro de
combustible

Compruebe/ajuste el ralenti

Compruebe/ajuste la
holgura de la valvula 1

Limpie el depésito de
combustible y el filtro 1

Compruebe la manguera
de combustible

Filtro de combustible

Inspeccione

Sustituya

Compruebe todas las
conexiones de manguera

Inspeccione el respiradero
de vapor del deposito

de combustible (si esta
instalado)

Inspeccione el deposito de
carbon (modelos CARB
Unicamente)

1. Estas tareas deben ser efectuadas solo por el centro de servicio cualificado.

OBSERVACION:
mucho polvo.

El mantenimiento debe realizarse con mayor frecuencia cuando el generador se utilice en zonas de

Si el generador ha sobrepasado los valores maximos especificados en el cuadro, aun debe seguirse el programa de
mantenimiento de acuerdo con los intervalos que aqui se recomiendan.
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

CAUSA POSIBLE

SOLUCION

El motor no se enciende.

La palanca del motor/anegador esta en
posicion de funcionamiento.

No hay combustible.

La gasolina caducada o hay agua en la
gasolina.

El nivel de lubricante estéa bajo.

La bujia esta defectuosa, obstruida o tiene
una separacion incorrecta.

El motor se ha guardado sin tratamiento ni
drenaje de gasolina, o se ha llenado con

gasolina de mala calidad.

El filtro de combustible esta sucio.

Desplace la palanca del motor/
anegador hasta la posicion de
arranque.

Llene el depdsito de combustible.

Drene todo el sistema y liénelo con
combustible nuevo.

Compruebe el nivel de lubricante del
motor y llénelo, en caso necesario.

Reemplazo del filtro de combustible
Drene el combustible y el carburador.
Llene con gasolina nueva.

Sustituya el filtro de combustible o

pdéngase en contacto con un centro de
servicio autorizado.

Al motor le cuesta arrancar.

Hay agua en la gasolina.

La chispa de la bujia es débil.

Drene todo el sistema y liénelo con
combustible nuevo.

Poéngase en contacto con un centro de
servicio autorizado.

Al motor le falta potencia.

El motor se ha guardado sin tratamiento ni
drenaje de gasolina, o se ha llenado con
gasolina de mala calidad.

El filtro de aire esta sucio.

Drene el combustible y el carburador.
Llene con gasolina nueva. Si el
problema contintia, péngase en
contacto con su centro de servicio
autorizado mas cercano.

Limpie o sustituya, seguin sea
necesario.

El receptaculo de CC no
funciona.

Esta puesto el protector del interruptor.

El dispositivo conectado esta defectuoso.

Retire cualquier carga del generador.
Coloque el interruptor de ralenti
automatico en la posicion de
APAGADO Yy luego pulse el interruptor
de CC.

Pruebe con un dispositivo distinto.

El receptaculo de CA no
funciona.

El dispositivo conectado esta defectuoso.

El generador esta sobrecargado.

Pruebe con un dispositivo distinto.

Desconecte todas las cargas y pulse el
boton de reajuste.
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El generador produce un Un sonido de “chispazo” o “silbido” suave y Cambie a una marca de gasolina
sonido como de “chispazo” o | ocasional con mucha carga no es motivo de distinta, asegurandose de que el
“silbido". preocupacion. Sin embargo, si el chispazo o | octanaje sea 86 o superior. Si el

silbido se producen en condiciones de carga | problema continda, péngase en
normales a una velocidad de motor constante, | contacto con su centro de servicio
el problema puede ser la marca de gasolina autorizado mas cercano.

que se esté usando.

Si el problema persiste después de probar las soluciones anteriores, pédngase en contacto con su centro de servicio
autorizado mas cercano para obtener ayuda.

Los siguientes sintomas pueden indicar problemas que afectaran al nivel de emisiones de la unidad:

Cuesta arrancar o parar tras el arranque

Ralenti brusco

Fallo de encendido o ignicién con carga

Combustién posterior (ignicién)

Humo de escape negro o consumo de combustible elevado

Si encuentra cualquiera de estos sintomas, lleve la unidad al centro de servicio autorizado mas cercano para que la
inspeccionen y reparen.
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DESCRIZIONE

Copricilindro

N =

della valvola del carburante
Impugnatura e corda di avviamento
Tappo carburante

Terminale per kit cavi paralleli
Interruttore automatico CA

Prese CA

Interruttore automatico CC

Presa 12 Volt CC

10. Interruttore folle automatico

11. Spia di accensione

12. Spia di sovraccarico

13. Spia livello olio basso

14. Pulsante di riavvio

15. Terminale di terra

16. Maniglia retrattile

17. Cavo per il caricamento della batteria
18. Coperchio candela

19. Silenziatore con schermo antiscintille

©oNDG AW

Leva motore-aria/interruttore di avvio-arresto/leva

. Ruota

. Imbuto

. Tappo/asta indicatrice olio

. Spenta

. Accesa

. Leva motore/aria in posizione off
. Posizione per avvio a freddo
. Posizione di corsa

. Batteria

. Vite

. Rondella

. Coperchio filtro dell'aria

Elemento del filtro, grande

. Elemento del filtro, piccolo
. Contenitore

Cappuccio isolante per candela

. Candela
. Vite di scarico del carburatore

SIMBOLO

Alcuni dei simboli rappresentati di seguito possono comparire sul proprio apparecchio. Leggere i simboli e comprendere

i loro significati.

Una corretta interpretazione di questi simboli consentira all'operatore di utilizzare I'apparecchio con maggiore sicurezza

e in modo adeguato.

Simboli

Descrizione/spiegazione

Non esporre I'apparecchio alla pioggia e non utilizzarlo in luoghi umidi.

manuale d'uso prima di utilizzare I'apparecchio.

Precauzioni sulla sicurezza.

@ Per ridurre i rischi di lesioni, & indispensabile leggere attentamente e comprendere il presente

Utilizzare in zone asciutte e rispettare le norme di sicurezza per evitare scosse elettriche.
P 2]

Il generatore in funzione produrra monossido di carbonio, un gas inodore, incolore e velenoso.
Inalare monossido di carbonio potra causare nausea, svenimenti o morte.

“ Il carburante e i suoi vapori sono estremamente infiammabili ed esplosivi. Incendi o esplosioni
<7 potranno causare scottature gravi o morte.
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Per ridurre il rischio di lesioni o danni, evitare il contatto con superfici surriscaldatesi.

Il livello garantito di potenza sonora € di 95 dB.

Aggiungere lentamente olio.

Non utilizzare il prodotto all'interno.

Utilizzare il prodotto solo all'esterno.

Questo apparecchio & conforme a tutte le norme vigenti nel paese dell'UE in cui & stato

acquistato.

Marchio di conformita EurAsian

Marchio di conformita ucraino

Le parole e i messaggi di avvertimento spiegano i livelli di rischio associato con il prodotto.

Indica una situazione pericolosa che, se non evitata attentamente, potra

C PERICOLO
causare gravi lesioni alla persona o morte.
ﬁ AVVERTENZA Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata atten-
tamente, potra causare gravi lesioni alla persona o morte
ﬁ ATTENZIONE Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata atten-
tamente, potra causare lesioni minori o moderate alla persona.
ATTENZIONE (Senza simbolo di allerta di sicurezza) Indica una situazione che potra

risultare in gravi danni a cose.
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Il design del generatore a bassa potenza é stato progettato

p

UTILIZZO RACCOMANDATO

Questo generatore & progettato per fornire la rete elettrica
per mettere in funzione sistemi di illuminazione elettrica,

d

Non utilizzare il generatore per fornire energia per
attrezzature mediche d'emergenza o per

e
d

Non utilizzare il generatore per far ripartire veicoli. Cio
potra risultare in danni ai veicoli o ai suoi componenti

e

ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI

er garantire sicurezza, prestazioni e affidabilita.

ispositivi, utensili e motori compatibili.

ventuali
ispositivi di sopravvivenza.

lettrici.

A AVVERTENZA

Monossido di carbonio. L'utilizzo di un generatore al
chiuso pud uccidere in pochi minuti.

Gli scarichi del generatore contengono alti livello
di monossido di carbonio (CO), un gas velenoso,
invisibile e inodore. Se si sente I'odore degli scarichi
del generatore, si sta respirando CO. Tuttavia lo si pud
respirare anche senza percepire alcun odore.

Non usare mai il generatore all'interno di abitazioni,
rimesse, cunicoli di servizio o altre aree parzialmente
chiuse. In tali aree si possono accumulare dei livelli
di monossido di carbonio mortali. L'utilizzo di un
ventilatore o I'apertura di porte e finestre NON assicura
sufficiente aria pulita.

Usare il generatore solo all'aperto e a distanza da
porte, finestre e sfiati aperti. Tali aperture possono
infatti risucchiare gli scarichi del generatore.

Anche quando si usa il generatore correttamente, il
CO puo infiltrarsi in casa. Usare sempre in casa un
rivelatore di CO a batteria o con batteria di emergenza.
Se si comincia ad avvertire nausea, vertigini o
debolezza dopo I'avvio del generatore, portarsi subito
all'aria aperta. Consultare un dottore. Tali segni
indicano avvelenamento da monossido di carbonio.

A AVVERTENZA
Si raccomanda di leggere ed assimilare tutte

le istruzioni. La mancanza di osservanza delle
avvertenze e delle istruzioni potra causare scosse
elettriche, incendi e/o avvelenamenti da monossido di
carbonio, il che potra causare morte o gravi lesioni.
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A AVVERTENZA

Prima di usare il terminale di terra, consultare un
elettricista qualificato per rispettare I'uso previsto del
generatore.

Conservare le istruzioni.

= |l presente manuale contiene istruzioni importanti che
devono essere seguite durante l'installazione e la
manutenzione di generatore e batterie.

= Non collegare all'impianto elettrico di un edificio a meno
che il generatore e linterruttore di trasferimento non
siano stati correttamente installati, e la presa elettrica
sia stata controllata da un elettricista qualificato.
Il collegamento deve isolare I'alimentazione del
generatore dall'impianto elettrico e deve rispettare
tutte le leggi e i codici elettrici applicabili.

= Non permettere a bambini o a persone non qualificate
di utilizzare questo prodotto.

= Non avviare né utilizzare il motore in uno spazio
ristretto, in un edificio, in vicinanza di finestre aperte o
in altri spazi non ventilati, ove si possano raccogliere i
fumi pericolosi di monossido di carbonio. Il monossido
di carbonio, un gas incolore, inodore ed estremamente
pericoloso, pud far perdere conoscenza e provocare
la morte.

Non avviare o far funzionare il motore all'interno di una
zona chiusa o parzialmente chiusa. L'inalazione dei
gas di scarico uccide.

Durante I'utilizzo del prodotto indossare una protezione
per occhi e orecchie.

Tenere eventuali osservatori, bambini e animali ad
almeno 3 m di distanza.

Indossare scarpe o stivali robusti e asciutti. Non
utilizzare il prodotto a piedi scalzi.

Non mettere in funzione il prodotto se stanchi, malati o
sotto l'influenza di alcool, droghe e medicinali.

Tenere tutte le parti del corpo lontane dalle parti in
movimento e dalle parti calde dell'unita.

In alcuni Stati gli utilizzatori del prodotto devono
rispettare i regolamenti di prevenzione degli incendi. Il
prodotto & dotato di uno schermo antiscintille.

Non toccare cavi scoperti o prese dell'elettricita.

Non utilizzare un generatore con cavi elettrici
consumati, sfrangiati, scoperti o altrimenti danneggiati.
Prima di riporre il prodotto, lasciar raffreddare il motore
e drenare il carburante.

Non utilizzare né conservare il generatore sotto
pioggia, neve o in condizioni meteo umide.

Riporre il generatore in una zona ben ventilata con
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il serbatoio del carburante vuoto. Il carburante non
dovra essere riposto accanto al generatore.

Scaricare il serbatoio del carburante, ruotare la leva
motore/aria nella posizione off e assicurare il prodotto
in modo che non si muova durante il trasporto in un
veicolo.

Prima di effettuare il rifornimento, lasciar raffreddare il
motore per cinque minuti.

Maneggiare il carburante con la massima cautela,
onde evitare il pericolo di incendio e di ustioni. Il
carburante € altamente infiammabile.

Non fumare mentre si maneggia il carburante.

Conservare il carburante in un contenitore approvato
per la benzina.

Posizionare il prodotto su una superficie livellata,
arrestare il motore e consentire al prodotto di
raffreddarsi prima di effettuare il rifornimento.

Aprire lentamente il tappo del serbatoio.

Chiudere saldamente il tappo dopo aver riempito il
serbatoio.

Pulire i versamenti di carburante dall’unita.
Non tentare mai di bruciare il carburante riversato.

Usare solo parti di ricambio e accessori autorizzati e
seguire le istruzioni della sezione Manutenzione del
presente manuale. L'utilizzo di parti non autorizzate
o la non osservanza delle istruzioni di manutenzione
possono far correre il rischio di folgorazione o lesioni.
Mantenere il prodotto secondo le relative istruzioni del
presente Manuale dell'Operatore.

Controllare I'unita prima di ogni utilizzo per evidenziare
eventuali parti allentate o perdite di carburante, ecc.
Sostituire le parti danneggiate.

| generatori vibrano durante il normale utilizzo. Durante
e dopo l'uso del generatore, controllare il generatore
e i cavi delle prolunghe e dell'alimentazione per
evidenziare eventuali danni causati dalle vibrazioni.
Far riparare o sostituire le parti danneggiate come
necessario. Non usare spine o cavi che mostrino segni
di danneggiamento, come l'isolante rotto o crepato
oppure i poli rovinati.

Per le interruzioni di corrente, i generatori stazionari
installati in modo permanente sono piu adatti come
fonte energetica di riserva per la casa. Anche un
generatore di corrente collegato correttamente
puo diventare sovraccarico. Cid pud comportare il
surriscaldamento o la sollecitazione dei componenti,
fino all'eventuale guasto del generatore.
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NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE

Quando il generatore viene usato per alimentare Iimpianto
di un edificio: il generatore deve essere installato da
un elettricista qualificato e collegato a un commutatore
come sistema derivato separatamente. Il generatore sara
collegato tramite un commutatore che agisce su tutti i
conduttori eccetto quello della messa a terra. |l telaio del
generatore sara collegato a un elettrodo di messa a terra
omologato. Il mancato isolamento del generatore dalla
rete elettrica pud causare delle lesioni agli addetti alla rete
elettrica o la loro morte.

Non utilizzare il generatore per fornire energia per
eventuali attrezzature mediche d'emergenza o per
dispositivi di sopravvivenza.

| fumi di scarico contengono monossido di carbonio,
un gas incolore e inodore. L'inalazione dei gas di
scarico puo causare la perdita di conoscenza fino alla
morte. Se si utilizza il dispositivo in spazi totalmente
o parzialmente chiusi, l'aria potra contenere una
quantita pericolosa di monossido di carbonio. Per
evitare l'accumulazione di fumi di scarico, fornire
sempre un'adeguata ventilazione.

Utilizzare sempre un rilevatore di monossido di
carbonio a batterie mentre si utilizza il generatore. Se
ci si sente male, si provano vertigini o ci si sente deboli
durante I'utilizzo del generatore, spegnerlo e prendere
immediatamente un po' d'aria fresca. Consultare
un dottore. Tali segni indicano avvelenamento da
monossido di carbonio.

Posizionare il generatore su una superficie piatta e
stabile, con inclinazione non superiore a 4°.

Mettere in funzione in zone ben ventilate e illuminate
isolate dalle zone di lavoro per evitare interferenze.
Mettere in funzione il generatore in condizioni umide
potra causare scosse elettriche. Tenere ['unita
asciutta.

Tenere il generatore a un minimo di 1 piedi da tutti i tipi
di materiale combustibile.

Non utilizzare il generatore nelle vicinanze di materiali
pericolosi.

Non utilizzare il generatore presso una stazione di
rifornimento carburanti.

Non toccare il silenziatore o il cilindro durante o
immediatamente dopo I'uso, in quanto sono roventi e
possono causare ustioni.

Questo generatore ha una condizione di neutro
flottante. Cio significa che il conduttore neutro non &
collegato elettricamente al telaio del macchinario.
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Non collegarlo all'impianto elettrico di un edificio
a meno che sia stato correttamente installato un
commutatore da parte di un elettricista qualificato.
Non far traboccare il serbatoio del generatore durante
il rifornimento. Riempire fino a 25 mm (1") al di sotto
del collo del serbatoio per consentire I'espansione
del carburante. Non coprire il tappo del serbatoio
carburante quando il motore & in funzione. Una
copertura potrebbe causare il guasto del motore e/o
potrebbe danneggiare I'apparecchiatura.

Non fumare durante il iempimento del generatore con
benzina.

Lasciare il motore nella condizione di arresto per
almeno cinque minuti prima di aggiungere la benzina
senza piombo o I'olio.

Non rimuovere il bastoncino dell'olio o il tappo del
serbatoio quando il motore & in funzione.

Prestare molta attenzione a tutte le etichette di
sicurezza poste sul generatore.

Mantenere i bambini sempre ad almeno 3 m di
distanza dal generatore.

Il prodotto funziona al meglio a temperature comprese
fra -5°C e 40°C con umidita relativa del 90% max.
Requisiti di voltaggio e frequenza di tutti gli apparecchi
elettronici dovranno essere controllati prima di
collegarli al generatore. Si potranno riportare danni
se |'apparecchiatura non & progettata per funzionare
entro una variazione di voltaggio di +/-10%, e una
variazione di +/-3 hz rispetto a quella indicata nelle
piastre di alimentazione del generatore.

Il prodotto & da usare esclusivamente all'aperto.
L'utilizzo del generatore ad altitudini superioria 1000 m
puo richiedere una nuova messa a punto. Consultare
un tecnico di assistenza qualificato.

Quando si usano prolunghe o reti di distribuzione
mobili la lunghezza totale delle linee per una sezione
trasversale di 1,5 mm? non deve superare i 60 m;
per una sezione trasversale di 2,5 mm? non deve
superare i 100 m.

Il generatore non deve essere collegato ad altre fonti
di alimentazione, se non a un altro RIG2000PC con il
kit di cavi paralleli RAC700 (venduto separatamente).

Conservare le istruzioni. Fare spesso riferimento
alle istruzioni e utilizzarle per indicare ad eventuali
terzi come utilizzare questo utensile. Nel prestare
I'apparecchio, prestare anche il manuale d'uso ad
esso relativo.

qualificato. Per le riparazioni, rivolgersi al centro
assistenza autorizzato piu vicino. Durante gli interventi,
usare solo parti di ricambio, accessori e prolunghe
originali del produttore.

A AVVERTENZA

Osservare tutte le normali precauzioni di sicurezza per
evitare scosse elettriche.

A PERICOLO

Per evitare la morte o lesioni gravi, non utilizzare il
prodotto finché non si & letto e compreso completamente
il manuale dell'operatore. Qualora non si comprendano
le avvertenze e istruzioni contenute nel manuale, non
utilizzare il prodotto. Per assistenza, chiamare il centro
assistenza autorizzato piu vicino.

ETICHETTE DI SICUREZZA

Le informazioni di cui sotto sono reperibili sul generatore.
Per sicurezza, esaminare e comprendere tutte le etichette
prima di avviare il generatore.
Se una qualsiasi delle etichette si stacca dal prodotto
o diventa illeggibile, rivolgersi al centro assistenza
autorizzato per la sostituzione.

Se non si seguono le istruzioni del
manuale dell'operatore si corre il
rischio di morte o lesioni gravi.

Il generatore & una potenziale fonte di
folgorazioni. Non esporre a umidita,
pioggia o neve. Non utilizzare con
mani o piedi bagnati.

Rischio di incendio. Non aggiungere
carburante mentre il prodotto € in
funzione.

| gas di scarico contengono il gas
@ velenoso monossido di carbonio che
puo causare la perdita di conoscenza
o la morte. Utilizzare in aree all'aperto
ben ventilate, a distanza da porte e
finestre aperte.

L'utilizzo di un generatore al chiuso
pud uccidere in pochi minuti. Gli
scarichi del generatore contengono

MANUTENZIONE monossido di carbonio. Si tratta di un
Le operazioni di manutenzione devono essere svolte gas velenoso, invisibile e inodore.
con grande attenzione e accortezza solo da un tecnico
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Non esporre I'apparecchio alla pioggia
e non utilizzarlo in luoghi umidi.

®

&9 @
O

(r—— Non utilizzare mai allinterno di
m abitazioni o rimesse, neanche se le
porte e finestre sono aperte.

Utilizzare solo all'aperto e a distanza
da porte, finestre e sfiati.

Non utilizzare nel prodotto il carburante
E15 o EB85 (oppure carburante
contenente piu del 10% di etanolo).

AVVERTENZA SUL CARBURANTE

&

Non fumare durante il rifornimento con carburante senza
piombo. Non sovraccaricare. Il livello del carburante deve
restare 25 mm al di sotto del collo del serbatoio. Prima del
rifornimento arrestare il motore per cinque minuti al fine
di evitare che il calore del silenziatore inneschi i vapori
del carburante.

AVVERTENZA SUL LUBRIFICANTE DEL MOTORE

S

Prima del primo utilizzo del generatore & necessario
aggiungere l'olio. Prima di ogni utilizzo controllare sempre
il livello dell'olio. Il livello dell'olio deve sempre rientrare
nell'area tratteggiata dell'astina. Il prodotto & dotato di un
sensore dell'olio che arresta automaticamente il motore se
il livello dell'olio scende sotto il limite di sicurezza.
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AVVERTENZA SULLE SUPERFICI CALDE

®

Non toccare il silenziatore né il cilindro di alluminio del
motore. Sono ROVENTI e possono causare gravi ustioni.
Non porre nessun materiale infiammabile o combustibile
nella traiettoria diretta dei gas di scarico.

AVVISO SULLE DISTANZE

&

Durante l'utilizzo e la conservazione, lasciare almeno 1 m
di spazio libero su tutti i lati del prodotto, anche al di sopra
di esso. Prima di riporlo, farlo raffreddare per almeno 30
minuti. Il calore generato dal silenziatore e dai gas di scarico
potrebbe essere sufficiente a causare gravi ustioni e/o a
innescare gli oggetti combustibili.



®

@EE@EEE IT )EDEEDEDMEEDEEDERDEDEDHEEDTDE BT

Italiano (Traduzione dalle istruzioni originali)

SICUREZZA ELETTRICA

DIMENSIONI DELLA PROLUNGA

Consultare la tabella seguente per assicurarsi che le dimensioni della prolunga utilizzata siano adatte per il carico
richiesto. Dimensioni inadeguate possono causare cadute di tensione in grado di danneggiare I'apparecchiatura e
surriscaldare il cavo.

Corrente in Carico in watt Lunghezza massima del cavo
ampere A230V 6.0 mm? fili 4.0 mm? fili 1.5 mm? fili 1.0 mm? fili

2.5 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40m
7.5 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20m
25 6000 30 m
30 7200 20m
40 9600

CARICHI DEL MOTORE ELETTRICO

Nel normale funzionamento & caratteristica dei comuni motori elettrici richiedere, durante I'avviamento, fino a sei volte
la corrente a pieno carico. Questa tabella & utilizzabile per stimare i watt necessari per I'avviamento dei motori elettrici.
Tuttavia, se un motore elettrico non si avvia o non raggiunge la velocita di regime, spegnere I'apparecchiatura o 'utensile
immediatamente per evitare danni. Confrontare sempre i requisiti dell'utensile o apparecchiatura utilizzata, con i valori
di uscita nominali del generatore.

Dimensione del Watt a regime Watt necessari per avviare il motore
motore (CV) Condensatore universale Fase divisa
1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
1/3 450 950 1350 2700
112 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -
1 1100 N/A 3300 -

A ATTENZIONE

Requisiti di voltaggio e frequenza di tutti gli apparecchi elettronici dovranno essere controllati prima di collegarli al
generatore. Si potranno riportare danni se I'apparecchiatura non & progettata per funzionare entro una variazione di
voltaggio di +/-10%, e una variazione di +/-3 hz rispetto a quella indicata nelle piastre di alimentazione del generatore.
Per evitare danni, se si utilizza un'apparecchiatura a stato solido (come un televisore) inserire nel generatore sempre
un carico aggiuntivo. Per alcune applicazioni a stato solido si raccomanda I'uso di uno stabilizzatore di linea.
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SICUREZZA ELETTRICA

CAPACITA DEL GENERATORE

Accertarsi che il generatore possa erogare una quantita
di watt continui (a regime) e di picco (in avviamento)
sufficienti per le apparecchiature che si desidera
accendere contemporaneamente. Seguire questi semplici
passaggi.

1. Selezionare le apparecchiature che si desidera
accendere contemporaneamente.

2. Totale dei watt continui (a regime) di queste
apparecchiature. Potenza che deve produrre

il generatore per mantenere in funzione le
apparecchiature. Vedere il grafico di riferimento dei
watt sulla destra.

3. Stimare i watt di picco (avviamento) necessari. | watt
di picco sono il breve picco di potenza necessario
per avviare gli utensili a motore elettrico come seghe
circolari o frigoriferi. Dato che non tutti i motori si
avviano allo stesso tempo, i watt di picco totali
possono essere stimati aggiungendo solo la o le
apparecchiature con il maggior numero di watt di picco
aggiuntivi ai watt nominali totali del passaggio 2.

GESTIONE POTENZA

Per prolungare la durata del generatore e dei dispositivi
collegati, e importante fare attenzione quando si
aggiungono i carichi elettrici. Prima di avviare il motore non
deve esserci niente collegato alle uscite del generatore.

I modo corretto e sicuro per gestire la potenza del

generatore & quello di aggiungere i carichi in sequenza

come segue:

1. Senza alcuna apparecchiatura collegata al
generatore, avviare il motore come descritto piu avanti
nel presente manuale.

2. Inserire e accendere il primo carico, preferibilmente
quello maggiore (del totale dei watt) che si possiede.

3. Lasciar stabilizzare I'uscita del generatore (il motore

gira senza intoppi e I'apparecchiatura collegata

funziona correttamente).

Inserire e accendere il prossimo carico.

Di nuovo, lasciar stabilizzare il generatore.

Ripetere i passaggi 4 e 5 per ogni carico aggiuntivo.

Non aggiungere mai un numero di carichi superiore

alla capacita del generatore. Per la capacita del

generatore prestare particolare attenzione nel
considerare i carichi di picco, come spiegato in
precedenza.

No oA~

Esempio:
ATTENZIONE
Watt a regime* Watt di X N
strumento o awiamento Non sovraccaricare la capacita del generatore.
apparecchiatura aggiuntivi® Superare la capacita del wattaggio/amperaggio del
generatore potra danneggiare il generatore e/o i
Frigorifero 700 1350 dispositivi elettrici collegati allo stesso.
Ventilatore 40 120 sti Stimati*
portatile Dell'applicazione/ Avvialr'::nto Aggiuntivi
apparecchiatura Watt* Avviamento
Computer 250 250 Watt
portatile Emergenza / Standby
- N domestico
piatto da 46 190 190 Lampadine (q.ta 4 x 75 W) 4 200 200
Televisore a x 75 W)
schermo Frigorifero 700 1350
Televisore a schermo piatto
Lampadina (75 75 75 e P 190 190
watt) Ricevitore satellitare 250 250
1255 Totale 1359 watt di Ventilatore portatile 40 120
Watt a regime avviamento Radiatore 1300 1300
massimi Computer portatile 250 250
) o ) Slow cooker 270 270
Totale dei watt continui (a regime) 1255 Radio 50 50
piu i watt di picco aggiuntivi piu elevati +1350 Fai da te/Cantiere
uguale totale potenza in uscita dal 2605 Trapano eleftrico - 10 mm (3/8") 600 1000
generatore richiesta Lampada da lavoro alogena al 1000 1000
quarzo
Sega alternativa 960 1920
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Sega circolare - 184 mm (7-1/4") 1400 2300
Troncatrice - 254 mm (10") 1800 1800
Compressore pneumatico — 1/4 970 1600
dS'p;rrEJ:z_a;c/);e senza pressione 600 1200

*I watt elencati sono approssimati. Per i watt effettivi controllare I'utensile o
apparecchiatura.

DESCRIZIONE

CONOSCENZA DEL GENERATORE
Vedere la figura 1.

L'utilizzo sicuro del prodotto richiede una comprensione
delle informazioni sull'utensile contenute in questo
manuale d'istruzioni come pure una certa familiarita con
il lavoro che si sta svolgendo. Prima di utilizzare questo
prodotto, familiarizzare con tutte le caratteristiche di
funzionamento e le norme di sicurezza.

PRESE 230V CA

Il generatore presenta due prese monofase da 50 Hz,
230 Volt CA, 15 Amp. Sono utilizzabili per far funzionare
i carichi appropriati costituiti da apparecchiature,
illuminazione elettrica, utensili e motori.

FILTRO DELL’ARIA

| filtri dell'aria limitano la quantita di sporcizia e polvere
risucchiate nel prodotto durante il funzionamento.

INTERRUTTORE FOLLE AUTOMATICO

L'interruttore di folle automatico serve a controllare la
velocita del motore e a risparmiare carburante. Quando
l'interruttore € nella posizione ACCESO (l) e nessuna
apparecchiatura vi € collegata, il motore gira in folle. Se
viene aggiunta un'apparecchiatura, la velocita del motore
aumenta per alimentarla. Se I'apparecchiatura viene
rimossa, il motore ritorna in folle.

CAVO PER IL CARICAMENTO DELLA BATTERIA

Il cavo per batterie facilita il caricamento tramite generatore
delle batterie piombo-acido da 12 volt.

NOTA: Per caricare le batterie piombo-acido a umido
ventilate usare solo il cavo per batterie.

MANIGLIE DI TRASPORTO

Il generatore e dotato di due maniglie che ne facilitano
il trasporto. Usare entrambe le maniglie per il trasporto.
INTERRUTTORE AUTOMATICO CC

L'interruttore automatico protegge
sovraccarichi elettrici.

il generatore dai
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PRESA CC

Il generatore € dotato di una presa da 12 volt, 7,5 Amp CC
per il caricamento delle batterie piombo-acido.

LEVA MOTORE-ARIA/INTERRUTTORE DI AVVIO-AR-
RESTO/LEVA DELLA VALVOLA DEL CARBURANTE

Le leve motore/aria e accensione-spegnimento/
carburante vengono utilizzate durante I'avviamento,
I'arresto e il funzionamento del motore.

SERBATOIO DEL CARBURANTE
Il serbatoio del carburante ha una capacita di 3,8 I.

TERMINALE DI TERRA

Il terminale di terra agevola la messa a terra corretta
del generatore per prevenire le folgorazioni. Consultare
un elettricista locale per i requisiti di messa a terra nella
propria zona.

SPIE LED

I LED indicano se il generatore € in uso, € sovraccarico o
ha bisogno di lubrificante.

TAPPO/ASTA INDICATRICE OLIO

Togliere il tappo dell'olio e aggiungere olio al generatore
quando necessario.

TERMINALI PER KIT CAVI PARALLELI

| terminali non polarizzati per kit cavi paralleli si usano
con un kit cavi paralleli (venduto separatamente) che
consente di collegare insieme pill generatori e aumentare
la potenza erogata.

NOTA: Prima dell'utilizzo leggere e comprendere le istruzioni
del kit cavi paralleli. Il kit € destinato all'utilizzo solo con
questo prodotto.

PULSANTE DI RIAVVIO

Il pulsante di ripristino serve a ripristinare I'alimentazione
in caso di sovraccarico. Per ripristinare I'alimentazione,
premere il pulsante.

MANIGLIA RETRATTILE

Il generatore € dotato di una maniglia retrattile che pud
essere regolata per la conservazione e il trasporto.
IMPUGNATURA E CORDA DI AVVIAMENTO

La maniglia con cordicella serve (insieme alla leva motore/
aria chiusa) per avviare il motore del generatore.
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Gli sca_richi ldel geperatore contengono alti_ Ii\l/elllc? di
monossido di carbonio (CO), un gas velenoso, invisibile e
RIMUOVERE L'INVOLUCRO inodore. Se si sente I'odore degli scarichi del generatore,
si sta respirando CO. Tuttavia lo si pud respirare anche
senza percepire alcun odore.
= Non usare mai il generatore all'interno di abitazioni,
rimesse, cunicoli di servizio o altre aree parzialmente
chiuse. In tali aree si possono accumulare dei livelli

Questo spaccalegna viene fornito completamente

montato.

= Rimuovere un lato della scatola e far scorrere fuori con
attenzione il generatore e gli eventuali accessori.

NOTA: |l generatore € pesante. Se si deve sollevare il di monossido di carbonio mortali. L'utilizzo di un
prodotto per toglierlo dalla scatola, chiedere I'aiuto di ventilatore o I'apertura di porte e finestre NON assicura
un'altra persona e sollevarlo aiutandosi con le gambe, sufficiente aria pulita.
non con la schiena. m Usare il generatore solo allaperto e a distanza da

m Ispezionare il prodotto con attenzione per accertarsi porte, finestre e sfiati aperti. Tali aperture possono
che durante la spedizione non si sia danneggiato. risucchiare gli scarichi del generatore.

= Non smaltire il materiale dell'imballo fino a che non sia | Anche quando si usa il generatore correttamente, il CO
stato attentamente controllato e fino a che il prodotto | puo infiltrarsi in casa. Usare sempre in casa un rivelatore
non sia stato messo correttamente in funzione. di CO a batteria o con batteria di emergenza.

= Se alcune parti sono danneggiate o mancanti, | Se si comincia ad avvertire nausea, vertigini o debolezza
rivolgersi al piul vicino centro assistenza autorizzato. dopo l'avvio del generatore, portarsi immediatamente

LISTA PART] all'aria aperta. Consultare un dottore. Tali segni indicano

avvelenamento da monossido di carbonio.
Generatore

Cavo per il caricamento della batteria A AVVERTENZA

Lubrificante del motore (SAE 10W 30) (355 mi) Non distrarsi durante I'utilizzo del dispositivo. Non
Cacciavite dimenticare mai che basta un secondo di distrazione
Imbuto di carta per ferirsi in modo grave.

Chiave candela

Manuale dell'operatore A AVVERTENZA
A AVVERTENZA Non utlllzzare? componenti o accessori diversi da quglll
raccomandati dal produttore per questo apparecchio.
Nel caso in cui un componente manchi o sia L'impiego di componenti o accessori non raccomandati
danneggiato, non tentare di utilizzare I'apparecchio pud comportare il rischio di gravi lesioni.

prima di averlo sostituito. La mancata osservanza di
queste avvertenze potra causare gravi lesioni personali.

APPLICAZIONI
A AVVERTENZA Questo gene_ratore e proggttato_ pgr_forn{re Ig rete elett_nca
per mettere in funzione sistemi di illuminazione elettrica,
Non tentare di modificare questo utensile o di creare dispositivi, utensili e motori compatibili.

accessori non raccomandati per I'utilizzo con questo
prodotto. Tali modifiche equivalgono a un utilizzo non PRIMA DI APRIRE IL PRODOTTO

consentito e possono causare situazioni pericolose in = Utilizzare solo all'aperto e a distanza da porte, finestre
grado di provocare gravi lesioni fisiche. e sfiati.
= Non utilizzare mai all'interno di abitazioni o rimesse,
neanche se le porte e finestre sono aperte.
UTILIZZO = Posizionare sempre il generatore su una superficie
piatta e stabile.
A AVVERTENZA = Controllare il livello del lubrificante del motore e
. . N — . . rabboccare, se necessario. Consultare il capitolo
MonpsS|do Q| carbonio. L'utilizzo di un generatore in un "Controllo/aggiunta del lubrificante” nel presente
ambiente chiuso UCCIDE IN POCHI MINUTI. manuale
85
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m  Controllare il livello del carburante e riempire, se
necessario. Consultare il capitolo "Controllo/aggiunta
del carburante" nel presente manuale.

REQUISITI SPECIALI
Consultare un elettricista qualificato, un ispettore o la
locale agenzia competente:

= in alcune zone, i generatori devono essere registrati
presso il fornitore di energia elettrica locale.

= Se il generatore viene utilizzato in un cantiere edile, si
potrebbero dover osservare ulteriori regolamenti.

SPIE LED
Vedere la figura 2.

SOTTO TENSIONE
La spia di alimentazione si accende quando il generatore
€ acceso e le prese sono operative.

NOTA: Se il generatore & sovraccarico,
dell'alimentazione si spegne.

la spia

SOVRACCARICO

La spia di sovraccarico si accende se i watt o gli ampere
del generatore vengono superati. Per ripristinare il
generatore, togliere tutti i carichi e premere il pulsante
di ripristino (v. fig. 1) Aggiungere nuovamente i carichi
al generatore uno per volta, facendo attenzione e non
superare i watt nominali del generatore stesso.

LUBRIFICANTE

La spia dell'olio si accende e il motore si spegne
automaticamente ogniqualvolta il livello del lubrificante nel
motore & basso. Il motore non pud essere riavviato finché
non si aggiunge al generatore una quantita di lubrificante
sufficiente.

NOTA: Ad ogni avviamento del motore &€ normale che le
spie si accendino e/o lampeggino. Quando il motore si
riscaldato, le spie devono portarsi alle condizioni indicate
sopra.

CONTROLLO/AGGIUNTA DEL LUBRIFICANTE
Vedere la figura 3.

A ATTENZIONE

L'avviamento del motore prima che sia stato
correttamente rifornito di olio comporta il guasto
dell'apparecchiatura. Il lubrificante ha una notevole
influenza sulle prestazioni del motore e la durata
utile. Per I'utilizzo generale a tutte le temperature
si raccomanda olio SAE 10W-30. Usare sempre un
lubrificante per motori a 4 tempi che soddisfi o superi i
requisiti per la classificazione di servizio API SJ.
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NOTA: | lubrificanti non detergenti o per motori a 2 tempi

danneggiano il motore e non vanno usati.

m Allentare le viti sul lato del coperchio del motore.
Togliere il coperchio e metterlo da parte.

= Svitare il tappo/astina dell'olio e toglierlo.

= Pulire I'astina con un panno e reinserirla nel foro; non
riavvitarla.

m  Togliere nuovamente l'astina e controllare il livello
del lubrificante, che deve rientrare fra le indicazioni di
minimo e di massimo sull'astina.

= Se il livello € basso, aggiungere il lubrificante per
motori finché il livello del fluido non & salito fra le
indicazioni di minimo e massimo sull'astina.

= Rimontare il tappo/l'asta indicatrice di livello olio e
assicurare il tutto.

UTILIZZO DI UNO STABILIZZATORE DEL CARBURAN-
TE

= Nel corso del tempo il carburante invecchia, si ossida
e si decompone. L'aggiunta di uno stabilizzatore
del carburante (non incluso) allunga la vita utile del
carburante e previene la formazione dei depositi che
possono ostruire il sistema del carburante. Seguire
le istruzioni del produttore dello stabilizzatore per il
corretto rapporto stabilizzatore/carburante.

= Prima di riempire il serbatoio miscelare stabilizzatore
e benzina usando un carburante omologato per
carburanti e agitare delicatamente.
NOTA: Per controllare la quantita di stabilizzatore
aggiunto al carburante, miscelare stabilizzatore e
benzina sempre prima di riempire il serbatoio, piuttosto
che di aggiungere lo stabilizzatore direttamente nel
serbatoio del generatore.

= Riposizionare e serrare il tappo del serbatoio.

= Avwviare il motore e lasciarlo in funzione per almeno
5 minuti per consentire allo stabilizzatore di trattare
l'intero sistema del carburante.

CARBURANTE A BASE DI ETANOLO

A ATTENZIONE

Non utilizzare nel prodotto il carburante E15 o E85
(oppure carburante contenente pit del 10% di etanolo).
Sono proibiti dalla legge, danneggiano il prodotto e
invalidano la garanzia.

Danni al sistema carburante o problemi di prestazioni
risultanti dall’utilizzo di carburante ossigenato contenente
percentuali superiori a quelle indicate sopra non saranno
coperti da garanzia.

@
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Etanolo La benzina contenente fino al 10% in volume di
etanolo (detta comunemente E10) & accettabile. La E15 e
la E85 non lo sono.

CONTROLLO/AGGIUNTA DI CARBURANTE
Vedere la figura 4.

A AVVERTENZA

Il carburante e i suoi vapori sono estremamente
infiammabili ed esplosivi. Per evitare i rischi di lesioni e
di danni materiali, maneggiare il carburante con cautela.
Tenere lontano da fonti di innesco, maneggiare solo
all'aperto, non fumare durante I'aggiunta del carburante
e asciugare eventuali perdite immediatamente.

Durante I'aggiunta di carburante al generatore, accertarsi
che il prodotto si trovi su una superficie piatta e livellata.
Se il motore & caldo, far raffreddare il generatore prima
di aggiungere la benzina. Riempire il serbatoio sempre
all'aperto, con I'apparecchiatura spenta.

m Togliere il tappo del serbatoio.

Riempire il serbatoio del carburante a 25 mm sotto la
parte superiore del collo del carburante.
Riposizionare e serrare il tappo.

NOTA: Usare sempre benzina senza piombo con numero
di ottano di almeno 86. Non utilizzare mai carburante
senza piombo vecchio, svaporato o contaminato e non
utilizzare una miscela di olio/carburante. Non consentire
l'ingresso di sporcizia o acqua nel serbatoio. Non utilizzare
il carburante E85.

AVVIAMENTO DEL MOTORE
Ved. Fig. 5-7.

A ATTENZIONE

Prima di ogni utilizzo del generatore controllare il livello
del lubrificante su una superficie livellata con il motore
spento.

NOTA: Se la posizione del generatore non & livellata,
I'unita potrebbe non accendersi oppure potrebbe
spegnersi durante il funzionamento.

Primo avviamento del generatore

Il generatore invertitore & dotato di una pompa meccanica

per il carburante. L'avviamento iniziale richiede di tirare

alcune volte la cordicella di avviamento per caricare il

sistema del carburante.

m  Aggiungere il lubrificante per motori secondo le
istruzioni del Manuale dell'Operatore.
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m Portare la LEVA ENGINE/CHOKE (MOTORE/ARIA)

nella posizione CHOKE (ARIA).

Riempire il serbatoio del carburante secondo le
istruzioni del Manuale dell'Operatore.

Tirare la cordicella di avviamento cinque (5) volte per
caricare il sistema del carburante.

Portare l'interruttore FOLLE AUTOMATICO (AUTO
IDLE) nella posizione OFF.

Tirare la cordicella di avviamento fino all'accensione
del motore.

Portare la LEVA DELL'ARIA nella posizione RUN.

Per un funzionamento piu efficiente e silenzioso,
posizionare l'interruttore AUTO IDLE su ON.

Avviamenti successivi

NOTA: Gli avviamenti successivi dovrebbero richiedere
solo 6 tiraggi max.

m  Scollegare dal generatore tutti i carichi.

Portare l'interruttore AUTO IDLE nella posizione OFF.
Far scorrere la leva MOTORE/ARIA nella posizione
START (al centro).

NOTA: Quando la leva motore/aria si trova nella
posizione START (al centro), il carburante fluisce dal
serbatoio al motore. Se il motore & caldo, spostare la
leva ARIA/IMOTORE verso destra fino alla posizione
RUN (RESTART).

Tirare la maniglia e la cordicella di avviamento finché il
motore non si accende (massimo 6 volte).

NOTA: Non lasciar tornare indietro la maniglia con
violenza dopo l'avviamento; riportarla delicatamente
nella posizione originale. L'avviamento iniziale del
prodotto richiede di tirare alcune volte la cordicella per
caricare il sistema del carburante.

Lasciare il motore in funzione per 15-30 secondi,
quindi settare la leva dell'aria in posizione “RUN”
(Avvio).

ARRESTO DEL MOTORE
Ved. Fig. 5-6.
Rimuovere qualsiasi carico dal generatore.

Posizionare la leva MOTORE/ARIA nella posizione
OFF.

Arresto del motore in situazioni di emergenza
m Posizionare la leva MOTORE/ARIA nella posizione

OFF.
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NOTA: Per caricare le batterie piombo-acido a umido
ventilate usare solo il cavo per batterie.

= Quando la batteria & totalmente carica, scollegare i

A AVVERTENZA

Durante I'utilizzo e la conservazione, lasciare almeno

1 m di spazio libero su tutti i lati del prodotto, anche al cavi. Scollegare innanzitutto il cavo negativo (nero)
di sopra di esso. Prima di riporlo, farlo raffreddare per e poi il positivo (rosso), facendo attenzione a non
almeno 30 minuti. Il calore generato dal silenziatore e cortocircuitare i poli incrociandoli. Osservare sempre
dai gas di scarico potrebbe essere sufficiente a causare le avvertenze di sicurezza fornite con la batteria.

gravi ustioni e/o a innescare gli oggetti combustibili. NOTA: La maggior parte delle batterie si carica

completamente in 30-120 minuti. Comunque, per

USO DEL CAVO PER IL CARICAMENTO DELLA BAT- i tempi di ricarica specifici, si consiglia vivamente di
TERIA consultare le istruzioni del produttore della batteria.

m Scollegare i cavi di caricamento e conservarli per
I'utilizzo successivo.

A AVVERTENZA USO DEL GENERATORE

Vedere la figura 8.

La presa 12 V CC ¢ studiata per caricare solo le Collegare i dispositivi da alimentare con il generatore
batterie a umido piombo-acido ventilate. Altri tipi di seguendo i passaggi di cui sotto.

batterie potrebbero esplodere, provocando danni e m Accertarsi che il generatore possa erogare una
lesioni personali. quantitd di watt continui (a regime) e di picco (in

avviamento) sufficienti per le apparecchiature che si

A ATTENZIONE desidera accendere contemporaneamente. Per la
metodica di calcolo della potenza totale necessaria,

La presa 12 V CC offre una carica continua. Non consultare il capitolo Specifiche elettriche.
sovraccaricare Ila batteria neé Iasmarlg incustodita. In = Awviare il generatore senza alcuna apparecchiatura
caso contrario si danneggera la batteria. collegata.

= Inserire e accendere il primo carico, preferibilmente

A ATTENZIONE quello maggiore (dai watt piu elevati) che si possiede.

Non utilizzare il generatore per far ripartire veicoli. Cid = Lasciar stabilizzare l'uscita del generatore (il motore

potra risultare in danni ai veicoli o ai suoi componenti gira senza intoppi e ['apparecchiatura collegata
elettrici funziona correttamente).

m Inserire e accendere il prossimo carico.
Portare linterruttore AUTO IDLE nella posizione OFF. | ®= Dinuovo, lasciar stabilizzare il generatore.

Usando gli appositi morsetti, collegare i cavi | ® Ripetere i precedenti due passaggi per ogni carico
di caricamento ai poli della batteria. Collegare aggiuntivo.

innanzitutto il cavo rosso al polo positivo (+), quindi

collegare il cavo nero al polo negativo (-). Accertarsi A AVVERTENZA

che tutti i collegamenti siano saldi. Non aggiungere mai un numero di carichi superiore alla

NOTA: Fare attenzione a non cortocircuitare i poli capacita del generatore. Per la capacita del generatore

incrociandoli. Il cortocircuito dei poli pud causare prestare particolare attenzione nel considerare i carichi

scintille, danneggiare la batteria o il generatore o di picco.

anche provocare bruciature o esplosioni.

NOTA: Per prevenire i corto circuiti, durante il
collegamento dei morsetti tenersi a distanza dalle | SPOSTAMENTO DEL GENERATORE

superfici metalliche. Vedere la figura 9.

Collegare i cavi di caricamento alla presa da 12V CC. | m Portare l'interruttore AUTO IDLE nella posizione OFF.

Awvviare il generatore. Nella posizione OFF, la valvola del carburante &

NOTA: Le prese CA possono essere utilizzate chiusa, impedendo il flusso del carburante.

contemporaneamente alla presa CC. = Prima di riporre |'apparecchio, farlo raffreddare per 30
= Durante la ricarica la batteria diventa leggermente calda minuti.

al tatto. Cid & normale e non costituisce un problema. = Tirare la maniglia retrattile o trasportarlo per mezzo

delle maniglie di trasporto.
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m  Guardando il lato anteriore del generatore, afferrare | Non pulire il generatore con un tubo per irrigazioni. Se
saldamente con una mano la maniglia. penetra nel sistema del carburante o in altre parti interne
= Sollevare il generatore in avanti finché non sta in | del prodotto, l'acqua pud provocare dei problemi che
equilibrio sulle rotelle. accorciano la durata del generatore.
] Ruqtare e trainare il prodotto fino alla posizione | pyjizia del prodotto
desiderata. .
. ) . . = Con una spazzola a setole morbide staccare e
m Abbassare il generatore finché non appoggia

rimuovere sporcizia e detriti.

fermamente su una superficie piatta. . o . L X
= Pulire le feritoie di ventilazione con aria a bassa

UTILIZZO AD ALTA QUOTA pressione, non superiore a 25 psi.
Il prodotto non & progettato per I'utilizzo ad alta quota | ® Pulire le superfici esterne del generatore con un
(altitudini superiori a 1500 m s.l.m.) L'utilizzo del prodotto panno umido.

ad alta quota puo far aumentare le emissioni del motore e i .
consumi di carburante e far diminuire prestazioni e durata VERIFICA/PULIZIA DEI FILTRI DELL'ARIA

del generatore. Ved. Fig. 10-11.
Per prestazioni corrette e per una durata piu lunga,

MANUTENZIONE mantenere il filtro dell'aria pulito.

m Allentare le viti sul lato del coperchio del motore.

A AVVERTENZA Togliere il coperchio e metterlo da parte.

= Allentare la vite al centro del coperchio dei filtri dell'aria

Quando I'attrezzo viene riparato, utilizzare solo ricambi e ruotare il coperchio di 1/4 di giro in senso orario;
identici. Utilizzare parti di ricambio diverse potra abbassare il coperchio e rimuoverlo dal prodotto.
causare rischi o danneggiare il prodotto. Togliere il coperchio e metterlo da parte.
= Togliere sia il filtro dell'aria grande sia quello piccolo.
@ m Lavare il filtri con acqua calda e sapone. Risciacquare

s L e strizzare per farli asciugare.
Indossare sempre occhiali di sicurezza con Vvisiere . o L
laterali. La mancata osservanza di questa norma, nel = Reinstallare il filtro dell'aria.
caso di proiezione di corpi estranei, potrebbe causare = NOTA: Accertarsi che i filtri siano alloggiati
gravi lesioni oculari. correttamente all'interno del generatore. L'installazione
errata dei filtri permette alla sporcizia di entrare nel
motore, causandone la rapida usura.

Solo le parti indicate sulla lista dei ricambi possono . . . s -
essere riparate o sostituite dall'operatore. Tutte le = Reinstallare il coperchio dei filtri dell'aria. Serrare
parti devono essere sostituite da un centro servizi saldamente la vite.

autorizzato. = Reinstallare il coperchio del motore. Serrare
saldamente le viti.

MANUTENZIONE GENERALE
SOSTITUZIONE DEL LUBRIFICANTE DEL MOTORE

Vedere la figura 12.

A AVVERTENZA

Per le migliori prestazioni, il lubrificante del motore deve
essere cambiato ogni 100 ore o 6 mesi di funzionamento.
aria sia in posizione off. Assicurarsi che il motore e il ] Allentare I‘a vite sopra il coperchio del motore. Togliere
tubo di scappamento del prodotto si siano raffreddati. La il coperchio e metterlo da parte.

mancata osservanza di questo avviso pud comportare = Rimuovere il tappo/l'asta indicatrice di livello dell'olio.
lesioni personali gravi o danni al prodotto. = Inclinare il generatore su un lato e scaricare il
lubrificante, tramite il foro di riempimento, in un
contenitore omologato.

Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione,
arrestare il prodotto e assicurarsi che la leva motore/

Conservare il generatore in un ambiente pulito e asciutto

ove non sia esposto a polvere, sporcizia, umidita o vapori NOTA: Scaricare il lubrificante mentre il motore &
corrosivi. Non consentire l'ostruzione delle feritoie di ancora caldo ma non rovente. Il lubrificante caldo si
raffreddamento del generatore da parte di corpi estranei scarica piti velocemente e completamente.

come foglie, neve ecc.
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A AVVERTENZA

Non sostituire il lubrificante del motore quando &
rovente. Il contatto accidentale con il lubrificante
rovente pud causare gravi ustioni.

A ATTENZIONE

Prestare attenzione a non danneggiare il filetto della
candela. L'incrocio delle candele danneggerebbe
seriamente il prodotto.

Riportare il generatore in posizione verticale e rifornirlo
di lubrificante seguendo le istruzioni riportate nel
precedente capitolo Controllo/aggiunta del lubrificante
del presente manuale. Per la quantita di lubrificante
da aggiungere, vedere le Specifiche riportate in
precedenza nel presente manuale.

Rimontare il tappo/l'asta indicatrice di livello olio e
assicurare il tutto.

Reinstallare il coperchio del motore. Riposizionare la
vite e serrarla saldamente.

NOTA: Il lubrificante usato deve essere smaltito
presso un sito autorizzato. Per maggiori informazioni
consultare il rivenditore locale.

SOSTITUZIONE DELLA CANDELA
Vedere la figura 13.

La candela deve essere spaziata adeguatamente e non
deve presentare depositi per assicurare il funzionamentro
corretto del motore. Per controllare:

Allentare le viti del coperchio delle candele.
Rimuovere il coperchio della candela.

Togliere la pipa della candela.

Rimuovere lo sporco dalla base della candela.
Togliere la candela per mezzo della chiave apposita.
Controllare la candela per riscontrare eventuali danni,
e pulire con una spazzola con fili d'acciaio prima di
reinstallarla. Se lisolante & rotto o scheggiato, la
candela dovra essere sostituita. Per la sostituzione
delle candele, vedere le Specifiche del prodotto
riportate in precedenza nel presente manuale.
Misurare la distanza degli elettrodi della candela.
La distanza degli elettrodi corretta & 0,60-0,70
mm (0,024-0,028"). Per aumentare lo spazio, se
necessario, piegare I'elettrodo di terra (superiore). Per
diminuire la distanza, dare un colpetto all'elettrodo di
terra su una superficie dura.

Posizionare la candela; avvitare a mano per evitare
eccessivi avvitamenti.

Serrare con una chiave per comprimere la rondella.
Se la candela € nuova, fare 1/2 giro per comprimere
la rondella sufficientemente. Se si utilizza una vecchia
candela, dare un giro di 1/8 o 1/4 per comprimere la
rondella sufficientemente.

NOTA: Una candella non serrata correttamente
diventera molto calda e potra danneggiare il motore.
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SCARICO DEL SERBATOIO CARBURANTE/CARBU-
RATORE

Ved. Fig. 14-15.

Per prevenire depositi appiccicosinel sistema del carburante,
scaricare il carburante dal serbatoio e dal carburatore prima
di riporre il prodotto.

SCARICO DEL SERBATOIO DEL CARBURANTE

A ATTENZIONE

Prima di scaricare il serbatoio rimuovere tutto il
lubrificante. In caso contrario si potrebbe danneggiare
il prodotto.

Togliere il tappo del serbatoio.

= Inclinare il generatore e scaricare il carburante dal
serbatoio in un contenitore omologato.
m Quando il carburante si € scaricato dal serbatoio,

riposizionare il coperchio.

SCARICO DEL CARBURATORE

m Allentare le viti sopra il coperchio del motore. Togliere
il coperchio e metterlo da parte.

m Posizionare la leva MOTORE/ARIA nella posizione
OFF.

m Posizionare un contenitore idoneo sotto la vite di
scarico del carburatore per raccogliere il carburante;
allentare la vite.

m Far scaricare completamente il carburante nel
contenitore.

= Serrare saldamente la vite di scarico del carburatore.

m Posizionare la leva MOTORE/ARIA nella posizione

OFF.

NOTA: Per smaltire correttamente il carburante usato
consultare i regolamenti locali in materia di rifiuti pericolosi.

TRASPORTO

Posizionare la leva MOTORE/ARIA nella posizione
OFF.

Accertarsi che motore e tubo di scarico del prodotto
siano freddi.

Mantenere il prodotto livellato per prevenire perdite di
carburante.
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= Non far cadere il prodotto, non sottoporlo a urti né
posizionarlo sotto oggetti pesanti.

COME RIPORRE IL PRODOTTO

Prima di riporre il generatore farlo raffreddare
completamente, poi seguire le istruzioni riportate alla
pagina seguente.

MANUTENZIONE

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Dopo il
primo mese
0 20 ore di
funzionamento

Prima
di ogni
utilizzo B

Ogni 3 mesi
o 50 ore di
funzionamento

Ogni 6 mesi
0 100 ore di
funzionamento

Ogni anno o
dopo 300 ore di
funzionamento

Controllare il lubrificante
del motore

Sostituire il lubrificante del
motore.

Controllare il filtro dell'aria L]

Pulire il filtro dell’aria.

Cambiare il filtro dell'aria

Controllare/regolare le
candele

Sostituzione filtro
carburante

Controllare/regolare il
minimo

Controllare/regolare il gioco
delle valvole 1

Pulire il serbatoio e il filtro
del carburante 1

Controllare il tubo del
carburante

Filtro carburante Ispezione

Sostituzione

Controllare tutti i raccordi
dei tubi

Ispezionare lo sfiato vapori
(se presente) del serbatoio L]
del carburante

Ispezionare il filtro a
carbone (solo modelli L]
CARB)

1. Queste operazioni devono essere svolte solo da un centro assistenza autorizzato.

NOTA: Quando il generatore viene utilizzato in aree polverose la manutenzione deve essere eseguita pitl spesso.

Quando il generatore ha superato i valori massimi specificati nella tabella, la manutenzione deve comunque essere
eseguita regolarmente agli intervalli di tempo o di ore qui specificati.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA

CAUSA

SOLUZIONE

Il motore non parte.

Posizionare la leva MOTORE/ARIA nella
posizione RUN.
Mancanza di benzina.

Benzina vecchia o acqua nella benzina.
Basso livello del lubrificante.

Candela difettosa, sporca o con distanza degli
elettrodi errata.

Motore conservato senza che la benzina sia
stata trattata o scaricata oppure rifornito con
benzina di cattiva qualita.

Filtro dell'aria sporco.

Ruotare la leva motore/aria nella
posizione di avviamento.

Riempire il serbatoio del carburante.

Scaricare l'intero sistema e riempirlo
con carburante nuovo.

Controllare il livello del lubrificante del
motore e rabboccare, se necessario.

Sostituzione filtro carburante
Scaricare il carburante e il carburatore.
Riempire con benzina nuova.
Riposizionare il filtro del carburante

oppure rivolgersi a un centro
assistenza autorizzato.

Motore difficile da avviare.

Acqua nella benzina.

Scintilla debole sulla candela.

Scaricare l'intero sistema e riempirlo
con carburante nuovo.

Contattare un centro servizi
autorizzato.

Il motore manca di potenza.

Motore conservato senza che la benzina sia
stata trattata o scaricata oppure rifornito con
benzina di cattiva qualita.

Il filtro dell'aria & sporco.

Scaricare il carburante e il carburatore.
Riempire con benzina nuova. Se il
problema continua, rivolgersi al centro
di assistenza autorizzato piu vicino.

Pulire o sostituire al bisogno.

La presa CC non funziona.

Il salvacircuito € scattato.

L'apparecchiatura inserita & difettosa.

Rimuovere qualsiasi carico dal
generatore. Portare l'interruttore
AUTO IDLE su OFF, quindi premere
l'interruttore automatico CC (DC
CIRCUIT BREAKER).

Provare un'apparecchiatura differente.

La presa CA non funziona.

L'apparecchiatura inserita & difettosa.

Il generatore & sovraccarico.

Provare un'apparecchiatura differente.

Togliere i carichi e premere il pulsante
di ripristino (RESET).

Il generatore produce un
rumore metallico o come di
scintilla.

Un occasionale simile rumore con i carichi
gravosi non e preoccupante. Tuttavia, se il
rumore si verifica con un carico normale con il
motore a velocita stabile, potrebbe esserci un
problema con il tipo di benzina utilizzata.

Cambiare tipo di benzina, accertandosi
che il numero di ottano sia almeno 86.
Se il problema continua, rivolgersi al
centro di assistenza autorizzato piu
vicino.
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Se il problema persiste dopo aver provato la soluzione di cui sopra, rivolgersi al centro di assistenza autorizzato piu vicino.

| seguenti sintomi potrebbero indicare dei problemi che influiranno i livelli delle emissioni del prodotto:

Avviamento difficile o stallo dopo I'avviamento.

Funzionamento irregolare a folle

Spegnimenti o ritorni di fiamma sotto carico

Ritorno di famma

Fumo di scarico nero o alto consumo di carburante

Se si riscontra uno di questi problemi, far ispezionare e riparare il prodotto dal centro di assistenza autorizzato piu vicino
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DESCRICAO

Tampa do cilindro
Manipulo do motor/ar / interruptor de ligado-desligado
/ valvula de combustivel
Corda e ilhé de arranque
Tampa do Combustivel
Terminal para o kit paralelo
Disjuntor de corrente alterna (AC)
Tomadas de corrente alterna (AC)
Disjuntor de corrente continua (DC)
Tomada de 12 Volts de corrente continua (DC)
. Interruptor de Ralenti Automatico
. Luz indicadora de geragéo de corrente eléctrica
. Luz indicadora de sobrecarga
. Luz indicadora de 6leo baixo
. Botéo de arranque
. Terminal de ligacéo a terra
. Pega retractil
. Cabo de carregamento de baterias
. Tampa da vela de ignigao
. Panela de escape com rede tapa-chamas

N =

.Roda

. Funil

. Tampa/vareta do éleo

. Apagada

. Acesa

. Manipulo do motor/ar na posigéo de Desligado
. Posigéo de arranque a frio

. Posigéo de funcionamento

. Bateria

. Parafuso

. Arruela

. Tampa do filtro do ar

. Elemento do filtro, grande

. Elemento do filtro, pequeno

. Recipiente

. Arranque da vela de ignigéo

. Vela

. Parafuso de escoamento do carburador

SiMBOLO

Certos simbolos abaixo indicados podem figurar na sua ferramenta. Observe-os e aprenda o seu significado.
Uma interpretacgéo correcta destes simbolos permite-lhe utilizar a sua ferramenta com mais seguranca e de maneira

adequada.

Simbolos

Designacao/explicagao

N&o exponha esta ferramenta a chuva nem a utilize em locais himidos.

Para reduzir os riscos de ferimentos, € indispensavel que leia e compreenda bem este manual
de utilizagao antes de utilizar esta ferramenta.

Precaugdes para a sua seguranca.

NIBQ @

Se néo utilizar a maquina em condigdes secas e se ndo respeitar as praticas de seguranca,
podera incorrer em choques eléctricos.

Ao utilizar o gerador produz-se monoxido de carbono, um gas inodoro, incolor e venenoso.
Respirar monoxido de carbono pode causar nauseas, desmaios ou morte.

&

O combustivel e os seus vapores sdo extremamente inflamaveis e explosivos. O fogo ou
explosdo pode causar queimaduras graves ou morte.
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gues (Tradugdo das instrugdes originais)

Para reduzir o risco de ferimentos ou danos, evite o contacto com qualquer superficie quente.

O nivel de poténcia sonoro garantido é de 95 dB.

Adicione lentamente o 6leo.

N&o use o producto no interior

Use o produto apenas no exterior

Esta ferramenta obedece a todas as normas regulamentares do pais da UE onde foi

comprada.

Marca de conformidade EurAsian.

Marca de conformidade ucraniana

As seguintes palavras de sinal e significados destinam-se a explicar os niveis de risco associados a este produto:

PERIGO

Indica uma situacéo perigosa iminente, que, se nao evitada, podera resultar
em morte ou ferimentos graves.

ADVERTENCIA

Indica uma situacao potencialmente perigosa, que, se ndo evitada, podera
conduzir a morte ou graves lesoes.

ADVERTENCIA

Indica uma situacao potencialmente perigosa, que, se ndo evitada, podera
resultar em pequenas ou moderadas lesdes.

ADVERTENCIA

(Sem simbolo de alerta de seguranga) Indica uma situagéo que pode
resultar em danos de propriedade.
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Portugues (Tradugao das instrugées originais)

No deS|gnl dc_> nossq conjunto gerador de baixa potenmg A ADVERTENCIA

demos prioridade a seguranca, ao desempenho e a

fiabilidade. Leia e compreenda todas as instrugdes. A
inobservancia dos avisos e instru¢gdes podera ocasionar

USO PREVISTO choques eléctricos, incéndios e/ou intoxicagdo por

. ; . diéxido de carbono que causard morte ou graves
Este ge.rgdorlfm c_once:bldo Parg fornecer e'nerg|a eléctrica ferimentos pessoais.
para utilizar iluminacdo eléctrica compativel, aparelhos,

ferramentas e cargas de motor. -
Nao utilize este gerador para fornecer energia a A ADVERTENCIA

equipamentos de emergéncia medica, nem dispositivos Antes de utilizar o terminal de ligag&o & terra, consulte
de suporte de vida. um electricista credenciado, para se certificar de que
N&o utilize o gerador para fazer arrancar veiculos. Se estd em conformidade com a utilizagéo a que o gerador
o fizer, poderiam ocorrer danos no veiculo ou nos seus se destina.

componentes eléctricos.

INSTRU(}OES DE SEGURANCA IMPORTANTES

Monoxido de Carbono. Utilizar um gerador em
recintos fechados pode mata-lo em poucos minutos.
Os gases de escape do gerador contém niveis elevados
de mondxido de carbono (CO): um gas venenoso que &
invisivel e que ndo tem cheiro. Se conseguir cheirar os
gases de escape do gerador, esta a respirar CO. Mas
mesmo que ndo consiga cheirar os gases de escape,
mesmo assim pode estar a respirar CO.

= Nunca use um gerador no interior de casas, garagens,
caixas de ar ou outras areas parcialmente fechadas.

Guarde as presentes instrugoes.

Este Manual contém instrugdes importantes
que devem ser seguidas durante a instalagdo e
manutengao do gerador e das baterias.

Néo ligue o sistema eléctrico de um edificio a menos
que o gerador e o interruptor de transferéncia forem
instalados correctamente e a poténcia eléctrica
tenha sido verificada por um electricista qualificado.
A ligagédo tem obrigatoriamente de isolar a corrente
eléctrica do gerador da corrente eléctrica da rede e
tem obrigatoriamente de estar em conformidade com
toda a legislagéo e todos os regulamentos eléctricos
aplicaveis.

Nao permita que criangas ou individuos inexperientes
entrem em contacto com este produto.

Podem acumular-se niveis mortais de monoxido de | ® N&0 dé arranque ao motor nem utilize o motor em
carbono nestas &reas. Utilizar uma ventoinha ou abrir espacos confinados, no interior de edificios, ao pé de
as janelas as portas NAO fornece ar puro suficiente. janelas abertas, nem no interior de outros espacos
u Utilize um gerador apenas ao ar livre e afastado pouco ventilados, devido ao risco de acumulacédo de
monoxido de carbono nos gases de escape (que é
de janelas abertas, portas e respiradouros. Estas . } " .
aberturas podem puxar os gases de escape do perigoso se for respirado). O monoéxido de carbono é
erador para o interior do recinto fechado um gas sem cor e sem cheiro, extremamente perigoso
9 p S e que pode causar a perda de consciéncia ou a morte.
= Mesmo quando um gerador ¢ utilizado da forma = N&o ponha em marcha o motor dentro de uma area
correcta, existe o risco de fugas de CO para o interior ) )
do recinto fechado. No interior do recinto fechado fechada ou parcialmente fechada. Respirar os gases
" ’ ’ . de escape causa a morte.
utilize sempre um alarme de CO com alimentagao P » " .
eléctrica a pilhas, ou com alimentacéo de emergéncia = Quando utilizar o produto, utilize sempre protecgéo
a pilhas para os olhos e protecgdo para os ouvidos.
= Se comegcar a sentir enjoos, tonturas ou fraqueza | ™ AS pessoas, criangas e animais deverdo estar, no
depois de o gerador ter estado a trabalhar, va minimo, a 3 metros do equipamento.
imediatamente para onde possa respirar ar puro. | m Calce sapatos ou botas resistentes e secos. N&o
Consulte um médico. Pode ter intoxicagdo por opere o produto se estiver descalgo.
mondxido de carbono. = Na&o opere este produto se estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
= Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pegas
moveis e de todas as superficies quentes da unidade.
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Em alguns paises, os utilizadores do produto tém de
cumprir os regulamentos de prevencéo de incéndios.
O produto esta equipado com um tapa-chamas.

Nao toque nos cabos descarnados ou receptaculos.
Ndo use um gerador com cabos eléctricos que
estejam desgastados, quebrados, descarnados ou
danificados de qualquer modo.

Antes de armazenar o produto, deixe o motor arrefecer
e esvazie o combustivel do produto.

Nao utilize nem armazene o gerador a chuva, a neve,
ou em tempo molhado.

Guarde o gerador numa area bem ventilada e com
o depdsito de combustivel vazio. O combustivel ndo
deve ser armazenado proximo do gerador.

Antes de transportar num veiculo, esvazie o depodsito
de combustivel, passe o manipulo do motor/ar para a
posicdo de Desligado (Off) e prenda o produto com
firmeza e em seguranca, por forma que n&o se possa
mover.

depois do uso do gerador, verifique que ndo ha danos
no gerador, bem como nos cabos de extenséo e os
cabos de alimentacéo ligados a este. Os elementos
danificados devem ser reparados ou substituidos.
Nao utilize fichas ou cabos eléctricos que mostrem
sinais de danos, como isolamento partido ou rachado
ou pinos danificados.

Para faltas de corrente da rede publica, geradores
fixos de instalagdo permanente sdo mais adequados
para fornecer electricidade de emergéncia para
utilizacdo doméstica. Até mesmo um gerador portatil
correctamente ligado pode ficar sobrecarregado. Isto
pode gerar sobreaquecimento ou esfor¢co excessivo
dos componentes do gerador, podendo causar a
avaria do gerador.

INSTRUGOES DE SEGURANGA ESPECIFICAS

Antes de abastecer de combustivel, deixe o motor
arrefecer durante 5 minutos.

Para reduzir o risco de incéndio e queimaduras, seja
muito cuidadoso ao manusear combustivel. O mesmo
é altamente inflamavel.

N&o fume quando lidar com combustivel.

Guarde o combustivel num recipiente aprovado para
gasolina.

Antes de abastecer de combustivel, posicione o
produto em chéo nivelado e horizontal, pare o motor e
deixe o produto arrefecer.

Desaperte o tampdo do depdsito de combustivel
lentamente.

Aperte muito bem o tampao depois do reabastecimento.
Limpe o combustivel que tenha sido derramado no
aparelho.

Jamais, em circunstancia alguma, tente queimar
combustivel derramado.

Utilize apenas sobresselentes e acessorios
autorizados e siga as instrugdes na secgdo de
Manutengao deste Manual. A utilizagdo de pegas nao
autorizadas ou o incumprimento das instrugdes de
Manutengado pode criar risco de choque eléctrico ou

Quando o gerador é utilizado para alimentar a instalagéo
eléctrica de um edificio: o gerador tem obrigatoriamente
de ser instalado por um electricista credenciado e de
estar ligado a um comutador de transferéncia, como
um sistema de derivagdo em separado. O gerador
ficara ligado através de um comutador de transferéncia
que comuta todos os condutores excepto o condutor
de ligacdo a terra do equipamento. A estrutura do
gerador ficara ligada a um eléctrodo de ligagéo a terra
aprovado. Se o gerador ndo ficar isolado da rede de
corrente eléctrica, podera causar ferimentos graves ou
morte aos trabalhadores da rede eléctrica.

Nao utilize este gerador para fornecer energia
a equipamentos de emergéncia médica, nem
dispositivos de suporte de vida.

Os gases de escape contém monoxido de carbono, um
gas incolor e sem cheiro. Respirar gases de escape
pode causar perda de consciéncia e pode causar
a morte. Se utiliza o produto num espago fechado
ou parcialmente fechado, o ar pode conter uma
quantidade perigosa de monéxido de carbono. Para
evitar la formagdo de gases de escape, proporcione
sempre uma ventilagdo adequada.

Use sempre um detector de carbono de mondxido
de carbono com bateria quando estiver a utilizar o
gerador. Se comegar a sentir-se doente, enjoado, ou
fraco enquanto usa o gerador, apague-o e respire ar
fresco imediatamente. Consulte um médico. Pode ter
intoxicagdo por monoxido de carbono.

Posicione o gerador numa superficie plana, nivelada
e estavel, com uma inclinagdo maxima de 4 graus em
relacéo a horizontal.

de ferimentos.

Faca a manutengdo do produto conforme indicado
nas instrucbes de Manutengcdo deste Manual do
Operador.

Inspecciones a unidade antes de cada utilizagao
para verificar se existem parafusos soltos, fugas de
combustivel, etc. Substitua as pegas danificadas.

Os geradores vibram durante o uso normal. Durante e
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Utilize o produto ao ar livre num lugar bem ventilado, m A utilizagdo do gerador a altitudes acima de 1.000
bem iluminado e isolado de areas de trabalho para metros pode exigir alteracdes a afinacdo. Consulte um
evitar interferéncias acusticas. técnico devidamente habilitado a prestar assisténcia.
Utilizar o gerador em condi¢es de humidade poderia | m Quando utilizar cabos de extenséo eléctrica ou redes
ocasionar electrocugdo. Mantenha a unidade seca. de distribuigdo moével, o comprimento total de cabos
Mantenha o gerador a um minimo de 1 m de distancia com uma secgéo transversal entre 1,5 e 2 mm n&o
de todo o tipo de material combustivel. deve exceder 60 metros; para cabos com uma secgéo
Nzo utilize o gerador nas proximidades de materiais transversal de 2,5 mm, o comprimento total ndo deve
perigosos. exceder 100 metros.
N3o utilize o gerador numa estacéo de servico/bomba | ® © conjunto gerador ndo pode de maneira nenhuma
de gasolina. ser ligado a outras fontes de corrente eléctrica,
Néo toque na panela de escape nem no cilindro ?J::zz)oosu;rc;gﬁﬁ)ggtzs com o kit paralelo RAC700
durante a utilizagdo ou logo a seguir: estas pecas P T ~
ficam quentes e podem causar queimaduras. m Guarde as presentes instrugoes. Consulte-as
Este gerador tem uma condigdo de neutro flutuante. frequentemente e utilize-as para informar outros que
Isto quer dizer que o condutor de neutro ndo esta possam usar esta ’ferramenta. Se emprestar o seu
ligado electricamente & estrutura da maquina. rachador, dé também o manual de utilizagdo que o
acompanha.
N3&o ligue a instalagéo eléctrica de um edificio se um P
comutador de transferéncia ndo tiver sido instalado MANUTENGAO

correctamente por um electricista credenciado.

Nao deixe o depdsito de gasolina do gerador derramar
quando abastecer de combustivel. Quando abastecer
o depdsito de gasolina, encha sé até 25 mm abaixo
do topo do gargalo, para permitir a expansdo do
combustivel. Ndo cubra o tamp&o do deposito de
gasolina quando o motor estiver a trabalhar. Se
cobrir o tampé&o do deposito do combustivel durante a
utilizagéo, isso podera causar uma avaria no motor e/
ou danificar a ferramenta.

Nao fume quando abastecer o gerador com gasolina.
Antes de abastecer com gasolina sem chumbo ou de
adicionar 6leo, espere pelo menos 5 minutos com o
motor desligado.

Nao retire a vareta de nivel de 6leo nem o tampéao
do depdsito de combustivel quando o motor estiver
em marcha.

Os servigos de manutengdo requerem extremo cuidado
e conhecimentos e devem apenas ser realizado por
um técnico de assisténcia qualificado. Se precisar de
assisténcia técnica, contacte o centro de assisténcia
autorizado mais proximo, para reparagbes. Quando
prestar assisténcia técnica, utilize apenas pecas de
substituicao e acessorios do fabricante de origem.

A ADVERTENCIA

Observe todas as precaugdes de seguranga normais
para evitar um choque eléctrico.

A PERIGO

Para evitar ferimentos graves ou morte, ndo tente
utilizar o produto sem antes ter lido completamente

e compreendido o Manual do Operador. Se néao tiver
compreendido os avisos e instru¢des no manual do
operador, ndo utilize este produto. Contacte o centro
de assisténcia autorizado mais préximo e peca
assisténcia técnica.

m Preste especial atengédo a todos os autocolantes de
seguranga aplicados no gerador.

= Mantenha quaisquer criangas sempre afastadas, no
minimo a 3 metros do gerador.

= O melhor funcionamento do produto é conseguido em
condigdes ambientes de temperatura entre -5 °C e 40
°C e de humidade relativa inferior a 90%.

m Deve-se verificar a poténcia de funcionamento e os
requisitos de frequéncia de todos os equipamentos
electronicos antes de os ligar a este gerador.
Podem ocorrer danos se o equipamento ndo estiver
concebido para funcionar num intervalo de tensao de
+/-10% e um intervalo de frequéncia de +/- 3 Hz dos
indices da placa descritiva do gerador.

AUTOCOLANTES DE SEGURANCA

A informagéo indicada abaixo pode ser encontrada
no gerador. Para a sua propria seguranga, estude e
compreenda todos os autocolantes antes de pdr o
gerador a trabalhar.

Se algum dos autocolantes se soltar do produto ou se ficar
dificil de ler, contacte o centro de assisténcia autorizado e
peca autocolantes de substituicéo.

= O produto destina-se apenas a utilizagédo ao ar livre.
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Se ndo cumprir as instrugdes do
Manual do Operador, corre o risco de
sofrer ferimentos graves ou mortais.

o

&

O gerador é uma fonte potencial de
choques eléctricos. Ndo exponha o
produto @ humidade, chuva ou neve.
Na&o utilize o produto com as mé&os ou
os pés molhados.

Risco de Incéndio. Nao abasteca
de combustivel enquanto o produto
estiver a trabalhar.

Os gases de escape contém mondxido
de carbono, que é um gas que pode
causar perda de consciéncia ou morte.
Utilize em ao ar livre, em areas bem
ventiladas e afastado de janelas ou
portas que estejam abertas.

Utilizar um gerador em recintos
fechados pode mata-lo em poucos
minutos. Os gases de escape do
gerador contém mondxido de carbono.
E um gas venenoso que ndo pode ser
visto nem cheirado.

Nao exponha esta ferramenta a chuva
nem a utilize em locais humidos.

N3o utilize combustivel E15 ou E85 (ou
combustivel contendo mais de 10% de
etanol) para abastecer o produto.

(m— Nunca utilize o produto dentro de casa
m ou dentro de uma garagem, mesmo

que as portas e as janelas estejam

abertas.

Utilize o produto apenas ao ar livre

e afastado de janelas, portas e

respiradouros.

H

AVISO DE COMBUSTIVEL

&

E proibido fumar quando abastecer de combustivel
com gasolina sem chumbo. Ndo encha em demasia. O
nivel maximo para enchimento de combustivel é 25 mm
abaixo do topo do gargalo do depodsito de combustivel.
Para evitar que o calor da panela de escape incendeie os
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vapores de combustivel, pare o motor 5 minutos antes de
abastecer de combustivel.

AVISO DE LUBRIFICANTE DO MOTOR

S

Antes de utilizar o gerador pela primeira vez, tem
obrigatoriamente de adicionar éleo lubrificante. Verifique
sempre o nivel de 6leo antes de cada utilizagéo. O nivel de
6leo deve sempre estar sempre na area entre os entalhes
na vareta de nivel. O produto estd equipado com um
sensor de 6leo que ira desligar o motor automaticamente
se o nivel de 6leo descer abaixo de um limite seguro.

AVISO DE SUPERFICIE QUENTE

®

Nao toque na panela de escape nem no cilindro de
aluminio do motor. Estdo muito QUENTES e irdo causar
queimaduras graves. Ndo ponha nenhuns materiais
combustiveis ou inflamaveis no trajecto directo dos gases
de escape.

AVISO DE DISTANCIA DE SEGURANGA

&

Durante a utilizagdo e durante o armazenamento, mantenha
uma distancia minima de seguranca de 1 metro a toda a
volta do produto, incluindo acima. Deixe arrefecer durante
pelo menos 30 minutos antes de armazenar. O calor criado
pela panela de escape e pelos gases de escape podera ser
suficiente para causar queimaduras graves e/ou incendiar
objectos combustiveis.
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SEGURANGA ELECTRICA

TAMANHO DO CABO DE EXTENSAO ELECTRICA

Consulte a tabela abaixo para se certificar de que o tamanho do cabo de extensdo eléctrica que esta a utilizar tem
capacidade para suportar a carga necessaria. Cabos eléctricos do tamanho inadequado podem causar uma queda de
tensdo, o que pode danificar o aparelho e sobreaquecer o cabo eléctrico.

Corrente em Carga em Watts Comprimento Maximo Permissivel do Cabo Eléctrico
Amperes A230V 6.0 mm? cabos | 4.0 mm?cabos | 1.5 mm?cabos | 1.0 mm? cabos

2.5 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40m
7.5 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20m
25 6000 30 m
30 7200 20m
40 9600

CARGAS DE MOTORES ELECTRICOS

E caracteristico dos motores eléctricos habituais em utilizagdo normal que, no arranque, puxem até 6 vezes mais a
sua corrente de funcionamento em carga total. Esta tabela pode ser utilizada para calcular uma estimativa dos Watts
necessarios para o arranque de motores eléctricos. Contudo, se um motor eléctrico ndo arrancar ou se nao alcangar
a rotagdo de funcionamento, desligue imediatamente o aparelho ou a ferramenta, para evitar danos ao equipamento.
Verifique sempre os requisitos da ferramenta ou do aparelho a ser utilizado, por comparagdo com a poténcia nominal
do gerador.

Tamanho do Motor | Watts em Funcio- Watts Necessarios para o Arranque do Motor
(HP) namento Universal Condensador Fase Auxiliar
1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
13 450 950 1350 2700
1/2 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -
1 1100 N/A 3300 B

A ADVERTENCIA

Deve-se verificar a poténcia de funcionamento e os requisitos de frequéncia de todos os equipamentos electrénicos
antes de os ligar a este gerador. Podem ocorrer danos se o equipamento ndo estiver concebido para funcionar num
intervalo de tensdo de +/-10% e um intervalo de frequéncia de +/- 3 Hz dos indices da placa descritiva do gerador.
Para evitar danos a equipamento transistorizado (por exemplo, um televisor), tenha sempre uma ficha adicional
ligada ao gerador. Para algumas aplicagdes transistorizadas é recomendado um estabilizador de corrente eléctrica.
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SEGURANGCA ELECTRICA

CAPACIDADE DO GERADOR

Certifique-se de que o gerador consegue alimentar

Watts continuos (em funcionamento) e Watts de pico (no

arranque) suficientes para os aparelhos que ira alimentar

ao mesmo tempo. Siga estes passos simples.

1. Seleccione os aparelhos que ira alimentar ao mesmo
tempo.

2. Some o total dos Watts continuos (em funcionamento)
destes aparelhos. Esta é a poténcia que o gerador
tem obrigatoriamente de produzir para manter os
aparelhos em funcionamento. Consulte a tabela de
referéncia de Watts, a direita.

3. Faga uma estimativa dos Watts de pico (no arranque)
de que vai precisar. Os Watts de pico sdo o breve
pico de poténcia necessario para dar arranque a
ferramentas ou aparelhos alimentados por motor
eléctrico, como uma serra circular ou um frigorifico.
Porque nem todos os motores arrancam ao mesmo
tempo, o total de Watts de pico pode ser calculado
por estimativa, somando apenas os aparelhos com os
valores de Watts de pico mais altos ao total de Watts
nominais do passo 2.

Exemplo:

Ferramenta ou Watts em Watts adicionais
aparelho funcionamento* no arranque*

Frigorifico 700 1350

Ventoinha 40 120

portatil

Computador 250 250

portatil

de ecra plano 190 190

de 46"

televisor

lluminagao (75 75 75

Watts)

1.255 Watts
totais em 1.350 Watts de
funcionamento ic0 N arranaue
Watts em P 4
Funcionamento
Total dos Watts continuos (em funcionamento) 1255
Mais os Watts adicionais de pico +1350
Perfaz a poténcia total necessaria do gerador 2605
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GESTAO DA POTENCIA

Para prolongar a vida util do gerador e dos dispositivos a
ele ligados, é importante ter cuidado quando acrescentar
cargas eléctricas ao gerador. Antes de dar arranque
ao motor, ndo deve haver nada ligado as tomadas do
gerador. A forma correcta e segura de gerir a poténcia
do gerador é adicionar cargas por sequéncia, da seguinte
forma:

1. Sem ter nenhum aparelho ligado as toamdas doo
gerador, dé arranque ao motor conforme descrito mais
adiante neste Manual.

Ligue a ficha do primeiro aparelho a tomada do
gerador e active o aparelho (de preferéncia, a carga
mais alta que tiver, ou seja, o aparelho com mais
Watts.)

Deixe que a saida do gerador estabilize (o motor
trabalha suavemente e o aparelho ligado a tomada
funciona correctamente.)

Ligue a ficha do segundo aparelho a tomada do
gerador e ligue o aparelho (a segunda carga mais
alta).

Mais uma vez, espere até o gerador estabilizar.
Repita os passos 4 e 5 para todos os restantes
aparelhos (ou seja, para todas as restantes cargas).
Nunca acrescente mais cargas do que as que o
gerador tem capacidade para suportar. Tome especial
cuidado para levar em conta as cargas de pico em
relacdo a capacidade do gerador, conforme ja foi
descrito.

ADVERTENCIA

N&o sobrecarregue a capacidade do gerador. Exceder
a poténcia/amperagem do gerador pode danificar o
gerador e/ou os dispositivos eléctricos ligados a este.
Aplicacdo/Equipamento de Watts no Estimativa
arranque de Watts no
Watts® | arrandue
Emergéncia/Salvaguarda para
Casa
lluminagao (4 x 75 W) 4 x 75 W) 300 300
Frigorifico 700 1350
Televisor de ecra plano de 46" 190 190
Receptor de satélite 250 250
Ventoinha portatil 40 120
Aquecedor 1300 1300
Computador portatil 250 250
Panela eléctrica 270 270
Radio 50 50
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Bricolage/Estaleiro de Obra

Berbequim eléctrico - 10 mm

(3/8" 600 1000
lluminagéo de’trabalho de 1000 1000
quartzo-halogéneo

Serra de vai-vem 960 1920
Serra circular - 184 mm (7-1/4") 1400 2300
Serra ciIcuIar angular - 254 1800 1800
mm (10")

Compressor de ar - 1/4 970 1600
Aspersor sem ar — 1/3 600 1200

*Os Watts listados sé@o aproximados. Veja os Watts reais na ferramenta ou
no aparelho.

DESCRIGAO

CONHEGCA O SEU GERADOR
Ver figura 1.

O uso seguro deste aparelho requer uma compreensado
das informagdes na ferramenta e neste manual do
utilizador, bem como um conhecimento do projecto que
esta a preparar. Antes do uso deste aparelho, familiarize-
se com todas as caracteristicas operacionais e regras de
seguranga.

TOMADAS DE 230 V AC (CORRENTE ALTERNA)

O seu gerador tem duas tomadas monofasicas de
corrente alterna, de 230 Volt AC com 15 Amperes. Podem
ser utilizadas para alimentar os aparelhos adequados,
iluminagao eléctrica, ferramentas, e cargas de motores.

FILTRO DE AR

Os filtros do ar ajudam a limitar a quantidade de sujidade
e de poeiras que sao aspirados para dentro do produto
durante o funcionamento.

INTERRUPTOR DE RALENTI AUTOMATICO

O Interruptor de Ralenti Automatico é utilizado para
controlar a velocidade do motor e para poupar combustivel.
Quando o interruptor esta na posicéo de Ligado (I) e ndo
ha nenhuns aparelhos ligados ao produto, o motor fica
ao ralenti. Se for adicionado um aparelho, a rotagéo do
motor aumenta, para alimentar o aparelho. Se o aparelho
for removido, o motor volta a ficar ao ralenti.

CABO DE CARREGAMENTO DE BATERIAS

O cabo de carga para baterias faz com que seja mais
facil carregar baterias de chumbo-acido de 12 Volts com
o gerador.

NOTA: Utilize apenas o cabo de carga de baterias para
carregar baterias aquosas de chumbo-acido ventiladas.
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PEGAS DE TRANSPORTE

O gerador esta equipado com duas pegas de transporte,
para facilidade de deslocagdo a mdo. Ambas as pegas
devem ser utilizadas para transportar o gerador a méo.

DISJUNTOR DE CORRENTE CONTINUA (DC)

O disjuntor é fornecido para proteger o gerador contra
sobrecargas eléctricas.

TOMADA DE CORRENTE CONTINUA (DC)

O seu gerador tem uma tomada de corrente continua, de
12 Volt DC com 7,5 Amperes, para carregar baterias de
chumbo-acido.

MANIPULO DO MOTORI/AR / INTERRUPTOR DE LIGA-
DO-DESLIGADO / VALVULA DE COMBUSTIVEL

O manipulo do motor/ar / interruptor de ligado-desligado
/ valvula de combustivel é utilizado para dar arranque,
parar e fazer trabalhar o motor.

DEPOSITO DE COMBUSTIVEL

O deposito de combustivel tem uma capacidade de 3,8
litros.

TERMINAL DE LIGAGAO A TERRA

O terminal de terra é utilizado para facilitar a ligagcdo
eléctrica do gerador a terra de forma correcta, para ajudar
a proteger contra choques eléctricos. Informe-se junto de
um electricista local em relacéo aos requisitos de ligagéo
a terra na sua area.

MOSTRADOR DE LEDS

Os LEDS dao informagdes que indicam se o gerador esta
em utilizagdo, se estd em sobrecarga, ou se precisa de
lubrificante.

TAMPA/VARETA DO OLEO

Quando necessario, tire o tampéo de enchimento do déleo
e adicione 6leo ao gerador.

TERMINAIS PARA O KIT PARALELO

Os terminais ndo polarizados para o kit paralelo sédo
utilizados com um kit paralelo (vendido em separado)
que ird permitir que geradores sejam interligados, para
aumentar a saida.

NOTA: Leia e compreenda as instru¢des do kit paralelo,
antes da utilizag&o. O kit destina-se a ser utilizado apenas
com este produto.

BOTAO DE ARRANQUE

O botao de reposigao é utilizado para repor a produgéo de
corrente eléctrica, em caso de sobrecarga. Para repor a
produgéo de corrente eléctrica, prima o botéo de reposigao.

@
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PEGA RETRACTIL

O gerador esta equipado com uma pega retractil ajustavel,
que pode ser recolhida para armazenamento ou saida
para transporte.

A ADVERTENCIA

Nao tente modificar este produto ou criar acessérios nao
recomendados para o uso com este produto. Quaisquer
destas alteragdes ou modificagcdes representam um
CORDA E ILHO DE ARRANQUE uso indevido e pode resultar em condi¢cdes perigosas

= . = " ionan ventuais feriment ravi is.
O cordéo de arranque e a respectiva pega séo utilizados ocasionando eventuais ferimentos graves pessoais

(em conjunto com o manipulo do motor/ar) para dar
arranque ao motor do gerador.

MONTAGEM

UTILIZAGAO

A ADVERTENCIA
DESEMBALAGEM Monoxido de Carbono. Utilizar um gerador em recintos
O seu rachador é entregue completamente montado. fechados IRA MATA-LO EM POUCOS MINUTOS.

m Retire uma das extremidades da caixa e,

cuidadosamente, faca deslizar para fora o gerador € g gages de escape do gerador contém niveis elevados
quaisquer acessorios. de monoxido de carbono (CO): um gas venenoso que €
NOTA: O gerador & pesado. Se tiver que levantar o invisivel e que ndo tem cheiro. Se conseguir cheirar os
produto para o tirar da caixa, peca a outra pessoa  gases de escape do gerador, esta a respirar CO. Mas
para o ajudar e faga forga com as pernas, ndo com  mesmo que n&do consiga cheirar os gases de escape,

as costas. mesmo assim pode estar a respirar CO.

= Inspeccione o produto atentamente, para se certificar  w  Nunca use um gerador no interior de casas, garagens,
de que o produto ndo sofreu danos durante a caixas de ar ou outras areas parcialmente fechadas.
expedigao. Podem acumular-se niveis mortais de monéxido de

m Nao deite fora o material da embalagem até ter
inspeccionado cuidadosamente o produto e o ter
posto a trabalhar.

= Se houver algumas pegas danificadas ou em falta,
contacte o centro de assisténcia autorizado mais

carbono nestas areas. Utilizar uma ventoinha ou abrir
as janelas as portas NAO fornece ar puro suficiente.

Utilize um gerador apenas ao ar livre e afastado
de janelas abertas, portas e respiradouros. Estas
aberturas podem puxar os gases de escape do

préximo e peca assisténcia técnica. gerador para o interior do recinto fechado.
Mesmo quando um gerador ¢é utilizado da forma correcta,

LISTA DE EMBALAGEM existe o risco de fugas de CO para o interior do recinto

Gerador fechado. No interior do recinto fechado, utilize sempre um
Cabo de carregamento de baterias alarme de CO com alimentagao eléctrica a pilhas, ou com
Lubrificante do motor (SAE 10W 30) (355 ml) alimentaggo de emergéncia a pilhas.

Chave de fendas Se comegar a sentir enjoos, tonturas ou fraqueza depois

de o gerador ter estado a trabalhar, va imediatamente
L para onde possa respirar ar puro. Consulte um médico.
Chave da vela de ignigéo Pode ter intoxicag&o por mondxido de carbono.

Manual do operador

Funil de papel

A ADVERTENCIA

A\ ADVERTENCIA Ao familiarizar-se com este produto, ndo deixe de ter
Se qualquer pega estiver danificada ou em falta, ndo todos os cuidados. Nunca se esqueca que basta um
utilize este produto até as pegas serem repostas. A segundo de falta de atengéo para se ferir gravemente.

inobservancia deste aviso pode resultar em graves

ferimentos pessoais. .
A ADVERTENCIA

N&o utilize pegas nem acessorios diferentes dos
recomendados pelo fabricante para este aparelho. A
utilizacdo de pegas ou acessorios nao recomendados
pode ocasionar riscos de ferimentos graves.
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APLICAGOES

Este gerador foi concebido para fornecer energia eléctrica
para utilizar iluminagdo eléctrica compativel, aparelhos,
ferramentas e cargas de motor.

ANTES DE UTILIZAR O PRODUTO

m Utilize o produto apenas ao ar livre e afastado de
janelas, portas e respiradouros.

= Nunca utilize o produto dentro de casa ou dentro de
uma garagem, mesmo que as portas e as janelas
estejam abertas.

m Posicione sempre o gerador
horizontal plana, nivelada e estavel.

m Verifique o nivel de lubrificante do motor e ateste se
necessario. Consulte a secgdo "Verificar/adicionar
lubrificante", neste Manual.

m Verifique o nivel de combustivel e ateste se
necessario. Consulte a secgdo "Verificar/adicionar
combustivel", neste Manual.

numa superficie

REQUISITOS ESPECIAIS:

Informe-se junto de um electricista credenciado, um

inspector de electricidade ou a entidade tutelar local:

= Nalgumas areas, é obrigatorio registar os geradores
junto das empresas de abastecimento publicas locais.

= Se o gerador for utilizado num estaleiro de construgéo,
podera haver regulamentos adicionais que tenham
obrigatoriamente de ser cumpridos.

MOSTRADOR DE LEDS
Ver figura 2.

EM TENSAO

A luz indicadora de geragdo corrente eléctrica acende-
se quando o gerador estd ligado e as tomadas estdo
operacionais.

NOTA: Se o gerador estiver em sobrecarga, a luz
indicadora de geracdo de corrente eléctrica apaga-se.

SOBRECARGA:

Aluzindicadora de sobrecarga acende-se se a capacidade
de Watts/Amperes do gerador for excedida. Para repor a
producdo de corrente eléctrica do gerador, retire todas as
cargas ao gerador e prima o botéo de reposicéo. 1) Volte
a aplicar cargas ao gerador, uma de cada vez, tendo o
cuidado de néo exceder os Watts nominais do gerador.

LUBRIFICANTE:

A luz indicadora de dleo acende-se e o motor desliga-
se automaticamente quando o nivel de 6leo no motor
fica baixo. Ndo é possivel voltar a dar arranque ao
motor enquanto ndo tiver sido adicionada a quantidade

suficiente de lubrificante de motor ao gerador.

NOTA: E normal que as luzes indicadoras se acendam e/
ou pisquem de cada vez que é dado arranque ao motor.
Quando o motor aquecer, os indicadores luminosos
devem regressar automaticamente as condicdes
indicadas acima.

VERIFICAR/ADICIONAR LUBRIFICANTE
Ver figura 3.

A ADVERTENCIA

Se tentar dar arranque ao motor antes de ter sido
correctamente atestado com odleo, isso ird causar a
avaria do equipamento. O lubrificante do motor tem
uma grande influéncia no desempenho e na vida util
do motor. De modo geral, para um uso em todas as
temperaturas, recomenda-se o SAE 10W-30. Use
sempre um lubrificante para motores a 4 tempos que
cumpra ou exceda os requisitos para a classificagdo de
assisténcia SJ da norma API.

NOTA: Lubrificantes sem detergentes ou lubrificantes

para motores a 2 tempos irdo danificar o motor e nédo

devem ser usados.

= Afrouxe os parafusos na lateral da cobertura do motor.
Desmonte a tampa e ponha-a de lado.

m Desenrosque e tire o tampao de 6leo/vareta de nivel.

= Com um pano, limpe a vareta de nivel e volte a aplica-
la no bocal, mas sem voltar a enroscar.

= Tire novamente a vareta de nivel e verifique o nivel de
lubrificante. O nivel de lubrificante deve ficar entre as
marcas de Maximo e de Minimo na vareta do nivel.

= Se o nivel for baixo, adicione lubrificante de motor até
que o nivel de oleo suba e fique entre as marcas de
Maximo e de Minimo na vareta de nivel.

= Volte a colocar o tampao/vareta do 6leo e fixe-o.

UTILIZAR ESTABILIZADOR DE COMBUSTIVEL

= Com o passar do tempo, o combustivel envelhece,
oxida-se e degrada-se. Adicionar um estabilizador
de combustivel (ndo incluido) prolonga a vida util do
combustivel e ajuda a evitar a formacéo de depdsitos
que podem entupir o sistema de combustivel.
Siga as instrugbes do fabricante do estabilizador
de combustivel quanto a proporgdo correcta de
estabilizador para o combustivel.

= Misture o estabilizador de combustivel com a gasolina
antes de atestar o deposito, utilizando para isso um
jerrican de gasolina (ou outro recipiente aprovado
para combustivel) e chocalhando suavemente para
os combinar.
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NOTA: Para controlar a quantidade de estabilizador
de combustivel que esta a ser adicionada ao motor,
misture sempre o estabilizador de combustivel com a
gasolina antes de abastecer o depésito, em vez de
adicionar o estabilizador de combustivel directamente
dentro do depésito de combustivel do gerador.

= Volte a montar e fixe em seguranga o tampado do
deposito de combustivel.

m Dé arranque ao motor e deixe o motor trabalhar
durante pelo menos 5 minutos, para garantir que o
estabilizador trata o sistema de combustivel completo.

COMBUSTIVEIS ETANOL

A ADVERTENCIA

Nao utilize combustivel E15 ou E85 (ou combustivel
contendo mais de 10% de etanol) para abastecer
o produto. Constitui uma violacdo da lei federal e ira
danificar o produto, invalidando a sua garantia.

Danos ao sistema de combustivel ou problemas de
desempenho em resultado da utilizagdo de combustivel
oxigenado contendo oxigenatos numa percentagem
acima dos valores indicados anteriormente ndo s&o
cobertos pela garantia.

Etanol. A gasolina contendo até 10% de etanol por
volume (geralmente referida como E10) é aceitavel. Os
combustiveis E15 e E85 ndo sdo aceitaveis.

VERIFICAR/ADICIONAR COMBUSTIVEL
Ver figura 4.

A ADVERTENCIA

O combustivel e os seus vapores sdo extremamente

inflamaveis e explosivos. Para evitar os riscos
de ferimentos e estragos materiais, manuseie o
combustivel com cuidado. Quando abastecer de
combustivel, mantenha-se afastado de fontes de
ignicdo, manuseie s6 ao ar livre, ndo fume e limpe
quaisquer derrames imediatamente.

Quando abastecer o gerador de combustivel, certifique-

se de que o produto esta assente numa superficie plana,

nivelada e horizontal. Se o motor estiver quente, deixe

o gerador arrefecer antes de abastecer de gasolina.

Abasteca sempre o depdsito de combustivel ao ar livre,

com o motor desligado.

m Tire o tampé&o do depdsito de combustivel.

m  Encher o reservatério de combustivel de 25 mm
abaixo do topo do gargalo de combustivel.

= Volte a montar e fixe em seguranga o tampado do
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deposito de combustivel.
NOTA: Use sempre gasolina sem chumbo, com pelo
menos 86 octanas. Nunca use combustivel sem chumbo
que seja velho ou que esteja contaminado, e ndo use
gasolina de mistura (com dleo e gasolina). Nao deixe
entrar sujidade nem agua para dentro do depdsito de
combustivel. Ndo use combustivel E85.

ARRANQUE DO MOTOR
Ver figura 5-7.

A ADVERTENCIA

Numa superficie nivelada e horizontal, com o motor
desligado, verifique o nivel de lubrificante antes de
cada vez utilizagédo do gerador.

NOTA: Se a localizagdo do gerador ndo for nivelada
e horizontal, o motor podera nado arrancar ou podera
desligar-se automaticamente durante a utilizagéo.

Para dar arranque ao gerador da primeira vez:

O seu novo gerador inversor estd equipado com uma

bomba de combustivel mecanica. Da primeira vez que der

arranque, ira precisar de puxar mais vezes pelo cordao de

arranque para escorvar o sistema de combustivel.

= Adicione lubrificante de motor, conforme descrito nas
instru¢gdes do Manual do Operador.

m Passe o Manipulo do Motor/Ar para a posicdo de Ar
(Choke).

m Abastegca o depodsito de combustivel, conforme
descrito nas instrugdes do Manual do Operador.

= Puxe o corddo de arranque cinco (5) vezes para
escorvar o sistema de combustivel.

m Passe o Interruptor de Ralenti Automatico para a
posi¢édo de Desligado (Off).

m Puxe o corddo de arranque até o motor arrancar.

m Passe o Manipulo do Ar para a posi¢cao de Trabalhar
(Run).

m Para uma utilizagdo menos ruidosa e mais eficiente,
passe o Interruptor de Ralenti Automatico para a
posicdo de Ligado (On).

Para dar arranque das proximas vezes:

NOTA: Para dar arranque das proximas vezes apenas
devera precisar de puxar o corddo de arranque 6 vezes
no maximo.

m Desligue da tomada todos os aparelhos (as cargas)
alimentados electricamente pelo gerador.

m Passe o Interruptor de Ralenti Automatico para a
posicéo de Desligado.
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Faca deslizar o manipulo do motor/ar para a posigéo
central, de Arranque (Start).

NOTA: Quando o manipulo do motor/ar estad na
posigéo de Arranque (ao centro), o combustivel pode
correr livremente do depdsito de combustivel para o
motor. Se o motor estiver quente, passe o manipulo
do motor/ar para a posicédo de Trabalhar (dar arranque
novamente).

Puxe o corddo de arranque até o motor arrancar (6
vezes, N0 MAaximo).

NOTA: Né&o deixe a pega saltar para tras depois de
o motor arrancar: leve-a suavemente até a posicéo
original. Da primeira vez que der arranque ao produto,
podera precisar de puxar mais vezes pelo corddo de
arranque para escorvar o sistema de combustivel.
Deixe que o motor funcione durante 15-30 segundos
e, em seguida, coloque a alavanca de controlo na
posigédo “RUN”.

PARAGEM DO MOTOR
Ver figura 5-6.

Desligue da tomada todos os aparelhos (as cargas)
alimentados electricamente pelo gerador.

Ponha o manipulo do motor/ar na posicdo de
Desligado (OFF).

Para parar o motor numa emergéncia:

Ponha o manipulo do motor/ar na posigdo de
Desligado (OFF).

A ADVERTENCIA

Durante a utilizagdo e durante o armazenamento,
mantenha uma distdncia minima de seguranga de
1 metro a toda a volta do produto, incluindo acima.
Deixe arrefecer durante pelo menos 30 minutos antes
de armazenar. O calor criado pela panela de escape
e pelos gases de escape podera ser suficiente para
causar queimaduras graves e/ou incendiar objectos
combustiveis.

UTILIZAR O CABO DE CARREGAMENTO DE BATE-
RIAS

Ver figura 8.

A ADVERTENCIA

Atomada de 12 V DC (corrente continua) foi concebida
apenas para carregar baterias aquosas de chumbo-
acido ventiladas. Outros tipos de baterias poderdo
rebentar, causando ferimentos pessoais e danos.
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A ADVERTENCIA

A tomada de 12 V DC (corrente continua) proporciona
carga continua. Ndo sobrecarregue nem deixe a bateria
sozinha. Se o fizer, pode causar danos na bateria.

A ADVERTENCIA

Né&o utilize o gerador para fazer arrancar veiculos. Se
o fizer, poderiam ocorrer danos no veiculo ou nos seus
componentes eléctricos.

Passe o Interruptor de Ralenti Automatico para a
posicéo de Desligado.

Utilizando as pingas para bateria, ligue o conjunto do
cabo de carga de baterias aos terminais da bateria.
Primeiro, ligue o fio vermelho ao terminal positivo (+)
e, em seguida, ligue o fio preto ao terminal negativo
(). Certifiqgue-se de que todas as ligacdes estdo bem
fixas.

NOTA: Tenha cuidado para n&o fazer curto-circuito
entre os terminais durante a montagem. Fazer curto-
circuito entre os terminais pode causar faiscas, danos
a bateria ou ao gerador, ou até mesmo queimaduras
ou explosdes.

NOTA: Para evitar curtos-circuitos, mantenha-se
afastado de superficies metdlicas durante a ligagéo
com as pingas.

Ligue o conjunto do cabo de carga de baterias a
tomada de 12 VV DC (corrente continua).

Dé arranque ao gerador.

NOTA: As tomadas de AC (corrente alterna) podem
ser utilizadas enquanto a tomada de DC (corrente
continua) esta em utilizagao.

Durante a carga, a bateria fica ligeiramente quente
ao toque. Este aquecimento é normal e n&o significa
nenhuma avaria.

NOTA: Utilize apenas o conjunto do cabo de carga de
baterias para carregar baterias aquosas de chumbo-
acido ventiladas.

Quando a bateria ficar completamente carregada,
desligue o conjunto do cabo de carga de baterias da
bateria. Desligue primeiro o fio do negativo (perto)
e, em seguida, desligue o fio do positivo (vermelho),
tendo cuidado para ndo fazer curto-circuito entre os
terminais. Cumpra sempre os avisos de seguranca
que acompanham a bateria.

NOTA: A maioria das baterias ficara completamente
carregada ao fim de 30 a 120 minutos. Contudo, é
altamente recomendado que consulte as instrugdes
do fabricante da sua bateria, quanto aos tempos de
carga especificos.
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m Desligue da ficha o conjunto do cabo de carga de

baterias e guarde-o para futura utilizagéo.

UTILIZAR O GERADOR

Faca a ligacdo dos dispositivos a serem alimentados
electricamente pelo gerador, seguindo o0s passos
descritos abaixo:

Certifique-se de que o gerador consegue alimentar
Watts continuos (em funcionamento) e Watts de
pico (no arranque) suficientes para os aparelhos que
ird alimentar ao mesmo tempo. Consulte a secgdo
Electricidade, para saber como calcular o total de
Watts necessario.

Dé arranque ao gerador, sem ter nenhum aparelho
ligado nas tomadas.

Ligue a ficha do primeiro aparelho a tomada do
gerador e active o aparelho (de preferéncia, a carga
mais alta que tiver, ou seja, o aparelho com mais
Watts.)

Deixe que a saida do gerador estabilize (o motor
trabalha suavemente e o aparelho ligado a tomada
funciona correctamente.)

Ligue a ficha do segundo aparelho a tomada do
gerador e ligue o aparelho (a segunda carga mais
alta).

Mais uma vez, espere até o gerador estabilizar.
Repita os dois passos anteriores para todos os
restantes aparelhos (ou seja, para todas as restantes
cargas).

A ADVERTENCIA

Nunca acrescente mais cargas do que as que o gerador
tem capacidade para suportar. Tome especial cuidado
para levar em conta as cargas de pico em relacdo a
capacidade do gerador.

DESLOCAR O GERADOR
Ver figura 9.

m Passe o Interruptor de Ralenti Automatico para a
posicdo de Desligado. Na posicdo de Desligado
(Off), a valvula de combustivel fica fechada e impede
totalmente a passagem de combustivel.

Deixe arrefecer durante 30 minutos antes de
armazenar a maquina.

Puxe a pega retractil para fora, ou agarre pelas pegas
de transporte.

Estando virado de frente para a parte da frente do
gerador, agarre a pega retractil com firmeza, com uma
mao.

Levante o gerador na sua direcgdo, até ficar
equilibrado nas rodas.
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= Voltando-se sobre si mesmo, puxe o produto atras de
si até a posicédo desejada.

Baixe a unidade do gerador até ficar assente
com seguranga numa superficie plana, nivelada e
horizontal.

UTILIZAGAO EM GRANDE ALTITUDE

O produto nao foi concebido para ser utilizado em grande
altitude (ou seja, altitudes de mais de 1.500 metros
acima do nivel do mar). A utilizagdo do produto em
grande altitude pode aumentar as emissdes de gases de
escape do motor, diminuir a economia de combustivel e o
desempenho, e encurtar a vida util do gerador.

MANUTENGAO

Ao realizar servigos de manutengdo, use apenas pegas
de substituicdo idénticas. O uso de quaisquer outras
pecas pode criar perigo ou causar danos ao aparelho.

A ADVERTENCIA

Use sempre 6culos de seguranca com protectores
laterais. A falta de cumprimento desta instrucdo pode
ocasionar a projecgdo de corpos estranhos para os
olhos e provocar lesdes oculares graves.

Apenas as pegas que sdo indicadas na lista de
pecas de substituicdo se destinam a ser reparadas
ou substituidas pelo cliente. Todas as outras pecas
devem ser substituidas num centro de assisténcia
autorizado.

MANUTENGAO GERAL

A ADVERTENCIA

Antes de executar qualquer manutencao, desligue o
motor do produto e certifique-se de que o manipulo
do motor/ar estd na posicdo de Desligado (Off).
Certifique-se de que o motor e o escape do produto ja
arrefeceram. Se nao respeitar este aviso, dai poderéo
resultar ferimentos graves ou danos ao produto.

Mantenha o gerador num ambiente limpo e seco, onde
ndo esteja exposto a poeiras, sujidade, humidade, nem
vapores corrosivos. Nao deixe que as ranhuras de ar de
arrefecimento do gerador fiquem entupidas com materiais
estranhos, como folhas, neve, etc.

N&o use uma mangueira de jardim para limpar o gerador.
A entrada de agua no sistema de combustivel ou noutros
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componentes internos do produto pode causar problemas
que irdo encurtar a vida util do gerador.

Para limpar o produto:

Use uma escova de cerdas macias para soltar e retirar
sujidade e detritos.

Limpe os respiradouros com ar comprimido a baixa
presséo (no maximo, 25 psi).

Limpe as superficies exteriores do gerador com um
pano humido.

VERIFICAR/LIMPAR O FILTRO DO AR
Ver figura 10-11.

Para um adequado desempenho e longa duragéo,
mantenha o filtro de ar limpo.

Afrouxe os parafusos na lateral da cobertura do motor.
Desmonte a tampa e ponha-a de lado.

Afrouxe o parafuso no centro da tampa do filtro do ar,
rode a tampa 1/4 de volta no sentido dos ponteiros
do reldgio e puxe a tampa para baixo e para fora do
produto. Desmonte a tampa do filtro do ar e ponha-a
de lado.

Desmonte ambos os filtros do ar (o grande e o
pequeno).

Lave os filtros do ar com agua morna e sabao.
Enxague e, em seguida, esprema para secar.

Volte a montar o filtro do ar.

NOTA: Certifique-se de que os filtros estdo assentes
correctamente no interior do gerador. Se os filtros
ficarem montados incorrectamente, ira entrar sujidade
para dentro do motor, causando o desgaste rapido do
motor.

Volte a montar a tampa do filtro do ar. Dé aperto aos
parafusos com firmeza.

Volte a montar a tampa do filtro do ar. Dé aperto aos
parafusos com firmeza.

MUDAR O OLEO LUBRIFICANTE

Ver figura 12.

Para um desempenho 6ptimo, o lubrificante do motor deve
ser mudado a cada 100 horas ou 6 meses de utilizagdo.
Afrouxe o parafuso no topo da cobertura do motor.
Desmonte a tampa e ponha-a de lado.

Remova o tamp&o/vareta de enchimento do 6leo.
Incline o gerador para o lado e deixe o lubrificante
escoar pelo bocal de enchimento do dleo, para dentro
de um recipiente aprovado.

NOTA: Escoe o lubrificante enquanto o motor ainda
estiver morno, mas nado demasiado quente. O

lubrificante morno escoa mais rapidamente e de forma
mais completa.
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A ADVERTENCIA

N&o mude o dleo lubrificante enquanto estiver quente.
O contacto acidental com lubrificante de motor quente
pode causar queimaduras graves.

m Volte apdrogerador avertical e ateste com lubrificante,
conforme as instrugdes na secgao Verificar/Adicionar
Lubrificante, mais acima neste Manual. Para saber
a quantidade de lubrificante necessaria para atestar,
consulte as Especificagdes, mais acima neste Manual.
Volte a colocar o tampao/vareta do dleo e fixe-o.

Volte a montar a tampa do filtro do ar. Volte a montar
o parafuso e dé aperto com firmeza.

NOTA: O lubrificante velho deve ser descartado num
local de recolha de residuos aprovado. Para mais
informagdes, consulte o seu agente local.

SUBSTITUIGAO DA VELA DE IGNIGAO
Ver figura 13.

A vela de ignicdo deve estar adequadamente entalhada e
livre de depdsitos de modo a garantir um funcionamento
adequado do motor. Para verificar:

Afrouxe os parafusos na cobertura da vela de ignigao.
Retire a tampa da vela de igni¢&o.

Tire o cachimbo da vela de ignig&o.

Limpe qualquer sujidade que exista a volta da vela de
ignicao.

Desmonte a vela de ignigao, utilizando a respectiva
chave.

Inspecione a vela de ignicdo para danos e limpe com
uma escova de arame antes de a reinstalar. Se o
isolador estiver rachado ou lascado, a vela de ignicdo
deve ser substituida. Para saber qual a vela de ignigao
de substituicdo, consulte as Especificagcdes do Produto,
mais acima neste Manual.

Meca a abertura da vela. A folga correcta dos eléctrodos
da vela de ignigdo é entre 0,6 e 0,7 mm. Para alargar a
abertura, se necessario, dobre com cuidado o elétrodo
(superior) de terra. Para diminuir a abertura, bata
delicadamente o elétrodo de terra numa superficie dura.
Assente a vela de ignicdo na posicdo; enrosque para
dentro @ méao para impedir cruzamentos.

Aperte com a chave para comprimir a arruela. Se a
vela de ignicéo é nova, use 1/2 volta para comprimir
a arruela na quantidade apropriada. Se reutilizar uma
vela de ignicédo antiga, use 1/8 a 1/4 de volta para uma
compressao apropriada da arruela.

NOTA: Uma vela de ignicdo apertada de forma
desadequada ird aquecer muito, o que podera danificar
o motor.

@
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A ADVERTENCIA

Tenha cuidado para ndo enroscar a vela de ignigao
torta. Moer a rosca ira causar danos graves ao produto.

ESVAZIAR O DEPOSITO DE COMBUSTIVEL/CARBU-
RADOR

Ver figura 14-15.

Para ajudar a evitar depdsitos de gomas no interior do
sistema de combustivel, esvazie o combustivel do depdsito
e do carburador antes de armazenar o produto.

ESVAZIAR O DEPOSITO DE COMBUSTIVEL

A ADVERTENCIA

Antes de esvaziar o depodsito de combustivel, escoe
todo o lubrificante do produto. Se nao o fizer, isso ira
danificar o produto.

Tire o tampao do deposito de combustivel.
Incline o gerador para o lado e deixe o combustivel
escoar pelo bocal do depdsito de combustivel, para
dentro de um recipiente aprovado.

= Quando o depésito de combustivel estiver vazio, volte
a montar o tampao do depdsito de combustivel.

ESVAZIAR O CARBURADOR

= Afrouxe os parafusos no topo da cobertura do motor.
Desmonte a tampa e ponha-a de lado.

m Ponha o manipulo do motor/ar na posicdo de
Trabalhar (Run).

m Posicione um recipiente adequado debaixo do
parafuso de escoamento do carburador, para apanhar
o combustivel, e afrouxe o parafuso.

m Deixe o combustivel escoar completamente para
dentro do recipiente.

m Volte a dar aperto ao parafuso de escoamento do
carburador, com firmeza.

m Ponha o manipulo do motor/ar na posicdo de
Desligado (OFF).

NOTA: Consulte as directrizes para gestdo de residuos

perigosos na sua area, para ficar a saber a forma correcta

de eliminar combustivel velho.

TRANSPORTE

m Ponha o manipulo do motor/ar na posicdo de
Desligado (OFF).

m Certifigue-se de que o motor e o escape do produto
estao frios.

= Mantenha o produto nivelado e horizontal, para evitar
derrames de combustivel.

= Nao deixe cair o produto, ndo dé pancadas no produto,
e ndo ponha objectos pesados em cima do produto.

ARMAZENAR O APARELHO

Quando se preparar para armazenar o gerador, deixe o
produto arrefecer completamente e, em seguida, execute
as directrizes indicadas na pagina seguinte.
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MANUTENGCAO

CALENDARIO DE MANUTENGAO

Antes de
cada uso

Apods o 1° més
ou 20 horas de
utilizacao

A cada 3 meses
ou 50 horas de
utilizacao

A cada 6 meses
ou 100 horas de
utilizacao

A cada ano ou
apos 300 horas
de utilizagao

Verificar o 6leo lubrificante

Mudar o éleo lubrificante

Verificar o filtro do ar

Limpe o filtro de ar.

Mudar o filtro do ar

Verificar/ajustar a vela de
ignicéo

Substitua a vela de ignicdo

Verificar/ajustar a
velocidade do ralenti

Verificar/ajustar a folga das
vélvulas 1

Limpar o depésito de
combustivel e o filtro de
combustivel 1

Verificar o tubo flexivel de
combustivel

Filtro de combustivel

Inspeccionar

Substituir

Verificar todas as ligagdes
do tubo flexivel

Inspeccionar o
respiradouro de vapores
do deposito de combustivel
(se estiver equipado)

Inspeccione a caixa de
carbono (s6 para modelos
CARB)

1. Estas acgdes s6 devem ser executadas por um centro de assisténcia técnica autorizado.

NOTA: A manutengdo deve ser executada com mais frequéncia quando o gerador for utilizado em areas poeirentas.

Mesmo quando o gerador tenha excedido os valores maximos especificados na tabela, a manutencédo deve ser
executada ciclicamente de acordo com os intervalos de tempo ou as horas de utilizagdo ai indicadas.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSSIVEL CAUSA

SOLUCAO

O motor ndo arranca.

O manipulo do motor/ar esta na posigédo de
Trabalhar (Run).

Sem gasolina.

Gasolina velha ou agua na gasolina.

O nivel de lubrificante esta baixo.

A vela de ignigao esta defeituosa ou suja, ou
a folga dos eléctrodos n&o é a correcta.

O motor foi armazenado sem a gasolina ter
sido tratada ou sem ter sido esvaziada, ou foi

abastecido com gasolina estragada.

Filtro do combustivel sujo.

Passe o manipulo do motor/ar para a
posicédo de Arranque (Start).

Abasteca o depdsito de combustivel.

Esvazie o sistema completo e ateste
com combustivel novo.

Verifique o nivel de lubrificante do
motor e ateste se necessario.

Substitua a vela de ignigdo

Esvazie o deposito de combustivel e
o carburador. Abasteca com gasolina
nova.

Mude o filtro de combustivel ou
contacte o centro de assisténcia
técnica autorizado.

O motor custa a arrancar.

Agua na gasolina.

Faisca fraca na vela de ignigao.

Esvazie o sistema completo e ateste
com combustivel novo.

Contacte um centro de assisténcia
autorizado.

O motor tem falta de poténcia.

O motor foi armazenado sem a gasolina ter
sido tratada ou sem ter sido esvaziada, ou foi
abastecido com gasolina estragada.

Filtro do ar sujo.

Esvazie o deposito de combustivel e
o carburador. Abasteca com gasolina
nova. Se o problema continuar,
contacte o seu centro de assisténcia
técnica mais proximo.

Limpe ou substitua, conforme
necessario.

Atomada de DC (corrente
continua) ndo funciona.

O protector de circuitos esta actuado

O aparelho ligado a tomada estéa avariado.

Desligue da tomada todos os
aparelhos (as cargas) alimentados
electricamente pelo gerador. Passe o
Interruptor de Ralenti Automatico para
a posigao de Desligado (Off) e, em
seguida, carregue no disjuntor de DC
(corrente continua).

Tente com outro aparelho.

Atomada de AC (corrente
alterna) néo funciona.

O aparelho ligado a tomada esta avariado.

O gerador esta sobrecarregado.

Tente com outro aparelho.

Retire algumas cargas ao gerador,
desligando da tomada alguns dos
aparelhos (as cargas) alimentados
electricamente pelo gerador e, em
seguida, prima o botao de reposigao.
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O gerador faz um barulho de | Um leve barulho ocasional de "batida" ou Mude para outra marca de gasolina,

"batida da vela de igni¢éo", ou | de "pré-detonacéo" sob carga pesada néo é certificando-se de que tem pelo menos

de "batida de motor". motivo de preocupagdo. Contudo, se ocorrer | 86 octanas. Se o problema continuar,
um barulho de batida de motor ou de pré- contacte o seu centro de assisténcia

detonagdo sob carga normal, com o motor a | técnica mais préximo.
uma velocidade estavel, o problema pode ser
a marca da gasolina utilizada.

Se o problema continuar depois de ter tentado as solugdes acima, contacte o centro de assisténcia autorizado mais perto
de si e peca assisténcia técnica.

Os sintomas seguidamente descritos podem indicar problemas que irdo afectar o nivel de emissdes de escape do produto:
Dificuldade em arrancar, ou ir-se abaixo depois de arrancar

Ralenti irregular

Falhas de ignicdo do motor ou detonagdes no escape/na admissdo, quando esta sob carga

Pdés-queima (detonagdes no escape)

Fumo de escape preto ou consumo excessivo de combustivel

Se encontrar algum destes sintomas, contacte o centro de assisténcia autorizado mais préximo e pega para o produto
ser inspeccionado e reparado.
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21 Trechter

1. Cilinderdeksel 22. Oliedop/peilstok

2. Motor/choke-hendel/aan/uit-schakelaar/ 23. Uit
brandstofklephendel 24. Aan

3. Startergreep en koord 25. Motor/choke-hendel in uit-stand

4. Brandstofdop 26. Stand voor koude start

5. Aansluiting voor parallel-set 27. Stand draaien

6. Wisselstroom (AC) stroomonderbreker 28. Accu

7. AC stekkeringang 29. Schroef

8. Gelijkstroom (DC) stroomonderbreker 30. Sluitring

9. 12 Volt DC stekkeringang 31. Luchtfilterdeksel

10. Schakelaar voor automatisch stationair draaien
11. Stroomlampje

. Filterelement, groot
. Filterelement, klein

12. Lampje voor overbelasting 34. Vat

13. Verklikkerlampje oliepeil 35. bougiedop

14. Herstartknop 36. Bougie

15. Aarde-aansluiting 37. Aftapschroef carburateur

16. Inschuifbaar handvat

17. Acculaadkabel

18. Bougiedeksel

19. Geluiddemper met vonkenvanger

SYMBOOL

Sommige van de onderstaande symbolen kunnen op uw apparaat voorkomen. Bestudeer deze en leer hun betekenis.
Als u deze symbolen op de juiste manier interpreteert, kunt u het apparaat veiliger en doeltreffender gebruiken.

Symbolen Betekenis/uitleg

Stel het apparaat niet bloot aan regen en gebruik het niet op

Om gevaar voor lichamelijk letsel te verminderen dient u deze gebruikshandleiding absoluut
goed door te lezen en te begrijpen voordat u het apparaat gaat gebruiken.

Voorzorgsmaatregelen die betrekking hebben met onze veiligheid.

Wanneer u de machine niet in droge omstandigheden gebruikt en de instructies voor veilig
gebruik niet opvolgt, kan dit leiden tot elektrische schok.

NBEQ @

Een draaiende generator produceert koolmonoxide, een geur- en kleurloos, giftig gas. Het
inademen van koolstofmonoxide kan leiden tot misselijkheid, bewustzijnsverlies of de dood.

Brandstof en brandstofdampen zijn uiterst ontvlambaar en ontplofbaar. Brand of ontploffing
kan ernstige brandwonden veroorzaken.

&
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opperviak.

Om het risico op verwondingen of schade te beperken, vermijdt u contact met een warm

Het gegarandeerd geluidsniveau bedraagt 95 dB.

Voeg de olie langzaam toe.

Product niet binnenshuis gebruiken

Product uitsluitend buitenshuis gebruiken

werd gekocht.

Dit apparaat voldoet aan alle geldende normen van Lid-Staat van de Europese Unie waar het

EurAsian-symbool van overeenstemming.

Oekraiens conformiteitssymbool

te verklaren:

De volgende signaalwoorden en betekenissen zijn bedoeld om de gevaarniveaus die met het product zijn verbonden,

C GEVAAR Wijst op een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt voorkomen, dodelijk
kan zijn of ernstige verwondingen kan veroorzaken.
ﬁ WAARSCHUWING | Wijst op een mogelijks gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt voorkomen,
dodelijk kan zijn of ernstige verwondingen kan veroorzaken.
ﬁ LET OP Wijst op een mogelijks gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt voorkomen,
kleine of middelmatige verwondingen kan veroorzaken.
LET OP (Zonder veiligheidswaarschuwingssymbool) Wijst op een situatie die kan

leiden tot materiéle schade.
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Veiligheid, prestaties en betrouwbaarheid hebben bij het
ontwerp van uw generator met laag vermogende hoogste

prioriteit gekregen.

VOORGESCHREVEN GEBRUIK

Deze generator is ontworpen om elektrische stroom te
produceren voor het gebruik van compatibele elektrische
verlichting, apparaten, werktuigen en motorladingen.
Gebruik deze generator niet om stroom te leveren voor
medische noodapparaten of reanimatieapparatuur.
Gebruik de generator niet om voertuigen te starten.
Wanneer u dit toch doet, kan dit leiden tot schade aan het

voertuig of de elektrische onderdelen.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

A WAARSCHUWING

Koolmonoxide. Gebruik van een generator binnenshuis
kan binnen enkele minuten leiden tot de dood.

Het
concentraties koolmonoxide (CO). Dit is een giftig gas
dat u niet kunt zien of ruiken. Als u het uitlaatgas van
de generator kunt ruiken, dan ademt u CO in. Maar ook
als u geen uitlaatgas kunt ruiken, kan het zijn dat u toch
CO inademt.

vitlaatgas van de generator bevat hoge

Gebruik een generator nooit in huis, in garages,
kruipruimtes of andere gedeeltelijk omsloten
ruimtes. In dergelijke ruimtes kunnen zich dodelijke
hoeveelheden koolmonoxide ophopen. Gebruik van
een ventilator of het openen van ramen en deuren
zorgt NIET voor voldoende frisse lucht.

Gebruik een generator alleen buiten en ver
genoeg verwijderd van open ramen, deuren en
ventilatieopeningen. Door deze opening kunnen
uitlaatgassen van de generator het huis in worden
gezogen.

Zelfs wanneer u een generator correct gebruikt, kan
CO het huis worden binnen gezogen. Gebruik in huis
altijd een koolmonoxide-alarm op batterijen of met
reservebatterijen.

Ga meteen de buitenlucht in als u zich ziek,
duizelig of zwak begint te voelen als de generator
heeft aangestaan. Raadpleeg een arts. U kunt het
slachtoffer zijn van koolstofmonoxidevergiftiging.

A WAARSCHUWING

Lees en begrijp alle voorschriften. Wanneer u
de waarschuwingen en instructies niet opvolgt,
kan dit leiden tot elektrische schok, brand en/of
koolstofmonoxidevergiftiging, wat de dood of ernstige
letsels kan veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Alvorens u de aarde-aansluiting gebruikt, dient u een
erkend elektricien te raadplegen om te voldoen aan het
bedoeld gebruik van de generator.

Bewaar deze instructies.

Deze handleiding bevat belangrijke instructies die
tijdens installatie en onderhoud van de generator en
accu's moet worden opgevolgd.

Verbind het elektrisch systeem van een gebouw
niet tenzij de generator en transferschakelaar goed
zijn geinstalleerd en de elektrische output door
een gekwalificeerd elektricien is gecontroleerd. De
aansluiting moet de generatorstroom isoleren van de
nutsstroom en moet voldoen aan alle geldende wet-
en elektrische regelgeving.

Laat kinderen of niet-opgeleide personen dit product
niet gebruiken.

Start of gebruik de motor niet in omsloten ruimtes,
in gebouwen, in de buurt van open ramen,
of in andere niet-geventileerde ruimtes waar
gevaarlijke koolmonoxidedampen kunnen ophopen.
Koolmonoxide is een kleurloos, geurloos en bijzonder
gevaarlijk gas dat bewusteloosheid of de dood kan
veroorzaken.

Start of gebruik de motor nooit in een gesloten of deels
gesloten ruimte. Door uitlaatgassen in te ademen zult
u sterven.

Draag tijdens gebruik van het product oogbescherming
en gehoorbescherming.

Houd alle omstaanders, kinderen en huisdieren op
een afstand van tenminste 3 m.

Draag stevige en droge schoenen of laarzen. Gebruik
dit product niet als u blote voeten hebt.

Gebruik het product niet wanneer u moe, ziek of onder
de invloed bent van alcohol, drugs of medicijnen.
Houd alle lichaamsdelen weg van de bewegende
delen en alle hete oppervliakken van de machine.

In sommige staten moeten gebruikers van dit product
voldoen aan de richtlijnen voor brandpreventie. Dit
product is uitgerust met een vonkenvanger.
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Raak geen blootliggende draden of reservoirs aan.
Gebruik de generator niet met elektrische snoeren die
zijn versleten, uitgerafeld, bloot liggen of beschadigd.
Alvorens het product op te slaan moet de motor zijn
afgekoeld en moet de brandstof uit het product zijn
afgetapt.

De generator mag niet worden gebruikt of gestald in
de regen, sneeuw of natte weersomstandigheden.
Bewaar de generator op een goed verluchte plaats
met een lege brandstoftank. Brandstof mag niet in de
buurt van de generator worden opgeslagen.

Tap de brandstoftank af, zet de motor/choke-hendel
in de stand uit, en zorg ervoor dat het product niet kan
bewegen alvorens het in een voertuig te vervoeren.

Laat de motor vijf minuten afkoelen alvorens brandstof
bij te vullen.

Om het risico op vuur en brandwonden te verkleinen,
dient u voorzichtig om te gaan met brandstof. Het is
licht ontvlambaar.

Rook niet als u met brandstof in de weer bent.
Bewaar brandstof in een tank die is goedgekeurd voor
benzine.

Plaats het product op een vlakke ondergrond, stop de
motor en laat het product afkoelen voordat u brandstof
bijvult.

Draai de brandstofdop voorzichtig los.

Draai de brandstofdop stevig vast nadat u hebt
bijgetankt.

Veeg gemorste brandstof van het apparaat.

Probeer onder geen enkele omstandigheid gemorste
brandstof te verbranden.

Gebruik uitsluitend goedgekeurde
vervangingsonderdelen en accessoires en volg de
instructies in het hoofdstuk Onderhoud van deze
handleiding. Gebruik van niet-goedgekeurde onderdelen
of het niet-naleven van de onderhoudsinstructies kan
leiden tot elektrische schok of letsel.

Dit product moet worden onderhouden volgens de
onderhoudsinstructies in de gebruikershandleiding.
Controleer de eenheid voor elk gebruik op losse
binders, brandstoflekken, etc. Vervang alle
beschadigde onderdelen.

Generatoren trillen bij normaal gebruik. Tijdens en
na het gebruik van de generator controleert u de
machine en de verleng- en stroomsnoeren die ermee
verbonden zijn op schade als gevolg van trillingen. Laat
beschadigde voorwerpen repareren of vervangen,
indien nodig. Gebruik geen stekkers of snoeren die
tekenen van beschadiging vertonen, zoals kapotte of
gescheurde isolatie of beschadigde messen.
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Met betrekking tot stroomuitval zijn permanent
geinstalleerde stationaire generatoren beter geschikt
voor het leveren van reservestroom voor thuisgebruik.
Zelfs een correct aangesloten draagbare generator kan
overbelast raken. Dit kan resulteren in oververhitting
of overbelasting van de generatoronderdelen, wat kan

leiden tot uitval van de generator.

SPECIFIEKE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Bij gebruik van de generator voor de voeding van een
bedradingssysteem van een gebouw: de generator
moet door een erkend elektricien worden geinstalleerd
en als een afzonderlijk systeem op een omschakelaar
worden aangesloten. De generator moet worden
aangesloten via een omschakelaar die alle geleiders
behalve de aardleiding van de apparatuur schakelt. Het
chassis van de generator moet op een geschikte aarde-
elektrode worden aangesloten. Wanneer de generator
niet van de stroomvoorziening wordt geisoleerd, kan
dit leiden tot overlijden of letsel van de personen die
werken aan de elektrische voorziening.

@

Gebruik deze generator niet om stroom te leveren voor
medische noodapparaten of reanimatieapparatuur.
De uitlaatgassen bevatten giftig koolmonoxide,
een kleur- en geurloos gas. Het inademen van
uitlaatdampen kan bewustzijnsverlies en de dood
veroorzaken. Indien de generator in een kleine of
deels ingesloten plaats wordt gebruikt, kan de lucht
een gevaarlijke hoeveelheid koolmonoxide bevatten.
Om te voorkomen dat uitlaatgassen zich ophopen,
dient u altijd voor goede ventilatie te zorgen.

Gebruik altijd een batterijaangedreven
koolstofmonoxidedetector wanneer u de generator
gebruikt. Als u zich onwel, duizelig of zwak begint
te voelen terwijl u de generator gebruikt, schakelt u
deze uit en neemt u onmiddellijk wat frisse lucht.
Raadpleeg een arts. U kunt het slachtoffer zijn van
koolstofmonoxidevergiftiging.

Plaats de generator op een vlak en stabiel oppervlak
met een maximale helling van 4°.

Werk buitenshuis op een goed geventileerde
en verlichte plaats, weg van de werkplaats om
geluidsoverlast te vermijden.

Wanneer u de generator in natte omstandigheden
gebruikt, kan dit leiden tot elektrocutie. Houd de
machine droog.

Houd de generator op tenminste 1 meter afstand van
alle types brandbare stoffen.
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Gebruik de generator niet in de buurt van gevaarlijke
materialen.

Gebruik de generator niet bij een benzinestation.
Raak de demper of cilinder tijdens of onmiddellijk
na gebruik niet aan; ze zijn heet en veroorzaken
brandwonden.

Deze generator is potentiaalvrij. Dit houdt in dat de
nuldraad niet elektrisch is aangesloten op het chassis
van de machine.

Sluit hem niet aan op het elektrisch systeem van een
gebouw, tenzij een elektricien op vakkundige wijze
een omschakelaar heeft geinstalleerd.

Voorkom dat de benzinetank van de generator tijdens
het bijvullen overloopt Vul brandstof bij tot 25 mm
(1 inch) onder de bovenkant van de vulpijp zodat de
brandstof voldoende ruimte heeft om uit te zetten.
Dek de brandstoftankdop niet af terwijl de motor
draait. Wanneer de brandstoftankdop tijdens gebruik
wordt afgedekt, kan dit leiden tot motorstoring en/of
beschadiging van het gereedschap.

Rook niet als u de generator met brandstof bijvult.
Laat de motor minimaal vijf minuten in uitgeschakelde
toestand alvorens ongelode brandstof of olie bij te
vullen.

Verwijder de oliepeilstok of brandstofdop niet terwijl de
motor draait.

Let goed op alle veiligheidsstickers op de generator.

Houd kinderen te allen tijde minimaal 3 meter
verwijderd van de generator.

Het product functioneert het best bij temperaturen van
-5°C tot 40°C met een relatieve vochtigheid van 90%
of minder.

De vereiste bedrijffsspanning en -frequentie van
alle elektronische apparaten moeten worden
gecontroleerd voor u ze met de generator verbindt.
Schade kan optreden als de machine niet geschikt is
om te werken binnen een +/- 10% spanningsmarge
en +/- 3 hz frequentiemarge van de waarden op het
kentekenplaatje van de generator.

Het product mag alleen buitenshuis worden gebruikt.

Wanneer de generator op hoogtes boven 1.000 meter
wordt gebruikt kan het zijn dat hij opnieuw moet
worden afgesteld. Raadpleeg hiervoor een erkend
onderhoudstechnicus.

Bij gebruik van verlengkabels of mobiele
distributienetwerken mag de totale lengte van de
kabels bij een diameter van 1,5 mm? niet groter zijn
dan 60 m; bij een diameter van 2,5 mm? mag de
lengte niet groter zijn dan 100 m.

De generatorset mag niet worden aangesloten op
andere stroombronnen behalve op een andere
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RIG2000PC met behulp van de parallel-set RAC700
(afzonderlijk verkrijgbaar).

m Bewaar deze instructies. Raadpleeg deze regelmatig
en gebruik ze om anderen die dit werktuig gebruiken,
te instrueren. Als u het apparaat uitleent, geef er dan
ook de bijbehorende gebruikershandleiding bij.

ONDERHOUD

Het onderhoud vereist extreme voorzichtigheid en
deskundigheid en mag enkel door een gekwalificeerde
onderhoudstechnicus worden uitgevoerd. Voor
service en reparaties dient u contact op te nemen
met uw dichtstbijzijnde erkende servicecentrum. Voor
onderhouds- en reparatiedoeleinden mogen uitsluitende
originele vervangende onderdelen, accessoires en
hulpstukken van de fabrikant worden gebruikt.

A WAARSCHUWING

Leef alle normale veiligheidsvoorzieningen in verband
met het voorkomen van een elektrische schok na.

A GEVAAR

Ter voorkoming van de dood of ernstig persoonlijk letsel
mag u niet proberen dit product te gebruiken tenzij u
de gebruikershandleiding grondig hebt doorgelezen
en deze volledig begrijpt. Als u de waarschuwingen
en instructies in de handleiding niet begrijpt,
gebruik dit toestel dan niet. Neem voor assistentie
telefonisch contact op met uw dichtstbijzijnde erkende
onderhoudscentrum.

VEILIGHEIDSSTICKERS

Onderstaande informatie staat vermeld op de generator.
Voor uw eigen veiligheid dient u alle onderstaande stickers
te bestuderen en te begrijpen voordat u de generator start.
Indien een sticker van het product los komt of slecht
leesbaar wordt, dient u een vervangend exemplaar aan te
vragen bij de erkende onderhoudsdienst.

Als u de instructies in de
gebruikershandleiding niet opvolgt,

zult u gedood worden of ernstig letsel
oplopen.

s, De generator is een potentiéle bron
j\ van een elektrische schok. Stel het
product niet bloot aan vocht, regen of

sneeuw. Bedien het product niet met
natte handen of voeten.

@
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Brandgevaar. Vul geen brandstof bij
als het product in werking is.

Uitlaatgas bevat giftige koolmonoxide
dat bewusteloosheid of de dood kan
veroorzaken. Gebruik het product in
goed-geventileerde open ruimtes, uit
de buurt van open ramen en deuren.
Gebruik van een generator binnenshuis
kan binnen enkele minuten leiden tot
de dood. De generator produceert
uitlaatgas dat koolmonoxide bevat. Dit
is een giftig gas dat u niet kunt zien of
ruiken.

Stel het apparaat niet bloot aan regen
en gebruik het niet op

Gebruik in het product geen E15- of
E85-brandstof (of brandstof die meer
dan 10% ethanol bevat).

(m— Gebruik het product nooit in een huis
m of garage, zelfs niet als de deuren en

ramen open staan.

Gebruik het product uitsluitend buiten

en ver verwijderd van ramen, deuren

en ventilatieopeningen.

H

BRANDSTOFWAARSCHUWING

&

Verboden te roken tijdens het bijvullen met ongelode
brandstof. Vul niet overvol. De brandstoftank is volledig
gevuld als het vulpeil zich 25 mm onder de bovenkant van
de vulpijp bevindt. Stop de motor gedurende vijf minuten
alvorens brandstof bij te vullen om te voorkomen dat de
hitte van de demper brandstofdampen kan ontsteken.
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WAARSCHUWING MOTORSMEERMIDDEL

S

Voor het eerste gebruik van de generator dient u olie bij
te vullen. Controleer voér elk gebruik het oliepeil. Het
oliepeil dient zich altijd binnen he gearceerde gedeelte
van de peilstok te bevinden. Het product is uitgerust met
een oliesensor die de motor automatisch uitschakelt als
het oliepeil onder een veilige limiet raakt.

WAARSCHUWING VOOR HEET OPPERVLAK

®

Raak de demper of de aluminium cilinder van de motor
niet aan. Deze zijn zeer HEET en zullen ernstige
brandwonden veroorzaken. Leg geen ontvlambare of
brandbare materialen rechtstreeks achter de uitlaat.

WAARSCHUWING VRIJE RUIMTE

&

Tijdens gebruik en opslag van het product moeteen minimale
vrije ruimte van 1 meter aan alle zijden van het product,
ook erboven, worden aangehouden. Laat het product véoér
opslag minimaal 30 minuten "afkoelen". De hitte die door
de demper en uitlaatgassen wordt veroorzaakt kan groot
genoeg zijn om ernstige brandwonden te veroorzaken en/
of brandbare objecten te ontsteken.
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ELEKTRISCHE VEILIGHEID

OMVANG VAN DE VERLENGKABEL

Gebruik onderstaande tabel om er zeker van te zijn dat de kabeldiameter van de verlengkabels die u gebruikt bestand
zijn tegen de vereiste belasting. Wanneer de kabeldiameter onvoldoende is kan dit een spanningsval veroorzaken, wat
het toestel kan beschadigen en de kabel kan oververhitten.

Stroom in Belavz;itr:g in Maximaal toegestane kabellengte
ampére
Bij 230 V 6.0 mm? kabel 4.0 mm? kabel 1.5 mm? kabel 1.0 mm? kabel
25 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40 m
7.5 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15 m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20m
25 6000 30m
30 7200 20m
40 9600

ELEKTRISCHE MOTORBELASTINGEN

Het is kenmerken voor gewone elektrische motoren bij normaal gebruik om tijdens het starten meer dan zes keer het
verbruik bij maximale belasting te trekken. Deze tabel kan worden gebruikt om het wattage te schatten dat nodig is om
elektrische motoren te starten; als een elektrische motor echter niet wil starten of niet het juiste toerental bereikt, dient
u het hulpmiddel of gereedschap onmiddellijk uit te schakelen om beschadiging van het gereedschap te voorkomen.
Controleer altijd de specificaties van het gereedschap of hulpmiddel dat u wilt gebruiken en vergelijk dit met het nominale

uitgangsvermogen van de generator.

Motorvermogen Loopvermogen in Wattage vereist om motor te starten
(pk) Watt Universeel Condensator Fasesplitsing
1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
1/3 450 950 1350 2700
1/2 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -
1 1100 N/A 3300 -

A LETOP

De vereiste bedrijffsspanning en -frequentie van alle elektronische apparaten moeten worden gecontroleerd voor u ze
met de generator verbindt. Schade kan optreden als de machine niet geschikt is om te werken binnen een +/- 10%
spanningsmarge en +/- 3 hz frequentiemarge van de waarden op het kentekenplaatje van de generator. Om schade
te voorkomen dient u altijd een extra last op de generator te hebben aangesloten als er apparatuur met halfgeleiders
(zoals een televisie) wordt gebruikt. Voor sommige toepassingen met halfgeleiders wordt een vermogensregelaar

(power line conditioner) aangeraden.
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ELEKTRISCHE VEILIGHEID VERMOGENSBEHEER

Om de levensduur van de generator en erop aangesloten
VERMOGEN VAN DE GENERATOR apparaten te verlengen, is het belangrijk zorgvuldig te
handelen als elektrische belastingen aan de generator
worden toegevoegd. Voordat de motor van de generator
wordt gestart mag er niets op zijn aangesloten. De juiste
en veilige manier om het vermogen van de generator te
beheren bestaat uit het opeenvolgend toevoegen van
belastingen, en wel als volgt:

1. Start de motor zoals verderop in deze handleiding
wordt omschreven, terwijl er niets op de generator is
aangesloten.

2. Sluit de eerste last aan en schakel deze in, bij voorkeur
de hoogste last (hoogste vermogen in Watt) dat u hebt.

3. Laat het uitgangsvermogen van de generator

stabiliseren (motor draait soepel en aangesloten

apparaat functioneert naar behoren).

Sluit de volgende last aan en schakel deze in.

Laat de generator weer stabiliseren.

Herhaal de stappen 4 en 5 bij elke volgende last.

Sluit nooit meer belasting aan dan het vermogen van

de generator. Zorg ervoor dat piekvermogen in acht

wordt genomen, zoals hierboven omschreven, bij het
bepalen van het juiste vermogen.

Zorg ervoor dat de generator voldoende continuvermogen

(loopvermogen) en piekvermogen (starten) heeft voor de

onderdelen die u tegelijkertijd van stroom wilt voorzien.

Volg deze eenvoudige stappen.

1. Kies de onderdelen die u tegelijkertijd van stroom wilt
voorzien.

2. Tel het continuvermogen van deze onderdelen bij
elkaar op. Dit is het vermogen dat de generator
moet produceren om de onderdelen te laten draaien.
Raadpleeg de referentietabel met wattages rechts op
de pagina.

3. Schat hoeveel piekvermogen (in watt) u nodig hebt
voor het starten. Piekvermogen is de kortdurende
vermogenspiek die nodig is om gereedschappen/
apparaten met elektrisch aangedreven motoren zoals
een cirkelzaag of een ijskast te starten. Aangezien niet
alle motoren op hetzelfde moment starten, kan het
totale piekvermogen worden geschat door alleen de
onderdelen met het hoogste extra piekvermogen op
te tellen bij het totale nominale vermogen in Watt van
stap 2.

No oM

Voorbeeld:
Loopvermogen Extra Zorg ervoor dat het vermogen van de generator niet
Gereedschap in Watt* startvermogen in wordt overbelast. Wanneer u de wattage/stroomsterkte
of apparaat Watt* overschrijdt, kan dit leiden tot schade aan de generator
en/of andere elektrische apparaten die ermee
IJskast 700 1350 verbonden zijn.
Draagbare 40 120 Geschat Geesx‘::':t*
ventilator Toepassing/Apparatuur ve:r:i:g-en start-
h . vermogen in
Laptop 250 250 in Watt’ Watt
46-inch 190 190 Nood / Standby
flatscreen Verlichting (aant. 4 x 75 W) 300 300
televisie IJskast 700 1350
Licht (75 Watt) 75 75 46" ﬂétscreen televisie 190 190
1255 totaal nuvang-er 250 250
Loopvermogen 1350 hoogst Draagbare ventilator 40 120
in Watt startvermogen Verwarming 1300 1300
Laptop 250 250
Totaal continuvermogen (loopvermogen) 1255 Slowcooker 270 270
in Watt. Radio 50 50
Plus hoogste extra piekvermogen in Watt +1350 BIYiverkplek
| lik | i Electrische boor — 10 mm 600 1000
S. gelijk aan totaal vereiste 2605 Halogeen werkverlichting 1000 1000
uitgangsvermogen v/d generator
Trekzaag 960 1920
1255
120
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Cirkelzaag - 184 mm (7-1/4") 1400 2300
Verstekzaag - 254 mm (10") 1800 1800
Luchtcompressor - 1/4 970 1600
Drukpistool = 1/3 600 1200

*Vermelde vermogens zijn bij benadering. Controleer gereedschap/hulmiddel
voor het daadwerkelijke vermogen.

BESCHRIJVING

KEN UW GENERATOR
Zie afbeelding 1.

Het veilig gebruik van het product vereist dat u de
informatie op het werktuig en in deze gebruiksaanwijzing
begrijpt en kennis heeft over het project dat u probeert
uit te voeren. Voor u dit product gebruikt, dient u zichzelf
bekend te maken met alle werkende eigenschappen en
veiligheidsvoorschriften.

230 V AC STEKKERINGANG

U generator heeft twee 50 Hz uitgangen die bestaan uit
enkelfase, de 230 V AC, 15 Amp stekkeringangen. Deze
kunnen worden gebruikt voor het bedienen van geschikte
gereedschappen, apparaten, elektrische verlichting en
motorbelastingen.

LUCHTFILTER

De luchtfilters helpen de hoeveelhuid vuil en stof te
beperken die tijdens gebruik het product wordt ingezogen.

SCHAKELAAR VOOR AUTOMATISCH STATIONAIR
DRAAIEN

De schakelaar voor automatisch stationair draaien wordt
gebruikt om het motortoerental te beheersen en brandstof
te besparen. Als de schakelaar in de stand AAN (1) staat
en er geen apparaten op het product zijn aangesloten,
zal de motor stationair draaien. Als een apparaat wordt
aangesloten, zal het motortoerental toenemen om het
onderdeel van stroom te voorzien. Als het apparaat wordt
losgekoppeld, zal de motor weer stationair gaan draaien.

ACCULAADKABEL

Door de acculaadkabel kunnen 12 Volt lood-zuur-accu's
gemakkelijk met de generator worden opgeladen.
OPMERKING: Gebruik uitsluitend de acculaadkabel om
geventileerde natte lood-zuur-accu's op te laden.

DRAAGBEUGELS

De generator is uitgerust met twee draagbeugels, zodat hij
gemakkelijk kan worden vervoerd. Voor het dragen van de
generator moeten beide draagbeugels worden gebruikt.
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GELIJKSTROOM (DC) STROOMONDERBREKER

De stroomonderbreker is bedoeld om de generator te
beveiligen tegen elektrische overbelasting.
GELIJKTSTROOM (DC) STEKKERINGANG

Uw generator heeft een gelijkstroomstekkeringang van 12
volt, 7,5 Amp voor het opladen van lood-zuur-accu's.
MOTOR/CHOKE-HENDEL/AAN/UIT-SCHAKELAAR/
BRANDSTOFKLEPHENDEL

De motor/choke-hendel/aan-uitschakelaar/
brandstofklephendel wordt gebruikt bij het starten,
stoppen en draaien van de motor.

BRANDSTOFTANK

De brandstoftank heeft een inhoud van 3,8 I.

AARDE-AANSLUITING

De aarde-aansluiting wordt gebruikt bij het correct aarden
van de generator om te helpen beveiligen tegen elektrische
schokken. Raadpleeg een plaatselijke elektricien voor de
aardingsvereisten die gelden in uw regio.

LED-SCHERM

Led-indicatorlampjes geven aanwijzingen omtrent gebruik
en overbelasting van de generator, en of smeermiddel
moet worden bijgevuld.

OLIEDOP/PEILSTOK

Verwijder de olievuldop om de generator te controleren en
indien nodig olie bij te vullen.

AANSLUITINGEN VOOR PARALLEL-SET

De niet-gepolariseerde aansluitingen voor de parallel-
set worden gebruikt met een parallel-set (afzonderlijk
verkrijgbaar) waarmee generatoren aan elkaar kunnen
worden gekoppeld om het uitgangsvermogen te vergroten.
OPMERKING: U dient de instructies bij de parallel-set
voorafgaand aan het gebruik te lezen en te begrijpen. De
set is uitsluitend bedoeld voor gebruik met dit product.

HERSTARTKNOP

De resetknop wordt gebruikt om het vermogen te
herstellen als een overbelasting optreedt. Druk op de
resetknop om het vermogen te herstellen.

INSCHUIFBAAR HANDVAT

De generator is uitgerust met een inschuifbaar handvat
dat kan worden afgesteld voor opslag en transport.
STARTERGREEP EN KOORD

De starterhandgreep met touw wordt (samen met de
motor/choke-hendel) gebruikt om de motor van de
generator te starten.

@
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MONTAGE

UITPAKKEN

De houtsplijter wordt compleet gemonteerd geleverd.
Verwijder één kant van de doos en schuif de generator
en eventuele accessoires voorzichtig naar buiten.
OPMERKING: De generator is zwaar. Als u het
product uit de doos moet tillen, zorg er dan voor dat er
een ander persoon is die u kan helpen, en til vanuit uw
benen en niet vanuit uw rug.

Inspecteer het product zorgvuldig om te controleren
of er tijdens de verzending geen beschadigingen zijn
ontstaan.

m  Gooi het verpakkingsmateriaal niet weg tot u het
product zorgvuldig heeft geinspecteerd en met succes
heeft gebruikt.

m Als er onderdelen beschadigd zijn of ontbreken, dient
u voor ondersteuning contact op te nemen met uw
dichtstbijzijnde erkende servicecentrum.

VERPAKKINGSLIJST

Generator

Acculaadkabel

Smeermiddel voor de motor (SAE 10W 30) (355 ml)
Schroevendraaier

Papieren trechter

Bougiesleutel

Gebruiksaanwijzing

A WAARSCHUWING

Als er onderdelen zijn beschadigd of ontbreken, gebruik
dan het toestel niet vooraleer de onderdelen werden
vervangen. Wanneer u deze waarschuwing niet in acht
neemt, kan dit leiden tot ernstige letsels.

A WAARSCHUWING

Probeer het toestel niet aan te passen of toebehoren
te creéren waarvan het gebruik in combinatie met dit
toestel niet is aangewezen. Een dergelijke aanpassing
of wijziging wordt als misbruik beschouwd en kan leiden
tot gevaarlijke situaties die ernstige verwondingen
kunnen veroorzaken.
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A WAARSCHUWING

Koolmonoxide. Gebruik van een generator binnenshuis
KAN BINNEN ENKELE MINUTEN LEIDEN TOT DE
DOOD.

Uitlaatgassen van een generator bevatten hoge
concentraties koolmonoxide (CO). Dit is een giftig gas
dat u niet kunt zien of ruiken. Als u het uitlaatgas van de
generator kunt ruiken, dan ademt u CO in. Maar ook als
u geen uitlaatgas kunt ruiken, kunt u toch CO inademen.

Gebruik een generator nooit in huis, in garages,
kruipruimtes of andere gedeeltelijk omsloten
ruimtes. In dergelijke ruimtes kunnen zich dodelijke
hoeveelheden koolmonoxide ophopen. Gebruik van
een ventilator of het openen van ramen en deuren
zorgt NIET voor voldoende frisse lucht.

Gebruik een generator alleen buiten en ver
genoeg verwijderd van open ramen, deuren en
ventilatieopeningen. Door deze openingen kunnen
uitlaatgassen van de generator het huis in worden
gezogen.

Zelfs wanneer u een generator correct gebruikt, kan CO
het huis worden binnen gezogen. Gebruik in huis altijd een
koolmonoxide-alarm op batterijen of met reservebatterijen.
Ga meteen de buitenlucht in als u zich ziek, duizelig of
zwak gaat voelen als de generator heeft aangestaan.
Raadpleeg een arts. U kunt het slachtoffer zijn van
koolstofmonoxidevergiftiging.

A WAARSCHUWING

Laat uw vertrouwdheid met het product u niet
onvoorzichtig maken. Vergeet niet dat één seconde
onoplettendheid voldoende is om ernstig letsel te
veroorzaken.

A WAARSCHUWING

Gebruik geen andere onderdelen of accessoires dan die
door de fabrikant voor dit apparaat zijn aanbevolen. Bij
gebruik van niet aanbevolen onderdelen of accessoires
bestaat gevaar voor ernstig lichamelijk letsel.

TOEPASSINGEN

Deze generator is ontworpen om elektrische stroom te
produceren voor het gebruik van compatibele elektrische
verlichting, apparaten, werktuigen en motorladingen.

@
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ALVORENS HET PRODUCT TE GEBRUIKEN
= Gebruik het product uitsluitend buiten en ver verwijderd
van ramen, deuren en ventilatieopeningen.

= Gebruik het product nooit in een huis of garage, zelfs
niet als de deuren en ramen open staan.

Plaats de generator altijd op een stevig vlak oppervlak.
Controleer het smeermiddel voor de motor en vul dit

A LET OP

Als u probeert de motor te starten voordat deze correct
is gevuld met olie, zal dit leiden apparatuurfalen.
Motorsmeermiddel heeft een grote invioed op de
prestaties en levensduur van de motor. Voor algemeen
gebruik in alle temperaturen, raden wij het gebruik aan
van SAE 10W-30. Gebruik altiid smeermiddel voor
4-takt-motoren dat voldoet aan de vereisten voor de

eventueel bij. Raadpleeg het hoofdstuk "Smeermiddel
controleren/bijvullen" in deze handleiding.

Controleer het brandstofpeil en vul dit eventueel bij.
Raadpleeg het hoofdstuk "Brandstof controleren/
bijvullen" in deze handleiding.

SPECIALE VEREISTEN:

Raadpleeg een erkend elektricien, elektrisch inspecteur of
de plaatselijke wetgevende instantie:

In sommige regio's moeten generatoren worden
geregistreerd bij het plaatselijke nutsbedrijf.

Als de generator op een bouwplaats moet worden
gebruikt, kunnen er aanvullende richtlijnen zijn die
moeten worden opgevolgd.

APl-serviceklassificatie SJ of beter.

OPMERKING: Niet-detergente of smeermiddelen voor
2-takt-motoren beschadigen de motor en mag niet worden
gebruikt.

Draai de schroeven aan de zijkant van de motorkap
los. Verwijder de motorkap en plaats deze terzijde.
Schroef de oliedop/peilstok los en haal deze weg.
Wrijf de peilstok schoon en plaats deze weer in het
gat; draai hem niet vast.

Haal de peilstok weer omhoog en controleer het
smeermiddelpeil. Het smeermiddelpeil dient tussen de
minimum- en maximummarkeringen op de peilstok te

LED-SCHERM liggen.
Zie afbeelding 2. = Als het peil te laag is vult u motorsmeermiddel
APPARAAT ONDER STROOM bij totdat het vloeistofpeil tussen de minimum- en

Het vermogensindicatielampje gaat branden als de
generator aan is en de stekkeringangen operationeel zijn.
OPMERKING: Als de generator overbelast is, gaat het
stroomindicatielampje uit.

OVERBELASTING:

Het indicatielampje voor overbelasting gaat branden als
het vermogen van de generator in Watt/ampére wordt
overstegen. Om de generator te resetten koppelt u
alle belastingen van de generator los en drukt u op de
resetknop, (zie afb. 1) Koppel de belastingen één voor één
weer aan op de generator en zorg ervoor dat het nominale
vermogen in Watt van de generator niet wordt overstegen.

SMEERMIDDEL:
Het olie-indicatielampje gaat branden en de motor wordt

automatisch uitgeschakeld als het

smeermiddelpeil

in de motor te laag wordt. De motor kan niet worden
herstart voordat voldoende smeermiddel voor de motor is
bijgevuld.

OPMERKING: Het is normaal dat de indicatielampjes
elke keer wanneer de motor wordt gestart gaan branden
en/of knipperen. Als de motor is opgewarmd, moeten de
lampjes standaar in de hierboven vermelde staat gaan

maximummarkeringen op de peilstok is gestegen.
Plaats de oliedop/pleilstok terug en maak vast.

GEBRUIK VAN BRANDSTOFSTABILISATOR

Mettertijd wordt brandstof oud, oxideert en vergaat.
Door een brandstofstabilisator (niet meegeleverd) toe
te voegen wordt de nuttige levensduur van de brandstof
verlengd en wordt voorkomen dat sedimenten worden
gevormd die het brandstofsysteem kunnen verstoppen.
Volg de richtlijnen van de fabrikant van de stabilisator
voor de juiste brandstof-stabilisatorverhouding.

Meng de stabilisator en de brandstof voordat de
tank wordt gevuld, door een benzinetank of overig
goedgekeurd brandstofvat te gebruiken en voorzichtig
te schudden.

OPMERKING: Omdehoeveelheidbrandstofstabilisator
dat aan de motor moet worden toegevoegd te
beheersen, dient u de brandstofstabilisator altijd met
de brandstof te vermengen voordat de tank wordt
bijgevuld, in plaats van de stabilisator rechtstreeks in
de brandstoftank van de generator bij te vullen.

Zet de brandstofvuldop weer terug en draai deze vast.

Start de motor en laat deze tenminste vijf minuten

branden. draaien zodat de stabilisator door het gehele
brandstofsysteem wordt gevoerd.

SMEERMIDDEL CONTROLEREN/BIJVULLEN

Zie afbeelding 3.
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ETHANOL BRANDSTOF

A LET OP

Gebruik in het product geen E15- of E85-brandstof (of
brandstof die meer dan 10% ethanol bevat). Dit is een
overtreding van de federale wetgeving en zorgt voor
schade aan het product. Tevens is uw garantie hierdoor
nietig.

Schade aan het brandstofsysteem of prestatieproblemen
als gevolg van het gebruik van geoxygeneerde brandstof
die de hierboven aangegeven waarden overschrijdt, wordt
niet door de garantie gedekt.

Ethanol Benzine met tot 10% ethanol (meestal E10
genoemd) is toegestaan. E15 en E85 zijn niet toegestaan.

BRANDSTOF CONTROLEREN/BIJVULLEN
Zie afbeelding 4.

A WAARSCHUWING

Brandstof en brandstofdampen zijn uiterst ontvlambaar
en ontplofbaar. Om gevaar voor lichamelijk letsel en
materiéle schade te voorkomen dient u voorzichtig
met benzine om te gaan. BIlijf uit de buurt van
ontstekingsbronnen, verwerk brandstof  altijd
buitenshuis, rook niet terwijl u brandstof bijvult en veeg
gemorste brandstof meteen weg.

Wanneer u de generator met brandstof bijvult, dient u
ervoor te zorgen dat het product op een viak en stevig
oppervlak staat. Als de motor warm is, moet de generator
eerst afkoelen voordat u brandstof bijvult. Vul brandstof
altijd buitenshuis bij met uitgeschakelde machine.

m Verwijder de brandstofvuldop.

m Vul de brandstoftank tot 25 mm onder de bovenkant
van de brandstof hals.

m Zet de brandstofvuldop weer terug en draai deze vast.
OPMERKING: Gebruik altijd ongelode benzine met
een octaangetal van 86 of hoger. Gebruik nooit oude,
vervallen of verontreinigde ongelode brandstof en gebruik
geen olie-brandstofmengsel. Zorg ervoor dat er geen vuil
of water in de brandstoftank terecht komt. Gebruik geen
E85-brandstofl.

DE MOTOR STARTEN
Zie afb. 5-7.
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A LET OP

Controleer voorafgaand aan elk gebruik van de
generator het smeermiddelpeil terwijl de generator op
een vlak oppervlak staat.

OPMERKING: Als de generator niet op een vlakke
ondergrond staat, kan het zijn dat hij niet start of tijdens
gebruik uitschakelt.

De generator voor de eerste keer starten:

Uw nieuwe omvormer generator is uitgerust met een
mechanische brandstofpomp. Bij de eerste keer starten
zijn meerdere malen trekken aan het starterkoord nodig
om brandstof in het brandstofsysteem op te voeren.

= Vul smeermiddel bij volgens de instructies in de
gebruikershandleiding.

Zetde MOTOR/CHOKE-HENDEL in de stand CHOKE.
Vul de brandstoftank volgens de instructies in de
gebruikershandleiding.

Trek vijf (5) keer aan het starterkoord om brandstof in
het brandstofsysteem op te voeren.

Duw de SCHAKELAAR voor AUTOMATISCH
STATIONAIR DRAAIEN in de stand UIT.

Trek aan het startkoord totdat de motor start.

Zet de CHOKE-HENDEL in de stand DRAAIEN.

Zet de schakelaar voor AUTOMATISCH STATIONAIR
DRAAIEN in de stand AAN, voor een rustiger en
efficiéntere werking.

De generator volgende keren starten:

OPMERKING: Een volgende keer starten zou slechts
maximaal 6 keer trekken mogen vergen.

m  Koppel alle belastingen los van de generator.

Duw de schakelaar voor automatisch stationair
draaien in de stand uit.

Schuif de motor/choke-hendel
(midden).

OPMERKING: Als de motor/choke-hendel in de
startpositie (midden) staat, stroomt de brandstof van
de brandstoftank naar de motor. Als de motor warm is
zet u de motor/choke-hendel naar rechts in de positie
draaien (herstart).

Trek aan het starterkoord totdat de motor draait
(maximaal 6 keer.

OPMERKING: Laat het starterkoord na starten niet
terugschieten; laat het langzaam inrollen naar zijn
oorspronkelijke positie. Om het product de eerste
keer te starten kunnen meerdere malen trekken
aan het starterkoord nodig zijn, om brandstof in het
brandstofsysteem op te voeren.

in de startpositie
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Laat de motor gedurende 15-30 seconden draaien en

zet de chokehendel dan in de stand "RUN".

DE MOTOR STOPPEN
Zie afb. 5-6.

Koppel alle belastingen los van de generator.
Plaats de motor/choke-hendel in de stand uit

De motor stoppen in een noodsituatie:

Zet de motor/choke-hendel in de stand uit

A WAARSCHUWING

Tijdens gebruik en opslag van het product moet een
minimale vrije ruimte van 1 meter aan alle zijden van het
product, ook erboven, worden aangehouden. Laat het
product véoér opslag minimaal 30 minuten "afkoelen".
De hitte die door de demper en uitlaatgassen wordt
veroorzaakt kan groot genoeg zijn om ernstige
brandwonden te veroorzaken en/of brandbare objecten
te ontsteken.

GEBRUIK VAN DE ACCULAADKABEL
Zie afbeelding 8.

A WAARSCHUWING

De 12 V DC (gelijkstroom) stekkeringang is ontworpen
voor het laden van uitsluitend geventileerde natte
lood-zuur-accu's. Andere soorten accu's kunnen open
barsten, met persoonlijk letsel en materiéle schade tot
gevolg.

A LET OP L]

De 12 V DC (gelijkstroom) stekkeringang levert
continue stroom. Overlaad de accu niet en laat de accu
niet onbeheerd achter. Wanneer u dit toch doet, kan dit
leiden tot schade aan de accu.

Gebruik de generator niet om voertuigen te starten.
Wanneer u dit toch doet, kan dit leiden tot schade aan
het voertuig of de elektrische onderdelen.

Duw de schakelaar voor automatisch stationair

draaien in de stand uit.

Gebruik de accuklemmen
acculaadkabelcombinatie aan

om de
te sluiten op de
accupool. Sluit eerst de rode kabel aan op de positieve
(+) pool en sluit vervolgens de zwarte kabel aan op de
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negatieve (—) pool. Zorg ervoor dat alle verbindingen
stevig vastzitten.

OPMERKING: Zorg ervoor dat de kabels niet verkeerd
om op de polen worden aangesloten en kortsluiting
veroorzaken. Wanneer de polen kortsluiting
veroorzaken kan dit vonken veroorzaken, de accu of
generator beschadigen en zelfs brand en explosies
veroorzaken.

OPMERKING: Om kortsluiting te voorkomen dient
u bij het aansluiten van de klemmen uit de buurt te
blijven van metalen oppervlakken.

Sluit de acculaadkabelcombinatie aan op de 12 V DC
(gelijkstroom) stekkeringang.

Start de generator.

OPMERKING: De AC (wisselstroom) stekkeringangen
kunnen worden gebruikt terwijl de DC (gelijkstroom)
ingang wordt gebruikt.

Tijdens het laden zal de accu enigszins warm worden.
Dit is normaal en wijst niet op een probleem.
OPMERKING: Gebruik uitsluitend de
acculaadkabelcombinatie om geventileerde natte
lood-zuur-accu's op te laden.

Als de accu helemaal is opgeladen, koppelt u
de acculaadkabelcominatie los van de accu.
Koppel eerst de negatieve (zwarte) kabel los, en
vervolgens de positieve (rode) kabel en zorg ervoor
dat u geen kortsluiting veroorzaakt. Volg altijd de
veiligheidswaarschuwingen op die met de accu
worden meegeleverd.

OPMERKING: De meeste accu's zijn na 30 tot 120
minuten helemaal opgeladen. Het wordt echter ten
zeerste aangeraden om de instructies van de fabrikant
van de accu na te slaan voor de specifieke laadtijden.
Koppel de acculaadkabelcombinatie los en bewaar
deze voor later gebruik.

DE GENERATOR GEBRUIKEN

Sluit de apparaten aan die door de generator moeten
worden gevoed en volg daarbij onderstaande stappen:

n
A LET OP

Zorg ervoor dat de generator voldoende
continuvermogen (loopvermogen) en piekvermogen
(starten) heeft voor de onderdelen die u tegelijkertijd
van stroom wilt voorzien. Raadpleeg het hoofdstuk
Elektrisch voor het berekenen van het totaal
benodigde vermogen.

Start de generator zonder dat er apparaten op zijn
aangesloten.

Sluit de eerste last aan en schakel deze in, bij
voorkeur de hoogste last (hoogste vermogen in Watt)
dat u hebt.

Laat het uitgangsvermogen van de generator
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stabiliseren (motor draait soepel en aangesloten
apparaat functioneert naar behoren).

Sluit de volgende last aan en schakel deze in.
Laat de generator weer stabiliseren.

Herhaal de voorgaande twee stappen bij
volgende last.

elke

A WAARSCHUWING

Sluit nooit meer belasting aan dan het vermogen van de
generator. Zorg ervoor dat piekvermogen in acht wordt
genomen, bij het bepalen van het juiste vermogen van
de generator.

DE GENERATOR VERPLAATSEN

Zie afbeelding 9.

Duw de schakelaar voor automatisch stationair draaien
in de stand uit. In de stand uit is de brandstofklep
gesloten en voorkomt deze dat er brandstof stroomt.
Laat de machine véér opslag minimaal 30 minuten
"afkoelen".

Trek het uvitschuifbare handvat uit of draag de machine
aan de draagbeugels.

Ga met het gezicht naar de voorzijde van de generator
staan en pak het uitschuifbare handvat stevig met een
hand vast.

Til de generator naar u toe, totdat deze op zijn wielen
balanceert.

Draai uzelf om en trek het product achter u aan naar
de gewenste locatie.

Laat de generator zakken totdat hij stevig op een
vlakke ondergrond staat.

WERKING OP GROTERE HOOGTE

Het product is niet ontworpen voor werking op grote hoogte
(hoger dan 1.500 meter boven zeeniveau). Als het product
op grotere hoogtes wordt gebruikt kunnen de emissies
van de motor toenemen, het efficiént brandstofverbruik
en de prestaties verminderen, en de levensduur van de
generator verkorten.

ONDERHOUD

A WAARSCHUWING

Gebruik voor het onderhoud alleen identieke
vervangingsonderdelen. Het gebruik van enige andere
onderdelen kan gevaarlijk zijn of schade aan het toestel
veroorzaken.
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A WAARSCHUWING

Draag altiid een veiligheidsbrii met zijdelingse
bescherming. Er kunnen wegspattende deeltjes in uw
ogen komen en ernstig oogletsel veroorzaken als u zich
hier niet aan houdt.

Alleen de onderdelen die in de vervangonderdelenlijst
zijn opgenomen, zijn bedoeld om door de klant te
worden hersteld of vervangen. Alle andere onderdelen
moeten door een geautoriseerd onderhoudscentrum
worden vervangen.

ALGEMEEN ONDERHOUD

A WAARSCHUWING

Stop het product alvorens onderhoud uit te voeren en
zorg ervoor dat de motor/choke-hendel in de stand uit
staat. Vergewis u ervan dat de motor en uitlaat van het
product zijn afgekoeld. Als deze waarschuwing niet
wordt opgevolgd kan dit leiden tot ernstig persoonlijk
letsel en beschadiging van het product.

Stal de generator in een schone en droge omgeving waar
hij niet wordt blootgesteld aan stof, vuil, vocht of bijtende
dampen. De koelsleuven in de generator mogen niet
verstopt raken met vreemde materialen zoals blaadjes,
sneeuw, enz.

Gebruik geen tuinslang om de generator te reinigen.
Wanneer water het brandstofsysteem of andere interne
onderdelen van het product binnendringt, kan dit leiden
tot problemen die de levensduur van de generator kunnen
verkorten.

Het product reinigen:

Gebruik een borstel met zachte haren om vuil en
verontreinigen los te borstelen en te verwijderen.
Reinig de luchtsleuven met lucht onder lage druk die
niet hoger is dan 25 psi.

Veeg de buitenzijde van de generator af met een
vochtige doek.

HET LUCHTFILTER CONTROLEREN/REINIGEN

Zie afb. 10-11.

Houd de luchtfilter schoon voor een goed vermogen en
lange levensduur

Draai de schroeven op de zijkant van de motorkap los.
Verwijder de motorkap en plaats deze terzijde.

Draai de schroef in het midden van de luchffilterkap
los en draai de kap een kwartslag rechtsom, trek
de kap omlaag en van het product af. Verwijder de
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luchtfilterkap en plaats deze terzijde.

Verwijder zowel de grote en de kleine luchffilters.
Was de luchtfilters met warm water met zeep. Spoel
ze af en knijp ze uit om te drogen.

Breng het luchtfilter weer aan.

OPMERKING: Zorg ervoor dat de filters correct in de
generator worden geplaatst. Wanneer de filters onjuist

worden geinstalleerd kan vuil de motor binnendringen,
met snelle slijtage van de motor tot gevolg.

Breng de luchtfilterkap weer aan. Draai de schroeven
stevig aan.
Breng de motorkap weer aan. Draai de schroeven
stevig aan.

HET MOTORSMEERMIDDEL VERVERSEN

Zie afbeelding 12.

Voor optimale prestaties moet het motorsmeermiddel elke
100 bedrijfsuren of zes maanden worden ververst.

Draai de schroef op de bovenkant van de motorkap
los. Verwijder de motorkap en plaats deze terzijde.
Verwijder de olievuldop/peilstok.

Kantel de generator opzij en laat het smeermiddel uit
de olievulopening in een goedgekeurde opvangbak
lopen.

OPMERKING: Tap het smeermiddel af als de motor

nog warm maar niet meer heet is. Smeermiddel kan
sneller en vollediger worden afgetapt als het warm is.

A WAARSCHUWING

Ververs het motorsmeermiddel niet als het heet is.
Wanneer heet motorsmeermiddel per ongeluk wordt
aangeraakt kan dit leiden tot ernstige brandwonden.

Zet de generator weer rechtop en vul hem opnieuw met
smeermiddel volgens de instructies in het hoofdstuk
Smeermiddel controleren/bijvullen hierboven in deze
handleiding. Raadpleeg de Specificaties hierboven in
deze handleiding voor de hoeveelheid smeermiddel
die hiervoor nodig is.

Plaats de oliedop/pleilstok terug en maak vast.

Breng de motorkap weer aan. Zet de schroef terug en
draai deze stevig vast.

OPMERKING: Gebruikt smeermiddel moet bij een
goedgekeurd afleverstation worden ingeleverd.
Raadpleeg uw plaatselijke verkoper voor meer
informatie.

VERWIJDERING VAN DE BOUGIE
Zie afbeelding 13.
De bougie moet correct zijn gevormd en vrij van afzetting
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om te verzekeren dat de motor goed werkt. Controleer:
Draai de schroeven van de bougiedop los.

Verwijder het bougiedeksel.

Verwijder de bougiedop.

Reiig alle vuil rond de voet van de bougie.

Verwijder de bougie met gebruik van de bougiesleutel.

Controleer de bougie op schade en reinig met
een stalen borstel voor u hem terugplaatst. Als de
isoleerder stuk of gebarsten is, moet de bougie worden
vervangen. Raadpleeg de Productspecificaties
hierboven in deze handleiding voor informatie over
vervangende bougies.

Bougieopening meten. De juiste elektrodeafstand is
0,60-0,70 mm. Om de opening te verbreden, buigt u
indien nodig voorzichtig de (bovenste) aardelektrode.
Om de opening te verkleinen, tikt u de aardelektrode
op een hard oppervlak.

Plaats de bougie op zijn plaats; draad ze met de hand
om slingerdraden te voorkomen.

Span met behulp van een sleutel aan om de sluitring
aan te drukken. Als de bougie nieuw is, drukt u de
sluitring met 1/2 draai overeenkomstig aan. Als u een
oude bougie opnieuw gebruikt, drukt u deze met 1/8 of
1/4 draai aan voor correcte sluitringcompressie.
OPMERKING: Een niet correct aangespannen bougie
wordt heel warm en kan de motor beschadigen.

A LETOP

Zorg ervoor dat u de bougie er niet schuin indraait.
Wanneer de schroefdraad kapot wordt gedraaid, raakt
het product ernstig beschadigd.

BRANDSTOFTANK/CARBURATEUR AFTAPPEN
Zie afb. 14-15.

Omtehelpenvoorkomendatsedimentinhetbrandstofsysteem
wordt afgezet, moet véor opslag de brandstof uit de tank en
carburateur worden afgetapt.

DE BRANDSTOFTANK AFTAPPEN

A LETOP

Tap al het smeermiddel af voordat u de brandstoftank
aftapt. Wanneer u dit niet doet kan het product
beschadigd raken.

= Verwijder de brandstofvuldop.

Kantel de generator opzij en laat de brandstof uit de
brandstoftank in een goedgekeurde opvangbak lopen.

@
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m Als de brandstof uit de tank is afgetapt, plaatst u de
brandstofdop weer terug.

DE CARBURATEUR AFTAPPEN

m Draai de schroeven aan de bovenkant van de
motorkap los. Verwijder de motorkap en plaats deze
terzijde.

Plaats de motor/choke-hendel in de stand draaien.
Zet een geschikte opvangbak onder de aftapschroef
van de carburateur om de brandstof op te vangen;
draai de schroef los.

Laat alle brandstof in de opvangbak lopen.

Draai de aftapschroef van de carburateur weer stevig
dicht.

m Plaats de motor/choke-hendel in de stand uit

OPMERKING: Raadpleeg de richtlijnen voor het omgaan

met gevaarlijk afval die gelden in uw regio, voor de

correcte manier om afgewerkte brandfstof af te voeren.

VERVOEREN

m Plaats de motor/choke-hendel in de stand uit

m  Zorg ervoor dat de motor en uitlaat van het product
zijn afgekoeld.

= Houd het product rechtop om morsen van brandstof
te voorkomen.

m Laat het product niet vallen, zorg dat er niet tegen aan
wordt gestoten of dat het onder zware objecten wordt
geplaatst.

PRODUCT OPBERGEN

Wanneer de generator wordt voorbereid op stalling, moet
u het product volledig laten afkoelen en volgt u daarna de
richtlijnen op de volgende pagina.
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ONDERHOUD

ONDERHOUDSSCHEMA

Na de eerste Elke drie Elke 6
maand of 20 maanden of 50 | maanden of 100
bedrijfsuren bedrijfsuren bedrijfsuren

Voor elk
gebruik

Elk jaar of na 300
bedrijfsuren

Controleer het
motorsmeermiddel

Ververs het
motorsmeermiddel

Controleer het luchffilter L]
Maak het luchtfilter schoon. L]

Vervang het luchtfilter .
Controleer de bougie en
stel deze af

Vervang brandstoffilter L]
Controleer het stationair
toerental en stel dit af
Controleer de klepspeling
en stel deze af !

Reinig brandstoftank en
filter 1

Controleer de
brandstofslang
Brandstoffilter Inspecteren Vervangen
Controleer alle
slangverbindingen
Inspecteer de
ontluchtopening van de
brandstoftank (indien
aanwezig)

Inspecteer het
koolstofpatroon (alleen L] L]
voor CARB-modellen)
1. Deze onderdelen mogen uitsluitend worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum.

OPMERKING: Onderhoud moet vaker worden uitgevoerd als de generator in stoffige ruimtes wordt gebruikt.

Als de generator het maximumaantal vastgelegd in de tabel heeft overschreden, dient het onderhoud nog steeds
worden uitgevoerd volgens de vermelde tijdsintervallen of bedrijfsuren.
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PROBLEEMOPLOSSEN

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

Motor start niet.

Motor/choke-hendel is in stand draaien.

Geen benzine.

Verouderde brandstof of water in de brandstof.
Het smeermiddelpeil is laag.

Bougie is defect, verontreinigd of heeft een
verkeerde elektrodeopening.

Motor opgeslagen zonder behandeling of
aftappen van de brandstof, of bijgevuld met
slechte brandstof.

Vervuild brandstoffilter.

Zet de motor/choke-hendel in de
startpositie.

Vul de brandstoftank.

Tap het volledige systeem af en vul
opnieuw met verse brandstof.

Controleer het smeermiddel voor de
motor en vul dit eventueel bij.

Vervang brandstoffilter
Tap brandstof en carburateur af. Vul bij
met verse brandstof.

Vervang het brandstoffilter of
raadpleeg uw erkend servicecentrum.

Motor start moeizaam.

Water in de benzine.

Zwakke vonk bij bougie.

Tap het volledige systeem af en vul
opnieuw met verse brandstof.

Neemt u contact op met een
geautoriseerd servicecentrum.

Motor heeft niet genoeg
vermogen.

Motor opgeslagen zonder behandeling of
aftappen van de brandstof, of bijgevuld met
slechte brandstof.

Vervuild luchffilter.

Tap brandstof en carburateur af. Vul bij
met verse brandstof. Als het probleem
zich blijft voordoen, dient u contact

op te nemen met uw dichtstbijzijnde
erkende servicecentrum.

Reinigen of vervangen, als vereist.

Gelijkstroom (DC)
stekkeringang werkt niet.

Stroomonderbreker geactiveerd

Ingestoken onderdeel is defect.

Koppel alle belastingen los van
de generator. Zet schakelaar
voor automatisch stationair
draaien uit, en druk vervolgens de
DC-stroomonderbreker in.

Probeer een ander onderdeel.

Wisselstroom (AC)
stekkeringang werkt niet.

Ingestoken onderdeel is defect.

Generator is overbelast.

Probeer een ander onderdeel.

Verwijder belastingen en druk op de
resetknop.

Generator maakt een “klop-" of
“ping-"geluid.

Lichte “kloppende” of “ping-"geluiden bij zware
belasting is geen reden tot zorg. Maar als
deze klopgeluiden zich bij normale belasting
bij een gelijkmatig motortoerental voordoen,
kan er een probleem zijn met het merk
benzine dat wordt gebruikt.

Schakel over naar een ander merk
benzine, en zorg ervoor dat het
octaangetal 86 of hoger is. Als

het probleem zich blijft voordoen,
dient u contact op te nemen

met uw dichtstbijzijnde erkende
servicecentrum.
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Als het probleem zich blijft voordoen nadat bovenstaande oplossingen zijn uitgeprobeerd, dient u voor ondersteuning
contact op te nemen met uw dichtstbijzijnde erkende servicecentrum.

De volgende symptomen kunnen wijzen op problemen die effect hebben op de emissieniveaus van het product:

Moeizaam starten of afslaan na de start

Zwaar stationair draaien

Overslag of terugslag onder belasting
Naverbranding (terugslag)

Zwarte uitlaatrook of een hoog brandstofverbruik

Indien u dergelijke symptomen opmerkt, dient u het product te laten inspecteren en repareren bij uw dichtstbijzijnde
erkende servicecentrum.
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20. Hjul
BESKRIVNING 21. Tratt

1. Cylinderkapa 22. Oljelock/sticka
2. Motor/chokereglage/pa-av-omkopplare/ 23. Slackt
bransleventilreglage 24. Lyser
3. Startgrepp och rep 25. Motor/chokereglage i av-pa-lage
4. Tanklock 26. Kallstart-lage
5. Parallel kit-terminal 27. Korlage
6. AC-strombrytare 28. Batteri
7. AC-kontakt 29. Skruv
8. DC-strombrytare 30. Bricka
9. 12 Volt DC-kontakt 31. Luftfilterlock
10. Automatisk tomgangsomkopplare 32. Filterelement, stor
11. Strémindikator 33. Filterelement, liten
12. Overbelastningsindikator 34. Behallare
13. Indikator for lag oljeniva 35. Tandstiftshuva
14. Aterstallningsknapp 36. Tandstift
15. Jordterminal 37. Férgasare avtappningsskruv
16. Handvev

17. Batteriladdningskabel
18. Tandstiftshatt

19. Ljuddampare med gnistfangarnat

A

Nagra av dessa symboler kan anvandas till detta verktyg. Studera dem noggrant och lar dig dess betydelse.
Korrekt tolkning av dessa symboler gér anvandning av verktyget sakrare och battre.

Symboler Betydelse/forklaring

Utsatt inte verktyget for regn och anvand det inte i fuktiga forhallanden.

For att minska risken for skador maste anvandaren lasa, och forstd anvandningsmanualen
innan han eller hon anvander produkten.

Forebyggande atgarder som berdr din sékerhet.

Om den inte anvands under torra forutsattningar och med iakttagande av forsiktighetsatgarder
kan det leda till elektrisk stot.

Anvandning av generatorn skapar koloxid som ar en farg- och luktfri giftig gas. Inandning av
koloxid kan leda till illamaende, trotthet eller dodsfall.

Bransle och bransleangor ar mycket lattantandligt och explosivt. Eldsvada eller explosion kan
orsaka svara brannskador eller dédsfall.
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For att minska risken fér skador ska kontakt med varma ytor undvikas.

Garanterad ljudniva ar 95 dB.

Fyll pa olja langsamt.

@@ Anvand inte produkten inomhus.

[ Anvénd enbart produkten utomhus.

C € Detta verktyg uppfyller alla standarder i de EU-lander dar det kan kdpas.

[ H [ EurAsian 6verensstammelsesymbol.

@ Ukrainskt marke for 6verensstammelse

Féljande signalord och betydelser ar avsedda att beskriva risknivaer associerade med produkten:

FARA Indikerar en éverhangande farlig situation som kan, om den inte undviks,
Vi H \ resultera i dodsfall eller allvarlig skada.

VARNING Indikerar en potentiellt farlig situation som kan, om den inte undviks,
Vi H \ resultera i dodsfall eller allvarlig skada.

PAMINNELSE Indikerar en potentiellt farlig situation som kan, om den inte undviks,
Vi H \ resultera i mindre eller medelstora skador.

PAMINNELSE (Utan sakerhetssymbol) Visar pa en situation som kan orsaka skada pa

egendom.
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Sakerhet, prestanda och tillférlitighet har varit hégsta
prioritet vid utformningen av din lageffektsgenerator.

ANVANDNINGSOMRADE

Generatorn ar avsedd att ge elektrisk kraft till drift av
kompatibel elektrisk belysning, apparatur, verktyg och
motorer.

Anvand inte generatorn for att stromsatta medicinsk
utrustning eller livsuppehallande enheter.

Anvand inte generatorn for att starta bilar. Det kan leda
till skada pa fordonet eller dess elektriska komponenter.

VIKTIGA SAKERHETSANVISNINGAR

A VARNING

Kolmonoxid. Anvanda en generator inomhus kan
doda dig pa nagra minuter.

Generator avgaser som innehaller héga halter av
kolmonoxid (CO), en giftig gas som du kan inte se eller
lukta. Om du kan kanna lukten av generator avgaser,
andas du komonoxid CO. Men a&ven om du inte kan
kanna lukten av avgaser, kan du andas kolmonoxid CO.

= Anvand aldrig en generator inuti hem, garage,
kryputrymmen eller andra delvis slutna utrymmen.
Dédliga nivaer av kolmonoxid kan byggas upp i dessa
utrymmen. Anvanda en flakt eller 6ppna fonster och
dorrar ar INTE tillracklig tilliférsel av frisk luft.

= Anvand endast en generator utomhus och langt
borta fran déppna fonster, dérrar och ventiler. Dessa
Oppningar kan suga in generator avgas.

= Aven om du anvander generatorn korrekt, kan
kolmonoxid lacka in till hemmet. Anvand alltid ett
batteridrivet eller batteribackup kolmonoxidlarm i
hemmet.

= Om du boérjar kdnna dig sjuk, yr eller svag efter att
generatorn har varit igdng, ga genast ut i frisk luften.
Sok lakarvard. Du kan ha blivit koloxidforgiftad.

A VARNING

Las, och forsta, alla anvisningar. Om inte varningar
och anvisningar hérsammas kan det leda till elektrisk
stot, eldsvada och/eller koloxidforgiftning som kan
orsaka dod eller allvarlig personskada.

A VARNING

Innan du anvander jordterminalen, konsultera en
behodrig elektriker for att uppfylla den avsedda
anvandningen av generatorn.
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Spara dessa instruktioner.

Denna handbok innehaller viktiga anvisningar som ska
foljas under installation och underhall av generatorn
och batterier.

Anslut inte till det elektriska systemet i nagon byggnad
savida inte generatorn och transferbrytaren ar
korrekt installerade och den elektriska uteffekten ar
kontrollerad av eltekniker. Anslutningen maste isolera
generatorns strom fran elnatet och maste folja alla
tilldmpliga lagar och elektriska koder.

Lat inte barn eller icke utbildade personer anvanda
produkten.

Starta inte eller motorn i ett slutet utrymme, byggnad,
nara 6ppna fonster, eller i annat oventilerat utrymme
dar farlig koloxid kan samlas. Kolmonoxid, en farglos,
luktfri, och extremt farlig gas kan orsaka medvetsléshet
eller dod.

Starta eller kor aldrig maskinen i ett slutet eller
begransat utrymme. Andas in avgaser kommer att
ddéda dig.

Bar 6gon- och hérselskydd nar du anvander produkten.
Hall alla askadare, barn och husdjur pa minst 3 meters
avstand.

Bar stadiga och torra skor eller stévlar. Anvand inte
barfota.

Anvand inte produkten om du ar trétt, sjuk eller
paverkad av alkohol, droger eller medicin.

Hall alla kroppsdelar borta fran rérliga delar och heta
ytor pa enheten.

Produktanvandare i vissa stater, maste uppfylla
brandskyddsféreskrifter. Produkten &r utrustad med
en gnistfangare.

Ror aldrig vid bara kablar eller kontakter.

Anvand inte generatorn med elektriska kablar som ar
slitna, spruckna, bara eller skadade pa nagot satt.
Innan du staller undan, lat motorn svalna och tom
branslet fran produkten.

Anvand inte eller férvara generatorn i regn, sno eller
vatt vader.

Foérvara generatorn i valventilerat utrymme med
bransletanken témd. Brénsle far inte férvaras i
narheten av generatorn.

Tém bransletanken, vrid motorn/choken till AV-laget
och hindra produkten fran att réra sig fore transport
i ett fordon.

Lat motorn svalna under fem minuter innan du tankar.

Hantera branslet forsiktigt for att minska risken for
brand och bréannskador. Det ar ytterst brandfarligt.

R&k inte medan du hanterar brénsle.
Férvara bransle i en behallare godkénd for bensin.
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Placera produkten pa plant underlag, stanna motorn
och lat produkten svalna innan du tankar.

Lossa branslelocket langsamt.

Dra at locket till brénsletanken ordentligt efter tankning.
Torka bort utspillt brénsle fran apparaten.

Forsok aldrig under nagra omstandigheter att branna
bort utspillt bransle.

Anvand endast godkénda reservdelar och tillbehdr och
folj instruktionerna i underhallsavsnittet i handboken.
Anvandning av ofillatna delar eller underlatenhet att
félja underhallsinstruktioner kan skapa en risk for
stotar eller skada.

Underhall produkten per underhallsinstruktionerna i
denna bruksanvisning.

Inspektera maskinen innan anvandning sa att inga
|6sa fasten, branslelackor, etc. forekommer. Byt ut
slitna eller skadade delar.

Generatorer vibrerar under normal anvandning. Under
och efter anvandning av generatorn ska den, och
aven forlangningskablar och elkablar, inspekteras
for eventuella skador som kan uppkomma pa grund
av vibrationer. Byt ut eller reparera skadade delar
vid behov. Anvéand inte tandstift eller sladdar som
visar tecken pa skador sasom trasiga eller spruckna
isolering eller skadade knivar.

For stromavbrott, ar fast installerade stationira
generatorer battre 1ampade for att ge reservkraft till
hemmet. Aven en korrekt ansluten barbar generator
kan bli 6verbelastad. Detta kan leda till Gverhettning
eller stressa generatorkomponenter, vilket kan leda till
generatorfel.

SARSKILDA SAKERHETSANVISNINGAR

A VARNING

Nar generatorn anvands for att forse ett system for
byggnadsledningar: Generatorn maste installeras av en
behorig elektriker och anslutas till en éverféringsbrytare
som ett separat harlett system. Generatorn skall anslutas
via en Overforingsbrytare som koppar alla ledare
forutom utrustningens jordledare. Generatorns ram skall
anslutas till en godkénd jordelektrod. Underlatenhet att
isolera generatorn fran eldistributionsnatet kan leda till
dodsfall eller skador pa elarbetare.

m  Anvand inte generatorn for att stromsatta medicinsk

utrustning eller livsuppehallande enheter.

Avgaserna innehaller giftig koloxid som ar
farg- och luktfri gas. Andas avgaser kan leda till
medvetsldshet och kan leda till déden. Vid anvandning
i slutet eller begransat utrymme kan luften komma att

@
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innehalla farligt mycket koloxid. Undvik ansamling
av avgasangor genom att se till att det alltid finns
tillracklig ventilation.

Anvand alltid en batteridriven koloxidvarnare nar
generatorn anvands. Om du bérjar ma illa, kanna dig
yr eller svag vid anvandning av generatorn ska du
stdnga av den och genast se till att fa frisk Iuft. Sok
lakarvard. Du kan ha blivit koloxidforgiftad.

Placera generatorn pa en plan, stabil yta med en
lutning pa hogst 4°.

Anvand utomhus pa valventilerade, valbelysta ytor
som ar avskilda fran arbetsomradet for att undvika
storande ljud.

Anvandning av generatorn under vata férhallanden
kan leda till elektrisk stot. Se till att enheten halls torr.
Se till att generatorn ar minst 1 m fran alla typer av
lattanténdliga foremal.

Anvand inte generatorn néra farligt material.

Anvand inte generatorn pa bensinstationer.

R&r inte ljuddamparen eller cylindern under eller direkt
efter anvandning; de &r varma och kommer att orsaka
brannskador.

Den har generatorn har ett neutralt flytidge. Detta
innebar att den neutrala ledaren inte ar elektriskt
ansluten med maskinramen.

Anslut inte till en byggnads elsystem om en
Overforingsbrytare inte har installerats korrekt av en
behorig elektriker.

Lat inte generatorns bensintank svamma o6ver vid
pafylining. Fyll till 25 mm (1") under den &6vre halsen
av bensintanken for att tillata brénslet att expandera.
Tack inte tanklocket nar motorn &r igang. Tacka
tanklocket under anvéndning kan orsaka motorfel och/
eller skador pé verktyget.

Rok inte medan du fyller generatorn med bensin.

Lat motorn forbli i ett avstédngningslage i minst fem
minuter innan du tillsatter blyfritt bransle eller olja.

Ta inte bort oljestickan eller locket till bransletanken
medan motorn ar igang.

Var uppmarksam pa alla sakerhetsetiketter
generatorn.

Hall konstant barn pa minst 3 meters avstand fran
generatorn.

Produkten fungerar bast i temperaturer mellan -5°C
och 40°C med en relativ luftfuktighet pa 90 % eller
mindre.

Driftspannings- och -frekvenskraven pa all elektrisk
utrustning ska kontrolleras innan de ansluts till
generatorn. Detkan uppsta skador ominte utrustningen
ar avsedd att anvandas inom ett spanningsintervall
pa +/- 10 % och frekvensvariation pa +/- 3 Hz enligt

pa
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

generatorns etiketterade specifikation.
Produkten ar endast avsedd for utomhusbruk.

Anvandning av generatorn pa hojder éver 1000 m
kan krava att du stéller in den pa nytt. Konsultera en
kvalificerad servicetekniker.

= Vid anvandning av férlangningssladdar eller mobila
distributionsnat bor den totala langden pa ledningar
for ett tvarsnitt av 1,5 mm? inte dverstiga 60 m; for ett
tvarsnitt pa 2.5 mm? detta bor inte 6verstiga 100 m.

m  Generatorn far inte anslutas till andra stromkallor &an
en annan RIG2000PC med parallell-kit RAC700 (séljs
separat).

m Spara dessa instruktioner. Titta i dem ofta och anvand

dem for att lara andra som vill anvanda verktyget.

Om du lanar ut verktyget till nagon ska aven dessa

instruktioner lanas ut.

UNDERHALL

Att serva produkten kraver extrem forsiktighet och kunskap
och bor endast utféras av en kvalificerad servicetekniker.
For  service, kontakta narmaste  auktoriserade
servicecenter for reparation. Vid service, anvand endast
originaltillverkarens reservdelar, tillbehor och tillsatser.

laktta normala sakerhetsatgarder for att undvika
elektrisk stot.

A FARA

For att undvika dédsfall eller allvarliga personskador,
forsok inte att anvanda produkten férréan du noggrant
last igenom och forstatt bruksanvisningen. Anvand
inte denna produkt om du inte forstar varningarna och
instruktionerna i anvandningsmanualen. Ring narmaste
auktoriserade servicecenter.

SAKERHETSETIKETTER

Nedanstaende information kan hittas pa generatorn. For
din egen sakerhet, studera och forsta alla etiketter innan
du startar generatorn.

Om nagon av etiketterna lossnar fran produkten eller blir
svarlast, kontakta auktoriserad serviceverkstad for utbyte.

Om du inte féljer operatérens manuella
instruktioner riskerar du att dé.

Generatorn ar en potentiell kalla for
elektriska stotar. Utsatt inte for fukt,
regn eller snd. Anvand inte om du ar
blét om hander och fotter.

Brandrisk. Tillsatt inte bransle medan
produkten ar i drift.

Avgaserna innehaller giftig kolmonoxid
@ som kan orsaka medvetsloshet
eller dod. Arbeta i val ventilerade,
utomhusplatser pa avstand fran 6ppna
fonster eller dorrar.

Anvanda en generator inomhus
kan doda dig pad nagra minuter.
Generatorns ~ avgaser  innehaller
kolmonoxid. Detta gift &r osynligt och
luktar inte

Utsatt inte verktyget for regn och
anvand det inte i fuktiga forhallanden.

Anvand inte E15 eller E85-bransle
(eller bréansle med mer an 10 % etanol)
i produkten.

Anvand aldrig inne i ett hem eller
garage, aven om dorrar och fénster ar
oppna.
Anvand endast utomhus och langt
borta fran 6ppna fonster, dorrar och
ventiler.

BRANSLEVARNING

&

R&kning &r férbjuden nar du fyller pa blyfri bensin. Overfyll
inte. Full nivda &r 25 mm under branslehalsen. Stanna
motorn i 5 minuter innan du fyller pa bransle for att undvika
varmen fran ljuddamparen antander bransleangor.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

VARNING MOTORSMORJMEDEL

S

Du maste tillsatta olja innan du anvander generatorn forsta
gangen. Kontrollera oljenivan fére varje anvandning.
Oljenivan bor alltid registreras inom det streckade omradet
pa matstickan. Produkten ar utrustad med en oljesensor
som automatiskt stdnger av motorn om oljenivan faller
under en saker grans.

VARNING VARM YTA

®

R&r inte ljuddamparen eller motorns aluminiumcylinder. De
ar valdigt VARMA och kan orsaka allvarliga brannskador.
Placera inga lattantandliga eller bréannbara material i
narheten av avgasernas vag.

VARNING FRITT UTRYMME

&

Under anvandning och forvaring, hall atminstone 1 m fritt
utrymme pa alla sidorav produkten, inklusive ovanfor. Latden
svalnai minsti 30 minuter innan du staller bort for férvaring.
Varme som skapats av ljuddampare och avgaser kan vara
tillrackligt varma for att orsaka allvarliga brannskador och/
eller antdnda brénnbara féremal.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

ELEKTRICITET

FORLANGNINGSSLADD KABELSTORLEK

Se tabellen nedan for att sakerstalla kabelstorleken pa forlangningssladdarna du anvander ar i stand att bara belastning.
Otillracklig kabelstorlek kan orsaka spanningsfall, vilket kan skada utrustningen och 6verhetta sladden.

Belastning i Maxtillaten sladdlangd
Strém i Ampere Watt
vid 230 V 6.0 mm? kabel 4.0 mm? kabel 1.5 mm? kabel 1.0 mm? kabel

25 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40m
75 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20 m
25 6000 30m
30 7200 20 m
40 9600

ELEKTRISK MOTORBELASTNING

Det ar typiskt for vanliga elmotorer i normaldrift att dra upp till sex ganger sin fullast driftsstrom vid uppstart. Denna tabell
kan anvandas for att uppskatta hur manga watt som kravs for att starta elmotorer; om en elektrisk motor inte startar eller
nar korhastighet, stdng av utrustningen eller verktyget omedelbart for att undvika skador pa utrustningen. Kontrollera
alltid verktygskraven eller utrustningen som anvands i forhallande till generatorns markeffekt.

Watt nédvandigt for att starta motorn
Motorstorlek (H.P.) Drift Watt
Universal Kondensator Delad fas

1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
173 450 950 1350 2700
112 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -

1 1100 N/A 3300 -

A PAMINNELSE

Driftspannings- och -frekvenskraven pa all elektrisk utrustning ska kontrolleras innan de ansluts till generatorn.
Det kan uppsté skador om inte utrustningen ar avsedd att anvandas inom ett spanningsintervall pa +/- 10 % och
frekvensvariation pa +/- 3 Hz enligt generatorns etiketterade specifikation. For att undvika skador, ha alltid en extra
belastning ansluten till generatorn av om utrustning i fast tillstand (t ex. en TV) anvénds. En kraftledningutrustning

rekommenderas for vissa halvledartillampningar.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

ELEKTRICITET

GENERATORKAPACITET

Kontrollera att generatorn kan leverera tillrdckligt med
kontinuerliga (I6pande) och spannings (start) watt for de
objekt du kér samtidigt. Folj dessa enkla steg.

1. Markera de objekt du vill starta samtidigt.

w

Tillat generatorn att stabiliseras (motorn gar jamnt och
ansluten enhet fungerar korrekt).

Koppla in och sla pa nasta belastning.

Igen, tillat generatorn att stabiliseras.

Upprepa steg 4 och 5 for varje ytterligare belastning.
Overbelasta aldrig generatorns kapacitet. Var sarskilt
noga med att Overvdga spanningsbelastningar i
dieselgenerator som tidigare beskrivits.

No oM

2. Totalt kontinuerlig (I6pande) watt for dessa objekt.
Detta &r s& mycket strém generatorn maste producera
for att halla igang objekten. Se referensdiagrammet for . . .
wattforbrukning till hoger. Overbelasta inte generatorns" kapacngt. Overskridande
3. Uppskatta hur manga spannings (start) watt du av generatorns effekt—/stromlfapamtet kan skad"a
behover. Spanningseffekt ar den korta explosion av generatorn och/eller de elektriska enheter som &r
strém som behdvs for att starta elmotordrivna verktyg anslutna.
eller apparater sasom en cirkelsag eller kylskap.
Eftersom inte alla motorer startar samtidigt, kan den bersknad | UPpskattad®
totala spanningswatten beréknas genom att endast Tillimpning/Utrustning Startar %:rﬁ
addera objekt med den hdgsta extra spanningswatten Watt* Watt
till sammanlagda watt fran steg 2.
Akut/Hem Standby
Exempel: Ljus (ant. 4 x 75 W) 300 300
Verktyg eller Drift Watts* Ytterligare start Kylskép 700 1350
utrustning watt* 46" platt-tv 190 190
R Satellitmottagare 250 250
Kylskap 700 1350 Bérbar flakt 40 120
Barbar flakt 40 120 Varmeelement 1300 1300
Bérbar dator 250 250 Bérbar dator 250 250
" Slowcooker 270 270
46" platt 190 190 Radio 50 50
v DIY/Arbetsplats
Ljus (75 Watt) 75 75 Elborr = 10 mm (3/8") 600 1000
1255 totalt | 1350 hégsta start ;Vbae'f:g:l';’fgﬂsmpa 1000 1000
Drift Watt watt Tigersag 960 1920
) o Cirkelsag - 184 mm (7-1/4") 1400 2300
Tot:alt kontlnugrllg (Iop‘z-and'e) watt. 1255 Geringssag - 254 mm (10°) 1800 1300
Plus hogsta ytterligare spanning watt +1350 Luftkompressor ~ 1/4 970 1600
Ar lika med totalt nédvéndig generatoreffekt 2605 Airlesspruta - 1/3 600 1200

ENERGIHANTERING

For att forlanga generatorns livslangd och anslutna

enheter, ar det viktigt att vara forsiktig nar du lagger fill

elektrisk belastning till generatorn. Ingenting boér vara

anslutet till generatorn uttag innan dess motor startas.

Korrekt och sakert satt att hantera generatorstrom ar att

sekventiellt 1agga till belastning enligt féljande:

1. Utan nagonting anslutet till generatorn, starta motorn
enligt beskrivningen senare i denna manual.

2. Anslutoch sla paden forsta belastningen, foretradesvis
den storsta belastning (hdgsta wattal) du har.
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*Watt-tal som anges ar ungeférliga. Kontrollera verktyg eller utrustning for
faktisk effekt.

FUNKTIONER

KANN DIN GENERATOR
Se bild 1.

For att anvanda den har produkten pa ett sakert satt kravs
en forstaelse av informationen pa produkten och i den har
anvandarhandboken samt kunskap om arbetet som du
ska utféra. Innan du anvander den hér produkten ska du
bekanta dig med alla funktioner och sékerhetsanvisningar.

@
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

230 V AC-KARL

Din generator har tva en-fas, 50 Hz uttag som &r 230 Volt AC,
15 Amp-karl. Dessa kan anvéandas for anvandning av Iamplig
utrustning, elektrisk belysning, verktyg och motorbelastning.
LUFTFILTER

Luftfiltren bidrar till att begrénsa den mangd smuts och
damm som sugs in i produkten under drift.
AUTOMATISK TOMGANGSOMKOPPLARE

Den automatiska tomgangsbrytaren anvands for att styra
motorns varvtal och spara bransle. N&r brytaren ar i PA
(I) lage och ingen utrustning ar ansluten till produkten,
kommer motorn ga pa tomgang. Om en apparat laggs till
kommer motorvarvtalet att 6ka for att driva objektet. Om
utrustningen avlagsnas, atergar motorn till tomgang.

BATTERILADDNINGSKABEL

Batteriladdningskabeln gor det enkelt att ladda 12 volt
blybatterier med generatorn.
NOTERA: Anvand endast batteriladdningskabel for attladda
ventilerade vata blybatterier.

HANDTAG

Generatorn ar utrustad med tva handtag foér bekvam
transport. Anvand bada handtagen for att bara generatorn.
DC-STROMBRYTARE

Kretsbrytaren ar till for att skydda generatorn mot elektrisk
overbelastning.

DC-KONTAKT

Din generator har en 12 volt, 7.5 Amp DC-kontakt for att
ladda blybatterier.
MOTOR/CHOKEREGLAGE/PA-AV-OMKOPPLARE/
BRANSLEVENTILREGLAGE

Motorn/ chokereglaget/pa-av-omkopplaren/
bransleventilspaken anvénds vid start, stopp och driva
motorn.

BENSINTANK

Bransletanken har en kapacitet pa 3.8 L.

JORDTERMINAL

Jordterminalen anvands for att underlatta att korrekt jorda
en generator for att skydda mot elektriska stotar. Radfraga
en lokal elektriker for jordningskrav i ditt omrade.

LED-SKARM

Lysdioder ger feedback foér att ange om generatorn ar i
bruk, éverbelastad, eller i behov av smérjmedel.
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OLJELOCKI/STICKA

Avlagsna oljepafyliningslocket for att kontrollera och vid
behov fyll pa olja i generatorn.

PARALLEL KIT-TERMINAL

De icke-polariserade parallella kit-terminalernar anvands
med en parallellsats (séljs separat) som gor det mgjligt
for generatorer att kopplas samman for att oka effekten.
NOTERA: Innan du anvander for férsta gangen, las igenom
ochforstainstruktionerna for det parallella kitet. Kitetanvands
endast for den har produkten.

ATERSTALLNINGSKNAPP

Aterstaliningsknappen anvénds for att aterstélla strommen
i handelse av en Overbelastning. Att aterstalla strémmen,
tryck pa aterstallningsknappen.

HANDVEV

Generatorn ar forsedd med ett infallbart handtag som kan
justeras for lagring och transport.

STARTGREPP OCH REP

Starthandtaget och repet anvénds (tilsammans med
motor/chokerreglaget) for att starta generatorns motor.

MONTERING

UPPACKNING
Den har produkten levereras helt fardigmonterad.

= Avlagsna ena anden av ladan och lat generatorn och
eventuella tillbehor glida ut forsiktigt.

NOTERA: Generatorn ar tung. Om du maste lyfta
produkten ur ladan, ta hjalp av nagon och lyft med
benen och inte med ryggen.

Undersok produkten noggrant for att garantera inte
ingen skada skett under transporten.

Kasta inte bort férpackningsmaterialet férran du har
kontrollerat och provat produkten.

Om néagon del skadats eller saknas, kontakta narmaste
auktoriserade servicecenter for assistans.

PACKLISTA

Generator

Batteriladdningskabel

Motorsmérjmedel (SAE 10W 30) (355 ml)
Skruvmejsel

Papperstratt

Tandstiftsnyckel

Anvandarhandbok
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Om nagra delar ar skadade eller saknas, anvand inte
denna produkt innan delarna har bytts ut. Att inte
félja denna sakerhetsvarning kan leda till allvarlig
kroppsskada.

A VARNING

Anvand inga andra delar eller tillbehdr an sadana
som rekommenderas av tillverkaren for detta verktyg.
Anvandning av icke rekommenderade delar eller
tillbehdr kan medféra risker for allvarliga skador.

A VARNING

Forsok inte att modifiera denna produkt eller skapa
tillbehor till den som inte ar rekommenderade for
denna produkt. Sadana modifikationer anses som
felanvandning och det kan resultera i en farlig situation
som kan leda till allvarlig personskada.

ANVANDNING

A VARNING

Kolmonoxid. Anvanda en generator inomhus KAN
DODA DIG PA NAGRA MINUTER.

Generator avgasangor som innehaller héga halter av
kolmonoxid (CO), en giftig gas som du kan inte se eller
lukta. Om du kan kénna lukten av generator avgaséangor,
andas du komonoxid CO. Men aven om du inte kan kénna
lukten av avgasangor, kan du andas kolmonoxid CO.
Anvand aldrig en generator inuti hem, garage,
kryputrymmen eller andra delvis slutna utrymmen.
Dédliga nivaer av kolmonoxid kan byggas upp i dessa
utrymmen. Anvanda en flakt eller 6ppna fonster och
dorrar ar INTE tillracklig tillférsel av frisk luft.

Anvand endast en generator utomhus och langt
borta fran 6ppna fonster, dérrar och ventiler. Dessa
Oppningar kan suga in generator avgasangor.

Aven om du anvénder generatorn korrekt, kan kolmonoxid
lacka in till hemmet. Anvand alltid ett batteridrivet eller
batteribackup kolmonoxidlarm i hemmet.

Om du bdrjar kdnna dig sjuk, yr och svag efter att
generatorn har varit igang, ga genast ut i frisk luften. Sok
lakarvard. Du kan ha blivit koloxidforgiftad.

A VARNING

Lat inte rutin med produkten goéra dig ovarsam. GI6m
inte att om du &r ouppmarksam bara brakdelen av en
sekund kan du skada dig allvarligt.
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TILLAMPNINGAR

Generatorn ar avsedd att ge elektrisk kraft till drift av
kompatibel elektrisk belysning, apparatur, verktyg och
motorer.

INNAN DU ANVANDER PRODUKTEN

= Anvand endast utomhus och langt borta fran fonster,
dorrar och ventiler.

= Anvand aldrig inne i ett hem eller garage, dven om
dérrar och fonster ar éppna.

= Placera alltid generatorn pa en plan stabil yta.

= Kontrollera motorns smoérjmedelsnivan och fyll pa
vid behov. Hanvisa till avsnittet "Kontrollerar/tillsatta
smorjmedel" i den har handboken.

= Kontrollera branslenivan och fyll pa vid behov.

Hanvisa till avsnittet "Kontrollerar/fylla pa bransle" i
den héar handboken.

SARSKILDA KRAV:

Kontakta en behdrig elektriker, elektrisk inspektor, eller

det lokala kontoret med jurisdiktion:

| vissa omraden maste generatorer registreras med

lokala allmannyttiga foretag.

= Anvands generatorn pa en byggarbetsplats, kan det
finnas ytterligare regler som maste féljas.

LED-SKARM
Se bild 2.

UNDER SPANNING
Stromindikatorn tdnds nar
kontakterna ar i drift.

NOTERA: Overbelastas
stromindikatorn.

generatorn ar pa och

generatorn, slacks

OVERBELASTNING:

Overbelastningsindikatorn tdnds om generatorns watt/
amperekapacitet Overskrids. For att aterstélla generatorn,
frigor generatorn fran all belastning och tryck pa
aterstéallningsknappen (se fig. 1) Oka belastningen péa
generatorn med en belastning i taget och var noga med
att inte Overskrida generatorns wattmarkning.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

SMORJMEDEL:

Oljeindikatorn tdnds och motorn stédngs automatiskt av
nar smorjmedelsnivan i motorn blir 1&g. Starta inte om
motorn forran tillrackligt med motorsmoérjmedel har fylits
pa i generatorn.

NOTERA: Det &r normalt att indikatorlamporna att tdndas
och/eller blinka varje gang motorn startas. Nar motorn ar
varm, bér lamporna som standard anta den status som
anges ovan.

KONTROLLERA/TILLSATTA SMORMEDEL
Se bild 3.

A PAMINNELSE
Forsok att starta motorn innan den har blivit ordentligt

fylld med olja kommer att resultera i motorfel.
Motorsmérjmedel har stor effekt pa motorns prestanda
och livslangd. For allmant bruk i de flesta temperaturer
rekommenderas SAE 10W-30. Anvand alltid ett 4-takts
motorsmorjmedel som uppfyller eller dvertraffar kraven
for API-klassificering SJ.

NOTERA: Askrfri eller 2-taktsmotor smérjmedel skadar
motorn och bér inte anvandas.

Lossa skruvarna pa sidan av motorkapan. Avlagsna
locket och stall at sidan.

Skruva av oljelocket/matstickan och avlagsna.

Torka av matstickan och placera tillbaka i halet; starta
inte.

Ta ut matstickan igen och kontrollera smérjmedelsniva.
Smérjmedelsnivan ska ligga mellan de lagsta och
hogsta strecken.

Om nivan ar lag, fyll pa motorsmorjmedlet tills
vatskenivan stiger mellan de légsta och hdgsta
markeringarna pa matstickan.

Satt tillbaka oljelock/sticka och sakra.

ANVANDA BRANSLESTABILISATOR

Bransle blir gammal, oxiderar och brys ner med tiden.
Tillsatta en branslestabilisator (ingar ej) forlanger
branslets livslangd och hjalper till att férhindra att
avlagringar bildas som kan téappa till branslesystemet.
Folj branslestabilisatortillverkarens anvisningar for
korrekt méangd stabilisator till bransle.

Blanda branslestabilisator och bensin innan tanken
fylls genom att anvanda en gas kan eller annan
godkand branslebehallare och skaka forsiktigt for att
blanda.

NOTERA: For att styra mangden branslestabilisator
som tillsatts i motorn, blanda alltid branslestabilisator
med bensin innan du tankar tanken snarare an
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att tillsatta branslestabilisator direkt i generatorns
bransletank.

Satt tillbaka och skruva fast tanklocket.

Starta och lat motorn ga i minst 5 minuter sa att
stabilisatorn kan behandla hela brénslesystemet.

ETANOLBRANSLEN

A PAMINNELSE

Anvand inte E15 eller E85-bransle (eller bransle med
mer @n 10 % etanol) i produkten. Det &r ett brott mot
federal lag och kommer att skada produkten och
upphéva garantin.

Branslesystemsskador eller anvandningsproblem
som uppstar som ett resultat av anvandning av
syresatta branslen som Overstiger de tidigare angivna
procentsatserna tacks inte av garantin.

Etanol. Bensin som innehaller upp till 10 % etanol per
volym (kallas normalt E10) &r godkant. E15 och E85 ar
inte godkanda.

KONTROLLERAR/TILLSATTER BRANSLE
Se bild 4.

A VARNING

Bransle och bransleangor ar mycket lattantandligt och
explosivt. Hantera branslet varsamt, foér att undvika
risker for kroppsskador och materiella skador. Hall dig
borta fran antandningskallor, hantera endast utomhus,
rok inte samtidigt som du tillsatter bransle, och torka
omedelbart upp spill.

Nar du fyller pa bransle i generatorn, se till att produkten
ar placerad pa en plan, jamn yta. Om motorn &r varm,
lat generatorn svalna innan du fyller pa gas. Fyll alltid
bransletanken utomhus med maskinen avstangd.

= Avlagsna tanklocket

Fyll bransletanken till 25 mm under toppen av
branslehalsen.

Sétt tillbaka och skruva fast branslelocket.

NOTERA: Anvand alltid blyfri bensin med ett pump
oktantal pa 86 eller hogre. Anvand aldrig gammal,
unken eller férorenad blyfri bensin, och anvand inte en
olje/bransleblandning. Lat inte smuts eller vatten in i
brénsletanken. Anvand inte E85-bransle.

STARTA MOTORN
Se bild 5-7.

@
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

A VARNING

Under anvandning och forvaring, hall atminstone 1
m fritt utrymme pa alla sidor av produkten, inklusive
ovanfér. Lat den svalna i minst i 30 minuter innan
du stéller bort for foérvaring. Varme som skapats av
ljuddampare och avgaser kan vara tillrackligt varma
for att orsaka allvarliga brannskador och/eller anténda
bréannbara féremal.

A PAMINNELSE

P4 ett plant underlag med motorn avsténgd, kontrollera
smorjmedelsnivan fére varje anvandning av generatorn.

NOTERA: Om platsen for generatorn ar inte plan, kanske
enheten inte startar eller kan sténgas av under drift.

Starta generatorn forsta gangen:

Din nya inverter generator ar utrustad med en mekanisk
branslepump. Forsta uppstart kommer att kréva ytterligare
drag i dragstartaren for att fléda branslesystemet.

m Tillsatt motorsmérjmedel i enlighet med anvisningarna
i bruksanvisningen

Forsatt motorn/chokereglaget i chokelage.
Fyll bransletanken i enlighet med bruksanvisningen.

Dra i dragstartaren (5) ganger for att floda
brénslesystemet.

Tryck p4 AUTOMATISK TOMGANG till AV-laget.
Dra i dragstartaren tills att motorn startar.
Flytta CHOKERELGAGET till Iaget KOR.

For tystare effektivare drift, placera AUTOMATISK
TOMGANG-omkopplaren i PA-laget.

ANVANDA BATTERILADDNINGSKABEL
Se bild 8.

A VARNING

12 VDC-kontakten ar konstruerad for att bara ladda
ventilerade vata blybatterier. Andra typer av batterier
kan spricka och orsaka personskador och skador.

A PAMINNELSE

12V DC-kontakten ger kontinuerlig laddning. Overladda
inte batteri och lamna inte batteri utan 6vervakning. Det
kan leda till att batteriet skadas.

A PAMINNELSE

Anvand inte generatorn for att starta bilar. Det kan leda
till skada pa fordonet eller dess elektriska komponenter.

For att starta efterféljande ganger:
NOTERA: Efterfdljande start ska krdva max sex drag.

Koppla bort alla belastningar fran generatorn.
Placera den automatiska tomgangsbrytaren i av-lage.
Skjut motor/chokereglaget till startlaget (mitten)

NOTERA: Nar motorn/chokereglaget ar i startlaget
(mitten), kommer bréansle att fldda fran bransletanken

Placera den automatiska tomgangsbrytaren i av-lage.
Anvanda batteriklammor, ansluter
batteriladdningskabeln till batteriterminalen. Anslut

till motorn. Ar motorn varm, flytta motor/chokereglaget
hoger till korlaget (omstart).

Dra i starthandtaget och repet tills motorn gar (max
6 ganger).

NOTERA: Slapp inte handtaget efter start; for tillbaka
det forsiktigt till sin ursprungliga plats. Forsta uppstart
av produkten kan krava ytterligare drag for att floda
branslesystemet.

Lat motorn vara igang i 15-30 sekunder och stall
sedan in chokespaken till "RUN"-lage.

STANNA MOTORN
Se bild 5-6.

Avlasta generatorn.
Placera motorn/chokerreglaget i av-lage.

Stoppa motorn i en nédsituation:

Placera motorn/chokerreglaget i av-lage.
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den réda kabeln till den positiva (+) terminalen forst
och anslut sedan den svarta kabeln till den negativa
(=) terminalen. Se till att alla anslutningar ar sakra.
NOTERA: Var forsiktig sa att du inte orsakar
kortslutning 6ver terminalerna vid installationen.
Kortsluta terminalerna tillsammans kan orsaka gnistor,
skador pa batteri eller generator, eller till och med
brannskador eller explosioner.

NOTERA: For att forhindra kortslutning, hall pa
avstand fran en metallyta under anslutning med
klammor.

Anslut batteriladdningskabeln till 12 VV DC-kontakten.
Starta generatorn.

NOTERA: AC-kontakter kan anvéndas nar DC-
kontakter anvéands.

Batteriet  kédnns  en aning varmt  under
laddningsproceduren. Denna vérme &r normal och
innebar ingen funktionsstorning.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

NOTERA: Anvand endast batteriladdningskabel fér att | =
ladda ventilerade vata blybatterier.

m  Nar batterierna blir fulladdade kopplar

batteriladdningskabeln fran batteriet. Koppla bort den
negativa (svarta) kabeln forst, sedan den positiva
(réda) kabeln, forsiktigt sa att du inte kortsluter éver
terminalerna. Folj alltid sakerhetsforeskrifterna som
medfdljer batteriet.
NOTERA: De flesta batterier ar helt laddad efter 30
till 120 minuter. Vi rekommenderar att du hanvisar
till  batteritiliverkarens anvisningar for specifika
laddningstider.

m  Koppla fran batteriladdningskabeln och férvara for
senare anvandning.

Séank generatorn tills den ar sakert placerad pa en plan
yta.

DRIFT PA HOG HOJD

Produkten ar inte avsedd for drift pa hog hojd (hdjder hogre
an 1500 meter 6ver havet). Anvanda produkten pa hogre
héjder kan 6ka motorns utslapp minska bransleekonomi
och prestanda och reducera generatorns livslangd.

UNDERHALL

Anvand endast identiska utbytesdelar nar produkten
servas. Anvandning av andra delar kan skapa en fara
eller orsaka produktskada.

A VARNING

Bar alltid sakerhetsglasbgon med sidoglas.
Underlatenhet att folja denna foreskrift kan leda till
att frammande partiklar slungas mot &6gonen och
framkallar allvarliga 6gonskador.

ANVANDA GENERATORN
Anslut enheter att drivas av generatorn genom att félja
stegen nedan:

m  Kontrollera att generatorn kan leverera tillrackligt med
kontinuerliga (I6pande) och spannings (start) watt for
de objekt du kér samtidigt. Las avsnittet elektricitet for
att berédkna den totala mangden strém som behovs.

Starta generatorn utan att nagot ar anslutet.

Anslut och sla pa den forsta belastningen, foretradesvis
den storsta belastning (hdgsta wattal) du har.

= Tilldt generatorn att stabiliseras (motorn ga jamnt och
ansluten enhet fungerar korrekt).

Koppla in och sla pa nasta belastning.
Igen, tillat generatorn att stabiliseras.

Upprepa foregaende tva steg for varje ytterligare
belastning.

Bara de delar som finns pa listan med utbytesdelar ar
avsedda att repareras eller bytas ut av kunden. Alla
andra delar ska bytas ut pa auktoriserat servicecenter.

GENERELLT UNDERHALL

A VARNING

Innan du utfér nagot underhall, stoppa produkten och
kontrollera att motor/chokerreglaget &r i avstangt lage.
Kontrollera att motorn och produktens avgasror har
svalnat. Underlatenhet att folja denna varning kan leda
till allvarliga personskador eller kan skada produkten.

A VARNING

Overbelasta aldrig generatorns kapacitet. Var sarskilt
noga med att Overvaga kapaciteten for belastning.

Férvara generatorn i en ren och torr miljd dar den inte
utsatts for damm, smuts, fukt eller fratande angor. Se
till att kylluftsdppningar i generatorn inte tapps till med
frammande material sasom I6v, sno osv.

Anvand inte en tradgardsslang for att rengéra generatorn.
Vatten som tréanger in i bréanslesystemet eller andra interna
delar av produkten kan orsaka problem som kommer att

FLYTTA GENERATORN
Se bild 9.
m Placera den automatiska tomgangsbrytaren i av-

lage. | av-lage, kommer bransleventilen stdngas och
férhindra brénslefléde.

m Lat den svalna i 30 minuter innan du stéller bort for

forvaring. reducera generatorns livslangd.
m Dra ut det hopféllbara handtaget ut eller bar i
barhandtag. Rengoéra produkten:

m Staende framfor generatorn, ta tag i fallbara handtaget | =

med ena handen.
Lyft generatorn mot dig tills den balanserar pa hjulen.

Vand dig och dra produkten bakom dig till 6nskad
plats.
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Anvand en mjuk borste for att lossa och ta bort smuts
och skrap.

Rengér luftventiler
overstiger 25 psi.

Torka generatorn utvandigt med en fuktig trasa.

med lagt lufttryck som inte
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

KONTROLL/RENGORING AV LUFTFILTRET
Se bild 10-11.
For bra arbete och lang livslangd skall Iuftfiltret hallas rent.

m Lossa skruvarna pa sidan av motorkapan. Avlagsna
locket och stall at sidan.

m Lossa skruven i mitten av Iuftfilterkdpan och vrid locket
1/4 varv medsols, dra ner och av produktens lock.
Avlagsna luftfiltret och stéll at sidan.

Ta bort bade det stora och sma luftfilter.

Tvatta Iuftfiltren med varmt tvalvatten. Skolj och vrid
ur fér att torka.

Atermontera luftfiltret.

NOTERA: Kontrollera att filtren &r ordentligt
placerade inne i generatorn. Installeras filtren felaktigt
tranger smuts in i motorn, vilket orsakar ett snabbt
motorslitage.

Atermontera luftfiltrets lock. Dra at skruven ordentligt.
Atermontera motorkapan. Dra at skruvarna ordentligt.

BYTA MOTORSMORJMEDEL
Se bild 12.
For basta prestanda bér motorsmérjmedel bytas efter 100
timmar eller 6 manaders drift.
m Lossa skruven ovanpa motorkapan. Avlagsna locket
och stall at sidan.
Ta bort oljelock/sticka.
Tippa generatorn at sidan och lat smorjmedel rinna ut
ur oljepafyliningshalet i en godkand behallare.

NOTERA: Tém smdrjmedlet nar motorn fortfarande ar
varm men inte het. Varmt smérjmedel rinner snabbare
och téms lattare.

A VARNING

Byt inte smorjmedel medan motorn fortfarande ar varm.
Oavsiktlig kontakt med varm motorsmérjmedel kan
leda till allvarliga brannskador.

= Rétta upp generatorn till uppratt 1age och fyll pa med
smorjmedel enligt instruktionerna i avsnittet Kontroll/
Tillsatt smérjmedel tidigare i denna bruksanvisning.
Foér mangd smorjmedel som behdvs for att fylla pa, se
Specifikationer tidigare i denna handbok.
Sétt tillbaka oljelock/sticka och sakra.

Atermontera motorkapan. Satt tillbaka skruven och
dra at ordentligt.

NOTERA: Begagnat smoérjmedel ska kasseras pa en
godkand anlaggning for bortskaffande. Se din lokala
aterforsaljare for mer information.
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BYTA TANDSTIFT
Se bild 13.

Tandstiftet maste ha korrekt avstand och vara fritt fran

avsattningar for att motorn ska fungera pa basta satt.

Kontrollera:

m Lossa skruvarna pa tandstiftskapan.

Ta bort tandstiftsskyddet.

Ta bort tdndhatten.

Ta bort all smuts kring téndstiftets bas.

Ta bort tandstiftet med hjalp av téndstiftsnyckel.

Kontrollera tandstiftet sa det inte ar skadat och

rengdr med en stalborste innan det satts tillbaka. Om

isoleringen har spruckit eller splittrats ska tandstiftet

bytas ut. For att byta tandstift, se produktspecifikationer

tidigare i denna handbok.

= Mat avstandet mellan polerna pa tandstiftet. Det
korrekta avstandet ar 0.60-0.70 mm (0.024-0.028").
For att 6ka avstandet kan jordningselektroden (6vre)
bojas. For att minska avstandet ar det bara att forsiktigt
knacka elektroden mot hart underlag.

= Satt tillbaka tandstiftet i Iage; skruva i det for hand for
att inte skada gangorna.

= Dra at med nyckel sa att brickan klams. Om tandstiftet
ar nytt ska du dra at ett halvt varv for att klamma
brickan lagom mycket. Om du ateranvander gammalt
tandstift ska du dra at 1/8 till 1/4 varv for att klamma
brickan lagom mycket.
NOTERA: Ett felaktigt atdraget tandstift kan bli mycket
varmt och skada motorn.

A PAMINNELSE

Var noga med att inte korsganga tandstiftet.
Korsgangning kommer att skada produkten allvarligt.

TAPPA UR BRANSLETANK/FORGASARE
Se bild 14-15.

For att forhindra gummiavlagringar i branslesystemet,
dranera bransle fran tanken och férgasaren innan du stéller
undan for forvaring.

TOMMA BRANSLETANKEN

A PAMINNELSE

Avlagsna allt smorjmedel frdn produkten innan témning
av bransletanken. Underlatenhet att gora detta kan
orsaka skada pa produkten.
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Avlagsna tanklocket
Tippa generatorn och lat bransle rinna ut ur
bransletanken i en godkand behallare.

m  Nar branslet har tomts ut fran tanken, séatt tillbaka
tanklocket.

TOMMA FORGASAREN

m  Lossa skruvarna ovanpa motorkapan. Avlagsna locket
och stall at sidan.
Placera motorn/chokerreglaget i kor-lage.

Placera en lamplig behallare under férgasarens
avtappningsskruv for att fanga upp branslet; lossa
skruven.

Lat branslet rinna ner helt i behallaren.

Skruva fast forgasarens avtappningsskruv igen
ordentligt.

m Placera motorn/chokerreglaget i av-lage.

NOTERA: Hanvisa till riktlinjerna for farlig avfallshantering
i ditt omrade for det korrekta sattet att gora sig av med
anvant bransle.

TRANSPORT

Placera motorn/chokerreglaget i av-lage.

Se till att motor och produktens avgasror ar kallt.
Hall produktnivan for att férhindra branslespill

Tappa inte och sla inte produkt eller placera under
tunga féremal.

FORVARA PRODUKTEN

Nar du forbereder att férvara generatorn, lat produkten
svalna helt, folj sedan riktlinjerna pa nasta sida.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

UNDERHALL

UNDERHALLSSCHEMA

Fore varje
anviandning

Efter 1:a
manaden eller
20 timmars
drift

Var 3:e manad
eller 50
timmars drift

Var 6:e manad
eller 100 timmars
drift

Varje ar eller
efter 300
timmars drift

Kontrollera
motorsmaorjmedel

Byt motorsmorjmedel

Kontrollera luftfilter

Rengor luftfiltret.

Byta luftfilter

Kontrollera/justera tandstift

By tut branslefilter

Kontrollera/Justera
tomgangsvarvtalet

Kontrollera /Justera
ventilspel 1

Rengor bransletank och
filter 1

Kontrollera bransleslangen

Branslefilter

Inspektera

Ersatt

Kontrollera alla
slangkopplingar

Inspektera bransletankens
angventil (om sadan finns)

Inspektera kolbehallare
(endast CARB-modeller)

1. Dessa poster bor endast utforas av en auktoriserad serviceverkstad.

NOTERA: Underhall bér utféras oftare nar generatorn anvands i dammiga omraden.

Nar generatorn har 6verskridit det maximala antalet som anges i tabellen, bér underhall fortfarande cirkulera i enligt
med tidsintervaller eller timmar som anges hari.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

FELSOKNING

Ingen bensin.

Unken bensin eller vatten i bensin.
Smorjmedel nivan ar lag.
Tandstift ar trasigt, férorenat eller felaktigt

forslutet.

Motorn férvarad utan underhall eller témning
av bensin, eller tankad med dalig bensin.

Smutsigt branslefilter.

PROBLEM MOJLIG ORSAK LOSNING
Motorn startar inte. Motor/chokereglage &r i kor-lage Flytta motor/chokereglage till
startposition.

Fyll brénsletanken.

TOm hela systemet och fyll pa med nytt
brénsle.

Kontrollera motorns smorjmedelsnivan
och fyll pa vid behov.

By tut branslefilter
Toém bransle och férgasare. Tanka med
farsk bensin.

Byt branslefilter eller kontakta
auktoriserat servicecenter.

Motorn &r svar att starta.

Vatten i bensinen.

Svag gnista vid tandstiftet.

Tom hela systemet och fyll pa med nytt
bréansle.

Kontakta ett auktoriserat servicecenter.

Motorn saknar strém.

Motorn férvarad utan underhall eller tdmning
av bensin, eller tankad med dalig bensin.

Smutsigt luftfilter.

Toém bransle och férgasare. Tanka med
farsk bensin. Om problemet kvarstar,
kontakta narmaste auktoriserade
servicecenter.

Rengor eller byt ut vid behov.

DC-kontakten fungerar inte.

Kretsskydd aktiverat

Inkopplat objekt &r defekt

Avlasta generatorn. Inaktivera
automatisk tomgang, dareftertryck pa
DC-kretsbrytaren.

Testa ett annat objekt.

AC-kontakten fungerar inte.

Inkopplat objekt ar defekt

Generaton ar 6verbelastad.

Testa ett annat objekt.

Ta bort nagon belastning och tryck pa
aterstélliningsknappen.

Generator ger ifran sig

“smallar” eller “vinande" ljud.

Enstaka "smallar" eller "vinande"ljud under
tung belastning ar inget att oroa sig 6ver.
Men om det smaéllandet eller vinandet sker
under normal belastning vid ett konstant
motorvarvtal, kan problemet vara valet av
bensin som anvands.

Vaxla till en annan typ av bensin, och
se till att oktantalet ar 86 eller hogre.
Om problemet kvarstar, kontakta
narmaste auktoriserade servicecenter.

Kvarstar problemet efter att du har provat I6sningarna ovan, kontakta narmaste auktoriserade servicecenter for hjalp.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

Féljande symptom kan tyda pa problem som kommer att paverka produktens utslappsniva:

Svarstartad och stannar efter start

Ojamn tomgang

Missténdning och baktédndning under belastning

Efterférbranning (baktandning)

Svart avgasrok eller hég bransleférbrukning

Stoter du pa nagot av dessa symptom, se till att fa produkten inspekterad och reparerad av ett auktoriserat servicecenter.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)
20. Hjul
BESKRIVELSE 51 Thagt

1. Cylinderdaeksel 22. Oliedaeksel/oliepind
2. Motor-/chokerarm/afbryderknap/arm til braendstofventil 23. Slukket

3. Starthandtag og -reb 24. Teendt

4. Breendstqfdaek86| 25. Motor-/chokerarm i off-position
5. Parallelstik 26. Koldstart-position
6. AC-strgmafbryder 27. Arbejdsstilling

7. Vekselstramsstik 28. Batteri

8. DC-stremafbryder 29. Skrue

9. 12 Volt DC-stik 30. Spaendeskive

10. Kontakt til automatisk tomgang 31. Luftfilterdeeksel

11. Kontrollampe for stream 32. Filterelement, stort
12. Advarselslampe for overbelastning 33. Filterelement, lille
13. Advarselslampe for lav oliestand 34. Beholder

14. Nulstillingsknap
15. Jordklemme
16. Udtreekshandtag

35. teendrgrsheetten
36. Teendrer
37. Aftapningsskrue til karburator

17. Kabel til batteriopladning

18. Teendrersdeeksel

19. Lyddeemper med gnistfangerskeerm

SYMBOL

Nogle af nedenstdende symboler kan vaere brugt i forbindelse med dette veerktgj. Laes dem grundigt, og leer deres

betydning.

Korrekt fortolkning af disse symboler bidrager til bedre og mere sikker betjening af veerktgjet.

Symboler

Betegnelse/forklaring

Ma ikke udseettes for regn eller bruges pa fugtige steder.

For at mindske risikoen for uheld, sa skal brugeren leese og forstd denne brugsanvisning,
inden produktet tages i brug.

Forholdsregler af hensyn til din sikkerhed.

=2,

NBEQ @

Hvis produktet ikke anvendes i et tert miljg, og hvis operatgren ikke overholder
sikkerhedsreglerne, er der fare for elektrisk stad.

Den kerende generator afgiver kulilte, som er en lugtfri, farvelgs, giftig gas. Indanding af kulilte
kan forarsage kvalme, besvimelse eller dgdsfald.

&

Braendstof og dampe heraf er ekstremt brandfarlige og eksplosive. Brand eller eksplosion
kan forarsage alvorlige brandsar eller dgdsfald.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

For at begraense risikoen for (person)skader skal man undga kontakt med enhver varm
overflade.

Det garanterede lydeffektniveau er 95 dB(A).

Pafyld olien langsomt.

Produktet mé ikke bruges indendears.

Der ma kun kgres med produktet udendars.

Dette redskab overholder alle lovkrav og standarder i det EU-land, hvor det er kgbt.

EurAsian overensstemmelsesmaerke.

Ukrainsk overensstemmelsesmeaerke

Formalet med nedenstaende signalord og betydninger er at tydeliggere risikoniveauet i forbindelse med produktet:

C FARE Indikerer en meget farlig situation, som hvis ikke undgas, kan fere til
alvorlige skader og i veerste fald deden.
ﬁ ADVARSEL Indikerer en potentielt farlig situation, som hvis ikke undgas, kan fere til
alvorlige skader og i veerste fald deden.
ﬁ PAS PA Indikerer en potentielt farlig situation, som hvis ikke undgas, kan fere til
mindre eller moderate skader.
PAS PA (Uden sikkerhedsadvarselssymbol) Indikerer en situation, som kan medfgre
materiel skade.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

Ved udformningen af generatorseettet med det lave
breendstofforbrug har vi givet topprioritet til sikkerhed,
gode resultater og driftssikkerhed. Radfer dig med en autoriseret installater for at
overholde den tilsigtede anvendelse af generatoren, for

A ADVARSEL

TILTZENKT ANVENDELSESFORMAL du bruger jordklemmen.

Denne generator er beregnet til at levere elektrisk energi til
drift af kompatible elektriske lamper, apparater, veerktajer
og motorbelastninger.

Undlad at bruge denne generator til at generere stram til
medicinsk akut-udstyr eller livsngdvendigt udstyr.

Undlad at bruge generatoren til at chokstarte keretgjer.
Dette kan give skader pa keretgjet eller dets elektriske
udstyr.

VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

A ADVARSEL

Kulilte. Indenders brug af generatoren kan medfgre
dedsfald i Iabet af fa minutter.

Udstedningsgas fra generatoren indeholder hgje
niveauer af kulilte (CO), som er en giftig gas du hverken
kan se eller lugte. Hvis du kan lugte udstadningsgassen
fra generatoren, indander du CO. Men selv hvis du ikke
kan lugte udstedningsgassen, kan du indande CO.

= Brug aldrig en generator indendegrs i boliger, garager,
krypekeeldre eller andre delvis indelukkede omrader.
| disse omrader kan der ophobes dedbringende
niveauer af kulilte. Det giver IKKE tilstraekkelig med
frisk luft at bruge en ventilator eller at &bne vinduer.

= Brug kun en generator udenders og langt vaek fra abne
vinduer, dere og ventilationsabninger. Disse abninger
kan traekke generatorens udstgdningsgas ind.

= Selv nar du bruger en generator pa korrekt vis, kan der
traenge kulilte ind i hjemmet. Brug altid en kuliltealarm,
der er batteridrevet eller har batteri som backup, i
hjemmet.

= Hvis du begynder at fole dig slgj, svimmel eller svag
efter generatoren har kert, skal du straks ga ud i den
friske luft. Kontakt laege. Fare for kulilteforgiftning.

A ADVARSEL

Laes og forstd alle anvisningerne. Manglende
overholdelse af advarslerne og anvisningerne kan
medfgre elektrisk stgd, brand og/eller kulilteforgiftning,
som vil bevirke dedsfald eller alvorlige personskader.
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Gem disse instruktioner.

Denne vejledning indeholder vigtige instruktioner, der
skal felges under installation og vedligeholdelse af
generatoren og batterierne.

Undlad at slutte den til elnettet i en bygning, med
mindre  generatoren og  overfgrselskontakten
er installeret korrekt og den elektriske effekt er
godkendt af en autoriseret elektriker. Tilslutningen
skal isolere generatorens strem fra kraftforsyningen
og skal overholde alle geeldende Ilove og
steerkstremsbekendtgerelsen.

Lad ikke bgrn eller uskolede personer bruge dette
produkt.

Start og betjen ikke motoren i et lukket rum, i en
bygning, neer abne vinduer eller i andre uventilerede
omrader, hvor farlige kulitedampe kan ophobes.
Kulilte, en farvelgs, lugtfri og ekstremt farlig gas, kan
medfare bevidstlashed eller dgdsfald.

Motoren mé& aldrig startes eller keres i et lukket
eller delvist indelukket omrade. Indanding af
udstgdningsgasser vil dreebe dig.

Brug beskyttelsesbriller samt hgreveern ved betjening
af produktet.

Alle tilskuere, bgrn og dyr skal veere mindst 3 m veek.
Brug solide og terre sko eller stgvler. Betjen ikke
produktet med bare fadder.

Undlad at bruge dette produkt, hvis du er traet, syg
eller pavirket af alkohol, narkotika eller medikamenter.
Hold alle kropsdele pa afstand af bevaegelige dele og
alle varme overflader pa produktet.

Brugere af produktet skal i visse stater overholde
bekendtgerelsen om brandsikring. Produktet er
udstyret med en gnistfanger.

Undlad at rere ved blottede ledninger eller
stikkontakter.

Undlad at bruge generatoren med elledninger, som er
slidte, flossede, blottede eller beskadiget pa anden vis.
Lad motoren kele ned og tem produktet for breendstof
for opbevaring.

Brug og opbevar ikke generatoren i regnvejr, snevejr
eller fugtigt vejr.

Generatoren skal opbevares i et godt ventileret
omrade med temt breendstoftank. Braendstof ma ikke
opbevares i neerheden af generatoren.
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m  Tem braendstoftanken, drej motor-/chokerarmen til off-
position, og fastspaend produktet, sa det ikke kan flytte
sig, for det transporteres i et koretg;.

= Lad motoren kele ned i 5 minutter, fer pafyldning af

braendstof.

Braendstof skal handteres med forsigtighed for at
begreense risikoen for brand og forbreending. Benzin
er yderst letanteendelig.

Ryg ikke under handtering af braendstof.

Opbevar braendstof i en beholder godkendt til benzin.
Anbring produktet pa en plan overflade, stop motoren
og lad produktet kgle ned far pafyldning.

Lasn deekslet langsomt.
Skru tankdaekslet godt fast efter optankning.
Evt. benzinspild p4 motorsaven skal terres af.

Forsgg under ingen omsteendigheder at afbreende
spildt benzin!

Brug kun autoriserede reservedele og tilbehgr, og
folg instruktionerne i vedligeholdelsesafsnittet i denne
vejledning. Brug af uautoriserede dele eller manglende
overholdelse af vedligeholdelsesinstruktionerne kan
medfgre risiko for stad eller personskade.
Vedligehold produktet i henhold
vedligeholdelsesinstruktionerne i
betjeningsvejledning.

Inden produktet tages i brug, skal man altid inspicere
det for lgse monteringer, breendstoflaekager, osv.
Udskift evt. beskadigede dele.

Generatorer vibrerer ved normal brug. Under og efter
brug af generatoren skal man inspicere denne samt
tilsluttede forleengerkabler og stremforsyningskabler
for evt. skader som fglge af vibrationer. Sgrg for at fa
beskadigede dele repareret eller udskiftet efter behov.
Brug ikke stik eller kabler, der viser tegn pa skader
sasom brudt eller revnet isolering eller beskadigede
kontaktknive.

Fast installerede, stationzere generatorer er bedre
egnet til at levere nedstrem til hjemmet i tilfeelde
af strgmafbrydelser. Selv en korrekt ftilsluttet,
baerbar generator kan blive overbelastet. Dette kan
medfere overophedning eller stresse generatorens
komponenter, hvilket muligvis kan resultere i nedbrud
af generatoren.

til
denne

Nar generatoren anvendes til at forsyne en
bygnings ledningsnet: Generatoren skal installeres
af en autoriseret el-installater og forbundet til en
omstillingskontakt som et separat afledt system.
Generatoren skal veere tilsluttet via en omstillingskontakt,
der omkobler alle ledere undtaget udstyrets jordleder.
Generatorens ramme skal tilsluttes en godkendt
jordelektrode. Manglende isolering af generatoren fra
elforsyningen kan resultere i dedsfald eller personskade
pa forsyningsselskabers medarbejdere.
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Undlad at bruge denne generator til at generere stram
til medicinsk akut-udstyr eller livsngdvendigt udstyr.
Udstedningsgas indeholder giftig kulilte: en farvelgs,
lugtfri gas. Indanding af udstedningsgasser kan
medfere tab af bevidsthed og kan fere til dedsfald.
Ved brug i et indelukket eller delvist indelukket omrade
kan luften indeholde kulilte i en farlig dosis. Serg
altid for tilstraekkelig ventilation, s& der ikke ophobes
udstgdningsgas.

Der skal altid anvendes en batteridrevet kulilte-
detektor, nar generatoren er i brug. Hvis man
begynder at fole sig utilpas, svimmel eller svagelig,
mens man bruger generatoren, skal man straks slukke
den og serge for at fa frisk luft. Kontakt leege. Fare for
kulilteforgiftning.

Anbring generatoren pa en plan og stabil overflade
med en hzeldning pa hejst 4°.

Ma kun bruges indenders i et godt ventileret, godt
oplyst omrade isoleret fra arbejdsomrader for at undga
stgjinterferens.

Hvis man anvender generatoren i vadt miljg, risikerer
man at fa elektrisk sted. Produktet skal holdes tort.
Generatoren skal holdes mindst 1 meter fra alle typer
breendbare materialer.

Brug ikke generatoren i neerheden af farlige materialer.
Brug ikke generatoren pa en benzinstation.

Rer ikke ved lyddeemperen eller cylinderen under eller
umiddelbart efter brug; de er varme og vil medfgre
forbreendinger.

Denne generator har en neutral, ikke-jordledet tilstand
(neutral floating condition). Dette betyder, at nullederen
ikke er elektrisk tilsluttet maskinens ramme.

Foretag ikke tilslutning til en bygnings elektriske
system, medmindre en el-installatgr har installeret en
omstillingskontakt.

Overfyld ikke generatorens braendstoftank ved
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

pafyldning. Undga at fylde helt op, kun til 25 mm
(1") under breendstoftankens abning, sa der er
plads til at breendstoffet kan udvide sig. Tildaek ikke
breendstofdaekslet, nar motoren kerer. Tildaekning af
braendstofdaekslet under brug kan medfgre motorsvigt
og/eller beskadigelse af vaerktgjet.

Ryg ikke under pafyldning af benzin pa generatoren.

Lad motoren forblive i nedlukningstilstand i mindst fem
minutter fgr pafyldning af blyfri benzin eller olie.

m Undlad at fierne oliepinden eller breendstoftankens
deeksel, mens motoren karer.

m  Veer seerlig opmaerksom pa alle sikkerhedsmeerkater,
som er anbragt pa generatoren.

= Hold bgrn min. 3 meter vaek fra generatoren pa alle
tidspunkter.

= Produktet fungerer bedst i temperaturer pa mellem -5
°C og 40 °C med en relativ fugtighed pa 90 % eller
under.

m  Kravene til driftsspaending og frekvens for alt
elektronisk udstyr skal kontrolleres, inden det sluttes til
generatoren. Der kan opsta skader, hvis udstyret ikke
er beregnet til at kare inden for en spaendingssvingning
pa +/-10% og en frekvensspaending pa +/-3 hz i forhold
til veerdierne pa generatorens navneplade.

Produktet er kun til udenders brug.
Drift af generatoren i hgjder over 1.000 m kan kraeve
omjustering. Kontakt en kvalificeret servicetekniker.

m Ved brug af forleengerledninger eller mobile
distributionsnetvaerk ber den samlede ledningslaengde
for et tveersnit pa 1,5 mm? ikke overstige 60 m; for et
tvaersnit pa 2,5 mm? ber dette ikke overstige 100 m.

m Generatoraggregatet ma ikke ftilsluttes andre
stremkilder undtagen en anden RIG2000PC med
parallelstikket RAC700 (szelges separat).

m  Gem disse instruktioner. Konsultér den hyppigt, og
brug den til at instruere andre, som skal bruge dette
veerktgj. Hvis dette veerktgj udlanes til andre, skal
denne brugsanvisning medfalge.

VEDLIGEHOLDELSE

Vedligeholdelse kreever stor omhyggelighed og viden
og kun ber udferes af en kvalificeret teknikker. Kontakt
dit neermeste autoriserede servicecenter for service og
reparation. Brug kun producentens originale reservedele,
tilbehar og anordninger ved servicearbejde.

A ADVARSEL

Treef alle normale foranstaltninger til forebyggelse af
elektrisk stad.

Forseg ikke at betjene produktet, for du grundigt
har leest og helt forstdet betjeningsvejledningen,
for at undgad dedsfald eller alvorlig personskade.
Safremt du ikke forstar de advarsler og instrukser i
brugsvejledningen, anvende ikke produktet. Ring til dit
naermeste autoriserede servicecenter for hjeelp.

SIKKERHEDSMARKATER

Nedenstaende oplysninger kan findes pa generatoren.
For din sikkerheds skyld skal du laese og forsta alle
meerkaterne, fgr du starter generatoren.

Hvis nogen af maerkaterne falder af produktet eller
bliver sveere at leese, skal du kontakte et autoriseret
servicecenter for udskiftning af dem.

Du vil blive dreebt eller alvorligt saret,
hvis du ikke fglger anvisningerne i
betjeningsvejledningen.

Generatoren er en potentiel kilde for
elektrisk sted. Udseet ikke produktet
for fugt, regn eller sne. Betjen ikke
produktet med vade heender eller
fedder.

Risiko for brand. Fyld ikke breendstof
pa produktet, nar det er i drift.

Udstedningsgassen indeholder giftig
kulilte, der kan medfere bevidstlgshed
eller dedsfald. Brug generatoren i
velventilerede udendgrsomrader veek
fra abne vinduer og dere.

Indenders brug af generatoren kan
medfgre dedsfald i Igbet af fa minutter.
Generatorens udstgdningsgas
indeholder kulilte. Dette er en gift, du
ikke kan se eller lugte.

Ma ikke udseettes for regn eller bruges
pa fugtige steder.

Brug ikke braendstoffet E15 eller E85
(eller braendstof, der indeholder mere
end 10 % aetanol) i produktet.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

- - . ADVARSEL OM VARM OVERFLADE
Brug aldrig generatoren inde i et hus

(—
m eller en garage, selv hvis degre og @

vinduer er abne.
Brug kun generatoren udenders og
langt vaek fra abne vinduer, dere og Ror  ikke

o L ved lyddaemperen eller motorens
ventilationsabninger.

aluminiumscylinder. De er meget VARME og vil give

ADVARSEL OM BRENDSTOF alvorlige forbraendinger. Seet ikke anteendelige eller
braendbare materialer hen foran udstedningens
& luftstremsretning.
4 ADVARSEL OM AFSTAND
Rygning er forbudt ved pafyldning af blyfri benzin.
Undga at pafylde for meget olie. Braendstofniveauet i &
braendstoftanken er 25 mm under pafyldningsabningens ==

kant. Stop motoren i fem minutter fer genpafyldning for
at undga, at varmen fra lyddeemperen kan antaende
benzindampe.

Hold mindst 1 meters afstand til alle produktets sider,
herunder ovenover det, under drift og opbevaring. Lad
generatoren fa mindst 30 minutters "nedkelingstid" fer

ADVARSEL OM MOTORSM@RING opbevaring. Varmen fra lyddeemper og udstedningsgasser
kan veere varm nok til at forarsage alvorlige forbreendinger
w og/eller antaende breendbare genstande.

Du skal fylde olie pa, fer du betjener generatoren for
forste gang. Kontrollér altid oliestanden fgr hver eneste
brug. Oliestanden skal altid veere i oliepindens skraverede
omrade. Produktet er udstyret med en oliemaler, der
automatisk slukker for motoren, hvis oliestanden falder
under sikkerhedsgraensen.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

STORRELSE AF FORLANGERLEDNINGER

Se nedenstaende tabel for at sikre, at ledningsstarrelsen pa de forleengerledninger, du anvender, kan klare den forngdne
belastning. Utilstreekkelige ledningsstarrelser kan medfgre spaendingstab, som kan skade apparatet og overophede

ledningen.

Belastning i Maks. tilladte ledningslaangde
Strem i ampere watt
Ved 230 V 6.0 mm? ledning | 4.0 mm? ledning | 1.5 mm? ledning | 1.0 mm? ledning

25 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90m 60m 40m
75 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15m
15 3600 45m 30m 20m
20 4800 40m 20m
25 6000 30m
30 7200 20m
40 9600

BELASTNING AF ELMOTOR

Det er karakteristisk for almindelige elmotorer i normal drift at treekke op til seks gange deres arbejdsstrem ved fuld
belastning under opstart. Denne tabel kan anvendes til at estimere antallet af watt, der kreeves for at starte elmotorer,
men hvis en elmotor ikke starter eller ikke nar driftshastighed, skal apparatet eller vaerktgjet straks slukkes for at undga
skader pa udstyret. Kontrollér altid kravene for veerktgjet eller maskinen, der skal bruges, i forhold til generatorens

nominelle effekt.

Watt, der kraeves til at starte motor
Motorsterrelse (hk.) | Driftseffekt (watt)
Universal Kondensator Delt fase

1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
173 450 950 1350 2700
112 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -

1 1100 N/A 3300 -

Kravene til driftsspaending og frekvens for alt elektronisk udstyr skal kontrolleres, inden det sluttes til generatoren.
Der kan opsta skader, hvis udstyret ikke er beregnet til at kere inden for en spaendingssvingning pa +/-10% og
en frekvensspaending pa +/-3 hz i forhold til vaerdierne pa generatorens navneplade. Hav altid en tilleegsbelastning
tilsluttet generatoren, hvis der anvendes udstyr uden bevaegelige dele (sdsom et fiernsyn), for at undga skade. Til
nogle enheder uden bevaegelige dele anbefales det at anvende elektroniske stremforsyningsanordninger.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

ELEKTRICITET

GENERATORKAPACITET

Serg for, at generatoren kan levere nok effekt (watt) til
bade kontinuerlig (kerende) drift og spaendingsbelge
(opstart) for de enheder, du forsyner med strem pa én og
samme tid. Folg disse simple trin.

1.

af elektriske belastninger til generatoren. Der ma veere
noget tilsluttet noget til generatorens stik, for du starter
motoren. Den korrekte og sikre made at handtere strem
fra generatoren er at sekventielt tilfgje belastninger som
folger:

Start motoren som beskrevet senere i
vejledning, uden noget er tilsluttet generatoren.

denne

’ L 2. Tilslut og teend for den farste belastning, helst den

1. Veelg det_gnheder, du vil forsyne med stram pa én og sterste belastning (hajeste effektforbrug), du har.
samme td. 3. Lad generatorens udgangseffekt stabilisere sig

2. Iéii%dzfrfeztaer:nfgnatt)D;?t; kg?t'ggs”'gja;:gtd:fsﬁ';;e (motoren kerer gnidningslgst og tilsluttet enhed

. ’ fungerer korrekt).
generatoren skal producere for at holde enhederne | 4 Tils?ut og teend ;or naeste belastning.
kerende. Se diagrammet for watt-tal til hgjre. 5. Lad igen generatoren stabilisere sig selv.

3. Estimér, hvor stor effekt (antal watt) til speendingsbelge | g Gentag trin 4 og 5 for hver tilleegsbelastning.
(opstart), du skal bruge. Spaendingsbelge er den korte | 7. Tiigut aldrig flere belastninger end generatorens
stigning i effektforbruget, der behgves til at starte el- kapacitet. Veer seerlig opmaerksom pa udsving
veerktejer eller el-apparater sdsom en rundsav eller et i stromforbruget i generatorens kapacitet som
koleskab. Da alle motorer ikke starter pa samme tid, beskrevet tidligere.
kan den samlede stigning i effektforbruget estimeres
ved kun at lzegge enhed(er) med de hgjeste ekstra
stigninger i effektforbruget til det samlede nominelle - - .
effektforbrug (watt) fra trin 2. Overbelast ikke generatorens kapacitet. Overskridelse

af generatorens effekt/stromstyrke kan skade

Eksempel: generatoren og/eller elektrisk udstyr forbundet med

den.
Veerktgj eller Driftseffekt Ekstra starteffekt
apparat (watt)* (watt)* estimeret | EStimeret
Koleskab 700 1350 Anvendelse/udstyr Opstart (@
Watt* porart
Transportabel 40 120 —
ventilator Ngdsituation/backup
Lys (antal 4 x 75 W) 4 x 75 W) 300 300
Baerbar 250 250
Koleskab 700 1350

computer 4:"i;daskaerms—tv 190 190

46" fladskeerms 190 190 Satellitmodtager 250 250

tv Transportabel ventilator 40 120

Lys (75 Watts) 75 75 Varmeapparat 1300 1300

B t 2 2
12551 alt 1350 hojeste orbar computer 20 20
Driftseffekt effektforbrug ved Slow cooker 270 270
(watt) opstart Radio 50 50
Gor-det-selv/arbejdssted
Samlet effektforbrug ved kontinuerlig drift 1255 Et-boremaskine — 10 mm (3/8") 600 1000
Halogenlamper 1000 1000
Plus hgjeste ekstra stigning i +1350 Baoncteay 960 1920
effektforbruget (watt) !
Rundsav - 184 mm (7-1/4") 1400 2300
Svarer til genleratlorens pakreevede 2605 Geringssav - 254 mm (10%) 1800 1800
stromproduktion i alt Luftkompressor — 1/4 970 1600
STYRING AF STROMFORBRUG Hojtrykssprajte - 1/3 600 1200

For at forlaenge generatorens og de tilsluttede enheders
levetid er det vigtigt at veere forsigtig under tilfgjelsen
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

FUNKTIONER

KEND DIN GENERATOR
Se figur 1.

Sikker brug af produktet kraever forstaelse af
informationerne pa veerktgjet og i denne brugsanvisning
samt kendskab til den forestdende arbejdsopgave. Inden
produktet tages i brug, skal man gere sig fortrolig med alle
produktets funktioner og sikkerhedsregler.

230 V STIK

Din generator har to enfasede, 50 Hz udtag, som er
230 Volt AC, 15 ampere stik. Disse kan bruges til drift
af egnede apparater, elektrisk belysning, veerktgjer og
motorbelastninger.

LUFT FILTER

Luftfiltrene hjeelper med til at begraense maengden af
snavs og stev, der suges ind i produktet under drift.

KONTAKT TIL AUTOMATISK TOMGANG

Kontakten til automatisk tomgang bruges til at styre
motorens hastighed og spare breendstof. Nar kontakten er
i ON-position (I), og der ikke er nogen apparater tilsluttet
produktet, vil motoren kere i tomgang. Hvis der tilsluttes et
apparat, vil motorhastigheden gges til at drive enheden.
Hvis apparatet fiernes, vil motoren ga tilbage til at kere
i tomgang.

KABEL TIL BATTERIOPLADNING

Kablet til batteriopladning ger det let at oplade 12 Volt
blybatterier med generatoren.

BEMAERK: Brug kun kablet til batteriopladning til at oplade
frit ventilerede blybatterier.

BZAREHANDTAG

Generatoren har to beerehandtag for nem transport.
Begge handtag skal benyttes til at baere generatoren.
DC-STRGMAFBRYDER

Stremafbryderen er til at beskytte generatoren mod
elektrisk overbelastning.

DC-STIK

Din generator har et 12 volt, 7,5 ampere DC-stik til
opladning af blybatterier.
MOTOR-/CHOKERARM/AFBRYDERKNAP/ARM
BRANDSTOFVENTIL

Armen til motor/choker/afbryderkontakt/benzinventil
anvendes til at starte, stoppe og kare motoren.

TIL
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BRANDSTOFTANK
Breendstoftanken har en kapacitet pa 3,8 I.

JORDKLEMME

Jordklemmen bruges til at hjeelpe med at korrekt jorde
generatoren for at beskytte mod elektrisk stgd. Kontakt en
lokal el-installatgr vedrerende krav til jording i dit omrade.

LED-DISPLAY

Lysdioderne viser om generatoren er i brug, overbelastet
eller har behov for smgreolie.

OLIEDAKSEL/OLIEPIND

Aftag oliepafyldningsdeekslet for at kontrollere og fylde olie
pa generatoren om ngdvendigt.

PARALLELSTIK

De ikke-polariserede parallelstik benyttes med et
parallelseet (seelges seerskilt), sa generatorer kan veere
sammenkoblede for at gge effekten.

BEMZERK: Lees og forsta parallelsaettets instruktioner for
brug. Seettet er kun til brug med dette produkt.

NULSTILLINGSKNAP

Nulstillingsknappen brugestil atretablere stremforsyningen
i tilfeelde af overbelastning. Tryk pa nulstillingsknappen for
at retablere stremforsyningen.

UDTRAKSHANDTAG

Generatoren er udstyret med et udtraekshandtag, der kan
justeres til opbevaring og transport.

STARTHANDTAG OG -REB

Startergrebet og snoren anvendes (sammen med motor-/
chokerarm) til at starte generatorens motor.

MONTERING

UDPAKNING
Dette produkt leveres fuldsteendigt samlet.

Fjern den ene ende af kassen, og skub forsigtigt
generatoren og eventuelt tilbehgr ud.

BEMAERK: Generatoren er tung. Fa en anden person
til at hjeelpe dig og lgft med benene, ikke din ryg, hvis
du skal Iafte produktet ud af kassen.

Undersgg omhyggeligt produktet for at sikre, at der
ikke er opstaet skader under transporten.

Bortskaf ikke indpakningsmaterialet, fer du har
inspiceret produktet omhyggeligt og anvendt produktet
med tilfredsstillende resultat.

Hvis nogen af delene er beskadigede eller mangler,

@
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

skal du kontakte dit
servicecenter for at fa hjeelp.

naermeste autoriserede

PAKKELISTE

Generator

Kabel til batteriopladning
Motorolie (SAE 10W 30) (355 ml)
Skruetreekker

Papirtragt

Teendrarsnggle

Brugsanvisning

A ADVARSEL

Hvis dele enten er beskadiget eller mangler, sa anvend
ikke produktet for disse dele er udskiftet. Manglende
overholdelse af denne advarsel kan medfgre alvorlig
personskade.

A ADVARSEL

Forsgg ikke at modificere denne enhed eller at anvende
tilbeher som ikke er beregnet til denne enhed. Sadanne
aendringer eller modificeringer betegnes som vaerende
misbrug og kan fgre til farlige situationer og potetielt
alvorlige personlige skader.

VEKSELSTR@M

A ADVARSEL

Kulilte. Indenders brug af generatoren VIL DRABE
DIG PA FA MINUTTER.

Udstedningsgas fra generatoren indeholder hgje niveauer
af kulilte (CO), som er en giftig gas du hverken kan se
eller lugte. Hvis du kan lugte udstedningsgassen fra
generatoren, indander du CO. Men selv hvis du ikke kan
lugte udstedningsgassen, kan du indande CO.

Brug aldrig en generator indendgrs i boliger, garager,
krypekeeldre eller andre delvis indelukkede omrader.
| disse omrader kan der ophobes dedbringende
niveauer af kulilte. Det giver IKKE tilstraekkelig med
frisk luft at bruge en ventilator eller at &bne vinduer.
Brug kun en generator udenders og langt vaek fra abne
vinduer, dere og ventilationsabninger. Disse abninger
kan treekke generatorens udstadningsgas ind.

Selv nar du bruger en generator pa korrekt vis, kan der
traenge kulilte ind i hjemmet. Brug altid en kuliltealarm, der
er batteridrevet eller har batteri som backup, i hjiemmet.

Hvis du begynder at fale dig slgj, svimmel eller svag efter
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generatoren har kert, skal du straks ga ud i den friske luft.
Kontakt leege. Fare for kulilteforgiftning.

A ADVARSEL

Man ma pa intet tidspunkt forfalde til uforsigtighed, blot
fordi man fgler sig fortrolig med produktet. Glem aldrig,
at man blot skal veere uopmaerksom en brgkdel af et
sekund for at komme alvorligt til skade.

A ADVARSEL

Brug ikke andre dele eller tilbehgrsdele end dem,
fabrikanten anbefaler til dette apparat. Hvis der
anvendes ikke anbefalede dele eller tilbehgrsdele, kan
man komme alvorligt til skade.

ANVENDELSER

Denne generator er beregnet til at levere elektrisk energi til
drift af kompatible elektriske lamper, apparater, vaerktgjer
og motorbelastninger.

FOR BETJENING AF PRODUKTET

Brug kun generatoren udendgrs og langt veek fra dbne
vinduer, dgre og ventilationsabninger.

Brug aldrig generatoren inde i et hus eller en garage,
selv hvis dere og vinduer er abne.

Placér altid generatoren pa en flad, fast overflade.
Kontrollér oliestanden og pafyld, om ngdvendigt. Se
afsnittet "Kontrol/pafyldning af olie" i denne vejledning.
Kontrollér braendstofstanden og pafyld, om ngdvendigt.
Se afsnittet "Kontrol/pafyldning af breendstof" i denne
vejledning.

S/ERLIGE KRAV:

Kontakt en autoriseret el-installater, el-inspekter eller den
lokale myndighed, der har jurisdiktion:

| nogle omrader skal generatorer registreres hos
lokale elselskaber.

Hvis generatoren skal anvendes pa en byggeplads,
kan der veere yderligere forordninger, som skal
overholdes.

LED-DISPLAY
Se figur 2.

STROM TIL STEDE

Kontrollampen for strem lyser, nar generatoren er taendt
og stikkene er driftsklare.
BEMARK: Kontrollampen for
generatoren bliver overbelastet.

strom slukker, hvis

@
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

OVERBELASTNING: kan tilstoppe breendstofsystemet. Fglg producenten
Advarselslampen  for  overbelastning lyser, hvis af breendstofstabilisatorens _a_nvisninger for at fa det
generatorens kapacitet (effekt/stromstyrke) er korrekte forhold mellem stabilisator og braendstof.
overskredet. Fjern alle belastninger fra generatoren, | m Bland breendstofstabilisator og benzin, fer pafyldning
og tryk pa nulstillingsknappen (se fig., for at nulstille af tanken, ved at bruge en benzindunk eller anden
generatoren. 1) Tilslut belastninger til generatoren en ad godkendt breendstofbeholder, og ryst forsigtigt for at
gangen og serg for, at du ikke overskrider generatorens kombinere veeskerne.
kapacitet for effektforbrug. BEMARK: For at kontrollere meengden af
braendstofstabilisator motoren  far, skal du
SMOREMIDDEL: altid blande breendstofstabilisator med benzin
Advarselslampen for lav oliestand lyser og motoren for breendstofpafyldning frem for at pafylde
slukker automatisk, nar oliestanden i motoren bliver lav. braendstofstabilisator direkte ind i generatorens
Motoren ma ikke genstartes, fer der er fyldt nok motorolie breendstoftank.
pa generatoren. m Seet breendstofdeaekslet pa igen, og fastger det.
BEMARK: Det er normalt at advarselslamperne lyser og/ | y Start og ker motoren i mindst 5 minutter for at
eller blinker, hver gang motoren startes. Efter motoren er stabilisatoren kan behandle hele braendstofsystemet.
varmet op, bgr lamperne skifte til betingelserne angivet
ovenfor. ETANOLBRANDSTOF
KONTROL/PAFYLDNING AF MOTOROLIE N
Se figur 3.
Brug ikke breendstoffet E15 eller E85 (eller breendstof,
A PAS PA der indeholder mere end 10 % eetanol) i prodluktet. Dgt
er en overtreedelse af den federale lovgivning og vil
Forseg pa at starte motoren, fgr den er korrekt fyldt beskadige produktet og ugyldiggere din garanti.

med olie, vil medfgre nedbrud af udstyret. Motorolie
har en stor indflydelse pa motorens ydeevne og levetid.
Til generel brug ved enhver temperatur anbefales SAE
10W-30. Brug altid en 4-takts motorolie, der opfylder
eller overstiger kravene til API-klassificeringen SJ.

Benzin systemet eller ydelse problemer fra brug af en
iltede braendstof indeholdende mere end de percentdele
som naevnt tidligere er ikke deekkede at garantien.

Atanol. Benzin, der indeholder op til 10 % eetanol

. . volumenmeessigt (ogsa kaldet E10), kan anvendes. E15
BEMAERK: Brug ikke selvrensende eller 2-taks motorolie, og E85 kan ikke anvendes.

da dette vil beskadige motoren.
= Losn skrueme pa siden af motordeekslet. Aftag | KONTROL/PAFYLDNING AF BRENDSTOF

daekslet, og saet det til siden. Se figur 4.
m  Skru oliepafyldningsdaekslet/oliepinden fri, og aftag
det/den. A ADVARSEL
= Tor oliepinden ren, og szet den ned i hullet igen. Du Braendstof og dampe heraf er ekstremt brandfarlige
skal ikke skrue den fast. og eksplosive. For at forebygge personskader og
m Tag oliepinden op igen, og kontrollér oliestanden. materielle skader skal breendstoffet handteres med
Oliestanden skal veere mellem markeringerne omtanke. Holdes vaek fra anteendelseskilder, ma
minimum og maksimum pa oliepinden. kun handteres udenders, rygning er forbudt under
m Huvis oliestanden er lav, skal du pafylde motorolie, indtil pafyldning, og ter straks spild op.
olien er mellem minimums- og maksimumsmeerkerne
pa oliepinden.

Nar du fylder breendstof pa generatoren, skal du serge
= Montér atter deekslet/malepinden, og speend det fast. | for at produktet er anbragt pa en flad, plan overflade.
Hvis motoren er varm, skal du lade generatoren kgle af
BRUG AF BRAENDSTOFSTABILISATOR for pafyldning. Fyld altid breendstoftanken udenders med
m  Breendstof bliver gammelt, oxiderer og nedbryder maskinen slukket.
over tid. Ved at tilseette en breendstofstabilisator (ikke | o Aftag breendstofdaekslet.
inkluderet) forleenges braendstoffets levetid, og det

hjeelper med at forebygge dannelsen af aflejringer, der = Fyld breendstoftanken til 25 mm under toppen af

breendstof hals.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

= Seet breendstofdaekslet pa igen, og fastger det. BEMARK: Lad ikke starthandtaget smaekke tilbage
BEMARK: Brug altid blyfri benzin med oktan 86 eller efter opstart. Seet det forsigtig tilbage p& plads. Den
hgjere. Brug aldrig gammel, hengemt eller kontamineret forste opstart af produktet kan kreeve flere treek for at
blyfri benzin, og brug aldrig en olie-/benzinblanding. Serg spaede breendstofsystemet.
for, at der ikke kommer snavs eller vand i braendstoftanken. m Las motoren kere i 15-30 sekunder, og seet dernaest
Brug ikke E85-benzin. choker-handtaget i pos. "RUN" (=ker).
START AF MOTOREN STANDSNING AF MOTOREN
Se figur 5-7. Se figur 5-6.
= Fjern alle belastninger fra generatoren.
A\ PAS PA = Saet motor-/chokerarmen i off-position.

Kontrollér oliestanden, for hver brug af generatoren, pa
en plan overflade med motoren slukket.

Sadan stoppes motoren i en ngdsituation:
= Saet motor-/chokerarmen i off-position.

BEMAERK: Hvis generatoren ikke er placeret pa en plan
overflade, kan den muligvis ikke starte eller den lukker
muligvis ned under drift. Hold mindst 1 meters afstand til alle produktets sider,
herunder ovenover det, under drift og opbevaring. Lad
generatoren f& mindst 30 minutters "nedkelingstid"
Din nye inverter-generator er udstyret med en mekanisk for opbevaring. Varmen fra lyddeemper og

A ADVARSEL

Ved start af generatoren for forste gang:

benzinpumpe. Den farste opstart vil kreeve flere treek i udstedningsgasser kan veere varm nok til at forarsage
rekylstarteren for at spaede breendstofsystemet. alvorlige forbraendinger og/eller anteende braendbare
m Pafyld motorolie i henhold til anvisningerne i genstande.

betjeningsvejledningen.
Drej MOTOR-/CHOKERARMEN til CHOKE-position.

Pafyld braendstoftanken i henhold til anvisningerne i
betjeningsvejledningen.

peiiiiioiiaii R  AcovaRse
spaede braendstofsystemet. A ADVARSEL

= Tryk KONTAKTEN TIL AUTOMATISK TOMGANG til 12 V DC-stik (jeevnstrem) er kun beregnet til at oplade
OFF-position. frit ventilerede blybatterier. Andre batterityper kan
springe og forarsage personskader og skader.

BRUG AF KABEL TIL BATTERIOPLADNING
Se figur 8.

Traek i rekylstarteren indtil motoren starter.
Flyt CHOKERARMEN til RUN-position.

Seet kontakten til AUTOMATISK TOMGANG i ON- A PAS PA

position for en mere stille og effektiv drift. 12 V DC-stik giver vedvarende opladning. Undlad at

For at starte adskillige gange: overoplade batteriet eller at efterlade det uden opsyn.
BEMAERK: Efterfglgende opstart ber kun maks. kreeve Dette kan beskadige batteriet.
6 treek.
Fjern alle belastninger fra generatoren. A PAS PA
Seet kontakten til automatisk tomgang i off-position. Undlad at bruge generatoren til at chokstarte keretgjer.
Skub motor-/chokerarmen til start-position Dette kan give skader pa koretgjet eller dets elektriske
(midterposition). udstyr.

BEMAERK: Nar motor-/chokerarmen er i start-
positionen  (midterpositionen),  vil  breendstoffet | m Seet kontakten til automatisk tomgang i off-position.
stramme fra breendstoftanken til motoren. Flyt motor-/ | o Tislut batterikablet til batteripolen ved brug af

chokerarmen il run-position (genstart), hvis motoren batteriklemmer. Tilslut ferst den rgde ledning til den
er varm. positive (+) pol, og tilslut derefter den sorte ledning til

m Treek i starthandtaget og snoren, indtil motoren kerer den negative (-) pol. Serg for, at alle tilslutninger er
(maks. 6 gange). fastgjorte.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

BEMAERK: Pas pa ikke at kortslutte polerne under
installeringen. Kortslutning af poler kan medfere
gnister, skade pa batteri eller generator og endda
forbreendinger eller eksplosioner.

BEMAERK: Hold dig veek fra metaloverflader under
tilslutning af kabler til poler for at undga kortslutning.
Tilslut batterikablet til 12 V DC-stikket.

Start generatoren.

BEMAERK: AC-stik (vekselstram) kan anvendes,
mens DC-stik (jeevnstrem) er i brug.

Batteriet bliver en smule varmt at rgre ved under
opladningen. Det er normalt og ikke tegn pa driftsfejl.
BEMARK: Brug kun batterikablet til at oplade frit
ventilerede blybatterier.

Nar batterierne er helt opladet, skal du tage
batterikablet af batteriet. Aftag ferst den negative
(sorte) ledning, og derefter den positive (rede)
ledning. Pas pa ikke at kortslutte polerne. Felg altid
sikkerhedsadvarslerne, der fglger med batteriet.
BEMAERK: De fleste batterier er fuldstaendig opladt
efter 30 til 120 minutter. Det anbefales dog, at du
leeser batteriproducentens instruktioner angaende
specifikke ladetider.

= Aftag batterikablet, og gem det vaek til senere brug.

BRUG AF GENERATOREN

Tilslut enheder, der skal drives af generatoren, ved at
folge nedenstaende trin:

Serg for, at generatoren kan levere nok effekt (watt) til
bade kontinuerlig (kerende) drift og spsendingsbelge
(opstart) for de enheder, du forsyner med strgm pa én
og samme tid. Se afsnittet Elektrisk for beregning af,
hvor strem der skal bruges.

Start generatoren uden noget er tilsluttet.

Tilslut og taend for den fgrste belastning, helst den
starste belastning (hgjeste effektforbrug), du har.
Lad generatorens udgangseffekt stabilisere sig
(motoren kerer  gnidningslest og tilsluttet enhed
fungerer korrekt).

Tilslut, og teend for neeste belastning.

Lad igen generatoren stabilisere sig selv.

Gentag de tidligere to trin for hver tillaegsbelastning.

A ADVARSEL

Tilslut aldrig flere belastninger end generatorens
kapacitet. Veer seerlig opmaerksom pa udsving i
streamforbruget i generatorens kapacitet.
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TRANSPORT AF GENERATOR
Se figur 9.
Saet kontakten til automatisk tomgang i off-position. |

off-position er braendstofventilen lukket og forhindrer
braendstofgennemstremning.

Lad maskinen fa 30 minutters "nedkelingstid" for
opbevaring.

Traek udtreekshandtaget ud eller lgft generatoren i
baerehandtagene.

Med ansigtet mod generatoren skal du tage godt fat i
foldehandtaget med én hand.

Loft generatoren mod dig, indtil den balancerer pa
hjulene.

Vend rundt, og traek produktet efter dig til den ganskede
placering.

Szenk generatoren, indtil den star fast pa en plan
overflade.

DRIFT | HGJERELIGGENDE OMRADER

Produktet er ikke udviklet til drift i hajereliggende omrader
(hgjde sterre 1.500 m over havets overflade). Drift i
hgjereliggende omrader kan for@age motorens emissioner,
nedseaette braendstofekonomien og ydeevnen og reducere
generatorens levetid.

VEDLIGEHOLDELSE

Skal dele udskiftes ma kun identiske reservedele
anvendes. Anvendelse af andre dele kan fgre til fare
eller beskadigelse af produktet.

A ADVARSEL

Veer altid sikkerhedsbriller med sidebeskyttelse. Hvis
denne regel ikke overholdes, kan man fa slynget
fremmedlegemer i gjnene og komme alvorligt til skade.

Kun de dele, der fremgar af reservedelslisten, ma
repareres eller udskiftes af kunden selv. Alle andre
dele skal udskiftes pa et autoriseret servicecenter.
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GENEREL VEDLIGEHOLDELSE

A ADVARSEL

Stop produktet, og serg for at motor-/chokerarm er
i off-position, far vedligeholdelse udferes. Du skal
sikre dig, at produktets motor og udstgdning er kalet
ned. Manglende overholdelse af denne advarsel
kan medfgre alvorlig personskade og evt. beskadige
produktet.

Opbevar generatoren i et rent og tert miljg, hvor den
ikke udsaettes for stav, snavs, fugt eller setsende dampe.
Lad ikke generatorens kglekanaler blive tilstoppede af
fremmede materialer som blade, sne osv.

Brug ikke en haveslange til at renggre generatoren. Vand
i breendstofsystemet eller produktets andre indre dele kan
forarsage problemer, der vil mindske generatorens levetid.

Sadan rengeres produktet:

m  Brug en blad berste til at lasne og fijerne snavs og

skidt.

Renger Iuftaftraek med trykluft, der ikke overstiger 25
psi.

Ter generatorens ydre overflader af med en fugtig
klud.

KONTROL/RENG@RING AF LUFTFILTER

Se figur 10-11.

For korrekt ydelse og lang levetid skal Iuftfiltret holdes
rent.

Losn skruerne pa siden af motordeekslet. Aftag
daekslet, og saet det til siden.

Losn skruerne i midten af Iuftfilterdeekslet, og drej
daekslet 1/4 omgang med uret, traeek deekslet ned og af
produktet. Aftag luftfilterdeekslet, og seet det til siden.
Aftag bade det store og det lille luftfilter.

Vask Iuftfiltrene med varm seebevand. Skyl og klem
for at terre dem.

Saet Iuftfilteret pa igen.

BEMARK: Sgrg for, at filtrene sidder korrekt i
generatoren. Forkert montering af filtrene giver
mulighed for at snavs treenger ind i motoren, hvilket
resulterer i hurtig motorslitage.

Seet Iuftfilterdeekslet pa igen. Stram skruerne godt.
Szet motordaekslet pa igen. Stram skruerne godt.

SKIFT AF MOTOROLIE
Se figur 12.

Motorolien bgr skiftes efter hver 100 timer eller 6 maneders
drift for at fa den bedste ydeevne.
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Losn skruerne pa toppen af motordeekslet. Aftag
deekslet, og seet det til siden.

Fjern oliedeekslet/malepinden.

Vip generatoren til siden, og aftap olien gennem
oliepafyldningshullet i en egnet beholder.

BEMAERK: Aftap olien, mens motoren stadig er varm,

men ikke meget varm. Varm olie aftappes hurtigt og
mere fuldsteendigt.

A ADVARSEL

Skift ikke motorolien, mens den er varm. Utilsigtet
kontakt med varm motorolie kan medfere alvorlige
forbreendinger.

=  Saet generatoren tilbage til oprejst position, og fyld ny
olie pa i henhold til instruktionerne i afsnittet kontrol/
pafyldning af motorolie tidligere i denne vejledning.
Se specifikationer tidligere i denne vejledning for
maengden af motorolie til genpafyldning.

Montér atter deekslet/malepinden, og spaend det fast.
Seet motordaekslet pa igen. Seet skruerne i igen, og
stram dem ordenligt.

BEMAERK: Den brugte motorolie skal bortskaffes pa
en godkendt deponeringsplads. Kontakt din lokale
forhandler for yderligere information.

UDSKIFTNING AF TANDRGR
Se figur 13.

Teendreret skal have den korrekte elektrodeafstand og
veere fri for aflejringer for at sikre korrekt motorydelse.
Kontrollér som felger:

Lasn skruerne pa teendrgrsdaekslet.

Aftag teendrersdaeksel.

Aftag teendrershaetten.

Fjern evt. snavs fra taendrgrets underdel.

Aftag teendreret ved hjeelp af en teendrarsnegle.
Inspicér teendraret for skader, og renger det med en
stalbgrste, inden det genmonteres. Hvis isolatoren er
revnet eller krakeleret, skal teendrgret udskiftes. Se
produktspecifikationer tidligere i denne vejledning for
udskiftning af taendrer.

Mal teendrerets elektrodeafstand. Den korrekte
elektrodeafstand er 0,60-0,70 mm (0,024-0,028").
Efter behov kan man udvide afstanden ved forsigtigt
at bgje stel-elektroden (den overste). Man kan
formindske afstanden ved forsigtigt at banke stel-
elektroden mod en hard overflade.

Seet teendreret tilbage; skru det fast med handen, sa
gevindet ikke gdelaegges.
Speend det derefter fast

med en nggle, sa
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

spaendskiven presses sammen. Hvis der er tale om
et nyt teendrgr, sammenpresses spaendskives med ca.
1/2 omgang. Hvis man genbruger et gammelt taendrer,
sammenpresses spaendskiven med 1/8 til 1/4 omgang.
BEMAERK: Et forkert fastspaendt teendrer bliver meget
varmt og kan gdelsegge motoren.

A PAS PA

Pas pa ikke at skrue teendreret skeevt i. Beskadigelse af
gevindet vil volde betydelig skade pa produktet.

TOMNING AF BRENDSTOFTANK/KARBURATOR
Se figur 14-15.

Tom breendstoffet fra breendstoftanken og karburatoren,
fer opbevaring, for at forhindre gummiaflejringer i
braendstofsystemet.

TOMNING AF BRAENDSTOFTANK

A PAS PA

Aftap al olie fra produktet, for breendstoftanken
temmes. Manglende undladelse af dette kan medfere
skader pa produktet.

Aftag breendstofdeekslet.

Vip generatoren, og tem breendstoffet fra
braendstoftanken i en egnet beholder.

m  Saet breendstofdeekslet pa igen, nar breendstoffet er
blevet tamt fra breendstoftanken.

TOMNING AF KARBURATOR

m Losn skruerne pa toppen af motordaekslet. Aftag
daekslet, og saet det til siden.
Saet motor-/chokerarmen i run-position.

Anbring en egnet beholder under karburatorens
aftapningsskrue for at opsamle breendstoffet, og lasn
skruen.

= Tem alt breendstof ned i beholderen.
m Stram karburatorens aftapningsskrue ordentligt.
m  Saet motor-/chokerarmen i off-position.

BEMZAERK: Se retningslinjer for handtering af farligt affald
i dit omrade for korrekt bortskaffelse af brugt breendstof.

TRANSPORT
m  Saet motor-/chokerarmen i off-position.

= Du skal sikre dig, at produktets motor og udstadning
er kold.

= Hold produktet plan for at forhindre braendstofspild.

= Tab og sla ikke produktet, og anbring det ikke under
tunge genstande.

OPBEVARING AF PRODUKTET

Lad produktet kele ned, og felg derefter retningslinjerne
pa nezeste side, nar du forbereder at opmagasinere
generatoren.
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VEDLIGEHOLDELSE

VEDLIGEHOLDELSESOVERSIGT

Inden hver
brug

Efter 1 maneds
eller 20 timers
drift

Hver 3. maned
eller 50 timers
drift

Hver 6. maned
eller 100 timers
drift

Hvert ar eller
efter 300 timers
drift

Kontrollér motorolie

Skift motorolie

Kontrollér luftfilter

Rens luftfilteret.

Skift luftfilter

Kontrollér/justér teendrer

Udskiftning af
braendstoffilter

Kontrollér/justér
tomgangshastighed

Kontrollér/justér
ventilspillerum !

Renger braendstoftank og
filter 1

Kontrollér breendstofslange

Benzin filter

Inspicér

Udskift

Kontrollér alle
slangetilslutninger

Inspicér braendstoftankens
dampventil (hvis en sadan
forefindes)

Inspicér beholderen med
aktivt kul (kun CARB-
modeller)

1. Disse punkter bgr kun udferes af et autoriseret servicecenter.

BEMAERK: Hvis generatoren anvendes i stevede omrader, skal vedligeholdelse udferes oftere.

Nar generatoren har overskredet de maksimale tal, der er angivet i tabellen, ber vedligeholdelse stadig gennemga
cyklusser i henhold til de tidsintervaller eller timer angivet heri.
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PROBLEM

MULIG ARSAG

LASNING

Motor vil ikke starte.

Motor-/chokerarm er i run-position

Ingen benzin.

Gammel benzin eller vand i benzinen.
Oliestand er lav.

Teendrer defekt, snavset eller har forkert
elektrodeafstand.

Motor opmaganiseret uden behandling eller
temning af benzin, eller pafyldt med darlig
benzin.

Snavset breendstoffilter.

Ryk motor-/chokerarm til start-position.
Fyld braendstoftanken.

Teom hele systemet, og pafyld med
frisk braendstof.

Kontrollér oliestanden og pafyld, om
ngdvendigt.

Udskiftning af breendstoffilter
Tom generator og karburator for
benzin. Pafyld med frisk benzin.

Udskift breendstoffilter eller kontakt et
autoriseret servicecenter.

Det er svaert at starte motoren.

Vand i benzinen.

Svag gnist pa teendrer.

Tem hele systemet, og pafyld med
frisk braendstof.

Skal man kontakte et autoriseret
servicecenter.

Motor mangler kraft.

Motor opmaganiseret uden behandling eller
temning af benzin, eller pafyldt med darlig
benzin.

Snavset Iuftfilter.

Tem generator og karburator for
benzin. Pafyld med frisk benzin.
Kontakt dit neermeste autoriserede
servicecenter, hvis problemet er
vedvarende.

Renger eller udskift efter behov.

DC-stikket virker ikke.

Kredslgbsbeskyttelse aktiveret

Den tilsluttede enhed er defekt.

Fjern alle belastninger fra generatoren.
Sluk for automatisk tomgang, og tryk
derefter pa jaevnstremsafbryderen
igen.

Prgv en anden enhed.

AC-stikket virker ikke.

Den tilsluttede enhed er defekt.

Generatoren er overbelastet.

Prgv en anden enhed.

Fjern belastninger, og tryk pa
nulstillingsknappen.

Generatoren laver
"teendingsbanken" eller
"tikkende" lyd.

En lejlighedsvis let "banken" eller "tikkende
lyd" under sveer belastning er ikke et problem.
Men hvis den bankende eller tikkende lyd
sker under normal belastning ved konstant

motorhastighed, kan der veere et problem med

det anvendte benzinmeaerke.

Skift til et andet benzinmeerke og
sorg for, at du anvender oktan 86
eller hgjere. Kontakt dit neermeste
autoriserede servicecenter, hvis
problemet er vedvarende.

Kontaktdit naermeste autoriserede servicecenter for hjaelp, hvis problemet fortsaetter efter du har pravet ovennaevnte Igsninger.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

Folgende symptomer kan veere tegn pa problemer, der vil pavirke produktets emissionsniveau:

Sveer start eller motorstop efter start

Ujeevn tomgang

Fejltaending eller bagteending under belastning

Efterbreending (bagteending)

Sort udstedningsreg eller hgjt braendstofforbrug

Fa dit produkt undersegt og repareret hos det neermeste autoriserede servicecenter, hvis du steder pa nogen af disse
symptomer.
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)
20. Hjul
BESKRIVELSE o Tkt

1. Sylinderdeksel 22. Oljelokk/peilepinne
2. Motor-/chokehendelens av/pa-bryter / 23. Av
drivstoffventilspak 24.Pa
3. Starterhandtak og -wire 25. Motor-/chokehendel i avslatt posisjon
4. Lokk til drivstofftank 26. Kaldstartposisjon
5. Parallellsettets terminal 27. Kjgrestilling
6. Vekselstramskretsbryter 28. Batteri
7. Vekselstramskontakter 29. Skrue
8. Likestromskretsbryter 30. Pakning
9. 12-volts likestremskontakt 31. Luftfilterdeksel
10. Bryter for automatisk tomgang 32. Filterelement, stort
11. Stremindikator 33. Filterelement, lite
12. Overbelastningsindikator 34. Beholder
13. Indikator for lavt oljeniva 35. Tennpluggkammer
14. Tilbakestillingsknapp 36. Tennplugg
15. Jordingsterminal 37. Forgasserens tappeskrue

16. Innfellbart handtak

17. Batteriladekabel

18. Tennpluggdeksel

19. Lyddemper med gnistsperreskjerm

SYMBOL

Noen av fglgende symboler kan bli brukt pa dette verktayet. Vennligst studer dem og leer hva de betyr.
Korrekt tolkning av disse symbolene vil gjgre det mulig & betjene verktoyet bedre og tryggere.

Symboler Bruksomrader/forklaringer

Ikke utsett verktayet for regn eller bruk pa steder med hgy fuktighet.

For a redusere faren for personskade ma brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen for
produktet tas i bruk.

Forholdsregler som gjelder din sikkerhet.

Unnlatelse av & bruke under tgrre forhold og overse kravene til trygg praksis kan fare til
elektrisk stgt.

NIBQ @

Kjering av generatoren utvikler karbonmonoksid, en giftig gass som er uten farge og lukt.
Innanding av karbonmonoksid kan fgre til kvalme, besvimelse eller dad.

Drivstoff og dets gasser er ekstremt brennbare og eksplosive. Brann eller eksplosjon kan fare
til alvorlige brannskader eller dgd.

&
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

For a redusere faren for skade pa person, unnga kontakt med enhver varm overflate.

Garantert lydeffektniva er 95 dB.

Hell sakte i oljen.

Ikke bruk produktet innendars.

Produktet er kun til utenders bruk.

Dette verktayet overholder samtlige standarder i det EU-landet det er kjapt i.

EurAsian Konformitetstegn.

Ukrainsk merke for konformitet

Falgende signalord og meninger har til hensikt & forklare graden av risiko forbundet med bruken av dette produktet.

C FARE Indikerer en gyeblikkelig farlig situasjon, som, hvis ikke unngas,
kan resultere i dad eller alvorlig personskade.
ﬁ ADVARSEL Indikerer en potensiell farlig situasjon, som, hvis ikke unngas, kan
resultere i dad eller alvorlig personskade.
ﬁ FORSIKTIGHETSREGEL | Indikerer en potensiell farlig situasjon, som, hvis ikke unngas, kan
resultere i mindre eller moderat personskade.
FORSIKTIGHETSREGEL | (Uten sikkerhetsvarselsymbol) Indikerer en situasjon som kan fare
til skade pa eiendom.
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

Sikkerhet, ytelse og palitelighet har hatt fersteprioritet
under konstruksjonen av denne lavstremsdynamoen.

TILTENKT BRUK

Denne generatoren er konstruert for & drive kompatibelt | =
elektrisk utstyr, lys, verktay og motorer.

Ikke bruk denne generatoren for & gi strem til medisinsk
ngdutstyr eller overlevelsesutstyr.

Ikke bruk generatoren til & starte kjgretey med flatt batteri.

A gjore det kan pafere kjoretoyet eller dets elektriske overholde alle gjeldend.e lover og stramforskrifter.
komponenter skade. m lkke la barn eller ukyndige bruke dette utstyret.

m lkke start eller kjgr motoren i innestengte omrader,
VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSJONER

Ta vare pa disse instruksjonene.

= Denne handboken inneholder viktige instruksjoner
som ma felges under installering og vedlikehold av
generatoren og batteriene.

Ikke koble det elektriske systemet til en bygning
dersom ikke generatoren og overfgringsbryteren
er korrekt installert og den elektriske spenningen
er verifisert av en kvalifisert elektriker. Tilkoblingen
ma isolere generatorstremmen fra stremnettet og

bygninger, nzer apne vinduer eller i andre uventilerte
omrader der farlige nivéer av karbonmonoksid kan
oppsta. Karbonmonoksid er en fargelgs, luktfri og
ekstremt farlig gass som kan forarsake bevisstlgshet

A ADVARSEL

Karbonmonoksid. Bruk av en generator innendgrs vil
drepe deg pa fa minutter.

Generatorens eksos inneholder hgye nivaer av
karbonmonoksid (CO), en giftig gass du verken kan
se eller lukte. Hvis du kan lukte generatorens eksos,
puster du inn CO. Men selv om du ikke kan lukte
eksosen, puster du kanskje inn CO.

En generator ma aldri brukes i hus, garasjer, kjellere
eller andre delvis innestengte omrader. Dgdelige
disse
omradene. Bruk av en vifte eller apning av vinduer og

nivaer av karbonmonoksid kan oppsta i

darer leverer IKKE nok frisk luft.

En generator ma bare brukes utenders og langt unna
apne vinduer, derer og luftekanaler. Slike apninger

kan trekke inn generatorens eksos.

Selv nar du bruker en generator riktig, kan CO lekke
inn i huset. Bruk alltid en batteridrevet CO-alarm (eller

en alarm utstyrt med reservebatteri) i hjemmet.

Hvis du begynner a fgle deg kvalm, svimmel eller
slapp etter at generatoren har begynt & kjgre, ma du

eller dgd.

Start eller kjor aldri motoren pa et avstengt eller delvis
avstengt omrade. Innanding av eksos vil ta livet av deg.
Bruk bade @ye- og hgrselsvern nar du bruker
produktet.

Hold andre mennesker pa minst 3 meters avstand.
Bruk solide og terre sko eller stovler. lkke bruk
generatoren uten skotay.

Ikke bruk utstyret nar du er sliten, syk eller under
pavirkning av alkohol, narkotika eller medisiner som
kan pavirke reaksjonsevne og demmekraft.

Hold alle deler av kroppen din vekke fra enhver
bevegelig del eller varme flater pa enheten.
Produktbrukere i mange stater og nasjoner er
underlagt brannvernforskrifter. Produktet er utstyrt
med en gnistsperre.

Ikke bergr en uisolert ledning eller kontakt.

Ikke bruk en generator med elektriske ledninger som
er slitte, oppflisede, avisolerte eller pa annen mate
viser tegn pa skade.

skynde deg ut i friluft med det samme. Oppsok lege. | ® Fer oppbevaring m& motoren kjgles ned, og produktet
Du kan vaere forgiftet av karbonmonoksid. ma tappes for drivstoff.
m |kke Kkjor eller oppbevar generatoren i regn, sng eller
A ADVARSEL fuktig veer.
Les og forsta alle instruksjonene. A unnlate & folge " Opzbevardglenerfaﬂtonle(n El) .6t ggdt ggEEIerlte omrade
alle instruksjonene som er beskrevet nedenfor kan fare med tom drivstofftank. Drivstoff ma ikke lagres nzer
til elektrisk stat, brann og/eller eksosforgiftning, som i generatqren. .
sin tur kan fere til ded eller alvorlig personskade. = Tom drivstofftanken, sett motor-/chokehendelen i
avslatt posisjon og transportsikre produktet for det skal
fraktes i et kjogretoy.
A\ ADVARSEL = La motoren kjgles ned i fem minutter for etterfylling.
For du bruker jordingsterminalen, ma du forhore = Du ma behandle brennstoffet forsiktig for 4 redusere
deg med en kvalifisert elektriker om riktig bruk av risikoen for brann og brannskader. Det er meget
generatoren. brennbart.
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Ikke reyk mens du handterer drivstoff.

Oppbevar drivstoff i en godkjent drivstoffbeholder.
Plasser produktet pa et jevnt og solid underlag, stopp
motoren og la produktet kjgles ned for ettefylling.
Lasne tanklokket forsiktig.

Skru tanklokket godt til etter at du har fylt brennstoff.
Terk opp alt brennstoffsgl pa redskapet.

Du ma aldri, under noen omstendigheter preve a
brenne bort brennstoffsal.

Bruk bare autoriserte byttedeler og tilbehar, og
folg instruksjonene i vedlikeholdsavsnittet i denne
handboken. Bruk av uautoriserte deler eller
manglende etterlevelse av vedlikeholdsinstruksjonene
kan medfare fare for elektrisk stot eller personskade.

Vedlikehold produktet i samsvar med
vedlikeholdsinstruksjonene i denne
operatgrhandboken.

Inspiser enheten for hver gangs bruk for & se etter lgse
skruer, drivstofflekkasjer, m.v. Skift ut alle edelagte
deler.

Generatorer vibrerer ved normal bruk. Undersgk
generatoren, skjateledninger og de elektriske kablene
under og etter bruken av generatoren for & se etter
skader som fglge av vibrasjoner. Sgrg for at skadede
deler blir reparert eller om ngdvendig skiftet ut. lkke
bruk plugger eller ledninger som viser tegn pa skade,
for eksempel brutt eller sprukket isolasjon eller defekte
blader.

| tilfelle strombrudd er permanent installerte
stasjoneere generatorer bedre egnet for a forsyne
en husholdning med reservestram. Selv en godt
tilkoblet portabel generator kan bli overbelastet.
Dette kan fore til overoppheting eller belastning av
generatorkomponentene, med fare for at generatoren
svikter.

SPESIFIKKE SIKKERHETSREGLER
A ADVARSEL

Nar generatoren brukes til & forsyne ledningsnettet i en
bygning: Generatoren ma installeres av en kvalifisert
elektriker og kobles til en omkoblingsbryter som et
separat avledet system. Generatoren skal tilkobles via
en omkoblingsbryter som kobler sammen alle ledere
bortsett fra utstyrets jordingsledning. Generatorens
ramme skal kobles til en godkjent jordingselektrode.
Manglende isolering av generatoren fra stremnettet
innebeerer fare for liv og helse for personer som
arbeider med streamnettet.
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Ikke bruk denne generatoren for a gi strom til
medisinsk ngdutstyr eller overlevelsesutstyr.

Eksos inneholder karbonmonoksid, en fargelgs og
luktfri giftig gass. Innanding av eksos kan fere til tap
av bevissthet og eventuelt dedsfall. Hvis det kjores
i et lukket eller delvis lukket omrade vil luften kunne
inneholde farlige mengder karbonmonoksid. For &
hindre at eksos far anledning til & bygge seg opp, ma
det alltid sgrges for adekvat ventilasjon.

Bruk alltid batteridrevet karbonmonoksid-maler nar
generatoren kjgres. Hvis du begynner a fale deg syk,
svimmel eller svak mens du bruker generatoren, sla
den av og kom deg umiddelbart ut i frisk luft. Oppsgk
lege. Du kan veere forgiftet av karbonmonoksid.

Sett generatoren pa en flat, stabil overflate med en
helling pa hgyst 4°.

Bruk utenders i et godt ventilert, godt opplyst omrade
som er isolert fra arbeidsomradene for & unnga
stoyforstyrrelser.

Bruk av generatoren under fuktige forhold kan fare il
dedelig elektrisk stgt. Hold enheten tarr.

Hold generatoren pa en avstand av minimum 1 meter
fra alle typer brennbare materialer.

Ikke bruk generatoren nzer farlige materialer.

Ikke bruk generatoren pa en bensinstasjon.

Ikke bergr lyddemperen eller sylinderen under eller
umiddelbart etter bruk. Disse elementene er sveert
varme og vil forarsake forbrenninger.

Denne generatoren har en ngytral flytende tilstand.
Dette betyr at ngytrallederen ikke er elektrisk koblet til
maskinens ramme.

Ikke koble til en bygnings elektriske system med
mindre en omkoblingsbryter er forskriftsmessig
installert av en kvalifisert elektriker.

Ikke la generatorens gasstank flomme over under
fylling. Fyll til 26 mm (1") under toppen av gasstankens
pafyllingsstuss slik at drivstoffet kan ekspandere. lkke
dekk til tanklokket nar motoren er i drift. Tildekking av
lokket pa drivstofftanken under bruk kan forarsake
motorsvikt og/eller skade pa verktoyet.

Ikke rgyk nar du fyller bensin pa generatoren.

La motoren veere avslatt i minst fem minutter for du
fyller blyfritt drivstoff eller olje.

Ikke  fijern  oljepeilepinnen  eller
drivstoffpafyllingen nar motoren gar.
Vaer ngye med & overholde advarslene pa
generatorens sikkerhetsetiketter.

Hold barn minst 3 meter unna generatoren til enhver tid.

Produktet fungerer best i temperaturer mellom -5
°C og 40 °C og en relativ luftfuktighet pa 90 % eller
mindre.

lokket til
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

Driftsspenning og frekvenskrav til alt elektronisk
utstyr ma kontrolleres for de kobles til denne
generatoren. Skader kan bli resultatet dersom utstyret
ikke er konstruert for & arbeide innen en +/- 10%
spenningsvariasjon og +/- 3 hz frekvensvariasjon fra
graderingen pa generatorens navneplate.

Produktet er kun beregnet pa utendgrs bruk.

Drift av generatoren i hgyder over 1 000 meter
kan kreve ekstra justeringer. Kontakt en kvalifisert
servicetekniker.

Ved bruk av skjoteledninger eller mobile
distribusjonsnett bgr de samlede lengdene for
ledninger med et tverrsnitt pa 1,5 mm? ikke overskride
60 m. Ved et tverrsnitt pd 2,5 mm? bgr de ikke
overskride 100 meter.

Genereringssettet ma ikke kobles til andre stremkilder,
unntatt en annen RIG2000PC med parallellsettet
RAC700 (selges separat).

Ta vare pa disse instruksjonene. Les dem ofte og bruk
dem til & instruere andre som kan komme til & bruke
verktgyet. Hvis du laner noen dette verktayet, la dem
ogsa fa lane bruksanvisningen.

VEDLIKEHOLD

Service krever meget stor forsiktighet og kunnskap og
ber utferes kun av kvalifisert teknisk personale. Ved
servicebehov kontakter du ditt nsermeste autoriserte

servicesenter.

Ved service skal det bare benyttes

originalprodusentens byttedeler, tilbehgr og tilkoblinger.

A ADVARSEL

Folg normale forholdsregler for & unnga elektrisk stet.

A FARE

For & unnga fare for liv og helse ma du ikke
forsgke & bruke produktet fer du lar lest og forstar
operatgrhandboken i sin helhet. Om du ikke forstar
advarslene og anvisningene | brukermanualen, ikke
bruk dette produktet. Kontakt ditt neermeste autoriserte
servicesenter for & fa assistanse.

SIKKERHETSETIKETTER

Informasjonen nedenfor er tilgjengelig pa generatoren.
Av hensyn til din egen sikkerhet ma du lese og forsta alle
etiketter for du starter generatoren.

Hvis noen av etikettene

lesner fra produktet eller

blir vanskelige & lese, kontakter du det autoriserte
servicesenteret for & fa tilsendt nye.

©

Du vil miste livet eller bli alvorlig skadet
hvis du ikke falger instruksjonene i
operatgrhandboken.

Generatoren er en potensiell kilde
for elektrisk stet. Ma ikke utsettes
for fuktighet, regn eller sng. Ma ikke
brukes med fuktige hender eller fotter.

Brannfare. l|kke tilfgr drivstoff mens
produktet er i bruk.

s

Eksos inneholder giftig
karbonmonoksid som kan forarsake
bevisstlgshet eller dgd. Brukes i godt
ventilerte, utenders omrader i god
avstand fra apne vinduer eller dgrer.

Bruk av en generator innenders
vil drepe deg pa fa minutter.
Generatoreksos inneholder

karbonmonoksid. Dette er en giftig
gass du ikke kan se eller lukte.

Ikke utsett verktayet for regn eller bruk
pa steder med hay fuktighet.

Ikke bruk E15- eller E85-drivstoff (eller
drivstoff som inneholder mer enn 10 %
etanol) i produktet.

®
&9 @
O

CC IS

M& aldri brukes i et hus eller en
garasje, selv ikke med apne derer og
vinduer.

Ma bare brukes utenders og langt
unna vinduer, dgrer og luftekanaler.
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DRIVSTOFFADVARSEL

V)

Du ma ikke reoyke under pafylling av blyfritt drivstoff.
Ikke overfyll. Fullt nivd er 25 mm under toppen av
pafyllingsstussen. Stopp motoren i fem minutter for
etterfylling for & unnga at varme fra lyddemperen antenner
drivstoffdamp.

@
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

ADVARSEL OM MOTORSM@REMIDDEL

S

Du ma fylle olje for du apner generatoren for forste gang.
For bruk av generatoren ma du alltid sjekke oljenivaet.
Oljenivaet ma alltid ligge innenfor det skraverte omradet
pa peilepinnen. Produktet er utstyrt med en oljesensor
som slar av motoren automatisk hvis oljenivaet faller
under en sikkerhetsgrense.

ADVARSEL OM SVART VARM OVERFLATE

®

Ikke berar lyddemperen eller motorens aluminiumssylinder.
Disse er VELDIG VARME og vil forarsake forbrennninger.
Ikke plasser brennbare eller lettantennelige materialer i
eksosutslippets forlengelse.

KLARINGSADVARSEL

&

Under drift og oppbevaring ma du serge for minst 1 meters
klaring pa alle sider av produktet, ogsa i hgyden. Serg
for minst 30 minutter med “nedkjeling” for oppbevaring.
Varme fra lyddemper og eksos kan vaere sterk nok til &
forarsake alvorlige forbrenninger og/eller antenne brennbare
gjenstander.
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)
ELEKTRISK

STORRELSE PA SKJGTELEDNING

Se tabellen nedenfor for & sikre at eventuelle skjateledninger er store nok for gnsket belastning. Feilaktig storrelse kan
fare til et spenningsfall, som igjen kan skade apparatet og overopphete ledningen.

Belastning (W) Maksimal ledningslengde
Stromstyrke (A)
Ved 230 V 6.0 mm? ledning | 4.0 mm? ledning | 1.5 mm? ledning | 1.0 mm? ledning

25 600 300 m 180 m 120 m 75m
5 1200 150 m 90 m 60 m 40 m
75 1800 100 m 60 m 40m 30m
10 2400 75m 45m 30m 15 m
15 3600 45m 30m 20m

20 4800 40 m 20m

25 6000 30m

30 7200 20m

40 9600

ELEKTROMOTORENS BELASTNING

Det er et kjennetegn ved de fleste elektromotorer at de trekker opptil seks ganger full driftsbelastning ved oppstart.
Denne tabellen kan brukes til & ansla ngdvendig effekt (watt) for start av elektromotorer. Hvis en elektromotor ikke starter
eller nar driftshastigheten, ma du sla av apparatet eller verktayet umiddelbart for & unnga skade pa utstyret. Sjekk alltid
kravene til verkteyet eller apparatet som brukes, sammenlignet med generatorens nominelle effekt.

Effekt (watt) under Nedvendig effekt (watt) for & starte motoren
Motorsterrelse (HP) drift
" Universelt Kondensator Delt fase

1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
173 450 950 1350 2700
112 600 1000 1800 3600

3/4 850 1200 2600 -

1 1100 N/A 3300 -

A FORSIKTIGHETSREGEL

Driftsspenning og frekvenskrav til alt elektronisk utstyr ma kontrolleres fer de kobles til denne generatoren. Skader
kan bli resultatet dersom utstyret ikke er konstruert for & arbeide innen en +/- 10% spenningsvariasjon og +/- 3 hz
frekvensvariasjon fra graderingen pa generatorens navneplate. For & unngéa skade ma du alltid ha en ekstra belastning
plugget inn i generatoren hvis utstyr i fast tilstand ("solid state", for eksempel en TV) er i bruk. En stremledningsadapter
er anbefalt for enkelte bruksomrader med fast tilstand.
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

ELEKTRISK

starste belastningen (med hoyest effekt malt i watt) du
har.

GENERATORENS KAPASITET 3. !_a generatoreffekten stabilisere seg (motoren kjgrer
. . . . jevnt, og de tilkoblede enhetene fungerer som de skal).

Sarg for at generatoren kan levere tilstrekkelig kontinuerlig | 4 Plugg inn og sla pa neste belastning.

effekt (drift) og oppstartseffekt for elementene du Vil | 5 |gien ma du la generatoren fa tid til 4 stabilisere seg.

forsyne med strem samtidig. Felg disse enkle trinnene. 6. Gjenta trinn 4 og 5 for hver ekstra belastning.

1. Velg elementene du vil starte samtidig. | 7. Du ma aldri legge til flere belastninger enn

2. Legg sammen effektverdiene (watt) for kontinuerlig generatorens kapasitet. Veer spesielt noye med 4
drift av disse elementene. Dette er mengden strom vurdere toppbelastninger i generatorkapasitet som
som generatoren méa generere for & holde elementene beskrevet tidligere.

i gang. Se wattreferansediagrammet til hoyre.

3. Ansla hvor stor oppstartseffekt du trenger. FORSIKTIGHETSREGEL
Oppstartseffekten er den korte stremtoppen som . .
trengs for & starte elektromotordrevne verktay eller Ikke overbelast dynamoens kapasnet_. Overskridelse
apparater, for eksempel en sirkelsag eller et kjgleskap. av_generatorens watt—/ar_npere—kapasnet kan skade
Fordi ikke alle motorer starter samtidig, kan samlede generatoren og/eller elektriske apparater som er koblet
oppstartseffekt anslas ved a legge til bare element(ene) til den.
med den hoyeste ekstra oppstartseffekten til total o
nominell wattverdi fra trinn 2. Anslatt AEnkssItr:

bruksomrade/utstyr Oppstart Oppstart

Eksempel: Watt* F\)ls:tta

Verktay eller Effekt (watt) Ekstra Ngd / hjemmestandby
apparat under drift* oppstartseffekt* Lys (ant. 4 x 75 W) 300 300
Kjoleskap 700 1350 Kjoleskap 700 1350
46" flatskjerm 190 190

Beerbar vifte 40 120 Satellittantenne 250 250

Baerbar 250 250 Beerbar vifte 40 120

datamaskin Varmeapparat 1300 1300

46" flatskjerm 190 190 Beerbar datamaskin 250 250

Treg komfyr 270 270

TV

Radio 50 50

Lys (75 watt) 7% 75 Gjor-det-selv / anleggssted

E1f?5k5; totatI: 1350 Hoyeste Elektrisk drill - 10 mm (3/8") 600 1000
u:der(\g:ft) oppstartseffekt Quartz arbeidslys i halogen 1000 1000
Motorsag 960 1920
Sum kontinuerlige driftseffekt (watt) 1255 | |Srkelsag - 184 mm (7147 1400 2300
Pluss hgyeste ekstra oppstartseffekt +1350 Gjamrsag ~ 254 mm (107) 1800 1800
Luftkompressor — 1/4 970 1600
Er lik total ansket generatoreffekt 2605 Luftfri sprayenhet - 1/3 600 1200

STROMSTYRING

For & forlenge levetiden til generatoren og de tilkoblede
enhetene er det viktig & ga forsiktig frem nar du eker
generatorens elektriske belastning. Ingenting ber vaere
tilkoblet generatorens uttak fer du starter motoren. Den
riktige og sikre maten a styre generatorstrem pa er a legge
til belastninger sekvensielt som fglger:

1. Uten noe som helst koblet til generatoren starter du

motoren som beskrevet senere i denne handboken.

2. Plugg inn og sla pa den ferste belastningen, helst den
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*Effektverdier i watt er tilnaerminger. Undersek verkteyet eller apparatet for &
se faktisk wattverdi.

FUNKSJONER

BLI KIENT MED GENERATOREN
Se fig. 1.
Trygg bruk av dette produktet krever forstaelse av

informasjonen om produktet og dets brukermanual og
kunnskap om den jobben som skal utfgres. Far du tar

@
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

i bruk gressklipperen ma du gjere deg kjent med alle
bruksfunksjoner og sikkerhetsregler.

230 V AC-KONTAKTER

Generatoren har to énfasede 50 Hz uttak pa 230 V AC, 15
A. Disse kan brukes til drift av aktuelle apparater, elektrisk
belysning, verktay og motorbelastninger.

LUFTFILTER

Luftfilterne bidrar til & begrense mengden smuss og stev
som trekkes inn i produktet under drift.

BRYTER FOR AUTOMATISK TOMGANG

Bryteren for automatisk tomgang brukes til & regulere
motorens turtall og spare drivstoff. Nar bryteren er i
posisjon ON (1) og ingen apparater er koblet til produktet,
vil motoren ga pa tomgang. Hvis et apparat blir tilkoblet, vil
motorens turtall gke for & drive det. Nar apparatet fiernes,
gar motoren tilbake til tomgang igjen.

BATTERILADEKABEL
Batteriladekabelen gjor det enkelt &
blysyrebatterier med generatoren.
MERK: Ladekabelen ma bare brukes til & lade ventilerte
fuktige blysyrebatterier.

lade 12-volts

BZAREHANDTAK

Generatoren er utstyrt med to baerehandtak for transport.
Begge handtak ma brukes til & baere generatoren.
LIKESTROMSKRETSBRYTER

Kretsbryterens formal er & beskytte generatoren mot
elektrisk overbelastning.

LIKESTROMSKONTAKT

Generatoren har en likestremskontakt pa 12 V, 7,5 A for
lading av blysyrebatterier.
MOTOR-/CHOKEHENDELENS AV/PA-BRYTER / DRIV-
STOFFVENTILSPAK

Motor-/chokehendelens av/pa-bryter / drivstoffventilspak
brukes til & starte, stoppe og kjgre motoren.
DRIVSTOFFTANK

Drivstofftanken har en kapasitet pa 3,8 liter.

JORDINGSTERMINAL

Jordingsterminalen brukes til for & oppna riktig jording
av generatoren og bidra til & beskytte mot elektrisk stot.
Kontakt en lokal elektriker for @ undersgke jordingskravene
i ditt omrade.
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LED-INDIKATORER

LED-indikatorer viser om generatoren er
overbelastet eller har behov for smareolje.

i bruk,

OLJELOKKI/PEILEPINNE

Fjern oljepafyllingslokket for & sjekke oljenivaet og fylle
olje pa generatoren ved behov.

PARALLELLSETTETS TERMINALER

Det ikke-polariserte parallellsettets terminaler brukes
sammen med et parallellsett (selges separat) som gjor
det mulig & koble sammen generatorer for & gke effekten.
MERK: Les og forsta parallellsettets instruksjoner for bruk.
Settet er kun for bruk med dette produktet.

TILBAKESTILLINGSKNAPP

Tilbakestillingsknappen brukes til & gjenopprette stremmen
hvis det oppstar overbelastning. Nar du skal gjenopprette
streammen, trykker du pa tilbakestillingsknappen.

INNFELLBART HANDTAK

Generatoren er utstyrt med et innfellbart handtak som kan
justeres for oppbevaring og transport.

STARTERHANDTAK OG -WIRE

Startmotorens handtak og snor brukes (sammen med
motor-/chokehandtaket) til & starte generatorens motor.

MONTERING

OPPAKKING

Dette produktet er sendt fra fabrikk i fullstendig montert
tilstand.

Fjern en ende av boksen, og skyv forsiktig ut
generatoren og eventuelt tilbehgar.

MERK: Generatoren er tung. Nar du skal lofte
produktet ut av esken, ma du fa en annen person til &
hjelpe deg. Laft med beina, ikke ryggen.

Kontroller produktet ngye for & vaere sikker pa at ingen
skade har oppstatt under transport.

Ikke kast emballasjen for det er foretatt en grundig
inspeksjon og gjennomfaert en tilfredsstillende prove
av produktet.

Hvis det finnes skadde eller manglende deler, vennligst
kontakt ditt neermeste autoriserte servicesenter for a
fa assistanse.

PAKKELISTE

Generator

Batteriladekabel

Motorsmereolje (SAE 10W 30) (355 ml)

@
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

Skrutrekker
Papirtrakt
Tennpluggnekkel
Brukermanual

A ADVARSEL

Om noen deler er skadet eller mangler ikke bruk dette
produktet far det er reparert eller erstattet. A ikke falge
denne advarselen kan fgre til alvorlig personskade.

A ADVARSEL

Ikke forsgk & modifisere dette produktet eller Alle slike
forandringer eller modifikasjoner er feil. Hvilken som
helst forandring eller modifikasjon eller feilaktig bruk
kan resultere i farlige forhold som leder til mulig alvorlig
personskade.

BETJENING

A ADVARSEL

Karbonmonoksid. Bruk av en generator innenders VIL
TALIVET AV DEG | LOPET AV MINUTTER.

Generatorens  eksos inneholder hgye nivaer av
karbonmonoksid (CO), en giftig gass du verken kan se
eller uke. Hvis du kan lukte generatorens eksos, puster
du inn CO. Men selv om du ikke kan lukte eksosen, puster
du kanskje inn CO.

En generator ma aldri brukes i hus, garasjer, kjellere
eller andre delvis innestengte omrader. Dgdelige
nivader av karbonmonoksid kan oppstad i disse
omradene. Bruk av en vifte eller apning av vinduer og
dgarer leverer IKKE nok frisk luft.

En generator ma bare brukes utenders og langt unna
apne vinduer, derer og luftekanaler. Slike apninger
kan trekke inn generatorens eksos.

Selv nar du bruker en generator riktig, kan CO lekke inn i
huset. Bruk alltid en batteridrevet CO-alarm (eller en alarm
utstyrt med reservebatteri) i hjemmet.

Hvis du begynner a fgle deg kvalm, svimmel eller slapp
etter at generatoren har begynt a kjgre, ma du skynde
deg ut i friluft med det samme. Oppsgk lege. Du kan veere
forgiftet av karbonmonoksid.
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A ADVARSEL

Serg for at ikke fortrolighet med produktet farer til at
du blir skjgdeslgs. Husk at uforsiktighet i en brgkdel av
et sekund er nok til at du kan skade deg selv alvorlig.

A ADVARSEL

Bruk ikke andre deler eller tilbehgr enn de som
anbefales av fabrikanten til dette apparatet. Bruken
av deler eller tilbehgr som ikke anbefales kan medfgre
fare for alvorlige personskader.

BRUKSOMRADER

Denne generatoren er konstruert for & drive kompatibelt
elektrisk utstyr, lys, verktgy og motorer.

FOR DRIFT AV PRODUKTET

Ma bare brukes utenders og langt unna vinduer, dgrer
og luftekanaler.

Ma aldri brukes i et hjem eller en garasje, selv ikke
med apne dgrer og vinduer.

Generatoren skal sta pa flatt og solid underlag.
Kontroller motorens oljeniva og etterfyll ved behov. Se
avsnittet "Sjekke/fylle smgreolje" i denne handboken.
Kontroller drivstoffnivaet og etterfyll ved behov. Se
avsnittet "Sjekke/fylle drivstoff" i denne handboken.

SPESIELLE KRAV:

Kontakt en kvalifisert elektriker, elkontrollgr eller aktuelle
lokale myndigheter:

| enkelte omrader ma generatorer registreres hos
lokale stremforsyningsselskaper.

Hvis generatoren brukes ved bygg eller anlegg, kan
det finnes ytterligere bestemmelser & overholde.

LED-INDIKATORER
Se fig. 2.

STROMTILFORSEL
Strgmindikatoren lyser
kontaktene fungerer.

MERK: Hvis generatoren
stremindikatoren slukkes.

nar generatoren er pa og

er overbelastet, vil

OVERBELASTNING:

Overbelastningsindikatoren vil tennes hvis generatorens
effekt/stramstyrke-kapasitet overskrides. For a tilbakestille
generatoren fierner du alle belastninger fra generatoren
og trykker pa tilbakestillingsknappen (se figur 1) Tilfay
belastninger pa generatoren igjen én for én, og veer ngye

@
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

med & ikke overskride generatorens nominelle effekt
(watt).

SMJREOLJE:

Oljeindikatoren vil tennes, og motoren vil slas av
automatisk nar oljenivaet i motoren blir lavt. Motoren kan
ikke startes pa nytt for tilstrekkelige mengder olje er tilfart
generatoren.

MERK: Det er normalt for indikatorlysene a tennes og/
eller blinke hver gang motoren startes. Sa snart motoren
er oppvarmet, bar lysene vende tilbake til standardtilstand
som angitt ovenfor.

SJEKKE/FYLLE SM@REOLJE
Se fig. 3.

A FORSIKTIGHETSREGEL

Forsgk pa a starte motoren far den er forsvarlig fylt
med olje vil fare til at utstyret svikter. Motorolje er viktig
for motorens ytelse og levetid. Generelt anbefales
til alle temperaturer SAE 10W-30. Bruk alltid 4-takts
motorolje som innfrir eller overskrider kravene til API-
serviceklassifisering SJ.

MERK: Olje uten rensemiddel eller 2-taktsolje vil skade
motoren og ma ikke brukes.

Losne skruene pa siden av motordekselet. Fjern
dekselet og legg det til side.

Skru Igs og fjern oljelokket/peilepinnen.

Terk av peilepinnen og sett den inn i hullet igjen.
Unnga a gjenge den inn.

Ta ut peilepinnen igjen og kontroller smgreoljenivaet.
Smereoljenivaet skal ligge mellom peilepinnens
minimums- og maksimumsmerke.

Hvis nivaet er lavt, fyller du motorolje inntil
vaeskenivaet er mellom peilepinnens minimums- og
maksimumsmerke.

Skru pa oljelokket/peilepinnen og sikre.

BRUKE DRIVSTOFFSTABILISATOR

Drivstoffet blir gammelt, oksiderer og bryter sammen
over tid. Tilsetning av drivstoffstabilisator (medfalger
ikke) forlenger drivstoffets levetid og bidrar til & forhindre
avleiringer som kan tilstoppe drivstoffsystemet. Folg
anvisningene fra drivstoffstabilisatorens produsent om
riktig blandingsforhold mellom stabilisator og drivstoff.
Bland drivstoffstabilisator og bensin far du fyller tanken
ved hjelp av en kanne eller annen godkjent beholder,
og rist forsiktig for & blande.

MERK: For & regulere mengden drivstoffstabilisator
som tilsettes motoren, ma du alltid blande
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drivstoffstabilisator med bensin fer du fyller tanken,
i stedet for a tilsette drivstoffstabilisator direkte i
generatorens drivstofftank.

Sett pa og skru til tanklokket igjen.

Start og kjer motoren i minst 5 minutter for a la
stabilisatoren behandle hele drivstoffsystemet.

ETANOL DRIVSTOFF

A FORSIKTIGHETSREGEL

Ikke bruk E15- eller E85-drivstoff (eller drivstoff som
inneholder mer enn 10 % etanol) i produktet. Det er et
brudd pa federal lovgivning og vil skade produktet og
annullere garantien.

Skade pa bensinsystem eller ytelsesproblemer som
kommer av oksiderende bensin som inneholder et starre
prosenttall oksidanter enn det som er beskrevet tidligere,
blir ikke dekket av garantien.

Etanol. Bensin med 10 % etanol malt i volum (ofte omtalt
som E10) er akseptabelt. E15 og E85 er ikke.

SJEKKING/TILSETNING AV DRIVSTOFF
Se fig. 4.

A ADVARSEL

Drivstoff og dets gasser er ekstremt brennbare og
eksplosive. For a hindre faren for kroppsskader og
materielle skader, skal du handtere drivstoffet forsiktig.
Hold god avstand til antenningskilder, arbeid kun
utenders, ikke rgyk mens du fyller drivstoff, og terk bort
sgl umiddelbart.

Nar du fyller drivstoff pa generatoren, ma du serge for at
produktet star pa flatt og stabilt underlag. Hvis motoren er
varm, ma du la generatoren kjgles ned fer du fyller gass.
Fyll alltid drivstofftanken utenders med maskinen slatt av.
Fjern drivstofflokket.

Fyll drivstofftanken til 25 mm under toppen av
brennstoff halsen.

= Sett pa og skru til tanklokket igjen.

MERK: Bruk alltid blyfri bensin med et oktantall pa minst
86. Bruk aldri gammelt, brukt eller forurenset blyfritt
drivstoff, og unnga bruk av olje/drivstoff-blanding. Unnga
smuss eller vann i drivstofftanken. lkke bruk E85-drivstoff.

STARTE MOTOREN
Se fig. 5-7.
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Norsk (Oversettelse av original bruksanvisning)

= Plasser motor-/chokehendelen i avslatt posisjon.

A FORSIKTIGHETSREGEL

Pa en plan overflate med motoren avslatt sjekker du Slik stopper du motoren i en nadsituasjon:
oljenivaet far hver gangs bruk av generatoren. = Sett motor-/chokehendelen i avslatt posisjon.

MERK: Hvis generatorens ikke star plant, er det ikke A ADVARSEL
sikkert at enheten starter, eller den kan stanse under drift.

Under drift og oppbevaring ma du serge for minst
1 meters klaring pa alle sider av produktet, ogsa i
hgyden. Segrg for minst 30 minutter med “nedkjgling” far
oppbevaring. Varme fra lyddemper og eksos kan vaere
sterk nok til & forarsake alvorlige forbrenninger og/eller
antenne brennbare gjenstander.

Slik starter du generatoren for forste gang:

Din nye invertergenerator er utstyrt med en mekanisk
drivstoffpumpe. Den forste oppstarten vil kreve ekstra
trekking i rekylstarter for & klargjere drivstoffsystemet.

n Fyll motorolje ifalge instruksjonene i
operatgrhandboken.

= Vi MOTOR-/CHOKEHENDELEN TIL CHOKE- | BRUKE BATTERILADEKABELEN
posisjon. Se fig. 8.

m  Fyll  drivstofftanken  ifglge  instruksjonene

operatgrhandboken. A ADVARSEL

= Trekk i motorrekylen fem (5) ganger for & klargjore Den 12-volts likestrgmskontakten er beregnet pa &

drivstoffsystemet. lade kun ventilerte vate blysyrebatterier. Andre typer
Flytt AUTO IDLE-BRYTEREN til OFF-posisjon. batterier kan eksplodere, med fare for personskade og
Trekk i rekylstarteren inntil motoren starter pa nytt. materielle skader.

Flytt CHOKEHENDELEN til RUN-posisjon.

Du oppnar stillere og mer effektiv drift ved a sette A FORSIKTIGHETSREGEL

AUTO IDLE-bryteren i ON-posisjon. ; : ; ;

Den 12-volts kontakten tilbyr kontinuerlig lading. lkke
Slik starter du flere ganger: overlad batteriet eller la batteriet veere uten tilsyn. A

MERK: Ved senere starting trengs det normalt bare hgyst gjere det kan pafgre batteriet skade.
6 trekk.

Plugg ut alle belastninger fra generatoren. A FORSIKTIGHETSREGEL

Plasser bryteren for automatisk tomgang i avslatt Ikke bruk generatoren til & starte kjoretsy med flatt
posisjon. batteri. A gjere det kan pafere kjoretoyet eller dets
= Skyv motor-/chokehendelen til startposisjon (i midten). elektriske komponenter skade.

MERK: Nar motor-/chokehendelen er i startposisjon
(i midten), vil drivstoffet stramme fra drivstofftanken
til motoren. Hvis motoren er varm, flytter du motor-/
chokehendelen mot heyre til driftsposisjonen
(omstart).

Plasser bryteren for automatisk tomgang i avslatt
posisjon.
Ved hjelp av Dbatteriklemmene kobler du

Trekk i ha K inntil batteriladekabelen til batteriterminalen. Koble den
m Trekki startermotorens handtak og snor innfil motoren rede ledningen til den positive (+) terminalen forst,

kjorer (maksimalt?ganger). ) og koble den svarte ledningen til den negative (-)
MERK: lkke la handtaket sprette tilbake etter start: terminalen. Serg for at alle tilkoblinger er godt festet.

Returner det forsiktig il opprinnelig posisjon. Forste MERK: Veer forsiktig sa du ikke kortslutter terminalene
gangs oppstart av produktet kan kreve flere trekk for & nar du installerer dem. Kortslutning av terminalene kan

klargjere drivstoffsystemet. fgre til gnister, skade pa batteriet eller generatoren

= La motoren ga i 15-30 sekunder og sett deretter eller i verste fall forbrenninger eller eksplosjoner.
chokspaken i "RUN" posisjon. MERK: For & forhindre kortslutninger ma du holde

STOPPE MOTOREN dem unna en metalloverflate under klemmetilkobling.

Se fig. 5-6. = Koble batteriladekabelen til kontakten pa 12 V DC.

m  Fjern enhver belastning fra generatoren. Start generatoren.
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MERK: Vekselstremskontaktene kan brukes mens
likestremskontakten er i bruk.

Batteriet vil bli lettere varmt & bergre under lading.
Denne varmen er normal og er ikke et tegn pa
feilfunksjon.

MERK: Batteriladekabelen ma kun brukes til & lade
ventilerte vate blysyrebatterier.

Nar batteriene er fulladet, kobler du batteriladekabelen
fra batteriet. Koble fra den negative (svarte) ledningen
forst, deretter den positive (rede) ledningen. Veer
forsiktig sa du unngar kortslutning over terminalene.
Overhold alltid sikkerhetsadvarslene som fglger med
batteriet.

MERK: De fleste batterier vil veere fulladet etter 30 il
120 minutter. Det anbefales imidlertid pa det sterkeste
at du refererer til batteriprodusentens instruksjoner om
de aktuelle ladetidene.

Plugg ut batteriladekabelen og oppbevar den for
senere bruk.

BRUKE GENERATOREN

Folg trinnene nedenfor for & koble til enhetene som skal
drives av generatoren:

Serg for at generatoren kan levere ftilstrekkelig
kontinuerlig effekt (drift) og oppstartseffekt for
elementene du vil forsyne med strem samtidig. Se
avsnittet om elektrisitet for & se hvordan du beregner
total nadvendig strammengde.

Start generatoren uten at noe er tilkoblet.

Plugg inn og sla pa den ferste belastningen, helst den
storste belastningen (med hoyest effekt malt i watt) du

Trekk ut det
bzerehandtakene.
Ta godt tak i foldehandtaket med én hand mens du er
vendt mot generatoren.

Laft generatoren mot deg inntil den balanserer pa
hjulene.

Snu deg rundt og trekk produktet bak deg til @nsket
posisjon.

Senk generatoren inntil den star sikkert pa plant
underlag.

innfellbare handtaket eller bruk

DRIFT | STOR HGYDE

Produktet er ikke utformet for drift i stor hgyde (mer enn 1
500 meter over havet). Drift av produktet ved stgrre hayder
kan gke motorens utslipp, redusere drivstoffakonomi og
ytelse og redusere generatorens levetid.

VEDLIKEHOLD
A ADVARSEL

Nar service utfgres skal kun identiske reservedeler
brukes. Bruk av deler som ikke er originale kan fere til
personskade eller feil pa produktet.

A ADVARSEL

Bruk alltid vernebriller

med sideskjermer. Hvis

denne forskriften ikke overholdes, kan det forarsake
utslynging av fremmedlegemer i gynene dine og
alvorlige syenskader.

har.

m La generatoreffekten stabilisere seg (motoren kjgrer
jevnt, og de tilkoblede enhetene fungerer som de skal).

Plugg inn og sla pa neste belastning.
Igjen ma du la generatoren fa tid til & stabilisere seg.
Gjenta de forrige to trinnene for hver ekstra belastning.

Bare deler som finnes pa delelisten er ment reparert
eller skiftet av eieren. Alle andre deler ma skiftes av et
autorisert servicesenter.

GENERELT VEDLIKEHOLD

A ADVARSEL

A ADVARSEL

For du utferer noe vedlikehold, stopper du produktet
og kontrollerer at motor-/chokehendelen er i avslatt
posisjon. Kontroller at motoren og eksosen fra produktet
er nedkjelt. Manglende respekt for denne advarselen
kan fere til alvorlig personskade eller skade produktet.

Du ma aldri legge til flere belastninger enn
generatorens kapasitet. Vaer spesielt ngye med a
vurdere toppbelastninger i generatorkapasitet.

FLYTTE GENERATOREN
Se fig. 9.
m Plasser bryteren for automatisk tomgang i avslatt

posisjon. | avslatt posisjon vil drivstoffventilen veere
lukket og forhindre at drivstoffet stremmer.

m Legg inn 30 minutter med “nedkjglingstid” far du
oppbevarer maskinen.

Oppbevar generatoren i et rent og tert miljg der den ikke er
utsatt for stev, smuss, fuktighet eller korroderende damp.
Ikke la kjgleluftapningene i generatoren bli tilstoppet av
fremmedlegemer som blader, sng, osv.

Ikke bruk en hageslange til & rengjere generatoren. Vann
som trenger inn i systemet eller andre interne deler i
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produktet kan forarsake problemer som vil redusere
generatorens levetid.

Slik rengjer du produktet:
m  Bruk en myk berste til & lgsne og fierne smuss og
avfall.

= Rengjor luftekanaler med luft under lavt trykk, ikke
over 25 psi.

m  Tork av utvendige overflater pa generatoren med en
fuktet klut.

KONTROLLERE/RENGJ@RE LUFTFILTERET

Se fig. 10-11.

For tilfredsstillende ytelser og lang levetid, hold luftfilteret

rent.

m Logsne skruene pa én side av motordekselet. Fjern
dekselet og legg det til side.

= Losne skruen i midten av Iuftfilterdekselet, vri dekselet
1/4 omdreininger med klokken, og trekk dekselet
nedover og av produktet. Fjern luftfilterdekselet og
legg det til side.
Fjern bade det store og lille luftfilteret.
Vask luftfiterne med varmt sapevann. Skyll og klem
for a torke.
Sett pa Iuftfilteret.
MERK: Sgrg for at filterne sitter godt fast inne i
generatoren. Feilaktig innsetting av filterne vil fore
til at smuss trenger inn i motoren og forarsaker
motorslitasje.

m  Sett pa luftfilterdekselet igjen. Trekk til skruen for &
feste det.

m  Sett pd motordekselet igjen. Trekk til skruene for &
feste det.

SKIFTE MOTOROLJE

Se fig. 12.

For optimal ytelse bgr motoroljen byttes hver 100. time

eller etter 6 maneders drift.

m Logsne skruen pa toppen av motordekselet. Fjern
dekselet og legg det til side.
Fjern oljefyllingslokket/peilepinnen.
Still generatoren pa skra og la oljen tappes fra
oljepafyllingshullet og ned i en godkjent beholder.
MERK: Tapp smgreolien mens motoren fortsatt er

varm, men ikke altfor varm. Varm olje vil tappes
raskere og mer fullstendig.

A ADVARSEL

Ikke skift motorolje mens den er veldig varm. Kontakt
med varm motorolje kan fgre til alvorlige forbrenninger.

m  Sett generatoren tilbake i stdende posisjon, og
etterfyll olje ifalge instruksjonene i avsnittet Sjekke/
fylle smeoreolje tidligere i denne handboken.
Spesifikasjonene tidligere i denne handboken viser
hvor mye olje som ma etterfylles.

= Skru pa oljelokket/peilepinnen og sikre.

=  Sett pa motordekselet igjen. Sett pa skruen igjen, og
trekk til godt.
MERK: Brukt olje ma behandles/kastes ifglge lokale
forskrifter. Kontakt din lokale forhandler for & fa mer
informasjon.

SKIFTE AV TENNPLUGG
Se fig. 13.

Tennpluggen ma veere med riktig avstand og ikke tettet

med smuss for & kunne sikre riktig motordrift. For & sjekke:

Lasne skruene pa tennplugghetta.

Fjern tennpluggdekslet.

Fjern tennplugghetta.

Fjern eventuell smuss rund basisen pa tennpluggen.

Fjern tennpluggen ved hjelp av tennpluggnekkelen.

Sjekk tennpluggen for skader og rengjer med en

stalbegrste far du monterer den igjen. Hvis isolasjonen

har sprekker eller deler har knekt av, ma tennpluggen

skiftes. Produktspesifikasjonene tidligere i handboken

viser hvilke bytteplugger du skal bruke.

= Mal tennpluggéapningen. Den riktige apningen er 0,60
til 0,70 mm (0,024 til 0,028"). For & ke apningen, hvis
ngdvendig, bey forsiktig jordet (gvre) elektrode. For
& minske apningen, bank lett den jordede elektroden
mot en hard overflate.

= Sett tennpluggen tilbake; tre inn for hand for & hindre
kryssing.

= Stram med en ngkkel for & trykke sammen skivene.
Hvis tennpluggen er ny, bruk 1/2 dreining for & presse
sammen skivene passende. Hvis du gjenbruker den
gamle tennpluggen, bruk 1/8 til 1/4 dreining for riktig
stramming av skivene.
MERK: Feil stramming av tennpluggen farer til at den
blir meget varm, og det kan skade motoren.

A FORSIKTIGHETSREGEL

Veer forsiktig sa du ikke setter tennpluggen skjevt i
gjengene. Kryssgjenging vil skade produktet alvorlig.

TAPPE DRIVSTOFFTANKEN/FORGASSEREN
Se fig. 14-15.

For & forhindre avleiringer i drivstoffsystemet ma du tappe
ut drivstoffet fra tanken og forgasseren fgr oppbevaring.
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TAPPE UT DRIVSTOFF

A FORSIKTIGHETSREGEL

Fjern all olje fra produktet fer du tapper ut drivstoffet.
Hvis du unnlater & gjere det, kan det fore til skade pa
produktet.

Fjern drivstofflokket.

Still generatoren pa skra, og la drivstoffet tappes fra
drivstofftanken og ned i en godkjent beholder.

m Nar drivstoff er tappet fra tanken, setter du pa
tanklokket igjen.

TAPPE UT FORGASSEREN

m Losne skruene pa toppen av motordekselet. Fjern
dekselet og legg det til side.
Plasser motor-/chokehendelen i driftsposisjon.

Sett en egnet beholder under forgasserens tappeskrue
for a fange opp drivstoff. Lasne skruen.

= La alt drivstoffet tappes ut i beholderen.
= Trekk til forgasserens tappeskrue igjen.
m Plasser motor-/chokehendelen i avslatt posisjon.

MERK: Forhold deg til lokale forskrifter og retningslinjer
for behandling av farlig avfall nar du skal kvitte deg med
brukt olje.

TRANSPORTERING

m Plasser motor-/chokehendelen i avslatt posisjon.

= Sprg for at motoren og eksos fra produktet er kaldt.
= Hold produktet vannrett for a forhindre drivstoffsel.
| |

Unnga at produktet faller eller utsettes for stet, og ikke
plasser tunge gjenstander pa det.

LAGRING AV PRODUKTET

Nar du klargjer for oppbevaring av generatoren, ma du la
produktet kjsles ned fullstendig, og felge retningslinjene
pa neste side.
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VEDLIKEHOLDSPLAN

For hver | Etter 1. maned | Hver 3. maned Hver 6. maned Hvert ar eller
gangs eller 20 timers | eller 50 timers | eller 100 timers | etter 300 timers
bruk: drift drift drift drift
Sjekk motoroljenivaet =
Skift motorolje L] .
Sjekk luftfilteret L]
Rengjer luftfilteret. L]
Skift luftfilteret "
Sjekk/juster tennpluggen .
Skifte ut drivstoffilter "
Sjekk/juster »
tomgangshastigheten
Sjekk/juster ventilklaringen .
1
Rengjer drivstofftanken og .
filteret 1
Sjekk drivstoffslangen L] L]
Bensinfilter Kontroller Skift
Sjekk alle slangetilkoblinger L] L]
Kontroller drivstofftankens - .
lufteventil (hvis montert)
Kontroller
karbonbeholderen (kun L] L]
CARB-modeller)

1. Disse prosedyrene bgr bare utfgres av et autorisert servicesenter.
MERK: Vedlikehold bgr utfgres oftere nar generatoren brukes i stevete omgivelser.

Nar generatoren har overskredet de maksimale verdiene som er angitt i tabellen, ber vedlikehold fortsatt felge
samme syklus, basert pa tidsintervallene eller timene som er angitt her.
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PROBLEM MULIG ARSAK LASNING
Motoren starter ikke. Motor-/chokehendelen er i driftsposisjon. Flytt motor-/chokehendelen til
startposisjon.
Tom for drivstoff. Fyll drivstofftanken
Gammel bensin eller vann i bensinen. Tapp ut hele systemet og etterfyll med
ferskt drivstoff.
Lavt oljeniva. Kontroller motorens oljeniva og etterfyll
ved behov.

Tennplugg defekt, skitten eller med feil apning. | Skifte ut drivstoffilter

Motor oppbevart uten behandling eller tapping
av bensin, eller etterfylt med darlig bensin. Tapp ut drivstoff og forgasser. Etterfyll
med fersk bensin.

Skittent drivstoffilter.
Skift drivstoffilteret eller kontakt et
autorisert servicesenter.

Motoren er vanskelig a starte. | Vann i bensinen. Tapp ut hele systemet og etterfyll med
ferskt drivstoff.
Svak gnist i tennplugg. Ta kontakt med et autorisert
servicesenter.
Motoren mangler strgm. Motor oppbevart uten behandling eller tapping | Tapp ut drivstoff og forgasser. Etterfyll
av bensin, eller etterfylt med darlig bensin. med fersk bensin. Hvis problemet

vedvarer, kontakter du ditt neermeste
autoriserte servicesenter.

Skittent luftfilter. Rengjer eller skift etter behov.

Likestremskontakt virker ikke. | Kretsbeskytter aktivert Fjern enhver belastning fra
generatoren. Vri bryteren for
automatisk tomgang til avslatt posisjon,
og trykk inn likestramskretsbryteren.

Innplugget element er defekt.
Prgv et annet element.

Vekselstremskontakt virker Innplugget element er defekt. Prgv et annet element.
ikke.
Generatoren er overbelastet. Fjern belastninger og trykk pa
tilbakestillingsknappen.
Generatoren avgir Lett “banking” eller “pinging” fra tid il Bytt til en annen type bensin, og serg
“tenningsbank” eller “pinging". | annen under stor belastning er ingen grunn for at oktantallet er minst 86. Hvis
til bekymring. Men hvis bankingen eller problemet vedvarer, kontakter du ditt
pingingen oppstar under normal belastning neermeste autoriserte servicesenter.

og ved jevn motorhastighet, kan problemet
skyldes typen bensin som brukes.

Hvis problemet vedvarer etter atdu har prevd ovenstaende Iasninger, ma du kontakte ditt nsermeste autoriserte servicesenter.
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Felgende symptomer kan tyde pa problemer som vil pavirke produktets utslippsnivaer:

Vanskelig starting eller kveling etter omstart

Ujevn tomgang

Feiltenning eller tilbakeslag under belastning

Etterbrenning (tilbakeslag)

Svart eksosrayk eller hgyt drivstofforbruk

Hvis du opplever noen av disse symptomene, ma du fa produktet kontrollert og reparert ved ditt neermeste autoriserte
servicesenter.
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Suomi (Alkuperaisten ohjeiden kdaannos)

20. Pyora
KUVAUS 21. Suppilo

1. Sylinterin kansi o . 22. Oljytulppa/mittatikku
2. Moottorin/rikastimen vipu/paalla-pois-kytkin/ 23. Sammunut
polttoainehanan vipu 24. Palaa
3. Kaynnllshm?p_ _I_(ahva Ja vaijeri 25. Moottorin/rikastimen vipu pois p&éalté -asennossa
4. Polttoainesailion korkki 26. Kylmékaynnistysasento
5. Rinnakkaissarjan litanta 27. Kayntiasento
6. AC-katkaisija 28. Akku
7. AC-vastakkeet 29. Ruuvi
8. DC-katkaisija 30. Prikka
9. 12 voltin DC-vastake 31. limansuodattimen kansi
10. Automaattisen tyhjakaynnin painike 32. Suodatinelementti. suuri
11. Tehonilmaisin 33. Suodatinelementti, pieni
12. \_(Iikuormitusosoitin 34. Sailie
13. Oljyn merkkivalo ) 35. Sytytystulpan hattu
14. Uudelleenkaynnistysnappi 36. Sytytystulppa
15. Maadoitusliitin 37. Kaasuttimen tyhjennysruuvi

16. Sisaanvedettava kahva

17. Akun latauskaapeli

18. Sytytystulpan suojus

19. Adnenvaimennin kipindnsammutinsuojalla

SYMBOLI

Tyodkalussa voi olla joitakin seuraavista symboleista. Tutustu niihin ja opi niiden merkitys.
Naiden symbolien oikea tulkinta sallii tydkalun turvallisen ja sopivalla tavalla tapahtuvan kayton.

Symbolit Merkinté/selitys

Ala saata tydkalua sateelle alttiiksi &l4ka kéyté sité kosteissa paikoissa.

Onnettomuusvaarojen vahentamiseksi taman kasikirjan sisalté on ehdottomasti luettava ja
ymmarrettava ennen tydkalun kayttoa.

Kayttajan turvallisuutta koskeva varoitus.

Jos laitetta ei kaytetd kuivassa ymparistossa ja jos turvasaantoja ei noudateta, saatetaan
altistua sahkoiskulle.

NBEQ @

Generaattori tuottaa kdydessaan hakaa, mikd on hajuton ja variton myrkkykaasu. Haan
hengittdminen voi aiheuttaa pahoinvointia, tajunnan menetyksen ja kuoleman.

Polttoaine ja sen huurut syttyvat ja rajahtavat erittdin helposti. Tuli voi aiheuttaa vakavia
palovammoja tai kuoleman.

&
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Suomi (Alkuperaisten ohjeiden kdaannos)

Vahenna loukkaantumisen ja rikkoutumisen riskid olemalla koskettamatta mitadn kuumaa
pintaa.

Taattu &anenteho on 95 dB.

Lisaa oljya hitaasti.

Ala kayta tuotetta sisatiloissa.

Kéayta tuotetta ainoastaan ulkona.

Tama tyokalu on sen EU-maan kaikkien saantémaaraisten standardien mukainen, josta se on
ostettu.

EurAsian-vaatimustenmukaisuusmerkki.

Ukrainalainen saaddstenmukaisuusmerkinta

Seuraavien merkkien tarkoitus on selittda, miten vakava riski tuotteeseen liittyy.

VAARA limaisee valitdnta vaaratilannetta, joka ellei sitéa valteta, johtaa kuolemaan
yi H \ tai vakavaan loukkaantumiseen.
ﬁ VAROITUS limaisee potentiaalisen vaaratilanteen, joka ellei sita valteta, johtaa kuole-
maan tai vakavaan loukkaantumiseen.
ﬁ HUOMAUTUS limaisee potentiaalisen vaaratilanteen, joka ellei sita valteta, saattaa johtaa
pienempaan tai keskivaikeaan loukkaantumiseen.
HUOMAUTUS (llman turvallisuusvaroitussymbolia) limoittaa tilanteesta, jossa omaisuutta
saattaa vaurioitua.
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Suomi (Alkuperaisten ohjeiden kdaannos)

Taman pienitehogeneraattorisarjan suunnittelussa
on kiinnitetty  erityistd huomiota turvallisuuteen,
suorituskykyyn ja kayttévarmuuteen. Ennen kuin kaytdt maadoitusliitintd, varmista
ammattitaitoiselta sahkémiehelta, ettd kaytat

A VAROITUS

KAYTTOTARKOITUS generaattoria tarkoitetulla tavalla.

Téama generaattori on  suunniteltu  toimittamaan
sahkdvirtaa yhteensopiville sahkdvaloille, laitteille,
tyokaluille ja sdhkémoottoreille.

Ala  kéytda tatd generaattoria tuottamaan virtaa
|aaketieteellisiin tai elamaa yllapitaviin laitteisiin.

Ala kéytd generaattoria ajoneuvojen kéynnistykseen
kaapelien avulla. Muutoin ajoneuvo tai sen sahkdosat
voivat vioittua.

TARKEITA TURVAOHJEITA

A VAROITUS

Hiilimonoksidi. Generaattorin kayttd siséatiloissa voi
tappaa sinut minuuteissa.

Generaattorin pakokaasu sisaltdd suuren maaran
hiilimonoksidia (CO), joka on myrkyllinen kaasu, jota
et voi nahda etkd haistaa. Jos pystyt haistamaan
generaattorin pakokaasun, hengitat hiilimonoksidia.
Mutta vaikka et haistaisi pakokaasua, saatat silti
hengittaa hiilimonoksidia.

Sailytda nama ohjeet.
m  Tama kayttoohje sisaltaa tarkeita ohjeita, ja sita tulee

noudattaa generaattorin ja akkujen asennuksen ja
huollon aikana.

Ald  kytke rakennuksen sdhkéverkkoon, ellei
generaattoria ja  siirtokytkintd ole asennettu
asianmukaisesti ja ellei pateva sahkdasentaja ole
tarkistanut sahkotehoa. Liitdnnan on eristettéava
generaattorin virta verkkovirrasta ja kaikkia soveltuvia
lakeja ja s@hkdsaanndksia on noudatettava.

Ald anna lasten tai kouluttamattomien henkildiden
kayttaa tata tuotetta.

Ala kaynnista tai kaytd moottoria suljetussa tilassa,
rakennuksessa, lahelld avoimia ikkunoita tai muissa
tuulettamattomissa tiloissa, joihin voi keraantya
vaarallista hiilimonoksidia. Hiilimonoksidi, joka on
variton, hajuton ja darimmaisen vaarallinen kaasu, voi
aiheuttaa tajuttomuuden tai kuoleman..

Ala koskaan kéynnista tai kdytd moottoria suljetussa
tai osittain  suljetussa tilassa. Pakokaasujen
hengittdminen on hengenvaarallista.

m Al koskaan kayté generaattoria taloissa, autotalleissa, Kavts sekd silma- eftd kuulosuoiaimia kun kit
ryémintatiloissa tai muissa osittain  suljetuissa tuo){etta ) Y
paikoissa. Tallaisiin tiloihin hiilimonoksidia voi kertya ’
kuolettava maara. Tuulettimen kayttd tai ikkunoiden Pida kaikki sivulliset, lapset ja lemmikit vahintaan 3
ja ovien avaaminen El tuota tarpeeksi raikasta iimaa. metrin paassa.

= Kaytd generaattoria vain ulkona ja riittavan kaukana Kéyta vankkoja ja kuivia kenkia tai saappaita. Ala
avoimista ikkunoista, ovista ja tuuletusaukoista. kayta paljain jaloin.

Tallaiset aukot voiva vetda sisdan generaattorin Ala kaytd tatd tuotetta vasyneend, sairaana tai

pakokaasua. huumeiden, alkoholin tai laakkeiden vaikutuksen
= Silloinkin  kun  kaytdt  generaattoria  oikein, alaisena.

hiilimonoksidia voi vuotaa taloon. Kéyta talon sisalla Pida kaikki ruumiinosat kaukana laitteen liikkuvista

aina paristokayttoistd tai paristolla varmennettua osista ja kuumista pinnoista.

hakavaroitinta. Joissakin maissa tuotteen kayttajien on noudatettava
m Jos alat voida huonosti tai sinua huimaa tai heikottaa, palontorjuntamaarayksia. Tuote on  varustettu

kun generaattori on ollut kaynnissa, siirry heti
raikkaaseen ilmaan. Hakeudu laékéarin hoitoon. Olet
saattanut saada hakamyrkytyksen.

A VAROITUS

Lue ja pyriymmartamaan kaikki ohjeet. Jos et noudata
kaikkia varoituksia ja ohjeita, altistut sahkoiskun,
tulipalon ja/tai kuolemaan johtavan hakamyrkytyksen
tai vakavan loukkaantumisen vaaralle.
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kipindsammuttimella.

Al4 kosketa paljasta johtoa tai liitinta.

Ala kayta generaattoria kuluneiden, purkaantuneiden,
paljaiden tai muutoin vioittuneiden sahkojohtojen
kanssa.

Anna moottorin jadhtya ja valuta polttoaine tuotteesta
ennen sailytysta.

Alé kéyta tai varastoi generaattoria sateessa, lumessa
tai kostealla saalla.

Sailytd generaattoria hyvin tuuletetussa paikassa



®

BEE@EEMEEEE®(F)EEEEEDEDEED @ WEEDTT

Suomi (Alkuperaisten ohjeiden kdaannos)

polttoainesailié tyhjana. Polttoainetta ei saa sailyttda
generaattorin 1ahella.

Tyhjenna polttoainesailid, kdanna moottorin/rikastimen
vipu pois paalta -asentoon ja esta tuotteen liikkuminen
ennen ajoneuvokuljetusta.
Anna moottorin  jaahtya
polttoaineen lisaysta.
Tulipalon ja palovammojen valttdmiseksi polttoainetta
on kasiteltdva varoen. Se on erittdin helposti syttyvaa.
Ala tupakoi kasitellessasi polttoainetta.

Sailyta polttoainetta bensiinille hyvaksytyssa sailiéssa.
Sijoita tuote tasaiselle pinnalle, pysayta moottori ja
annan tuotteen jaahtya ennen tankkaamista.

Irrota polttoainesailion tulppa hitaasti.

Kierrd polttoainesailion tulppa tiukalle polttoaineen
lisddmisen jalkeen.

Pyyhi laikkynyt polttoaine pois laitteesta.

Ala koskaan yritd polttaa laikkynyttd polttoainetta
miss&an olosuhteissa.

Kéyta vain hyvaksyttyja vaihto-osia ja lisévarusteita
ja noudata tdman kayttdohjeen Huolto-osion ohjeita.
Hyvaksymattdmien osien kayttd tai huolto-ohjeiden
noudattamatta  jattdminen  saattavat aiheuttaa
sahkoisku- tai vammautumisriskin.

Huolla tuotetta tdman kayttdohjeen huolto-ohjeiden
mukaisesti.

Tarkista laite ennen kutakin kayttokertaa I0ysien
kiinnikkeiden, polttoainevuotojen jne. varalta. Vaihda
kaikki vioittuneet osat.

Generaattorit tarisevat normaalikdytossa. Tarkista
generaattorin kdyton aikana ja sen jalkeen generaattori
ja siihen kytketyt jatkojohdot ja sdhkdjohdot tarinasta
aiheutuvien vaurioiden varalta. Korjauta tai vaihdata
vioittuneet osat tarpeen mukaan. Al4 kayta pistokkeita
tai johtoja, joissa on merkkejd vaurioista, kuten
murtunut tai saréinen eristys tai vahingoittuneet
koskettimet.

Pysyvasti asennetut kiintedt generaattorit sopivat
paremmin varavirranlahteeksi sahkokatkojen varalta.
Asianmukaisesti liitetytkin siirrettdvat generaattorit
saattavat ylikuormittua. Tama saattaa aiheuttaa
ylikuumentumisen tai generaattorin komponenttien
kuormittumisen, mikd voi johtaa generaattorin
vikaantumiseen.

viisi minuuttia ennen
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ERITYISET TURVALLISUUSMAARAYKSET
A VAROITUS

Kun generaattoria kaytetaan rakennuksen
johdotusjarjestelman virranlahteena: ammattitaitoisen
sahkémiehen on asennettava generaattori,
ja se on kytkettdva siirtokytkimeen erotettuna
johtojarjestelména.  Generaattori  tulee  asentaa
siirtokytkimen kautta, joka kytkee kaikki muut johdot
paitsi laitteen maadoitusjohtimen. Generaattorin runko
tulee liittdd hyvaksyttyyn maadoituselektrodiin. Jos
generaattoria ei eristetd sahkdverkosta, sdhkdlaitoksen
tyontekija voi kuolla tai loukkaantua.

Ala kaytd tatd generaattoria tuottamaan virtaa
laéketieteellisiin tai elamaa yllapitaviin laitteisiin.
Pakokaasu sisaltdd myrkyllistd hakaa, mika on
varitdén, hajuton kaasu. Pakokaasujen hengittdminen
voi aiheuttaa tajuttomuuden ja johtaa kuolemaan. Jos
kaytat laitetta suljetussa tai osittain suljetussa tilassa,
ilma sattaa sisaltda vaarallisen maaran hakaa. Jotta
pakokaasua ei paase keraantymaan, huolehdi aina
riittdvasta tuuletuksesta.

Kayta aina akkukayttoistd hakadetektoria generaattoria
kayttdessasi. Jos tunnet itsesi huonovointiseksi tai
sinua huimaa tai heikottaa kayttédessasi generaattoria,
sammuta se ja mene valittdmasti raittiiseen ilmaan.
Hakeudu I|4akéarin hoitoon. Olet saattanut saada
hakamyrkytyksen.

Aseta generaattori tasaiselle, vakaalle pinnalle, jonka
kaltevuuskulma ei ole yli 4°.

Kayta laitetta ulkona hyvin tuuletetulla, hyvin
valaistulla alueella, joka on eristetty tydalueista, jotta
siiti ei koidu meluhéirioita.

Generaattorin kayttd marissad oloissa voi aiheuttaa
sahkoiskun. Pida yksikkd kuivana.

Pida generaattori vahintdén 1 m paassa kaikenlaisista
tulenaroista materiaaleista.

Ala kayta generaattoria vaarallisten aineiden lahella.
Ala kéyta generaattoria huoltoasemalla.

Ala koske &anenvaimentimeen tai sylinteriin kaytén
aikana tai heti sen jalkeen: ne ovat kuumia ja
aiheuttavat palovamman.

Talld generaattorilla on neutraali kelluva tila. Se
tarkoittaa, ettd nollajohdinta ei ole sahkdisesti
yhdistetty koneen runkoon.

Ala liitd rakennuksen s&hkéjarjestelmaan, ellei
ammattitaitoinen sahkémies ole asianmukaisesti
asentanut siirtokytkinta.

Al anna generaattorin bensiinisailién valua yli kun
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taytat sitd. Taytd 25 mm (1") bensiinisailién ylakaulan
alapuolelle, jotta polttoaineen laajentumiselle jaa tilaa.
Ala peitd polttoaineséilion korkkia, kun moottori on
kaynnissa. Polttoainesailion korkin peittaminen kaytén
aikana saattaa aiheuttaa moottorin vikaantumisen ja/
tai tydkalun vaurioitumisen.

Ala tupakoi, kun taytéit generaattoria bensiinilla.

Anna moottorin olla sammutettuna vahintaan viisi
minuuttia, ennen kuin lisaat lyijytonta polttoainetta tai
oljya.

Ala poista dljytikkua tai polttoainesailion kantta
moottorin kdydessa.

Huomioi tarkasti kaikki generaattorissa olevat
turvatarrat

Pida lapset aina vahintdan 3 m paassa generaattorista.
Tuote toimii parhaiten lampétiloissa -5°C — 40°C,
suhteellisen kosteuden ollessa enintdan 90 %.
Kaikkien sahkolaitteiden kayttojannite- ja
-taajuusvaatimukset tulee tarkistaa ennen niiden
kytkemistd generaattoriin. Laitteisto voi vaurioitua,
jos sitd ei ole suunniteltu toimimaan +/- 10 %
jannitevaihtelulla ja +/- 3 Hz taajuusvaihtelulla
generaattorin nimikyltin arvoihin nahden.

Tuote on tarkoitettu ainoastaan ulkokayttoon.
Generaattorin  kayttd yli 1 000 m korkeudessa
saattaa vaatia uudelleensaatéd. Ota yhteytta
ammattitaitoiseen huoltoteknikkoon.

Kaytettdessa jatkojohtoja tai siirrettavaa jakeluverkkoa,
1,5 mm? halkaisijallisten johtojen kokonaispituuden ei
tule ylittda 60 m; 2,5 mm? halkaisijalla enimmaispituus
on 100 m.

Generaattoria ei tule liittdd muihin virtaldhteisiin kuin
toiseen  RIG2000PC-laitteeseen  rinnakkaissarjalla
RAC700 (myydaan erikseen).

Sailytd nama ohjeet. Viittaa niihin sdanndllisesti ja
kayta niita kouluttaessasi muita kayttajia. Mikali lainaat
tyokalun, lainaa myds sen mukana toimittu kayttajan
kasikirja.

A VAARA

Kuoleman tai vakavan vamman valttamiseksi,
ala yritd kayttda tuotetta ennen kuin olet lukenut
huolella ja ymmartanyt tdysin kayttdohjeen. Jos et
ymmarra kayttdohjeen varoituksia ja ohjeita, &ala
kaytd tatd tuotetta. Soita Idhimpaan valtuutettuun
huoltoliikkeeseen saadaksesi apua.

TURVATARRAT

Alla olevat tiedot I0ytyvat generaattorista. Oman
turvallisuutesi takia, opettele ja ymmarra kaikki tarrat,
ennen kuin kaynnistat generaattorin.

Jos jokin tarroista irtoaa tuotteesta tai sita on vaikea lukea,
ota yhteytté valtuutettuun huoltoliikkeeseen ja tilaa uusi
tarra.

Jos et noudata kayttdohjeen ohjeita,
seurauksena on kuolema tai vakava
loukkaantuminen.

Generaattori muodostaa mahdollisen
sahkoiskuriskin. Al3 altista kosteudelle,
sateelle tai lumelle. Ala kayta, kun
katesi tai jalkasi ovat marat.

Palovaara. Al4 liséa polttoainetta, kun
tuote on kaynnissa.

Pakokaasu sisaltaa myrkyllista
hiilimonoksidia, joka voi aiheuttaa
tajunnanmenetyksen tai kuoleman.
Tydskentele hyvin tuuletetuissa
ulkotiloissa kaukana avoimista
ikkunoista ja ovista.

Generaattorin kayttd  sisatiloissa
voi tappaa sinut  minuuteissa.
Generaattorin  pakokaasu  sisaltaa
hiilimonoksidia. Kyseessa on myrkky,

HUOLTO jota et voi ndhda tai haistaa.

Ald saata tyokalua sateelle alttiiksi
alaka kayta sita kosteissa paikoissa.

Huolto kaipaa suurta huolellisuutta ja hyvaa tydkalun
tuntemusta: Se on annettava patevan teknikon tehtavaksi.
Kun tarvitset huoltoa, ota yhteytta lahimpaan valtuutettuun
huoltoliikkeeseen. Huollossa tulee kayttaa vain valmistajan
alkuperaisia vaihto-osia, lisévarusteita ja lisalaitteita.

Ala kaytd tuotteessa E15- tai E85-
polttoainetta (tai polttoainetta, joka
siséltaa yli 10 % etanolia).

A VAROITUS

Noudata kaikkia tavallisia sahkdiskulta estavia
turvatoimia.
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(E——— Ala koskaan kayté talon tai autotallin
m sisélld, vaikka ovet ja ikkunat olisivat
auki.

Kayta vain ulkona ja kaukana avoimista
ikkunoista, ovista ja tuuletusaukoista.

POLTTOAINEVAROITUS

&

Tupakointi on kielletty, kun tankkaat lyijytonta polttoainetta.
Ala ylitaytd. Maksimitaso on 25 mm polttoainesailién
kaulan ylareunasta. Pysayta moottori viideksi minuutiksi
ennen tankkaamista ja varo, ettei danenvaimentimen
kuumuus sytyta polttoainehuuruja.

MOOTTORIN VOITELUOLJYVAROITUS

S

Sinun on lisattdva oljyda ennen kuin alat kayttaa
generaattoria. Tarkista aina Oljyn pinnan taso ennen
kutakin kayttokertaa. Oliyn pinnan tason tulee aina olla
mittapuikon viivoitetulla alueella. Tuote on varustettu
Oljyanturilla, joka sammuttaa moottorin automaattisesti,
jos 6ljyn pinnan taso putoaa turvallisen rajan alle.

VAROITUS KUUMASTA PINNASTA

®

Ala kosketa aanenvaimentajaa  tai moottorin
alumiinisylinterid. Ne ovat hyvin KUUMIA ja aiheuttavat
vaikeita palovammoja. Al3 laita mitaan syttyvia tai palavia
materiaaleja suoraan pakoputken eteen.

ETAISYYSVAROITUS

&

Kun kaytat konetta ja kun varastoit sen, varaa vahintaan
1 m tyhja tila tuotteen kaikilla sivuille, myds ylapuolelle.
Anna tuotteen jaahtya vahintdan 30 min. ennen sailytysta.
Aanenvaimentimen ja pakokaasujen tuottama lampé voiolla
riittdvan kuumaa aiheuttaakseen vakavia palovammoja ja/
tai sytyttdakseen helposti syttyvia kohteita.
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SAHKOTURVALLISUUS

JATKOJOHDON KAAPELIKOKO

Varmista alla olevasta taulukosta, etta kayttamiesi jatkojohtojen kaapelikoko pystyy kuljettamaan vaaditun kuorman.
Riittdmattdméan kokoiset kaapelit voivat aiheuttaa jannitteen alenemisen, miké voi vahingoittaa laitetta ja ylikuumentaa

johdon.

Kuorm-ltus Suurin sallittu johdonpituus
Virta ampee- watteina
reissa 230V 6.0 mm? vaije- | 4.0 mm? vaije- 1.5 mm? vaije- 1.0 mm? vaije-

reita reita reita reita

25 600 300 m 180 m 120 m 75m

5 1200 150 m 90 m 60m 40m

75 1800 100 m 60 m 40m 30m

10 2400 75m 45m 30m 15m

15 3600 45m 30m 20m

20 4800 40m 20m

25 6000 30m

30 7200 20m

40 9600

SAHKOMOOTTORIN KUORMAT

Tavallisille sdhkémoottoreille on normaalikaytossa tyypillista, ettd ne kayttavat kaynnistyessaan jopa kymmenen kertaa
tdyden kuorman tehon. Taman taulukon avulla voi arvioida sahkémoottorin kdynnistyksen vaatiman wattimaaran: jos
sahkomoottori kuitenkaan ei kaynnisty tai saavuta kayntinopeutta, sammuta laite tai tyokalu valittdmasti valttadksesi
laitteen vaurioitumisen. Tarkista aina kaytettavan tyokalun tai laitteen vaatimukset verrattuna generaattorin nimellistehoon.

Moottorin koko o Kéynnistykseen vaadittava wattimaara
HY' Kayttoteho
(HV) Universaali Kondensaattori Yksivaihe

1/8 275 N/A 850 1200
1/6 275 600 850 2050
1/4 400 800 1050 2400
13 450 950 1350 2700
112 600 1000 1800 3600
3/4 850 1200 2600 -

1 1100 N/A 3300 -

teholéhdetta.

A HUOMAUTUS

Kaikkien sahkolaitteiden kayttdjannite- ja -taajuusvaatimukset tulee tarkistaa ennen niiden kytkemista generaattoriin.
Laitteisto voi vaurioitua, jos sita ei ole suunniteltu toimimaan +/- 10 % jannitevaihtelulla ja +/- 3 Hz taajuusvaihtelulla
generaattorin nimikyltin arvoihin ndhden. Vahingon valttdmiseksi, varmista ettd generaattoriin on aina kytketty
liskuormitus, kun kaytetdan puolijohdelaitetta (kuten televisio). Joillekin puolijohdesovelluksille suositellaan
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SAHKOTURVALLISUUS

GENERAATTORIN TEHO

Varmista, ettd generaattori pystyy toimittamaan riittavasti
jatkuvaa (kayttd) ja sydksytehoa (kaynnistys) kohteille,
joille haluat tehoa samanaikaisesti. Noudata naita
helppoja vaiheita.

1. Valitse kohteet, joita kdytat samaan aikaan.

2. Laske yhteen naiden kohteiden jatkuva (kayttd) teho.
Tama on se maara tehota, jonka generaattorin on
tuotettava pitdékseen kohteet toiminnassa. Katso
viitetaulukkoa oikealla, joka nayttaa tehon watteina

3. Arvioi kuin paljon sydksytehoa (kdynnistys) tarvitset.
Syodksyteho on lyhytaikainen korkea teho, jota tarvitaan

moottori tdssa kayttdohjeessa mydhemmin kuvatulla
tavalla.
2. Kytke ja kaynnistd ensimmainen kuormitus, mieluiten
suurin kuormitus (korkein teho), joka sinulla on.
3. Anna generaattorin lahtétehon tasaantua (moottori
kay tasaisesti ja liitetty laite toimii moitteetta).
Kytke ja kdynnista seuraava kuormitus.
Anna generaattorin taas tasaantua.
Toista vaiheet 4 ja 5 kullekin lisdkuormitukselle.
Ala  koskaan lisda kuormitusta, joka ylittda
generaattorin kapasiteetin. Ota erityisesti huomioon
syOksykuormitukset generaattorin  kapasiteetissa,
kuten ylla on kuvattu.

HUOMAUTUS

No oA~

sahkotyokalujen tai -laitteiden kaynnistykseen, kuten o ) . . ) .
pyorésahan tai jadkaapin. Koska kaikki moottorit Ala yllku_ormlta . gener.aattonp . kapa_ls!j(ee.ttla.
eivat kaynnisty samaan aikaan, kokonaissydksytehon ngeragttonn wattl/ampe_zerllfapa.sne('e.tln yllttamlne'rj
voi arvioida lisdamalla vain kohteen (kohteet), voi _\.no'lttala generaattoria ja/tai siihen kytkettyja
jolla on suurin lisdtehon maara watteina kohdan 2 sahkolaitteita.
kokonaisnimellistehoon. —
Arvioitu Arvioitu
Esi KKi: . a lisé-
Simerkki: Sovellus/Laite kdynnistys- Kavnni
teho* aynnistys-
Tyokalu tai laite | Kayttéteho* | Lisakaynnistysteho* teho
. - Vara-/ Apuvirtaldhde
Jaakaappi 700 1350 Valot (maéré 4 x 75 W) Valot 300 300
Siirrettava 40 120 (md&rd 4 x 75 W)
tuuletin Jaakaappi 700 1350
46" taulu-tv 190 190
Kannettava 250 250 Satelliittivastaanotin 250 250
tietokone
Siirrettava tuuletin 40 120
46" taulu- 190 190 Lammitin 1300 1300
televisio Kannettava tietokone 250 250
Lamppu (75 75 75 Haudutuspata 270 270
wattia) Radio 50 50
5 Tee-se-itse/Tyomaa
yhteensd 1350 korkein P L "
1255 M . Sahkopora — 10 mm (3/8") 600 1000
i kaynnistysteho —
Kéayttéteho Halogeenityévalo 1000 1000
L Puukkosaha 960 1920
~ Jatkuva (kayitd) teho 1255 | [pysrosaha — 184 mm (7-1/4" 1400 2300
Lisétty suurin syoksyteho #1350 | [jistesaha - 254 mm (10%) 1800 1800
Generaattorin vaadittu kokonaisteho 2605 limakompressori - 1/4 970 1600
Paineilmaton ruisku — 1/3 600 1200

TEHONHALLINTA

Generaattorin ja siihen liitettyjen laitteiden kayttéian
pidentamiseksi on tarkeda olla varovainen, kun
generaattorin kuormitusta lisatadan. Generaattoriin ei tulisi
olla litettyna mitdan, kun moottoria kaynnistetaan. Oikea
ja turvallinen tapa hallita generaattorin tehoa on lisata
kuormitusta perakkain:

1. Kun generaattoriin ei ole liitetty mitaan, kaynnista

*Listatut wattimaarat ovat likimaaraisia. Tarkista tyokalun tai laitteen oikea
wattimaara.

KUVAUS

TUNNE GENERAATTORISI
Katso kuvaa 1.
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Laitteen turvallinen kayttd edellyttda, ettd kayttaja
ymmartad sen sekd taman kasikirjan tiedot seka
suoritettavan tehtavan. Tutustu kaikkiin ominaisuuksiin ja
turvallisuussaantoihin ennen laitteen kayttamista.

230 V AC -VASTAKKEET

Generaattorissasi on kaksi 50 Hz yksivaihelahtda, jotka
ovat 230 voltin AC, 15 Amp vastakkeita. Niitd voidaan
kayttéad sopivien laitteiden, sahkovalojen, tydkalujen ja
moottorikuormin kayttéon.

ILMANSUODATIN

limansuodattimet auttavat rajoittamaan
kaytdn aikana paasevaa lian ja polyn maaraa.

tuotteeseen

AUTOMAATTISEN TYHJAKAYNNIN PAINIKE

Automaattisen  tyhjakdynnin  painiketta  kaytetdan
valvomaan moottorin  nopeutta ja saastdamaan
polttoainetta. Kun kytkin on PAALLA (l) -asennossa
eikd tuotteeseen ole kytketty laitteita, moottori kay
joutokaynnilla. Jos laitteita on lisatty, moottorin nopeus
kasvaa, jotta kohde saa virtaa. Kun laite irrotetaan,
moottori palaa joutokayntitilaan.

AKUN LATAUSKAAPELI

Akunlatauskaapelin avulla generaattorilla on helppo
ladata 12 voltin lyijyakkuja.

HUOMAUTUS: Kaytad vain akunlatauskaapelia
lyijyhappoakkujen lataamiseen.

KANTOKAHVAT

Generaattori on varustettu kahdella kantokahvalla
kuljetuksen helpottamiseksi Molempia kahvoja tulee
kayttda generaattoria kannettaessa.

DC-KATKAISIJA

Generaattori on varustettu katkaisijalla, joka suojaa
generaattoria ylikuormitukselta

DC-VASTAKE

Generaattorissasi on 12 voltin, 7,5 Amp DC-vastake
lyijyakkujen lataamiseen.

MOOTTORIN/RIKASTIMEN VIPU/PAALLA-POIS-KYT-
KIN/POLTTOAINEHANAN VIPU

Moottorin/rikastimen vipua/paalla-pois-kytkinta/
polttoainehanan  vipua  kdytetddn kun  moottori
kaynnistetaan, pysaytetaan ja kun moottoria kaytetaan.
POLTTOAINESAILIO

Polttoainesailion kapasiteetti on 3,8 I.

MAADOITUSLIITIN

Maadoitusliitintd  kaytetddn auttamaan generaattorin
asianmukaisessa maadoituksessa sahkoiskulta
suojaamiseksi. Varmista paikalliselta sahkdmiehelta
alueesi maadoitusvaatimukset.

LED-NAYTTO

LEDit osoittavat onko generaattori kaytdssa, ylikuormitettu
tai tarvitseeko se voiteludljya.

OLJYTULPPA/MITTATIKKU

Poista oljyntayttokorkki tarkistaaksesi ja lisataksesi oljya
generaattoriin tarvittaessa.

RINNAKKAISSARJAN LITANNAT

Polaroimattomia rinnakkaissarjan liitantdja kaytetaan
rinnakkaissarjan kanssa (myydadan erikseen), jonka
avulla generaattorit saadaan kytkettyd yhteen tehon
lisdédmiseksi.

HUOMAUTUS: Lue ja ymmarra rinnakkaissarjan ohjeet
ennen kayttoa. Sarja on tarkoitettu kaytettavaksi vain tdman
tuotteen kanssa.

UUDELLEENKAYNNISTYSNAPPI

Teho palautetaan nollauspainikkeella, jos tapahtuu
ylikuormitus. Palauta teho painamalla nollauspainiketta.

SISAANVEDETTAVA KAHVA

Generaattori on varustettu sisdanvedettavalla kahvalla,
jota voi saataa sailytysta ja kuljetusta varten.

KAYNNISTIMEN KAHVA JA VAIJERI

Kaynnistyskahvaa ja koyttd kaytetddn (moottorin/
rikastimen vivun kanssa) kaynnistdmaan generaattorin
moottori.

KOKOONPANO

PAKKAUKSEN PURKAMINEN

Halkaisukone toimitetaan kokoonpantuna.

m Poistaa yksi sivu laatikosta ja liu'uta generaattori ja
mahdolliset lisdvarusteet varovasti ulos.
HUOMAUTUS: Generaattori on painava. Jos tuote
on nostettava pois laatikosta, pyyda toista henkiléa
avuksi ja nosta jaloillasi, ei selalla.

= Tarkasta tuote huolellisesti varmistaaksesi, ettei se ole
vaurioitunut kuljetuksen aikana.

s Ald havitd pakkausmateriaaleja, ennen kuin olet
tarkastanut tuotteen ja kayttanyt sita tyydyttavasti.

= Jos jokin osa on vahingoittunut tai puuttuu, ota yhteytta
lahimpaan valtuutettuun huoltoliikkeeseen.
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LAHETYSLUETTELO

Generaattori

Akun latauskaapeli

Moottorin voiteludljy (SAE 10W 30) (355 ml)
Ruuvinvaannin

Paperisuppilo

Sytytystulppa-avain

Kayttdohjeet

A VAROITUS

Jos osia puuttuu, ala kayta tyokalua ennen, kuin olet
hankkinut puuttuvan osan. Muutoin seurauksena voi
olla vakava loukkaantuminen.

A VAROITUS

Al yritd tehdd muutoksia tydkaluun tai liittdé siihen
lisdvarusteita, joita ei suositella kaytettavaksi taman
tuotteen kanssa. Jokainen sellainen muutos tai korjaus
on vaarinkayttéd ja voi johtaa vaarallisiin, vakaviin
loukkaantumisiin johtaviin tilanteisiin.

KAYTTO

A VAROITUS

Hiilimonoksidi. Generaattorin kayttd sisatiloissa voi
TAPPAA SINUT MINUUTEISSA.

Generaattorin  pakokaasu sisaltdd suuren maaran
hiilimonoksidia (CO), joka on myrkyllinen kaasu, jota et voi
nahda etka haistaa. Jos pystyt haistamaan generaattorin
pakokaasun, hengitat hiilimonoksidia. Mutta vaikka et
haistaisi pakokaasua, saatat silti hengittaa hiilimonoksidia.
Ala koskaan kéyta generaattoria taloissa, autotalleissa,
rydmintatiloissa tai muissa osittain  suljetuissa
paikoissa. Tallaisiin tiloihin hiilimonoksidia voi kertya
kuolettava méaara. Tuulettimen kayttd tai ikkunoiden
ja ovien avaaminen El tuota tarpeeksi raikasta ilmaa.
Kéytad generaattoria vain ulkona ja riittdvan kaukana
avoimista ikkunoista, ovista ja tuuletusaukoista.
Tallaiset aukot voiva vetaad sisdan generaattorin
pakokaasua.

Silloinkin kun kaytat generaattoria oikein, hiilimonoksidia
voi vuotaa taloon. Kayta talon sisalla aina paristokayttdista
tai paristolla varmennettua hakavaroitinta.

Jos alat voida huonosti tai sinua huimaa tai heikottaa,
kun generaattori on ollut kdynnissa, siirry valittdémasti
raikkaaseen ilmaan. Hakeudu l|a&kéarin hoitoon. Olet
saattanut saada hakamyrkytyksen.
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A VAROITUS

Ala tule varomattomaksi sen takia, ettd tunnet laitteen.
Muista aina, ettd hetken kestava huolimattomuus voi
johtaa vakavaan loukkaantumiseen.

A VAROITUS

Ala Kkaytd muita, kuin valmistajan télle laitteelle
suosittelemia varaosia ja lisédvarusteita. Muiden, kuin
suositeltujen varaosien ja lisdvarusteiden kaytté voi
aiheuttaa vakavaa loukkaantumisvaaraa.

LAITTEET
Téama generaattori on  suunniteltu  toimittamaan
saéhkdvirtaa  yhteensopiville sahkovaloille, laitteille,

tyokaluille ja sahkémoottoreille.

ENNEN TUOTTEEN KAYTTOA

Kéayta vain ulkona ja kaukana avoimista ikkunoista,
ovista ja tuuletusaukoista.

Ala koskaan kayta talon tai autotallin sisalla, vaikka
ovet ja ikkunat olisivat auki.

Aseta generaattori aina tasaiselle, kantavalle pinnalle.
Tarkista moottorin voiteludljyn taso ja tayta milloin
tarpeellista. Katso tdman  kayttdohjeen osio
"Voiteludljyn tarkastus/lisays".

Tarkista polttoaineen taso ja tayta milloin tarpeellista.
Katso taman kayttdohjeen osio "Polttoaineen
tarkastus/lisays".

ERITYISVAATIMUKSET:

Konsultoi ammattitaitoista sahkomiesta, sahkotarkastajaa
tai paikallista toimivaltaista virastoa:
= Joillakin alueilla generaattorit
paikallisissa s@hkolaitoksissa.
Rakennustyémaalla  kaytettaville generaattoreille
saattaa olla lisdmaarayksia, joita on noudatettava.

on rekisterditava

LED-NAYTTO
Katso kuvaa 2.

JANNITE
Tehonilmaisin syttyy, kun generaattori on kaynnissa ja
vastakkeet toimivat.

HUOMAUTUS: Jos generaattori
tehonilmaisimen valo sammuu.

on ylikuormitettu,
YLIKUORMITUS:

Ylikuormituksen ilmaisin syttyy, jos generaattorin watti-/
ampeeriluku ylitetdan. Palauta generaattori toimivaksi

@
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poistamalla kaikki kuormitukset generaattorilta ja
painamalla nollauspainiketta (katso kuva 1). Lisaa
kuormitukset generaattorille yksitellen ja varo, ettei
generaattorin tehonormitusta yliteta.

VOITELUOLJY:

Oliyn  merkkivalo syttyy ja moottori  sammuu
automaattisesti, kun moottorin voiteludljyn taso laskee.
Moottoria ei saa kdynnistda uudestaan ennen kuin riittava
maara moottoridljya on lisatty generaattoriin.
HUOMAUTUS: Merkkivalojen syttyminen  ja/tai
vilkkuminen joka kerta, kun moottoria kdynnistetdan, on
normaalia. Kun moottori lampenee, valojen pitéisi asettua
ylla osoitettuihin tiloihin.

VOITELUOLJYN TARKASTUS/LISAYS
Katso kuvaa 3.

A HUOMAUTUS

Moottorin kaynnistysyritys ennen kuin riittavasti oljya
on lisatty johtaa laitteen vikaantumiseen. Moottoridljylla
on merkittdva vaikutus moottorin suorituskykyyn ja
kayttdikaan. Suosittelemme SAE 10W-30 yleiskayttéon
kaikissa lampdtiloissa. Kaytd aina 4-tahtimoottorin
voiteludljya, joka tayttaa tai ylittdd API-luokituksen SJ.

HUOMAUTUS: Puhdistusaineita siséltamattomat tai
2-tahtimoottorien voiteludljyt vahingoittavat moottoria,
eika niita tule kayttaa.

= LAysaa ruuvit moottorin kannen puolelta. Poista kansi

ja laita syrjaan.

Kierra oljyntayttokorkki/mittapuikko irti ja poista.

Pyyhi mittapuikko puhtaaksi ja aseta se uudestaan
reikaan; ala kierra.

m Poista mittapuikko uudestaan ja tarkista voiteludljyn
taso. Voiteludljyn tason tulisi osua mittapuikon minimi-
ja maksimimerkkien valiin.

m Jos taso on alhaalla, lisdd moottoridljya kunnes
nesteen taso nousee mittapuikon minimi- ja
maksimerkkien valiin.

= Kiinnita 6ljytulppa/mittatikku tiukasti.

POLTTOAINEEN STABILOINTIAINEEN KAYTTO

Polttoaine vanhenee, hapettuu ja hajoaa ajan mittaan.
Polttoaineen stabilointiaineen (ei sisélly toimitukseen)
lisdys pidentda polttoaineen kayttéikda ja auttaa
estdmaan saostumien muodostumista, jotka voivat
tukkia polttoainejarjestelman. Noudata polttoaineen
stabilointiaineen  valmistajan  ohjeita  oikeasta
stabilointiaineen ja polttoaineen suhteesta.

Sekoita polttoaineen stabilointiaine ja bensiini ennen
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kuin taytat sailion, kayttden bensiinikanisteria tai
muuta hyvaksyttyd polttoainesailiéta, jossa sekoitat
aineet varovasti ravistamalla.

HUOMAUTUS: Pystydksesi saatamaan moottoriin
liséttdvan polttoaineen stabilointiaineen maaraa,
sekoita aina stabilointiaine bensiiniin ennen kuin
taytat sailion, alaka lisaa stabilointiainetta suoraan
generaattorin polttoainesailioon.

Laita polttoainesailion korkki takaisin paikalleen ja
kirista se.

Kaynnista ja kayta moottoria vahintaan viisi minuuttia,
jotta stabilointiaine hoitaa koko polttoainejarjestelmaa.

ETANOLIPOLTTOAINEET

A HUOMAUTUS

Ala kayta tuotteessa E15- tai E85-polttoainetta (tai
polttoainetta, joka sisaltédd yli 10 % etanolia). Se rikkoo
liittovaltion lakia ja vahingoittaa tuotetta ja kumoaa
takuusi.

Takuu ei korvaa polttoainejarjestelman vauriota tai
suorituskyvyn ongelmia, jotka ovat seurauksena sellaisen
happirikastetun polttoaineen kaytosta, joka sisaltaa
suurempia oksygenaattipitoisuuksia kuin mitd edelld on
esitetty.

Etanoli. Bensiini, joka sisdltdd  enintdan 10
tilavuusprosenttia etanolia (tunnetaan nimelld E10) on
hyvaksyttavaa. E15 ja E85 eivat ole.

POLTTOAINEEN TARKASTUS/LISAYS
Katso kuvaa 4.

A VAROITUS
Polttoaine ja sen huurut syttyvat ja rajahtavat erittain

helposti. Loukkaantumisvaaran ja materiaalisten
vahinkojen valttamiseksi, kasittele polttoainetta varoen.
Pida kaukana syttymislahteista, kasittele vain ulkona,
ala tupakoi kun lisaat polttoainetta ja pyyhi laikkynyt
neste valittdmasti.

Kun lisaat polttoainetta generaattoriin, varmista etta
tuote on tasaisella, vaakasuoralla alustalla. Jos moottori
on kuuma, anna generaattorin jadhtyd ennen bensiinin
lisdamista. Tayta polttoainesailié aina ulkona, kun laite on
sammutettu.

= Poista polttoainesailion korkki.

m Taytad polttoainesailid 25 mm ylareunan alapuolella
polttoaineen kaulan.

m Laita polttoainesailion korkki takaisin paikalleen ja
kirista se.

@
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HUOMAUTUS: Kaytd aina lyijyténtd bensiinia, rikastimen vipu oikealle kaynti- (uudelleenkaynnistys-)
jonka oktaaniluku on 86 tai korkeampi. Ald koskaan asentoon.

kayta vanhaa, valjahtanytta tai saastunutta lyijytontd |  Veda kaynnistimen kahvaa ja kdyttad kunnes moottori
polttoainetta, alaka kayta Gljyn ja polttoaineen sekoitusta. kay (enintaan 6 kertaa).

Ala paasta likaa tai vetta polttoainesailioon. Ala kayta E85- HUOMAUTUS: Ald anna kahvan napsahtaa

poltioainetta. takaisin kaynnistyksen jalkeen; palauta se varovasti

MOOTTORIN KAYNNISTAMINEN alkuperaiselle paikalleen. Tuotteen ensimmainen

Katso Kuva 5-7 kaynnistys  voi vaatia ylimaaraisia vetoja

’ polttoainejarjestelman valmistelemiseksi.

= Anna moottorin kdydad 15-30 sekuntia ja aseta
rikastinvipu sitten asentoon "RUN".

A HUOMAUTUS

Tarkista voiteludljyn taso aina ennen generaattorin " "
kayttéa, laitteen ollessa tasaisella alustalla moottori MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN

sammutettuna. Katso Kuva 5-6.

= Poista mahdolliset kuormitukset generaattorilta.
HUOMAUTUS: Jos generaattori ei ole tasaisella alustalla, = Aseta moottorin/rikastimen vipu pois p&alta -asentoon.
se ei ehka kaynnisty tai saattaa sammua kayton aikana.

Moottorin pysdytys hatatilanteessa:

Generaattorin kdynnistys ensimmaisté kertaa: = Aseta moottorin/rikastimen vipu pois paalta -asentoon.
Uusi invertterigeneraattorisi on varustettu mekaanisella
polttoainepumpulla.  Ensimmainen kaynnistys vaatii A VAROITUS

ylimaaraisia takaisinkelautuvan kaynnistimen vetoja
polttoainejarjestelman valmistelemiseksi.

Kun kaytat konetta ja kun varastoit sen, varaa
vahintdan 1 m tyhja tila tuotteen kaikilla sivuille, my6s

m Lisaa moottoridljya kayttdohjeen ohjeiden mukaisesti. ylapuolelle. Anna tuotteen jadhtya vahintaan 30 min.
= Kaanna MOOTTORIN/RIKASTIMEN VIPU RIKASTIN- ennen siilytysta. Aanenvaimentimen ja pakokaasujen
asentoon. tuottama lampd voi olla riittdvan kuumaa aiheuttaakseen
m Taytd polttoainesdilio  kayttdohjeen  ohjeiden vakavia palovammoja ja/tai sytyttddkseen helposti
mukaisesti. syttyvia kohteita.
m Veda takaisinkelautuvaa kaynnistinta viisi (5) kertaa . .
valmistellaksesi polttoainejarjestelman. AKUN LATAUSKAAPELIN KAYTTO

m Paina AUTOMAATTISEN TYHJAKAYNNIN VIPU Katso kuvaa 8.
POIS PAALTA -asentoon.

= Veda takaisinkelautuvaa kaynnistintd kunnes moottori A VAROITUS

k'aiilyrlnistyy. . 12 V DC vastake on suunniteltu vain lyijyhappoakkujen
Siirrd RIKASTIME VIPU KAYNTI-asentoon. lataukseen. Muun tyyppiset akut saattavat rajahtaa,
Hiljaisemman ja tehokkaamman kaynnin aiheuttaen henkilévahinkoja ja vaurioita.
saavuttamiseksi aseta AUTOMAATINEN
TYHJAKAYNTI -vipu PAALLA- .
J vipu asentoon A HUOMAUTUS
Kéynnistys seuraavilla kerroilla: 12 V DC vastake tarjoaa jatkuvaa latausta. Alé lataa
HUOMAUTUS: Seuraavien kaynnistysten tulisi tarvita akkua liikaa tai jata sitéd valvomatta. Muutoin akku voi
enintaan 6 vetoa. vioittua.

Kytke kaikki kuormitukset pois generaattorilta.

Aseta automaattisen tyhjakaynnin vipu pois paalta A HUOMAUTUS

—e'as'entoon. o ) . ) Ala kaytd generaattoria ajoneuvojen kaynnistykseen
= Liu'uta moottorin/rikastimen vipu alku- (keski-) kaapelien avulla. Muutoin ajoneuvo tai sen sahkéosat
asentoon. voivat vioittua.

HUOMAUTUS: Kun moottorin/rikastimen vipu on alku-

(keski-) asennossa, polttoaine virtaa polttoainesailiosta m Aseta automaattisen tyhjakaynnin vipu pois paalta
moottoriin. Jos moottori on I&mmin, siirrd moottorin/ _asentoon.
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m LiitdA akun latauskaapelit akun napaan akun
naparuuveilla.  Kiinnitd ensin  punainen johdin
positiiviseen (+) napaan, liitd sitten musta johdin
negatiiviseen (—) napaan. Varmista, etta liitannat ovat
pitavat.

A VAROITUS

Ald  koskaan lisdd kuormitusta, joka ylittda
generaattorin kapasiteetin. Ota erityisesti huomioon
syOksykuormitukset generaattorin kapasiteetissa.

HUOMAUTUS: Varo ettet aiheuta oikosulkua
napoihin asennuksen yhteydessa. Akun napojen
oikosulku voi aiheuttaa kipinditd, vahingoittaa akkua
tai generaattoria tai jopa palovammoja tai réajahdyksia
HUOMAUTUS: Valta oikosulku pysymalla kaukana
metallipinnasta ruuviliitinnan aikana.

Liita akun latauskaapelit 12 VV DC vastakkeeseen.
Kéynnista generaattori.

HUOMAUTUS: AC-vastakkeita voi kayttdd kun DC-
vastake on kaytossa.

Akku lampenee jonkin verran latauksen aikana.
Tama kuumuus on normaalia ja se ei ole osoitus
toimintahairiosta.

HUOMAUTUS: Kaytd vain akun latauskaapeleita
lyijyhappoakkujen lataamiseen.

Kun akut on taysin ladattu, irrota akun latauskaapelit
akusta. Kytke negatiivinen (musta) johdin irti ensin,
sitten positiivinen (punainen) johdin. Varo, ettet
aiheuta oikosulkua napojen valille. Noudata aina akun
mukana tulleita turvallisuusvaroituksia.
HUOMAUTUS: Useimmat akut latautuvat tayteen 30
— 120 minuutissa. On kuitenkin erittdin suositeltavaa
katsoa valmistajan ohjeista tarkat latausajat.

Irrota akun latauskaapelit ja laita talteen my6hempaa
kayttoa varten.

GENERAATTORIN KAYTTO
Liita sahkoa tarvitsevat laitteet generaattoriin seuraavasti:

Varmista, ettd generaattori pystyy toimittamaan
riittvasti jatkuvaa (kayttd) ja sydksytehoa (kaynnistys)
kohteille, joille haluat tehoa samanaikaisesti.
Katso Sahko-osiosta miten lasket tarvittavan
kokonaistehomaaran.

Kéynnistd generaattori siten, ettei siihen ole kytketty
mitaan.

Kytke ja kaynnistéd ensimmainen kuormitus, mieluiten
kuormitus (korkein teho), joka sinulla on.

Anna generaattorin 1ahtétehon tasaantua (moottori
kady tasaisesti ja liitetty laite toimii moitteetta).
Kytke ja kdynnista seuraava kuormitus.

Anna generaattorin taas tasaantua.

Toista edelliset kaksi vaihetta
lisdkuormitukselle.

kullekin

GENERAATTORIN SIIRTAMINEN
Katso kuvaa 9.

Aseta automaattisen tyhjakaynnin vipu pois paalta
-asentoon. Pois paalté -asennossa polttoainehana on
suljettu ja estaa kaiken polttoaineen virtauksen.

Anna tuotteen jaadhtya 30 min. ennen laitteen
sailytysta.
Veda sisaanvedettdva kahva ulos tai kanna

kantokahvoista.

Seiso generaattorin etupuolella, tartu taittokahvaan
lujasti yhdella kadella.

Nosta generaattoria itsedsi kohti, kunnes se seisoo
pyorillaan.

Kaanny ympari ja veda tuotetta takanasi haluttuun
paikkaan.

Madalla generaattoria, kunnes se seisoo tukevasti
tasaisella pinnalla.

KAYTTO SUURISSA KORKEUKSISSA

Tuotetta ei

ole suunniteltu kaytettavaksi suurissa

korkeuksissa (yli 1 500 m korkeudessa merenpinnasta).
Tuotteen kayttd suurissa korkeuksissa saattaa lisata
moottorin paastoja, heikentdd polttoainetaloudellisuutta
ja suorituskykya seka lyhentaa generaattorin kayttdikaa.

HUOLTO

Kaytd vaihdossa yksinomaan alkuperdisia varaosia.
Muunlaisten
vaaralliseksi ja vaurioittaa tuotetta.

varaosien kayttd voi osoittautua

A VAROITUS

Kayta aina sivusuojilla varustettuja suojalaseja. Taman
ohjeen laiminlydnti voi aiheuttaa roskien sinkoutumista
silmiin  kaytdn aikana ja aiheuttaa taten vakavia
silmdvammoja.

Ainoastaan varaosaluettelon osat on tarkoitettu
asiakkaan korjattaviksi tai vaihdettaviksi. Valtuutetun

h
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uollon on vaihdettava kaikki muut osat.
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YLEISHUOLTO

A VAROITUS

Sammuta tuote ennen huoltoa ja varmista, ettd moottorin/
rikastimen vipu on pois paaltd -asennossa. Varmista,
ettd tuotteen moottori ja pakoputki ovat jaahtyneet.
Taman varoituksen huomiotta jattdminen saattaa johtaa
vakavaan henkilévahinkoon tai tuotteen vaurioitumiseen.

Sailyta generaattoria puhtaassa ja kuivassa ymparistossa,
jossa se ei altistu polylle, lialle, kosteudelle tai syovyttaville
héyryille. Ald anna generaattorin j&a&hdytysilmarakojen
tukkeutua esim. lehdisté tai lumesta.

Ala kaytd puutarhaletkua generaattorin puhdistamiseen.
Polttoainejarjestelmaan tai tuotteen sisdosiin paassyt vesi
voi aiheuttaa ongelmia, jotka lyhentavat generaattorin
kayttoikaa.

Tuotteen puhdistaminen:

m Kaytd pehmeaa puhdistusharjaa irrottamaan ja

poistamaan lika ja roskat.

Puhdista ilman ulostuloaukot matalalla iimanpaineella,
joka ei ylité 25 psi.

Pyyhi generaattorin ulkopinnat kostealla rievulla.

ILMANSUODATTIMEN TARKASTUS/PUHDISTUS
Katso Kuva 10-11.

Jotta laite toimisi asianmukaisesti ja mahdollisimman
kauan, pida ilmansuodatin puhtaana.

m  LAysaa ruuvit moottorin kannen puolelta. Poista kansi
ja laita syrjaan.

m LAysaa ruuvi iimansuodattimen kotelon keskelta ja
kaanna koteloa 1/4 kierrosta myoétapaivaan, veda
kotelo alas ja irti tuotteesta. Poista ilmansuodattimen
kotelo ja laita syrjaan.

Poista suuri ja pieni iimansuodatin.

Pese ilmansuodattimet Iampimassa saippuavedessa.
Huuhtele ja purista kuivaksi.

Asenna ilmansuodatin takaisin.

HUOMAUTUS: Varmista, ettd suodattimet ovat
kunnolla paikallaan generaattorin sisalla. Suodattimien
asentaminen vaarin mahdollista lian paasyn moottoriin,
mika johtaa moottorin nopeaan kulumiseen.

m Asenna ilmansuodattimen kotelo takaisin. Kiristd
ruuvit tukevasti.

m Asenna moottorin kansi takaisin. Kiristd ruuvit

tukevasti.

MOOTTORIOLJYN VAIHTAMINEN
Katso kuvaa 12.
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Parhaan suorituskyvyn varmistamiseksi moottoriljy tulisi
vaihtaa 100 kayttétunnin tai 6 kuukauden valein.

m LAysda ruuvi moottorin kannen yldosassa. Poista
kansi ja laita syrjaan.

= Irrota dljyn taytttulppa/mittatikku.

= Kallista generaattoria sivulle ja anna voiteludljyn valua

oljyntayttdaukosta hyvaksyttyyn sailioon.
HUOMAUTUS: Valuta voiteludljy kun moottori on viela

lammin, mutta ei kuuma. L&mmin voiteludljy valuu ulos
nopeammin ja paremmin.

A VAROITUS

Ala vaihda moottoriéljyy sen ollessa kuumaa. Kuuma
moottoridljy voi aiheuttaa vakavia palovammoja.

m Palauta generaattori pystyasentoon ja taytd se
uudestaan voiteludljylla tdman kayttdohjeen aiemman
osion  Voiteludljyn tarkastus/lisdys  mukaisesti.
Katso tayttdon tarvittava voiteludljymaara taman
kayttdohjeen aiemmasta maarittelyosiosta.

Kiinnita oljytulppa/mittatikku tiukasti.

Asenna moottorin kansi takaisin. Kiinnita ruuvi tiukasti.
HUOMAUTUS: Kaytetty voiteludljy tulee havittaa
hyvaksytylld  havityspaikalla. Kysy paikalliselta
jalleenmyyjalta lisatietoja.

SYTYTYSTULPAN VAIHTAMINEN

Katso kuvaa 13.

Sytytystulpan valyksen on oltava oikea ja puhdas, jotta
moottori toimisi asianmukaisesti. Tarkistaminen:

Loysaa sytytystulpan kotelon ruuvit.

Irrota sytytystulpan suojus.

Poista sytytystulpan hattu.

Puhdista lika sytytystulpan kannan ympaérilta.

Poista sytytystulppa sytytystulppa-avaimella.

Tarkista sytytystulppa vaurioiden varalta ja puhdista
se terasharjalla ennen asentamista. Jos eristys on
haljennut tai lohkeillut, vaihda sytytystulppa. Tietoa

vaihtosytytystulpasta saat tdman kayttéohjeen
aiemmasta tuotetieto-osiosta.

Mittaa sytytystulpan valys. Oikea vali on 0,60-0,70 mm
(0,024-0,028"). Voit suurentaa valysta taivuttamalla
maadoituselektrodia (ylempaa elektrodia) varoen. Voit
pienentaa valystd naputtamalla maadoituselektrodia
varoen kovaan pintaan.

Aseta sytytystulppa paikoilleen; kierra kasin estadksesi
sen joutumisen vaarille kierteille.

Kiristd avaimella puristaaksesi valilevya. Jos
sytytystulppa on uusi, kierra 1/2 kierrosta puristaaksesi
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vélilevyd oikean maaran. Jos kaytdt vanhaa
sytytystulppaa, kierra 1/8 — 1/4 kierrosta puristaaksesi
vélilevya oikean maaran.

HUOMAUTUS: Virheellisesti kiristetty sytytystulppa
ylikuumenee ja saattaa vioittaa moottoria.

A HUOMAUTUS

Ole varovainen ettet kierra sytytystulppaa pois
kierteiltdédn. Vaarin kierteytys vahingoittaa tuotetta
pahasti.

POLTTOAINETANKIN/KAASUTTIMEN TYHJENNYS
Katso Kuva 14-15.

Tyhjenna sailid ja kaasutin ennen varastointia valttaaksesi
hartsisaostumat polttoainejarjestelmassa.

POLTTOAINESAILION TYHJENNYS

A HUOMAUTUS

Poista kaikki voiteludljy tuotteesta ennen kuin tyhjennat
polttoainesailién. Tuote voi vaurioitua, jos nain ei tehda.

Poista polttoainesailidn korkki.
Kallista generaattoria ja anna polttoaineen valua
polttoainesailiésta hyvaksyttyyn sailioon.

= Kun polttoaine on sailiosta,
polttoainesailion korkki.

valunut sulje
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KAASUTTIMEN TYHJENNYS

m LAysda ruuvit moottorin kannen yldosassa. Poista
kansi ja laita syrjaan.

= Aseta moottorin/rikastimen vipu kéyntiasentoon.

m Aseta sopiva sailié kaasuttimen tyhjennysruuvin alle
polttoaineen keraystéa varten; 16ysaa ruuvi.

= Anna kaiken polttoaineen valua sailiéon.
m  Kiristad kaasuttimen tyhjennysruuvi tiukasti.
m  Aseta moottorin/rikastimen vipu pois paalta -asentoon.

HUOMAUTUS: Tarkista alueesi vaarallisten jatteiden
kasittelyohjeista oikea tapa havittaa kaytetty polttoaine.

KULJETUS

= Aseta moottorin/rikastimen vipu pois paalta -asentoon.

= Varmista, ettd moottori ja tuotteen pakoputki ovat
viileita.

m Pida tuote vaakasuorassa estaddksesi polttoaineen
laikkymisen.

= Al pudota tuotetta tai altista sité iskuille tai aseta sita
raskaiden esineiden alle.

TUOTTEEN VARASTOINTI

Kun valmistelet generaattoria sailytykseen, anna tuotteen
jaahtya kokonaan ja seuraa sitten seuraavan sivun ohjeita.

®
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HUOLTO

POLTTOAINESEKOITUKSEN MAARA

Ensimmaisen Joka 3. Joka 6. Kerran
kuukauden tai | kuukausi tai 50 | kuukausi tai 100 vuodessa tai
20 kayttotunnin | kayttétunnin kayttotunnin 300 kayttotunnin
jalkeen jalkeen jalkeen jalkeen

Ennen
jokaista
kayttoa

Tarkista moottoridljy =
Vaihda moottoriéljy L] =
Tarkista ilmansuodatin L]
Puhdista ilmansuodatin. L]

Vaihda ilmansuodatin "
Tarkista/saada
sytytystulppa
Vaihda
polttoaineensuodatin L]
uuteen

Tarkista/saada joutokaynnin
nopeus

Tarkista/saada venttiilin
valys 1

Puhdista polttoainesailio ja
suodatin 1

Tarkista polttoaineletku = .
Polttoainesuodatin Tarkasta Vaihda
Tarkasta kaikki
letkuliitdnnat

Tarkasta polttoainesailion
hdyryaukko (jos L] L]
varusteena)

Tarkasta hiilisailié (vain
CARB-mallit)

1. Vain valtuutetun huoltoliikkeen tulisi hoitaa naméa kohdat.

HUOMAUTUS: Huolto tulee suorittaa useammin, jos generaattoria kdytetédan polyisissa olosuhteissa.

Kun generaattori on ylittédnyt taulukossa maaritellyt maksimiluvut, huoltosykleja tulee silti jatkaa — téssa annettujen
aika- tai tuntijaksojen mukaisesti.
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VIANHAKU

ONGELMA

MAHDOLLINEN SYY

RATKAISU

Moottori ei kdynnisty

Moottorin/rikastimen vipu kayntiasennossa

Ei polttoainetta.

Valjahtynyt bensiini tai vettad bensiinissa.
Matala voiteludljyn taso.

Sytytystulppa on viallinen, likaantunut tai
huonosti vélistetty.

Moottori on laitettu sailytykseen kasittelematta
tai poistamatta bensiinia tai taytetty huonolla
bensiinilla.

Likainen polttoainesuodatin.

Siirréa moottorin/rikastimen vipu
kaynnistysasentoon.

Tayta polttoainesailio.

Tyhjenna koko jarjestelma ja tayta
uudella polttoaineella.

Tarkista moottorin voiteludljyn taso ja
tayta milloin tarpeellista.

Vaihda polttoaineensuodatin uuteen
Tyhjenna polttoaine ja kaasutin. Tayta
uudella bensiinilla.

Vaihda polttoainesuodatin

tai ota yhteytté valtuutettuun
huoltoliikkeeseen.

Moottoria on vaikea
kaynnistaa.

Vettd bensiinissa.

Heikko kipina sytytystulpassa.

Tyhjenna koko jarjestelma ja tayta
uudella polttoaineella.

Ota yhteys valtuutettuun huoltoon.

Moottorissa ei ole riittavasti
tehoa.

Moottori on laitettu sailytykseen kasittelematta
tai poistamatta bensiinia tai taytetty huonolla
bensiinilla.

Likainen ilmansuodatin.

Tyhjenna polttoaine ja kaasutin. Tayta
uudella bensiinilla. Jos ongelma jatkuu,
ota yhteytta lahimpaan valtuutettuun
huoltoliikkeeseen.

Puhdista tai vaihda tarpeen mukaan.

DC-vastake ei toimi.

Ylivirtasuoja kytkeytynyt

Kytketty kohde on viallinen.

Poista mahdolliset kuormitukset
generaattorilta. Kddnna automaattisen
tyhjékaynnin painike pois paalta, paina
sitten DC-katkaisijaa.

Kokeile toista kohdetta.

AC-vastake ei toimi.

Kytketty kohde on viallinen.

Generaattori on ylikuormitettu.

Kokeile toista kohdetta.

Poista kuormitukset ja paina
nollauspainiketta.

Generaattorista lahtee
"kipinanakutus"- tai
"sytytysnakutus"-aani.

Satunnaisen, raskaan kuormituksen aikana
kuuluvan heikon "nakutus"-aanen takia ei
tarvitse huolestua. Jos nakutusaania kuitenkin
kuuluu normaalin kuormituksen aikana
tasaisella moottorin nopeudella, ongelma
saattaa johtua kaytetysta bensiinimerkista.

Vaihda eri merkkiseen bensiiniin ja
varmista, etté oktaaniluku on 86 tai
korkeampi. Jos ongelma jatkuu, ota
yhteytta 1ahimpaan valtuutettuun
huoltoliikkeeseen.

huoltoliikkkeeseen.

Jos ongelma jatkuu senkin jélkeen kun ylla mainittuja ratkaisuja on kokeiltu, ota yhteytta lahimpaan valtuutettuun
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Seuraavat asiat saattavat olla merkki ongelmista, jotka vaikuttavat tuotteen paastétasoihin:
Vaikea kaynnistys tai pyséahtyminen heti kdynnistyksen jalkeen

Epéatasainen joutokaynti

Sytytyskatko tai takaisku kuormituksessa

Jalkipoltto (takaisku)

Musta pakokaasu tai korkea polttoaineenkulutus

Jos koet mitdan naista, tarkastuta ja korjauta tuote Idhimmassa valtuutetussa huoltoliikkeessa.
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A KESZULEK RESZEI

Muanyagfedél (alatta henger)
Motor/fojtas allitokar/be-ki kapcsold/
lizemanyagszelep-allitokar
Inditéfogantyu és kotél
Uzemanyagtartaly fedele
Parhuzamosito készlet csatlakozéja
Valtéaramu megszakitd

Valtdéaramu dugaszoléaljzatok
Egyenarami megszakitod

12 V-os egyenaramu dugaszoloaljzat
10. Automata Uresjarati kapcsol6

11. Tapellatas kijelzje

12. Tulterhelés kijelz6je

13. Alacsony olajszint kijelzéje

14. Visszaallitds gomb

15. Féldelécsatlakozo

16. Kihuzhato fogantyu

17. Akkumulatortolté kabel

18. Gyujtogyertya fedele

19. Kipufogddob szikrafogd védoéraccsal

N =

©oNDG AW

. Kerék
21.
. Olajsapka/mérépalca

.Nem ég

. Vilagit

. Motor/fojtas allitokar ki helyzetben
. Hideginditas helyzet

. Be pozicio

. Akkumulator

Tolcsér

Csavar

. Alatétkarika

. Légsziirg fedele

. Sziiréelem, nagy méreti

. Szlir6elem, kis méretl

. Edény

. Gyujtégyertya utk6z6

. Gyujtégyertya

. A porlaszto leeresztécsavarja

SZIMBOLUM

A kdvetkez6 szimbolumok némelyike szerepelhet a gépen. Tanulmanyozza ezeket és tanulja meg a jelentésiiket.
Ezen szimbdlumok megfeleld értelmezése lehetdvé teszi a gép jobb és biztonsagosabb hasznalatat.

Szimboélumok

Megnevezés/részletezés

Ne tegye ki es6nek, és ne hasznalja nedves kdrnyezetben.

A sérllések kockazatanak csokkentése érdekében a felhasznalonak a termék hasznalata
elétt el kell olvasnia és meg kell értenie a kezel6i kézikdnyv tartalmat.

Ovintézkedések a biztonsaga érdekében.

Nem szaraz kdrnyezetben torténé hasznalat és a biztonsagi eléirdasok be nem tartasa
aramutést eredményezhet.

Amiikédd generator szintelen, szagtalan, mérgezé szénmonoxidot bocsat ki. A szénmonoxid
belélegzése hanyingert, ajulast vagy halalt okozhat.

Az lizemanyag és a g6zei nagyon gyulékonyak és robbanékonyak. A tliz vagy robbanas
sulyos sériléseket vagy halalt okozhat.

204




®

@@ EEMDEEEEFF(HU)EEDEEDEDEED @ WEEDTT

Magyar (Az eredeti utmutato forditasa)

valo érintkezést.

A sérilés vagy karosodas kockazatanak elkeriilése érdekében keriilje a forro fellletekkel

Garantalt hangteljesitményszint: 95 dB.

Lassan 6ntse be az olajat.

Ne hasznalja a terméket beltérben.

Csak a szabadban mikddtesse a terméket.

Ez a szerszam minden, a vasarlas eurdpai unids orszagaban hatalyos szabvanynak megfelel.

Eurazsiai megfelel6ségi jelzés.

Ukrajnai megfelel6ségi nyilatkozat

szinteket:

Akovetkezd jeldlészavak és jeldlések arra szolgalnak, hogy megmagyarazzak a termékkel kapcsolatos veszélyességi

VESZELY

Egy bekdvetkezd veszélyes helyzetet jelez, ami, ha nem elézik meg,
halalt vagy komoly sérilést eredményez.

FIGYELMEZTETES

Egy potencidlisan bekdvetkezd veszélyes helyzetet jelez, amit, ha nem
el6znek meg, halalt vagy komoly sériilést eredményezhet.

FIGYELEMFELHIVAS

> 1> B

Egy potencidlisan veszélyes helyzetet jelez, ami, ha nem el6zik meg,
kisebb vagy mérsékelt sérllést eredményezhet.

FIGYELEMFELHIVAS

(Biztonsagi figyelmeztetd szimbolum nélkiil) Egy olyan helyzetet jelez,
ami anyagi kart eredményezhet.
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Az alacsony teljesitményli generator tervezése soran
elsédleges szempont volt a biztonsag, a teljesitmény és
a megbizhatdsag.

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ez a generator aramellatas biztositasara valé kompatibilis
elektromos vilagitas, berendezések, szerszamgépek és
motoros emel6k mikodtetésekor.

Ne haszndlja a generatort slirgésségi orvosi miiszerek
vagy életmentd készulékek taplalasara.

Ne hasznalja a generatort jarmilvek inditassegitéjeként.
Ha mégis igy tesz, az a jarmi vagy az elektromos
rendszer karosodasat eredményezheti.

FONTOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

Szén-monoxid. Ha a generatort zart térben hasznalja,
percek alatt meghalhat.

A generator kipufogégaza nagy mennyiségl szén-
monoxidot (CO), egy szintelen, szagtalan, mérgezé
gazt tartalmaz. Ha érzi a generator kipufogégaza
szagat, szén-monoxidot lélegez be. Azonban még
akkor is el6fordulhat, hogy szén-monoxidot Iélegez be,
ha nem érzi a kipufogogaz szagat.

Lakasokban, garazsokban, szerelépincékben és egyéb
részben zart terekben semmi esetre se hasznalja a
generatort. llyen helyeken haldlos mennyiségl szén-
monoxid gy(llhet 6ssze. Ventilatorral vagy az ablakok
kinyitasaval NEM tud elegenddé mennyiségl friss
leveg6t bejuttatni.

A generatort csak kiiltéren, ablakoktol, ajtoktol
és szellézényilasoktol tavol hasznalja. Ezeken a
nyilasokon at bearamolhat a generator kipufogégaza.
A szén-monoxid még a generator helyes hasznalata
mellett is beszivaroghat a lakasba. A lakasban
feltétlenul hasznaljon elemes vagy tartalék elemrél is
miikddé szénmonoxid-mérét.

Ha a generator elinditdsa utan rosszul lesz, szédil
vagy gyengének érzi magat, haladéktalanul menjen
friss levegdre. Keressen fel egy orvost. Lehetséges,
hogy szénmonoxid mérgezése van.

Olvassa el és értse meg az Osszes utasitast.
A figyelmeztetések és utasitdsok be nem tartdsa
aramitést, tlzet és/vagy szénmonoxid mérgezést
okozhat, ami halalt vagy sulyos sériilést eredményezhet.

A foldcsatlakoz6é hasznalata el6tt kérje szakképzett
villanyszerel6 tanacsat, hogy az a generator
rendeltetésének megfeleld legyen.

Orizze meg ezt az utmutatét.

m  Ezakézikdnyv fontos utasitasokat tartalmaz, melyeket
a generator és az akkumulatorok felszerelésekor és
karbantartasakor be kell tartani.

= Necsatlakoztassa egy épllet elektromos rendszeréhez
addig, amig a generator és az atkapcsolo nincs
megfeleléen beszerelve és az elektromos kimenetet
egy képzett szakember nem ellendrizte. A csatlakozas
akkor megfeleld, ha elszigeteli a generator aramkorét
az aramszolgaltatd aramkorétdl, és minden hatalyos
szabalyozasnak és elektromos el6irasnak eleget tesz.

= Ne engedje, hogy gyerekek vagy megfeleld
gyakorlattal nem rendelkez6 személyek hasznaljak a
terméket.

= A motort ne Uzemeltesse zart térben, éplletben,
nyitott ablakok kozelében, valamint mas rosszul
szell6zd terekben, ahol veszélyes szén-monoxid-
tartalmu g6z6k halmozddhatnak fel. A szén-monoxid,
egy szintelen, szagtalan, rendkivil veszélyes gaz
eszméletvesztést vagy halalt okozhat.

m Zart vagy részben zart helyiségben soha ne inditsa be
és ne is jarassa a motort. A kipufogégaz belélegzése
halalt okoz.

= Atermék lizemeltetésekor viseljen latas- és hallasvédd
felszerelést.

m A gyerekek, dllatok és mas személyek legyenek
legalabb 3 méteres tavolsagban.

m Viselien er6s, szaraz cip6t vagy bakancsot. Ne
miikédtesse mezitlab.

m Ne haszndlia a terméket, ha faradt, beteg vagy
alkohol, gydgyszerek, illetve mas tudatmodositok
hatasa alatt all.

= A testrészeit tartsa tdvol a mozg6 alkatrészektél és a
gép Osszes forro felliletétol.

= A termék felhasznaléjanak egyes orszagokban
tzvédelmi el6irasoknak is eleget kell tennie. A
terméket szikrafogoval szereltiik fel.

= Ne érintse meg a csupasz drétokat vagy aljzatokat.

m Ne haszndlja a generatort elhasznalédott, kopott,
csupasz vagy masképpen sérilt elektromos
kabelekkel.

m Tarolas el6tt varjon, mig a termék leh(l, majd engedje
le bel6le az tizemanyagot.

m A generatort ne Uzemeltesse es6ben, hoéban
vagy nedves id6jarasban, illetve ne tarolja ilyen
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orimenyensic i noven.

m A generatort jol szell6z8 helyiségben, Ures
Uzemanyagtartallyal tarolja. Az Uzemanyag nem "
térolhaté a generator kbzelében.

m  Szallitas el6tt Uritse ki az lizemanyagtartalyt, forditsa Ha a generatorral egy épitmény vezetékrendszerét
a motor/fojtas allitokart ki helyzetbe és rogzitse a taplalja meg: a generatort szakképzett villanyszerel6
terméket. csatlakoztassa megszakitas nélkili  atkapcsolon

s Az (izemanyag betdltése elétt varjon 6t percet, hogy a keresztul kilén leagaztatott rendszerként. A generatort
motor lehiilhessen. a berendezés foldvezetékén kivil minden vezetéket

= A tizveszély csokkentése miatt, 6és az égési kapcsold megszakitas né[kijli étkarpcsolén keresztul
sériilések elkerllése érdekében 6vatosan kezelje az csatlakozta§sa. ,,A ggngrator hazat csatlz’akoztassa
{izemanyagot. A benzin nagyon gydlékony. al’kalma_ls foldeloelektrodaho’z.' Ha’a generatort nem

. | N ) valasztja le az elektromos halézatrol, ez az elektromos
= Az lizemanyag kezelése kdzben ne dohanyozzon. szolgaltaté munkasainak sérilését vagy halalat

m Az Uzemanyagot benzin taroldsara alkalmas okozhatja.
edényben tartsa.

= Az lUzemanyag betdltése elStt helyezze a terméket | Ne hasznalja a generatort siirgdsségi orvosi miiszerek
vnzsznn?es alj"zatra, allitsa le a motort és varjon, amig vagy életmentd késziilékek taplalasara.

a termek Iehul.l . 3 = A kipufogdgaz mérgezé szénmonoxidot tartalmazhat,

m Lassan csavarja le az izemanyag tartaly sapkajat. ami egy szintelen, szagtalan gaz. A kipufogdgaz

m Csavarja vissza erésen az lizemanyagtartaly sapkajat, belélegzése eszméletvesztést vagy halalt okozhat.
miutan feltoltotte. Ha zart vagy részben zart helyiségben mikddteti

= Amennyiben kibéntdtte a benzint, gondosan térélje le a generatort, a levegbben veszélyes mennyiségl
a szerszamot. szénmonoxid halmozédhat fel. A kipufogdgazok

= Soha ne prébalja a kifolyt Gizemanyagot elégetni. feIgyi]Ienjlésénf?k’ elkerlléséhez mindig biztositson

u Csak engedélyezett potalkatrészeket és kiegészitoket megfeleld szell5zést. o o
hasznaljon és kévesse a kézikényv Karbantartas cima | ® Mindig  hasznalion — akkumulatorrsl  miikédd
részében lévé utasitasokat. Ha nem engedélyezett szepmonomd-erzeke}lo? a Qe”e,ra‘” miikodtetése
potalkatrészeket haszndl vagy nem tarta be a soran. Ha rosszu’l erzl ma’gat, kaba vagy gyenge a
karbantartasi utasitasokat, ennek aramités vagy generator haszn.alata. soran, lfapcsolja ki a gépet
sériilés lehet a kivetkezménye. és azonnal menjen friss Ievegore. Ker‘esser’] fel egy

m A terméket a jelen Felhasznaldi kézikonyv S;YqOSt' Lehetséges, hogy szénmonoxid mérgezése
t::l;::fartasra vonatkoz6 utasitasai szerint tartsa - ?qurleréthoﬁt sima, sltabil,4°-nél nem nagyobb délésii

. . . elileten helyezze el.

»  Minden hasznalat el6tt vizsgalja at a gépet meglazult i P G
koétéelemeket, lUzemanyag-szivargast stb. keresve. " ﬁew:ﬁabsgﬁgg{es ;Zl aszgeg:(:?éto djm elsrzgge\{g?\?:og

< A generdior mormér nasmat sordn wora, A | TUrHeerietsl hooy lkerie  zsariamatat
generator hasznalata soran és hasznalata uté{n al" /’\gerler’étor nedves’korulmények KozOt m(’fkodtetése
vibracié miatti sériilések utan kutatva vizsgalja at E;i;nnuégzgsteredmenyezhet. Tartsa  szarazon  a
a generatort, valamint a hosszabbité kabeleket és T 3 L | i
a hozzajuk csatlakoztatott tapkabeleket. Sziikség = A Qe,”efam” Iegallabb 1 14b tavolsagra tartsa minden
szerint javittassa meg vagy cserélie ki a sérilt gyulekony anyagtsl.
alkatrészeket. Ne hasznalion megrongalodott, pl. | ® A generatort ne mikddtesse veszélyes anyagok
szakadt szigetelésli vagy sérilt csatlakozofellletl kézeleben.
csatlakozokat és kabeleket. = A generatort ne miikddtesse benzinkuton.

m Aramsziinet esetén egy allandéan telepitett fix | m Kdzvetlenil mikédtetés utan ne érjen hozza a
generator alkalmasabb a haz tartalék aramellatasanak. kipufogédobhoz vagy a hengerhez; magas a
Még egy helyesen bekétott hordozhaté generator hémérsékletlik és égési sérilést okozhatnak.
is tulterhelédhet. Ez a generator alkatrészeinek | m Ezt a generatort lebegé csatlakozassal szereltik. Ez
tulmelegedését vagy megerdltetését okozhatja, ami a azt jelenti, hogy a nullvezeték nincs elektromosan a
generator meghibasodasahoz vezethet. gép hazahoz csatlakoztatva.
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Epitmény elektromos halézatéra csak akkor kapcsolja,
ha szakképzett villanyszerel6 megfeleléen felszerelt
egy megszakitas nélkuli atkapcsolot.

A generator Uzemanyag-tartalyanak toltése kdzben
Ugyeljen, nehogy tulcsorduljon. Az lizemanyagot csak
az Uzemanyag-betdlté csé teteje alatt 25 mm-ig toltse
fel, hogy legyen helye tagulni. A motor Uzemelése
kdzben ne fedje le az lizemanyagtartaly sapkajat.
Ha hasznalat kdzben letakarja az Gzemanyagtartaly
sapkajat, ez a motor Uzemzavarat vagy a szerszam
megrongalédasat okozhatja.

Ne dohanyozzon, mikézben a generatort benzinnel
tolti.

Miel6tt 6lmozatlan lizemanyagot vagy olajat tolt a
berendezésbe, legalabb 6t percre kapcsolja ki a
motort.

Ne vegye ki az olajszintméré palcat vagy az
Uizemanyagtartaly fedelét a motor miikddése kozben.
A generatoron levé minden biztonsagi cédulat
alaposan tanulmanyozzon.

Gyerekeket soha ne engedjen a generatorhoz 3 m-nél
kozelebb.

A termék legjobban -5 °C és 40 °C hémérséklet kdzott,
legfeljebb 90% relativ paratartalom mellett mikadik.
Minden elektromos berendezés miikodési fesziiltségét
és frekvenciajat ellendrizni kell a generatorhoz valé
csatlakoztatas el6tt. A készllék karosodhat, ha
nem a generator adattablajan szerepld értékhez
képesti +/- 10% fesziiltségingadozas és a +/- 3 Hz
frekvenciavaltozas tartomanyaban mikodik.

A termék csak kiiltéren hasznalhato.

Ha a generatort 1000 m tengerszint feletti magassag
folott szeretné Gizemeltetni, eléfordulhat, hogy ehhez
Ujra kell szabalyozni. Vegye fel a kapcsolatot egy
szakképzett szerviztechnikussal.

Ha hosszabbitét vagy hordozhaté elosztéhalézatot
hasznal, a 1,5 mm? atmérdji vezetékek hossza nem
haladhatja meg a 60 m-t, a 2,5 mm?es vezetékek
hossza pedig a 100 m-t.

A generatorkészletet ne csatlakoztassa mas
aramforrashoz, kivéve masik RIG2000PC egységhez
RAC700 parhuzamosit6 készlettel (ez kilén
vasarolhaté meg).

Orizze meg ezt az Gtmutatét. Idénként olvassa el és
hasznalja olyanok betanitasara, akik hasznalhatjak a
szerszamot. Ha kdlcsdnadja valakinek a szerszamot,
mellékelje a haszndlati utasitast is.

KARBANTARTAS

szervizelés kilonds figyelmet és hozzaértést igényel,
és csak szakképzett szerel§ végezheti el. Ha a

berendezést javitani kell, a javittatast a legkdzelebbi
hivatalos szervizkdzponttal végeztesse. Javitdshoz csak
eredeti potalkatrészeket, tartozékokat és kiegészitbket
hasznaljon.

A FIGYELMEZTETES

Tartson be minden, az aramités elkerilésére
vonatkozo biztonsagi 6vintézkedést.

A VESZELY

A haldlos vagy sulyos személyi sériléssel jaro
balesetek elkeriilésére csak akkor (zemeltesse
a terméket, ha alaposan elolvasta a felhasznaldi
kézikdnyvet és maradéktalanul megértette a benne
foglaltakat. Ha nem ertette meg a hasznalati
utasitasban levd figyelmezteteseket es utasitasokat,
ne hasznalja a termeket. Ha segitségre van sziiksége,
hivja fel a legkdzelebbi hivatalos szervizkdzpontot.

BIZTONSAGI CEDULAK

Az alabbi informacié a generatoron is megtalalhaté. Sajat
biztonsaga érdekében a generator hasznalatba vétele
el6tt tanulmanyozza és értse meg a cédulakat.

Ha valamelyik cédula lején vagy nehezen olvashatova
valik, kérjen helyette masikat a h